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Årbogens forfattere er alene ansvarlige for deres bidrag. Aftryk i referat 
af årbogens artikler er tilladt, når årbogen angives som kilde og et ek­
semplar af aftrykket sendes til Helsingør Kommunes Museer. Ved aftryk 
i større omfang må forfatterens accept indhentes gennem museerne.

Vignet på titelblad:
Den her viste vignet stammer fra tingbogens indførsler mandag 
den 30. juli 1554 og ledsager følgende tekst: »Item aabenbare 
atuarlse till tinghe om swin, att huer holle syne ænthen hiemme 
eller y skoffuen, faa the skadhe ther offuer, schall thett thennom 
icke tilregnis for auendh eller hadt, thii at huer er her med atuaritt 
tiit oc offte till tinghe«. Problemet var de mange løse kreaturer, 
man havde i og omkring byerne dengang. Særlig slemt var svine­
nes roden i markerne og i gadernes rendestene, hvorfor de enten 
skulle holdes hjemme eller ude i skovene som oldensvin, så de 
forrettede så lidt skade som muligt. Oldensvinene skulle dog ind­
skrives og ejeren måtte betale en afgift for at have dem på olden i 
kongens skove.

Omslag:
Udsigt over Helsingør en efterårsformiddag 2010 fra Rosenkilde­
vej 49. Fotografi: Toni Mygdal-Meyer.
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Forord
Det begyndte med skolelærerne. Med Laurits Pedersen i 
Helsingør købstadskommune og med Arne Meyling i Tikøb 
sognekommune. De byggede fundamentet til museernes 
fem søjler; indsamling, bevaring, registrering, forskning og 
formidling, og i takt med museernes professionalisering, 
indtog de universitetsuddannede kulturhistorikere scenen; i 
dag topstyret af Kulturarvsstyrelsen, der sikrer, at museerne 
arbejder efter fælles normer indenfor de fem søjler. 
Det er over hundrede år siden, overlærer Laurits Pedersen 
tog initiativ til at sikre kulturarven, inden den smuldrede 
væk, og det er hundrede år siden et egentligt lokalhistorisk 
museum blev etableret i sundtoldsbyen. Denne årbog, skre­
vet af forfatteren og journalisten, Toni Mygdal-Meyer, er 
derfor passende blevet kaldt »hundredårsbogen«.
Vor nu forhenværende museumschef, Kenno Pedersen, som 
i perioden 1985-2010 opbyggede et af landets store lokal­
museer, solidt støttet af kommunens borgere ved Helsingør 
Museumsforening, en af landets største, har fået idéen til 
»hundredårsbogen« om vort museums væsens historie. 
Toni Mygdal-Meyer, der siden efteråret 2008 har været 
tilknyttet Helsingør Kommunes Museer, har skrevet flere 
artikler til vort kvartalsblad, Forening & Museum, og et 
større, endnu ikke publiceret, værk om sundtoldsbyen. Han 
er en engageret og vidende skribent med sans for detaljen 
og stor kærlighed til vor bys historie. Dette kan også ople­
ves på vor hjemmeside, hvor han i et kæmpestort illustreret 
værk fortæller om dansk flyvnings ældste periode, som også 
Helsingør var en meget væsentlig del af.
Nu kan vi præsentere Toni Mygdal-Meyers seneste værk, 
»Drømmen om fortiden« - historien om Helsingørs Museer i 
100 år. I grunden en fascinerende beretning om, hvor meget 
af vor kommunes spændende fortid, vort museumsvæsen 
har fået afdækket for nutiden. Og meget mere kommer!

Lars Bjørn Madsen, marts 2011
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Høst med selvbinder på Flynderupgaards historiske 
landbrug. Det historiske landbrug og spisehuset »Folke­
stuen« tog sin spæde begyndelse i 1996. Den selvstæn­
dige institution »Frilandscentret Flynderupgård« blev 
oprettet i et samarbejde mellem Arbejdsmarkedsafdelin­
gen og Kulturel Forvaltning, og organisationen faldt på 
plads i 1998. Frilandskulturcentret fik sit eget budget. 
Den faglige sammenhæng til Helsingør Kommunes 
Museer blev sikret ved, at den daglige leder af Flyn­
derupgård Museet på halv tid blev udlånt som leder af 
Frilandskulturcentret, hvis øverste chef på det tidspunkt 
var daværende Kultur - og fritidschef , Erling Persson,



Drømmen om fortiden

For 100 år siden stiftede en lille gruppe 
helsingoranere en museumsforening 
med det formål at indsamle og gemme 
genstande, der kunne fortælle noget om 
vor fælles fortid. Deres eneste kvalifi­
kation var begejstring, masser af begej­
string!
Resultatet blev derefter; en hyggelig lille 
rodebutik fuld af alverdens tilfældige 
skrabsammen. Og sådan fortsatte det i 
mange år, før den første professionelle 
museumsmand  fik en smule orden på 
sagerne.

Når man betragter Helsingørs Museer i dag, er 
det vanskeligt at forestille sig en tid, da Bymu­
seet var alene om det hele. Og dog er det i år 
kun 37 år siden, der for alvor begyndte at ske 
ting og sager. Så kort tid siden er det, at dygtige 
fagfolk begyndte at fa styr på registreringen og 
samlingerne og drømme søde drømme om nyt 
og større og bedre.

Det er kun 30 korte år siden Flynderupgård 
Museet blev åbnet. Kun 18 år siden det lille, 
nu lukkede lokalmuseum Tikøb Frysehus slog 
døren op. 14 år siden Skibsklarerergården blev 
vakt til live. Og sidste år, et minut i tolv, blev 
værftsmuseet indviet.

I løbet af de 37 år lykkedes det for en ganske 
lille gruppe museale akademikere at motivere 
hinanden, medarbejderne, de frivillige, hånd­
værkerne, fondene, medarbejderne i jobtræ­
ning og de bevilgende politikere til år efter år 
at lægge alen til væksten. Det var aldrig blevet 
til så meget, hvis ikke de, der ledede ikke også 

af Toni Mygdal-Meyer 

forfatter og journalist

drømte og lagde planer og sloges som besatte 
for deres drømme og planer.

Deres stærkeste kort var måske at de som 
jævnaldrende alle var unge i 1970’eme, hvor 
den akademiske verden jo som bekendt smed 
habitterne og den værste skolefims på porten. 
Uhøjtidelige og uimponerede overtog de bu­
tikken, åbnede vinduerne og hev tingene frem 
i lyset.

Hvis ikke etnologen Aase Faye, der kom som 
den første i 1973 (død 1985), havde været så 
original, hvis ikke industrihistorikeren Kenno 
Pedersen (født 1951) havde været så stædig og 
glad for at skrive bøger, hvis ikke arkitektur­
historikeren Lars Bjørn Madsen (født 1951) 
havde været så stædig og god til at forske og 
skrive, hvis ikke historikeren og etnologen An­
ne Majken Snerup Rud (født 1951) havde væ­
ret så stædig og god til at motivere, hvis ikke 
kunsthistorikeren Mona Faye (født 1946) hav­
de været så skrap til at vride penge ud af selv 
den tørreste sten, hvis ikke arkæologen Lone 
Hvass (født 1943) havde været så god en ar­
kæolog og formidler, hvis ikke den økonomi­
ske vagthund Mai Larsen-Jensen havde været 
så god til at føre regnskab og købe ind og hvis 
ikke alle de unævnte, men ej glemte, havde væ­
ret så begejstrede! Jamen hvis ikke, så havde 
meget nok set anderledes ud.

Men de var der, de var de første, og nu - sam­
tidig med at Bymuseet fylder år - begynder de 
lige så stille at takke af. Kenno Pedersen, Mona 
Faye og Lone Hvass forlod alle skuden i foråret 
2011. Og om føje år følger de andre efter. De 
vil alle blive savnet, og de næste vil blive sam­
menlignet benhårdt med dem. De var her jo så 
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længe, at det forekommer uvirkeligt, at de kan 
forlade skuden.

Han drømte om 
bryggerens malthus
Mandag den 10. marts 1986 var der en artikel i 
Helsingør Dagblad (af forfatteren), hvori man 
kunne læse om det daglige liv i Helsingør By­
museum, og om den unge museumschef Kenno 
Pedersens drømme om fremtiden.

-Vi har sådan en dejlig havnefront, og jeg kun­
ne godt tænke mig et hus, ligesom de har i 
Odense. Et rigtigt levende kulturhus med gam­
le grafikere, pensionerede værftarbejdere, mo­
delsnedkere, skibstømrere, malere og alle de 
andre, der kan noget, man ikke lærer mere. Og 
hvorfor ikke i Wiibroes gamle bryghus, spørger 
Kenno Pedersen sig selv. Der er i det hele taget 
mange ting han har spurgt sig om, siden han 
kom tilbage til byen i 1978 (efter studietiden. 
Kenno Pedersen er indfødt helsingoraner.) og 
blev ansat som arkivar i Bymuseet. Dengang 2 7 
år og nybagt cand. phil. fra Københavns Uni­
versitet på projektet; Industrialismens bygnin­
ger og boliger - Det industrielle miljø i Dan­
mark 1840/1940.

gamle malthus
Håber på det

som kul furhus Læs sidf 14 og IS

Museumsinspektor Kenno Pedersen onskor 
Wiibroes gumle administrationsbygning

I dag, marts 1986, er museet en temmelig om­
fattende landhandel med et hav af aktiviteter 
og en chef, der med sine kun 35 år og mas­
ser af krudt og begejstring styrer lige lukt ud i 
fremtiden. Og bag hele mylderet af udadvendte 
medarbejdere står et endog meget enigt byråd, 
der faktisk støtter med alle de penge, man kan 
undvære. Måske det også har haft betydning, 
at fagbevægelse og erhvervsliv generationer 
tilbage markerede sig stærkt i det enkelte men­
neskes bevidsthed. Er man helsingoraner, har 
man en identitet. Man har en historie at mindes, 
lære af og værne om.

På fallitens rand?
- Næppe, men den har været tæt på. Vi har 
1,5 millioner kroner brutto pr. år, hvoraf de 
600.000 kroner kommer fra staten. Forsikrin­
ger, løn til personalet, vedligeholdelse, udstil­
linger, årsskrifter ja alt skal holdes indenfor 
dette beløb. Det er hundesvært, men det går. 
Selvfølgelig også fordi mange giver gratis ar­
bejde, penge og hvad man ellers kan finde på, 
når Bymuseet er noget der interesserer, fortæl­
ler Kenno Pedersen og tænder sin pibe med 
en »lighter« årgang ca. 1750. En rigtig gam­
meldags muskedonner, hvor kun løbet mangler. 
Men hva'. Når man kan gå direkte ud på lage­
ret og hente den ægte vare, hvorfor så have en 
kedsommelig engangsfidus, der måske oven i 
købet eksploderer.
- Vi bruger de gamle helsingoranere meget i 
det daglige. For det første fordi vi aldrig selv 
kan nå at hente hele det kæmpemateriale hjem, 
før det er for sent. Ved en gravsten er der ikke 
meget andet end minder at hente. Og for det 
andet har vi slet ikke penge til at lønne inter­
view ’ere med. Systemet fungerer perfekt. De 
»yngre« ældre udstyrer vi med båndoptager og

Den nederste del af Helsingør Dagblads forside man­
dag den 10. marts 1986. Kenno Pedersen står foran 
Bymuseets gamle hovedindgang i Hestemøllestræde. 1 
baggrunden til højre ses Wiibroes stadig eksisterende, 
men totalt renoverede bryg- og malthus, men alle bryg­
geriets øvrige bygninger blev nedrevet.
Fotografi: Helsingør Dagblad.
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adresser. Så går de ud til de ældste borgere og 
tager en lang snak om fortiden med dem. Og 
sådan klarer vi altså økonomien. Man skal ud 
på gaden og fortælle folk, at det er deres mu­
seum. De skal bruge det og os.

Fremtidens kunder
I en del år har historieundervisningen, efter 
manges mening, været temmelig mangelfuld. 
Museumsfolk ved alt om det. Lunken eller slet 
ingen interesse for fortiden. Til nød en smule 
for nutiden, altså den, der drejer sig om hver­
dagen, og slet ikke om fremtiden. Men bøtten 
er vendt. De helt unge kommer nu af sig selv og 
forlanger at få nysgerrigheden tilfredsstillet. I 
Helsingør har man i hvert fald ingen problemer 
med interessen for historien.
- Ja. Det er en fornøjelse at have dem. De for­
står virkelig at bruge os. Bare man gør sig 
klart, at fremtidens »kunder« kommer fra sko­
lerne, og at det er en helt anden og ganske an­
derledes aktiv type mannesker, kan det kun gå 
godt for museerne. Vi museumsfolk må opdrage 
ungerne til at bruge os og gemme fortiden. Og 
til det brug har vi ansat museumspædagog Poul 
Korse, der tilrettelægger vort samarbejde med 
skolerne, siger Kenno Pedersen. Et glad og til­
freds udtryk hviler over hans ansigt. »Forret­
ningen« fungerer også efter hensigten. Nemlig 
den bedste.

Det daglige arbejde
Der sker en masse hver dag. Registreringen af

Her er den så; bordlighteren i kanonstørrelse på Ken­
no s skrivebord anno 1985. Og den står der stadig i skri­
vende stund! Fotografi: Carsten Nielsen 2011.

den gamle Helsingørs Avis er for længst startet. 
Allerede nu er man oppe på 20.000 registre­
ringer, der dækker årene 1855 til -85. Et nyt 
projekt, det eneste i Danmark, en skalamodel i 
1:300 af Helsingør år 1801 er under fremstil­
ling. Alt, selv de ægte farver, som de var under 
påsmøringen, bliver kopieret. Hver eneste lil­
lebitte detalje udføres af langtidsledige arbej­
dere, arkitekter, konstruktører og husmødre.
Hver gang entreprenører stikker skovlen i jor­
den kommer »Kenno« og hans lystige svende 
farende med mur- og teskeer og roder og rum­
sterer i den kostelige fortids efterladenskaber. 
- Næh, vi sidder ikke meget på stolene. Vi er 
meget ude at rende. For resten er vore lang­
tidsledige meget glade for at være her. Når de 
skal forlade os, sidder de næsten altid her på 
kontoret og har det elendigt, siger museums­
chefen, der siden starten i 1976 har udgivet en 
byge af bøger og skrifter.

Ikke alt får vi med
I 1984 gennemfotograferede bymuseets foto­
graf samtlige erhverv i byen. Kontordamer, 
vognmænd, tjenere og alle de andre. Minus 
et enkelt. Synd, for så mangler det jo engang, 
men...
- Det er faktisk beklageligt, men de lokale sau­
naklubbers arbejde havde vi altså ikke råd til 
at sætte fotografen i gang med. Han var ked af 
det, men så mange penge, som et besøg ville 
koste, kunne jeg ikke skaffe, griner chefen him­
melhøjt.

Mediehjælpen er nær
- At et moderne museum kan samenlignes med 
et varehus, er ingen skam. Vi skal jo netop ik­
ke være museumsimperialister i fornem tilba­
getrukken isolation, som Kenno Pedersen si­
ger. Alt kan bruges og bliver brugt. Dagbladet 
trykker de berømte »særtryk« i oplag på 5.000 
eksemplarer. Man ved, at mange ligefrem går
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Den unge museumschef Kenno Pedersen med 1-kronen 
hin optimistiske dag i marts 1986. Fotografi fra Helsin­
gør Dagblad.

til bogbinder og får »aviserne« indbundet. Og 
man skal være heldig for at redde sig sådan et 
særtryk få dage efter udgivelsen.
Radio Helsingør afleverer dagligt et bånd med 
dagens udsendelser til museet, der så selv tap­
per fra de andre lokalradioer. Igen en »Kenno 
Special«. Jo, den idé kom fra det grønne kon­
tor i Hestemøllestræde før nogen anden fandt 
på det.

Festfyrværkeriet
Pusleriet, roderiet og registreringen af vores 
fortid og nutid er »kun« det jævne daglige ar­
bejde. Udstillingerne. Alle de flotte kroner på 
værket kommer glidende i en endeløs strøm til 
gavn og glæde for alle. 28. februar lægges ud 
med en særudstilling »Fra klædeskab og Skuf­
fe«. Indtil 1. august kan man se textiler i Brahe- 
fløjen, især fra egnens nyere historie. Derefter, 
samme sted, udstillingen »På skolebænken« i 
samarbejde med Byskolen i anledning af den­
nes 100 års jubilæum. Hele juni måned har 
Flynderupgårdsærudstilling om »Kulsvierne«, 
og ind imellem er der »Helsingøregnen i ma­
lerkunsten« på Marienlyst Slot med motiver af 
bl.a. C.W. Eckersberg, Wilhelm Hammershøj, 
Paul Fischer, P. C. Skovgaard og mange mange 
andre. Vent nu lidt. Der er mere endnu. I sam­
arbejde med den finske ambassade arrangeres 
en udstilling af finske »unicaglas« på Marien­
lyst Slot til oktober.
- Og så er vi nok gået fallit til den tid, siger ud­
deleren, reklamemanden, igangsætteren og alt 
det andet, Kenno Pedersen synes en museums­
mandskal være i dag. Humøret fejler skam ikke 
noget. Heldigvis. For med det budget, han har 
at holde hus med, er det tungen lige i munden. 
Hidtil er det jo gået godt, og det skulle det da 
gerne blive ved med.
- Det skal være ligeså naturligt at gå på mu­
seum, som at gå i brugsen. Det er nemlig jeres 
museum, folkens!

Opfordringen er klar nok. Mandskabet er til 
stede. Måske store kendte firmaer skulle ny­
tænke en smule? Fodbold og Mexico varer ik­
ke evigt. Det gør fortiden til gengæld d'herrer 
direktører.

Efterlyses
Museumsfolkene vil fantastisk gerne i besid­
delse af et »komplet normalt moderne hjem«. 
Alle de små idiotiske ting, vi går og køber og 
smider væk. Møbler, sengetøj, mælkekartoner, 
tegneserier, ja simpelthen alt. Og gerne fra et 
dødsbo, hvor de må komme først.
Måske man kunne få plads til den slags i øn­
skedrømmen - Bryggerens malthus. Den krone, 
man har råd til at give for huset (kommunen), 
kan afhentes af ejeren på Kenno Pedersens 
kontor.

Og så!
25 lange og, for det meste, gode år henrandt; 
ikke i bryggerens malthus, thi sådan skulle det 
ikke være. Skrappe miljøkrav og en slunken 
kommunal pengekasse forvandlede nemlig den 
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herlige drøm til ordinære boliger og erhvervs­
lejemål. Men helt skidt endte det nu alligevel 
ikke, thi to andre huse ved havnen blev med 
tiden en del af familien.

Da Kenno Pedersen gik på pension den 1. 
marts 2011, var Bymuseet en gammel dame 
på 100 år, som i stille stunder (dem var der jo 
bleven en del af på det sidste) overvejede, om 
hun også skulle takke af! Det havde været gode 
år med maskinmesterens søn fra Grønnehave, 
men hvad kom der efter ham?

Lidt træt af de evindelige slagsmål for at fa 
skillingerne til at række var hun. Stil og mane­
rer var måske også blevet en anelse umoderne. 
Hun fornemmede at man ikke længere hav­
de den samme respekt for hendes holdning til 
forskningen som tidligere. Nu gjaldt det tilsy­
neladende for enhver pris om at være effektive 
og skaffe så mange betalende gæster indenfor 
som muligt. Ja, hun havde i ubevogtede øje­
blikke hørt hvisken om, at hvis ikke der kom 
tilstrækkeligt mange og så, hvad hun havde 
at byde på, skulle man måske overveje helt 
at fjerne hende. Dét oplevede hun engang for 
mange år siden, og hun havde aldrig glemt, 
hvor rædselsfuldt det var. Hendes mennesker 
kæmpede dengang med næb og klør, men at det 
lykkedes at redde hende, kunne de takke den 
daværende borgmester for. Han, den store og 
tunge og jævne mand, havde jo respekten for 
alt det hun repræsenterede.

Men intet varer evigt. Medens Kenno mel­
lemjul og nytår 2010 så småt begyndte at rydde 
op i sit kontor og forberede sig på pensionen, 
stod det at læse i byens lokale avis:

NORDSJÆLLAND
Flyt Bymuseet til Kulturværftet 

Og det var ikke nogen hr. hvemsomhelst, der 
forslog, at hun skulle flyttes. Næh, det var så- 
mænd en forhenværende borgmester, som par­
tout ville fjerne hende fra det fredede hus. For­
målet var vist at udleje huset, så man kunne 
tjene penge til at betale for det nye kulturhus 
på havnen. Hun havde nu svært ved at få øje 
på, hvem der kunne komme i betragtning som 
ny lejer. Hun havde især svært ved at tro, at de 
benhårde drenge og piger fra Nationalmuseet, 
der bestemte over gamle huse som hendes, ville 
tillade noget så idiotisk. På en måde følte hun 
sig tryg; ingen kunne vel drømme om, at der 
skulle rende smarte modepinger omkring og 
splitte det hele ad!

Eller som museets formidler, arkæologen og 
historikeren Lone Hvass, sagde det:

Mit hjerte brænder for dette hus, som bestemt 
ikke egner sig til at præsentere byens historie. 
Der skal tages alt for megen hensyn til rum­
mene. Derfor er det godt, at vi har fået huset 
ovre på værftet, hvilket Kenno jo er enig i. Men 
hvad skal vi så med huset her?
Jo vi skal fortælle husets enestående historie 
som Karmelitersygehus, som adelsbolig og 
som fattighus i tre hundrede år, som et af Dan­
marks allerstørste fattighuse, og i 1911 som 
folkebibliotek. Men at få huset ført tilbage som 
sig selv vil nok koste ca. to millioner kroner, og 
hvor finder vi dem nu?

Den kunstneriske grandkusine Marienlyst, by­
ens originale tingest, som mange gerne besøg­
te, havde det heller ikke nemt; hun havde faet 
gigt, behandlingen var både dyr og langvarig 
og ingen vidste rigtig, hvad det skulle ende 
med.

Datterbarnet Tikøb Frysehus havde det hel­
ler ikke godt, thi hun havde fået svamp. Fætter 
Bryghus var røget på »den lukkede« med dele- 
rium tremens. Men det talte man ikke gerne om 
i dén familie. Det skulle jo nødigt
hedde sig:

Så er



Så var det noget ganske andet med datteren 
Flynderupgaard, som havde udviklet sig til en 
både frodig og populær og meget selvstændig 
bondekone, der nok kunne konkurrere med sin 
gamle fornemme bymor!

Skibsklarerergården, den frække unge, havde 
knap nok lært at gå, men han var da gudskelov 
født uden skavanker. Og så var der jo familiens 
efternøler, den lille fede årsunge Værftsmuseet, 
som alle var forfærdelig stolte af, selvom det 
hele var blevet alt for dyrt. Jo, de skulle nok 
klare sig!

Hun kom til tænke på en ganske særlig nat 
et par dage før jul i 2010, hvor hun havde lig­
get og hygget sig i stilheden, mens sneen blidt 
lagde sig på det pæne tag. Hun nød at bo i det 
ældgamle Karmeliterhus. Lunt og rart var der 
indendøre. Og hun kom til at fniseklapre med 
et par trækruder ved erindringen om, hvor fjum- 
sede og hjælpeløse hendes forældre var og hvor 
længe de havde været om at fa lavet hende.

Det er nemlig ganske vist, at der så sent som i 
1907 intet museum var i Helsingør. Man skulle 
dog tro, at med dén fortid var der grobund for 
i det mindste at pleje den lokale selvfølelse, 
men nej. Helsingoraneme havde for travlt med 
alt muligt andet, og det højredominerede byråd 
end ikke drømte om at bruge penge på noget så 
inferiørt som et museum.

(Højredominansen i byrådet blev først fjer­
net ved kommunalvalget den 1. april 1919, da 
socialdemokratiet blev valgt ind med over­
vældende flertal. Med den socialdemokratiske 
borgmester Peder Christensen i spidsen be­
gyndte den epoke, hvor nutidens Helsingør tog 
form og den gamle »museumsfjendske« men­
talitet blev vist vintervejen.)

En ganske lille gruppe helsingoranere af det 
bedre borgerskab, blev derfor enige om at noget 
burde gøres. Det kunne simpelthen ikke passe, 
at dén danske by med den synligste placering i

Helsingør-historikeren Laurits Pedersen tog initiativet 
til oprettelsen af et museum i Helsingør, og han fik snart 
følgeskab af mange historisk interesserede borgere.
Her er det første udkast fra 1910 til museets love med 
Laurits Pedersens påskrift.
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danmarkshistorien - næst efter København, be­
vares - ikke havde et museum og nogle dygtige 
fagfolk, som indsamlede, plejede, forskede i og 
passede på de fantastiske minder.

En udstilling blev arrangeret på Kronborg, 
og hvad man manglede af genstande og male­
rier, lånte man. Overskuddet fra entréindtæg­
ten skulle dels tilfalde »Frivilligt Drengefor­
bund«, dels »De fattiges Jul« og endelig danne 
grundlaget for et museum. Arrangementet blev 
en publikumssucces med ca. 3.000 besøgende, 
hvilket sagde mere om den historiske interes­
se end om udstillingens indhold. Efter manges 
mening var samlingen simpelthen for sølle, må­
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ske fordi indsamlerne var en flok glade amatø­
rer, som ikke skelnede mellem skidt og kanel, 
og at man derfor ikke havde skabt grundlag for 
et historisk museum.

Lokalhistorikeren, overlærer Laurits Peder­
sen (herunder), som i 1926 udgav tobindsvær­
ket »Helsingør i sundtoldstiden 1426-1857«, 
lod sig imidlertid ikke slå ud af kritiken. Al­
lerede da, var hans viden om den helsingørske 
historie så omfattende, at han med vægt advo­
kerede for oprettelsen af et lokalt museum med 
»en pædagogisk ordnet samling af genstande, 
der kunne anskueliggøre Danmarks kulturhi­
storie i almindelighed« og en permanent særud­
stilling, der fortalte om Sundtolden og det hel­
singørske laugsvæsen. Han var også så frem­
synet, at han tog Helsingørs internationale ry 
med i sin argumentation, da han i 1908 luftede 
sine museumsdrømme i Frederiksborg Amts 
Historiske Samfunds årbog:

Og Helsingør har endnu een Betingelse for at 
være Museumsby. De fremmede søger atter som 
i gamle Dage hertil, og skuffes de end ved Synet 
af Hamiets Grav og Holger Danskes Stenbord, 
saa holder Byens historiske Mærkværdigheder 
og naturskønne Omgivelser dem skadesløs.

Interessant er også Laurits Pedersens fremhæ­
velse af museernes forankring i lokalsamfun­
det:

Det lokale Museums Bestyrer vil ved sit Lokal­
kendskab kunne redde mangen en Genstand af 
historisk Interesse, som ellers vilde ende blandt 
værdiløst Skrammel, for til sidst som Legetøj 
for Børn til at gaa Tilintetgørelsen i Møde. Og 
har Privatmand eller Foreninger en Genstand 
af historisk Værd, er de mere tilbøjelige til at 
deponere den i et Lokalmuseum end i et køben­
havnsk, hvor de aldrig ser den mere. Foreslår 
man et bestaaende Lav at lade sine Lavsgen­
stande opbevare paa et københavnsk Museum, 
svares der som Regel nej. Det vilde være som 
at skænke dem bort. Men paa et hjemligt Mu­
seum! Dét lader sig høre. De lokale Museer er 
bedre Samlere end Landsmuseerne.

Laurits Pedersen havde speciel og særlig inte­
resse for Helsingørs laugsvæsen med dets rige 
historie, og hans museum skulle i høj grad tage 
vare på den del af byens kulturhistorie. Sam­
tidig fremhævede han naturligvis byens sær­
egne status som sundtoldsby, hvor han pegede 
på Strandgade 91 (allerede dengang!!) som det 
ideelle sted for direkte formidling af sundtol­
dens liv.

Modstanden var imidlertid for stor efter det 
pauvre arrangement på Kronborg. De lånte sa­
ger kom hjem til ejerne, og de modtagne sager 
blev gemt af vejen til bedre tider. Intet museum 
i 1907.

Det eneste, der ikke blev kylet på loftet, var 
idéen om et museum. Én gang født var den 
ikke til at slippe af med, og den 16. november 
1910 kaldte »Komiteen for Helsingør Byes hi­
storiske udstilling på Kronborg 1907« til møde 
i rådhuset med det ene formål nu at få oprettet 
et »Historisk Museum for Helsingør By«.

Resultatet af mødet blev, at der skulle stiftes 
en museumsforening som dækkede by og om­
egn. Opgaven var at indsamle alt, hvad man 
skønnede kunne fortælle om udviklingen så 
langt tilbage, det var muligt. Nok så vigtigt blev 
det slået nagelfast, at alt hvad man kom i be­
siddelse af, for al fremtid forblev kommunens 
ejendom. Og museet skulle fungere som en 
selvstændig institution bestyret af foreningen.

I februar 1911 var det bureaukratiske forar­
bejde overstået og man opfordrede »alle, der 
have interesse for vor gamle bys historie, til at 
støtte museet«. Der var, dengang som nu, tre 
måder hvorpå man kunne støtte museet; med 
penge, med genstande og som betalende med­
lem af foreningen (i 1911 kostede det to kroner 
årligt, eller 25 kroner én gang for alle at være 
medlem), som nu havde ca. 50 af slagsen.

Det lykkedes at få et lokale i Karmeliterhu- 
set, hvor samlingen skulle »tjene til belysning 
af byens og omegnens historie«.

Mange gode ord blev udtalt til aviserne af 
byens førende borgere. Man »støttede« muse­
umstanken - dog mest i ord, som jo altid har 
været det billigste, thi ret meget andet skete der 
ikke. Det kan virke som en dårlig vittighed og
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Frederik Kaas var en af initiativtagerne 
til udstillingen på Kronborg i 1907.1 
1911 fik han fremstillet opfordringer, 
som den viste, til »udlånerne«, om en­
ten at deponere genstandene eller forære 
dem til museet. Her er det snedkernes 
lavslade og skrå, man ønskede at er­
hverve.
Frederik Kaas var så ivrig en samler af 
historisk materiale, at mange antikva­
riater og antikvitetsforretninger sendte 
besked pr. post når man havde ting, der 
måske kunne interessere ham. Som f. eks. 
Skandinavisk Antikvariat, der, som det 
ses, tilbød ham nogle tryk af stikkene i L. 
Thura’s store billedværk fra 1749.

på 100 kroner blev vistnok betalt, 
når der var penge i kassen, hvilket 
der i hvert fald var, når det kom­
munale tilskud på 100 årlige kro­
ner ankom.

Det eneste vi faktisk ved om for­
eningens virke i de »forbudte år« 
er, at man havde en kassekredit på 
600 kroner. Selvsamme blev afvik­
let i 1920, da fire bestyrelsesmed­
lemmer hver lånte foreningen 100 
kroner, som for øvrigt aldrig 
blev til-

er det måske 
også; mellem mødet 

den 16. november 1910 
og februar 1921 blev intet I 
møde afholdt, intet skete, \ 
museumslokalet var al- I 
drig åbent for publikum, ' 
og ingen ved i dag, hvad 
man foretog sig i de mel­
lemliggende år. Forenings­
protokollen er blafrende 
tom!

Økonomien havde det 
heller ikke godt - den var 
elendig. Den årlige husleje

K'
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bagebetalt, ejheller kvitteret for.
Museets 10 års fødselsdag i 1920 blev også 

noget af en vittighed. Det viste sig nemlig, at 
lokalet var »et komplet pulterkammer, hvor der 
i mange år ikke var gjort rent«. På rådhuset 
syntes man absolut ikke om vittigheden. For­
eningens 59 medlemmer blev indkaldt til møde 
i byrådets udvalgsværelse for, som det så diplo­
matisk blev udtrykt, »at drøfte museets frem­
tidige forhold, samt vælge tre nye medlemmer 
til bestyrelsen«.

Det er værd at nævne, at den gamle højre­
dominans i byrådet blev fjernet ved kommu­
nalvalget den 1. april 1919. I 1920 var byrådet 
domineret af socialdemokratiet med den social­
demokratiske borgmester Peder Christensen i 
spidsen. At der først skete noget nu, kunne tyde 
på, at man i det gamle byråd ikke var interes­
serede i noget museum. Senere begivenheder 
støtter denne antagelse.

Frederik Kaas i sit hjem i Sophie Brahes Gade 6. 
Herunder en alvorligt ment rykker for manglende beta­
ling af husleje i museets lokaler i Karmeliterhuset.

Man kan sagtens forestille sig en smukt og di­
plomatisk indpakket socialdemokratisk kom­
mandantskideballe efterfulgt af en kommunal 
»gave« på 200 kroner til rengøring af rum og 
genstande. 200 kroner var ganske mange penge 
i 1920, så der har været yndige forhold i dette 
vort første museum.

Direktør Frederik Hansen blev formand, re­
daktør C. Thalbitzer blev næstformand, kap­
tajn L. Borck blev kasserer, og vigtigst af alt; 
Laurits Pedersen blev sekretær og museets før­
ste inspektør. Endelig kunne han indlede sin 
livs- og yndlingsopgave med at katalogisere 
samlingen.

Samtidig indledte den nye bestyrelse for­
handlinger med rådhuset om museets fremtid. 
Fordi det økonomisk viste sig fuldkommen 
umuligt at holde 
museet åbent i det 
daværende loka­
le, flyttede man 
den 1. januar 
1922 ind i Kar- 
meliterklostret. 
Her fik man stu­
en og 1. etage i 
vestfløjen. Ør­
kenvandringen 
var tilsynela­
dende over- 
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marks kulturhistorie i almindelighed og en per­
manent særudstilling, der fortalte om Sundtol­
den og det helsingørske laugsvæsen«.

Men troede Laurits Pedersen at hans gang på 
jorden skulle blive let, troede han meget fejl; 
det blev den rene bodsgang, thi lokalerne var 
mørke og upraktiske og kunne ikke opvarmes. 
Oven i havde københavnske marskandisere og 
antikvitetshandlere i årevis malket det lokale 
marked og på det nærmeste tømt byen for vær­
difulde genstande.

Laurits Pedersen:

Der er i de sidste Aartier ødelagt saa mange 
historisk interessante Genstande, at der kun er 

Museets udstilling i stueetagen i Karmeliterklostrets 
vestfløj, dér, hvor Set. Mariæ Kirke i dag har kontor 
og mødelokale. Bemærk opstillingen af genstandene 
i typologisk orden, sirligt monteret på trceplader. Den 
overvejende del af de meget ofte meget fine genstande, 
man indsamlede dengang, blev katalogiseret og udstillet 
uden oplysning om proveniens. Sligt bekymrede muse­
umsfolkene ikke meget i hine tider. Men alle genstan­
dene opbevares i nutiden trygt og godt i museets udstil­
linger eller i magasinet. Fotografier fra 1927.

lidet tilbage. Og hører Ejeren, at en Ting har 
Interesse som Museumsgenstand, faar han ik­
ke sjældent saa fabelagtige Forestillinger om 
dens Værdi, at det kan blive vanskeligt for et 
fattigt Museum at erhverve den.

Man var heller ikke gode til at reklamere for 
varen. Først i 1925 blev der anskaffet et skilt. 
Og selve foreningen nåede aldrig op over 135 
medlemmer.

De penge, man altid manglede og aldrig hav­
de, var dog det største problem. Op gennem 
1920’eme var det mere reglen end undtagelsen, 
at bestyrelsen måtte skillinge sammen til udgif­
ter og gæld. Med de stort set ikke eksisterende 
midler var der selvfølgelig heller ingen mulig­
heder for at anskaffe genstande. Undersøgelser 
og noget så banalt som opdatering af samlin­
gerne blev end ikke diskuteret.

På et tidspunkt da besøgstallet faldt, blev det 
kommunale tilskud jernet. Det var især med­
lemmerne af den konservative byrådsgruppe 
som udtalte sig kritisk:

Interessen for museet er lig nul - museets ind­
hold er værdiløst - hvis det ikke kunne klare sig 
selv, burde man køre det hele på lossepladsen.

Sådanne kommentarer er jo tankevækkende.
Det var hårde år, dér sidst i 1920’eme. Lau­

rits Pedersen og hans kolleger kæmpede som 
løver for at holde de ignorante byrødder fra li­
vet. Medlemskontingentet gav kun ca 200 kro­
ner årligt, og den offentlige støtte var heller 
ikke meget bevendt. Museets bestyrelse indså 
at noget måtte der ske. Der var trods alt grænser
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Denne skitse afen udstilling på Marienlyst 
Slot er tegnet i 1950 af den senere museumsdi­
rektør ved Handels- og Søfartsmuseet, dr. phil. 
Henning Henningsen.

for, hvor længe Laurits kunne holde til 
presset. Efter langvarige forhandlinger 
tilbød kommunen at overtage museet 
og driften og flytte hele molevitten til 
Marienlyst. Undervejs havde man og­
så diskuteret muligheden for at flytte 
til Kronborg.

Det endte med at museumsforenin­
gen på en ekstraordinær generalfor­
samling besluttede at overdrage alt til 
kommunen og ophæve sig selv.

Men nemt havde det ikke været. 
Faktisk kan man forestille sig, at de 
har diskuteret på livet løs, thi ikke alle 
var begejstrede for planen. Især Lau­
rits og postmester Dreyer var imod 
flytningen, fordi den ville reducere 
mulighederne for at opdatere udstil­
lingen. For forslaget stemte borgme­
ster Christensen, oberst Quist, farma­
ceut Ravn Bybjerg (købte i 1929 skibsklarerer­
gården, Strandgade 91) og lektor Hakon Mul­
ler. Laurits var åbenbart kørt helt ned, thi han 
undlod at stemme »da han ikke forstod noget 
af det der foregik«.

Helsingør Bymuseum, som det nu hed, fik i 
sommeren 1931 nogle rum på Marienlyst, hvil­
ket ikke slet var tilstrækkeligt til at genopstille 
hele samlingen. Altså måtte noget lægges på 
magasin, og lånte genstande blev leveret retur. 
Laurits fik altså ret. Til gengæld var lokalerne 
anderledes lyse og venlige.

Museet råder over 10 værelser, og lokalerne 
har et anderledes lyst og venligt præg end dem, 
der før var overladt museet i klostret. Også 
pladsforholdene er væsentligt bedre. Kun ting, 
der i snævreste forstand hører Helsingør til, 
er taget med ind under opstillingen. De gamle 
værksteder har fået en god plads, således re­
berbanen. I større værelser er bl. a. ophængt

samlingen af gamle laugsfaner. Billedsamlin- 
gen indeholder udmærkede og sjældne ting. 
Det smukke og overordentlig interessante ma­
leri af indsejlingen ved Kronborg, som museet 
med støtte af Carlsbergfonden erhvervede for 
2.000 kroner, har fået en udmærket plads. På 
væggene i trappeopgangen er ophængt nogle 
store malerier, bl. a. billedet af Helsingør set 
fra bakkerne, som Statens malerisamling har 
deponeret i museet. På verandaen er ophængt 
gamle sølvbeslag, skjolde og plader med ind­
skrifter, som blev bevaret fra begravelserne i 
St. Mariæ kirke, ligesom der findes en mor­
som samling fra Øresundshospitalets gamle 
tid, blandt andet vaccinationsapparater og et 
fødels- og operationsbord, konstrueret af læge 
de Meza, general de Meza s fader. De gamle 
laugsfaner hænger smukt i et af lokalerne, lige­
som øjet fanges af en stor og pragtfuld sølvvel­
komst under en glasmontre. Den tilhører slag­
termestrenes laug, og da den stadig bruges, 
er den kun deponeret. Mange minder i form
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af fotografier, malerier, tegninger og andet af 
gamle kendte helsingørborgere og deres slæg­
ter findes. Og selvsagt mangler ikke uniformer 
og anden udrustning fra de gamle helsingørske 
borgerkorps og brandkorpset. I det værelse, 
hvor disse ting findes, er også anbragt et par 
af de gamle kønne by lygter. Heller ikke savnes 
pengekassen for den første socialdemokratiske 
forening i Helsingør, der opløstes i 1872. »Jeg 
havde ikke anelse om dens eksistens«, sagde 
borgmesteren.

Pæn omtale i de lokale aviser kunne ikke skjule 
det faktum, at museet blev ledet af særdeles vel­
menende amatører. Udstillingen var en rodebu­
tik, som tilsyneladende fik de professionelle til 
at trække på smilebåndet. Under alle omstæn­
digheder forlangte borgmester Peder Christen­
sen, at museet skulle ledes af fagligt kompe­
tente folk. Derfor blev lederen af Handels- og 
Søfartsmuseet på Kronborg, museumsdirektør 
Knud Klem (fotografiet t.h.), i slutningen af 
årtiet overtalt til også at lede bymuseet. Og det 
var klogt af borgmesteren, thi aldeles omgåen­
de gik den dygtige søfartshistoriker i gang med

at rydde op i rodebunken. Herom skrev Kenno 
Pedersen i 1982:

I forbindelse med navneforandringen til »Ham­
let- og Bymuseum« i 1940 blev samlingerne ny- 
opstillet. Museet fik ved samme lejlighed delvis 
rådighed over anden etage på Marienlyst Slot. 
I modsætning til den foregående udstilling, som 
var uden mål og med, var den nye udstilling 
mere publikumsvenlig. Den var betydelig stør­
re, bedre tekstet og samtidigt sat ind i en større 
kulturhistorisk sammenhæng. Hamlet af delin­
gen, der skal ses i sammenhæng med Hamlet- 
spillenepå Kronborg, indskrænkede sig til de to

Henning Henningsen ydede gennem hele sit lange fag­
lige liv en stor indsats for Helsingør Bymuseum, uagtet 
sit primære virke som museumsinspektør og senere di­
rektørfor Handels- og Søfartsmuseet på Kronborg. Her 
er han fotograferet af Kenno Pedersen ved julefrokosten 
på Bymuseet i 1974.
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nordvendte værelser på førstesalen. Her udstil­
ledes blandt andet kunstmaleren Nørretranders 
malerier af scener fra festspillene.

I perioden frem til 1973 levede Bymuseet det 
stille liv. 1 1949 blev maskinmester S.K. Pe­
tersen ansat til at fa styr på arkivalierne. Klem 
blev afløst af Henning Henningsen som di­
rektør for Handels- og Søfartsmuseet, men el­
lers var alt ved det gamle. Først i slutningen af 
1960’erne begyndte man igen at overveje, om 
det dér Bymuseum skulle vækkes en smule til 
live igen. Og det skete, da Byrådet besluttede

Ved indflytningen i Karmeliterhuset, der havde rum­
met det tidligere Centralbibliotek, fik museet den plads, 
man havde savnet. Ulempen var, og er stadig, at Kar­
meliterhuset i sig selv er en stor attraktion - som Lone 
Hvass betegner det: »en herregård midt i byen« - der 
ikke giver helt frie udfoldelsesmuligheder for kreative 
museumsfolk.

at helsingoraneme nok fortjente at fa et nyt ho­
vedbibliotek i stedet for det gamle og nedslidte 
Centralbibliotek i Karmeliterhuset.

Vi fik Danmark flotteste hovedbibliotek fre­
dag den 2. juli 1971, og et par år senere fik vi 
også det Bymuseum, vi kender i dag.

Og de higer og søger...
I efteråret 1973 flyttede Bymuseet til sin nu­
værende adresse i Karmeliterhuset, som siden 
1911 havde rummet folkebiblioteket. Endelig 
blev det muligt at skabe et selvstændigt muse­
um, hvor alt var samlet undet ét tag. Som leder 
og museumsinspektør blev den 31-årige etno­
log, mag. art. Aase Faye, fra København valgt 
blandt de mange ansøgere og ansat i oktober 
1973. Indtil videre var Knud Klem tilknyttet 
som konsulent.

Da Aase Faye og hendes medarbejdere flyt­
tede ind i det ca. 350 år gamle hus, var det sam- 

20



Byarkivets 25 års jubilæum i 1974 blev fejret i lokalerne 
i Karmeliterhusets stueetage. Også den unge arkivmed­
hjælper Kenno Pedersen deltog i festlighederne.
1 baggrunden Kenno 's mentor, lektor ved Helsingør 
Gymnasium, Henning Ring, der var formand for arki­
vets bestyrelse.
Herunder lader Henning Ring daværende borgmester 
Ove Thelin, der deltog i 25 års jubilæet, blade i byens 
første egentlige vejviser fra 1901, som den dag i dag er 
et vigtigt redskab for brugerne af arkivet.

men med en sværm af håndværkere. Årene som 
bibliotek, hvor bygningen var blevet udnyttet 
til sidste kvadratcentimeter, uden mulighed for 
blot nogenlunde regelmæssig vedligeholdelse, 
havde efterladt huset i miserabel tilstand.

Derfor var det nødvendigt nærmest at skille 
bygningen ad og sætte den nænsomt sammen 
igen, samtidig med at museet begyndte at fol­
de sig ud. Og derfor var man først færdig med 
istandsættelsen i 1976.

De begyndte med kontorerne, for noget skul­
le museumsfolkene jo ha’ at være i, og dernæst 
blev den såkaldte Herluf Trollesal ryddet og sat 
i stand, således at man så hurtigt som muligt 
kunne etablere en særudstilling. Meningen var 
jo at byens borgere skulle vænne sig til, at hu­
set igen var åbent, og at man var velkomne til 
at følge arbejdet på nærmeste hold.

I Herluf Trollesalen var vægnicherne med

runde halvsøjler og de to kraftige bærende stol­
per bevaret. Men mange af stenene i halvsøj- 
leme var så ødelagte, at de smuldrede og der­
for måtte udskiftes med nye sten. Gulvet, som 
tidligere havde været belagt med linoleum, var 
så miserabelt, at det blev udskiftet med nye fyr­
retræsbrædder, som efter behandling med kalk 
blev hvidskurede. Der blev indrettet to udstil­
lingsrum og to »publikumsrum« og et køkken i 
etagen under salen. På første etage blev et særud­
stillingslokale indrettet i Centralbibliotekets tid­
ligere læsesal, der nu blev navngivet efter Peder 
Brahe (Brahe-salen), som menes at være den, 
der har bygget fløjen ud mod Sankt Annagade. 
Det byhistoriske arkiv fik plads i stueetagen.

Og sådan fortsatte man stædigt og konstant 
til Bymuseet var restaureret i 1976.

Et halvt år før en vis Kenno Pedersen blev 
student i 1971 begyndte han som medhjælper 
i Byhistorisk Arkiv, som dengang var placeret 
i Karmeliterklostret. Og han blev hængende 
samtidig med, at han læste videre på Køben­
havns Universitet, hvor han i 1976 afsluttede 
sin uddannelse som cand. phiL med speciale i
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Byarkivets daglige leder, maskinmester S.K. Petersen, 
kunne fejre sin 85 års fødselsdag på Marienlyst den 28. 
juni 1974. Her ses han flankeret af borgmester Ove The- 
lin (t.v.) og museumsdirektør Henning Henningsen (t.h.).

Industrihistorie (og arkæologi som bifag, hvil­
ket han aldrig nåede at gøre færdigt, fordi Aase 
Faye havde brug for ham hjemme i Helsingør). 
Medens han gik på universitetet, foretog han 
registrering af den helsingoranske industri for 
Nationalmuseets navnkundige inspektør Poul 
Strømstad. Det var denne enorme sum af viden 
Kenno siden benyttede til at skrive de mange 
bøger om Helsingørs fortid.

I 1973 blev Byarkivet underlagt det lokale 
biblioteksvæsen, før arkivet i april 1975 ende­
lig blev en afdeling af Bymuseet på den nuvæ­
rende adresse i Sankt Annagade. S.K. Petersen 
forblev som daglig leder af arkivet til sin død, 
86 år gammel, i 1975.

Samtidig blev Kenno tilknyttet museet, for 
det meste med revidering af arkivet, men også 
med registrering af genstande. En af de helt 
store opgaver blev registrering firmaet K.F. 
Marstrands Eftf.’s enorme arkivmateriale, som 
dækker perioden 1833-1906. Der var nemlig 
sket det, at rederiet »Skandinavisk Linietra­
fik« havde overtaget aktierne i firmaet, og da 
man i 1973 ønskede at renovere ejendommen 
i Strandgade 71, skulle kælderen ryddes. Her 
lå næsten to tons enestående og stort set uvur­
derlige arkivalier fordelt i 50 store kulsække, 
som havde samlet støv og fugt i årtier.

Om det var med tårer i øjnene, der blev takket 
husker ingen længere, men at de var ellevilde 
i museet, er sikkert og vist. Også selvom me­
get var fugtskadet og krøllet og særdeles sart. 
Pludselig fik de et fantastisk kildemateriale til 
yderligere belysning af sundtoldstidens Hel­
singør og Øresundstolden forærende. Bortset 
fra Marstrands arkiv er kun den helsingørske- 
skibsklarerer N.P. Kircks arkiv bevaret, og dét 
i Erhvervsarkivet i Aarhus.

Kenno Pedersen og den jævnaldrende ven 
fra skoletiden, bifagsarkæolog, skibsbygger og 
møbelsnedkerlærling Lars Bjørn Madsen, gik

omgående i gang med at afstøve og sortere pa­
pirbjerget, som for øvrigt blev deres første op­
gave for museet. Og til alles glæde viste det 
sig, at arkivet indeholdt Marstrands komplet­
te forretningskorrespondance; den udgående i 
kopibøger og den indgående i originale breve, 
hvoraf mange desværre var befriet for frimær­
kerne af firmaets samlere.

Næsten som på samlebånd begyndte andre 
store samlinger at strømme mod arkivet. I for­
bindelse med 90-års jubilæet, fik museet Hel­
singør Socaldemokratis arkiv. Derefter fulgte 
Helsingør Haandværker Sangforenings arkiv, 
som rækker tilbage til 1848. Wiibroes Bryg­
geri gav ca. 200 tegninger mv., fotograf Hauch 
på Stengade 60, der ophørte i 1976, skænkede 
ca. 30.000 negativer med tilhørende protokol 
over personer, han havde fotografet i perioden 
1931-55.

Kemien mellem den knaldrødhårede, sær­
deles livlige københavnerpige Aase Faye (født 
Hansen) og den knaldsorthårede, inkarnerede 
helsingørske arbejderdreng Kenno Pedersen 
(født og opvokset på Grønnehave som søn af 
maskinmester Ove Pedersen ved Hombækba- 
nens remise samme sted. Farfar Viggo var an-
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Lars Bjørn Madsen indledte sin karriere på Bymuseet 
præcis som Kenno; som studentermedhjælp. Her med 
udsvævende blik og cigar i hånden under museets jule­
frokost i 1975. T.h. museets sekretær, Stina Nicolaisen. 
Hun var et høfligt menneske af den rigtig gamle skole, 
der spontant rejste sig op, når hun modtog telefonop­
kald fra prominente personer!

sat samme sted, siden 1912 som lokofører) var 
så god, at hun tilbød ham at være medhjælper 
på museets første udstilling "Helsingør i Mid­
delalderen” i Herluf Trollesalen i august 1974. 
Det blev en særdeles velbesøgt succes, som fik 
borgernes øjne op for det genfødte museum.

Om sit samarbejde med Kenno fortalte hun 
senere til den daværende ugeavis »Op og ned 
langs Kysten« (som frem til salget af Skibskla­
rererhuset i Strandgade 91 havde kontor dér):

Det er mig der sidder på kassen, og når Kenno 
kommer og vil have sine ideer finansieret, må 
jeg af og til holde igen, siger Aase Faye, der 
betegner forholdet arkivar og museumsinspek­
tør imellem som dét mellem et ægtepar, der har 
været gift i 25 år. - Men vi er da enige om, hvad 
vi vil med museet.

Efterhånden som Kenno Pedersen blev »kørt 
til«, blev det sommerudstillinger med dansk 
kunsthåndværk og kammerkoncerter på Mari- 
enlyst Slot, der fik Aase Faye’s interesse, sam­
tidig med at hun opbyggede en omfattende ma­
leri- og sølvsamling.

Alt det måske ikke så kunstneriske, men nok 
så væsentlige for et kulturhistorisk museum, 
som industrihistorikeren Kenno jo interesse­
rede sig for, kunne han derfor begynde at ud­
vikle næsten allerede fra starten. Resultatet af 
hans dybe engagement har vi i de mere end 50 
bogudgivelser, han nåede at udgive enten alene 
eller sammen med Lars Bjørn Madsen.

Og så begyndte det at gå stærkt, thi nu skulle 
Kenno også foretage besigtigelser og arkæolo­
giske undersøgelser, hvilket ikke var så tosset 
endda. Og det hele begyndte med saneringen 
af Kongensgade i 1974.

Kennos interesse for arkæologi var nemlig 
blevet vakt, da han gik på Helsingør Gymna­
sium. I efteråret 1969 hev gymnasielektor Hen­
ning Ring simpelthen Kennos klasse ud i Gurre 
Vang, ca. 6 kilometer fra Helsingør, hvor de 
håbefulde blev sat til at udgrave en teglovn.

De første museale undersøgelser blev indledt 
under saneringen af Kongengade i 1974. Og i 
midten af maj 1975 drog Kenno og Lars Bjørn 
Madsen på Aase Fayes bud ud til teglovnen. 
Dennegang skulle udgravningen foretages no­
get mere professionelt end sidst. Og det blev 
gjort og hullet skulles dækkes til blandt andet 
med 15 tons grus, som en lokal vognmand le­
verede. De to unge fyre blev så imponerede 
over chaufførens evne til at køre baglæns ind 
på skovstien, at de aldeles glemte deres grave­
udstyr, som lå nede i hullet. Og der blev det lig­
gende! Det var et par flove herrer, der aflagde 
tilståelse hjemme på kontoret, men Aase hun 
smågrinede vist bare ad sine uheldige helte.

Fordi Lars Bjørns speciale var arkitekturhi­
storie, tog han sig af opmåling af bygninger, og, 
sammen med Kenno, middelalderarkæologien 
som Kenno formelt ledede.

Lars Bjørn Madsen:
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Kenno Pedersen i gang med at fotografere teglovnen 
i Gurre, mens Aase Fayes arkæologisk interesserede 
mand, Jan Faye, hjælper ti! i hullet. Aase Fayes hund. 
Ossian, synes også at være en interesseret tilskuer. Fo­
tografi: Johannes Kattrup 1975.
Museets personale var fra begyndelsen i 1973 et harmo­
nisk team, der gerne benyttede lejligheden til festlige 
sammenkomster. Her er Kenno Pedersen sammen med 
sekretær Stina Nicolaisen ved en afskedsfest i 1976 
for en af museets militærnægtere, Mogens Clausen. 
Militærnægterne udgjorde dengang en betydelig del af 
museets arbejdskraft, og de arbejdede ofte i det rum i 
Karmeliterhusets stueetage, hvor bymodellen i dag står. 
Det hed derfor aldrig andet end »nægterrummet« - også 
mange år efter den an ti mi l i tære arbejdskraft var en saga 
blott.

Interessen var der. Kenno elskede at fortælle, 
og helsingoranerne lærte at læse om de muse­
ale meriter. Det var, som om der blev brudt en 
kæmpebreche i forholdet mellem de »fine« mu-

Vi havde et hav af gode timer sammen, og vi 
fandt et hav af ting. Arkæologien har i sand­
hed givet os betydelig større viden om Helsin­
gørs ældste historie. Det er helt klart Kennos 
fortjeneste.

Den lokale presse fulgte med fra begyndelsen. 
Den 2. juni 1975 fortalte Kenno Pedersen om 
udgravningen af teglovnen i Gurre:

Teglovnen ligger 600-800 m i jugleflugstlinie fra 
Gurre slotsruin i nordvestlig retning i nærheden 
af Teglovnskrog og Teglovnsmose. Stedbetegnel­
sen antyder, at det gennem længere tid har væ­
ret almindeligt kendt, at der måtte have været en 
teglovn eller flere på dette sted. I en beretning 
fra 1743 nævnes det således, at der nordvest for 
slottet, ved søbredden, findes et sted dækket med 
kalk, kaldet "Teglovnen”. Teglovnen blev lokali­
seret i efteråret 1969, idet en rundkreds af større 
kampesten, sammen med store mængder af mur­
brokker, angav dens beliggenhed. Teglovnen, der 
viste sig at være en såkaldt "enspænder", d.vs. en 
enkelt ovn, var tilsyneladende gravet ind i en bak­
keskråning med tre rundbuede indfyringskanaler 
vendende ud mod en større åben plads.
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seumsfolk og os andre, da Aase og især Kenno 
tog fat. Pludselig blev det spændende at læse 
om en udgravning og se de unge mennesker 
med rumpen i vejret og skidt langt op ad røj­
serne og ærmeskafterne. De hev det fornemme 
fag helt ned i fortovsplan og gjorde det i aller­
højeste grad vedkommende. Og da Kenno nog­
le få år senere indledte sin livslange skribent­
virksomhed, blev det oven i købet normalt at 
beskæftige sig med byens fortid. Hvor mange 
andre byer i Danmark kan bryste sig af dét?

Med en bid brød og et par velvalgte ord takkede Aase 
Faye håndværkerne for vel udført arbejde i anledning 
af færdiggørelsen af museets udstillingslokaler i april 
1975. Fotografi: Kenno Pedersen.

I dagene 21.-23. juni 1975 fortsatte de med 
opmåling af murværk i Hammermøllen i Hel­
lebæk. I april 1976 blev en stensætning i Kon­
gengade 2b og 2c undersøgt i forbindelse med 
Sparekassen SDS’ sanering af bygningen.

Under restaureringen af købmand Nicolai 
Dahis gård i Stengade 64 i december 1976, 
blev der i kælderen afdækket fire fladbuede 
vinduesåbninger. Museet foretog i perioden 2.- 
12. december samme år prøvegravning i kæl­
deren. Senere i december blev der prøvegravet 
i Stengade 64 og i Stengade 66.

I museets første årbog, for årene 1973-76 
skrev Aase Faye:

Bymuseet har i de forløbne år ved cand. phil. 
Kenno Pedersen foretaget en del besigtigelser 
og undersøgelser. Foruden dem, der vil blive 
omtalt nærmere nedenfor, kan nævnes besigti­
gelsen af resterne af et søbatteri fra begyndel­
sen af1800-årene, der blev fundet i forbindelse 
med opførelsen af byens rensningsanlæg ved 
Sdr. Strandvej, en stenlægning fra 1500-årene 
i Søstræde, en loftsdekoration fra 1800-årene 
i Stjernegade 19 samt et kampestensfundament 
fra et brændevinsbrænderi, der blev fundet i 
forbindelse med omlægningen af Akseltorvet.

Bymuseet (med Kenno Pedersen som prak­
tisk ledende gris) indledte i samme periode en 
revidering af tidligere registreringer af hånd­
værkersamlingen. Første fag blev bogbinderi, 
hvor man fik hjælp af bogbinder J. Ludvigsen i 
Sankt Olaigade. Dernæst rebslageriet, hvor det 
lykkede at finde en tidligere rebslager fra Fur, 
siden bosiddende i Gilleleje.

Til skomagerværkstedet var skomager Willy 
Bell Madsen behjælpelig med registreringen, 
og ved samme lejlighed blev hele processen 
med at sy et par sko i hånden fotograferet.
Til at supplere den ikke ret store samling af
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Særudstillingen »Helsingør Værft - fra træ til stål« på 
Bymuseet i 1975. De store skibsmodeller fyldte godt op i 
Trollesalen. Fotografi: Henning Mortensen.

textiler, fik museet indsamlet en del dragter 
af ret forskellig art. Der blev indleveret en del 
håndværkerbeklædning fra det 19. århundrede, 
børnetøj fra 1930’erne, en damegarderobe fra 
tiden omkring den 2. verdenskrig og en slags 
»folkedragt«, der havde tilhørt en da afdød 
købmandskone i Esbønderup Skovhuse. Drag­
ten bestod af en ærmetrøje med brocheret silke 
fra slutningen af det 18. årh., der var brugt sam­
men med et meget senere fremstillet rødt hver- 
gamsskørt med mønster. Dertil brun fløjshue 
med rund sølvnakke, tre kniplingskorsklæder, 
samt diverse tørklæder, silkebånd mv.

I samarbejde med Handels- og Søfartsmu­
seet åbnede museet udstillingen »Helsingør

Værft - fra træ til stål« på Kronborg i marts 
1975. Og igen blev det en publikumssucces, 
hvor det oven i købet lykkedes at identificere en 
del personer på museets fotografier fra værftet.

1975 var Det europæiske Bygningsfred­
ningsår, og det fejrede man i juli og august 
med miljøministeriets store udstilling »Bevar 
mig Vel«. For første gang var samtlige udstil­
lingslokaler i brug. Allerede i oktober samme 
år fulgte man op med udstillingen »Helsingørs 
Herligheder«, som i fotos, tekst og lysbilleder 
viste byens arkitektur.

Og de havde travlt. Kenno Pedersen blev på 
ny sendt ud til Flynderupgaard for at færdig­
gøre udstillingen »Fiskerne«. I februar/marts 
1976 blev Det Danske Bibelselskabs vandre­
udstilling »Bibelen - Dens udvikling gennem 
tiderne« stillet op sammen med arkitekturud­
stillingen i stueetagen. Og endelig sluttede man

Museumsinspektor Aase Faye åbner den første særud­
stilling i nyere tid. »Helsingør i middelalder og renais- 
sance« 1974. Fotografi: Kenno Pedersen.
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af med særudstillingen »Sundtoldens Helsin­
gør« i anledningen af byens 550 års jubilæum 
som købstad.

I april 1976 blev en stensætning i Kongen­
gade 2b og 2c undersøgt i forbindelse med Spa­
rekassen SDS’ restaurering og indretning af 
bygningen. Da Kenno Pedersen var færdig med 
sin uddannelse i 1976, blev han straks tilbudt en 
stilling i »Det samfundsvidenskabelige Forsk­
ningsråd« i København:

Der sadjeg et år og kedede mig i et kontor, hvor 
jeg kun så andre i spisepauserne. Derfor søgte 
jeg tilbage til Bymuseet (blev fast ansat arkivar 
i Bymuseet i 1978). Det var spændende, og vi 
havde dengang rigeligt med penge, ca. 80.000 
kroner årligt, så jeg rigtig kunne folde mig ud. 
Vi fik også skiftet diverse kontorremedier, så­
som lamper og stole mv., ud tre-fire gange om 
året. Vi fik det fra butikskæden Form & Farve. 
Men dog ikke skrivebordet. Det har jeg endnu 
34 år senere og det kan s ’gu’ ses! Det eneste 
jeg fik skiftet ud er malerierne. Og hullerne i

Kunstudstillingerne på Marienlyst blev fra starten en 
succes. Øverst en del af udstillingen cif håndværk og 
kunstindustri set fra trapperummet i mellemetagen i 
1976. Året efter var det en udstilling af byens lokale 
kunstnere, der samlede et pænt publikum. Det nederste 
fotografi viser billederne sirligt ophængt over bryst­
ningspanelerne i det søndre hjørnegemak i mellemeta­
gen.

mine reoler er de samme som dengang. En af 
de ting jeg altid ønskede mig, og som vi aldrig 
fik gennemført, var at museet fik sig et biblio­
tek. Alt hvad vi har af bøger er fortsat spredt 
ud over hele systemet.

Derfor måtte Aase Faye klare sig på anden må­
de i 1977. Året var stærkt præget af arbejdet 
med at hente udstillingerne i Marienlyst Slot 
og i vestfløjen af Karmeliterklostret, således 
at den permanente udstilling i Bymuseet kunne 
arrangeres.

I samarbejde med Medicinsk-historisk mu­
seum i København begyndte registreringen af 
det gamle Øresundshospital, som var blevet 
forladt, da det nye hospital åbnede i 1976.

Den største hjemtagelse, der blev registreret 
det år var Wilhelm Olsens Kaffe- og Thehan- 
del fra 1898. Forretningen, der tidligere havde 
adresse i Bjergegade 14, blev overladt til mu­
seet efter lukningen i 1968 af den sidste ejer, 
Poula Andersen.

Der var også råd til at Aase Faye kunne ple­
je sin yndlingskæphest; indkøb af malerier på 
auktion, bl. a. hos Bruun Rasmussen i Bredga­
de. Og da hun ikke brød sig om at drage alene til 
hovedstaden, forlangte hun ofte, at Lars Bjørn 
Madsen skulle ledsage hende, ganske uanset 
om han havde tid eller ej; og det havde han næ­
sten aldrig! Men truslen om fyring (på skrømt, 
hun var meget glad for Lars) virkede hver gang. 
Til gengæld for ulejligheden bød hun hver gang 
på fin frokost derinde. I 1977 blev det til tre 
malerier; det indre af Skt. Olai kirke, malet af 
Karl Jensen, et marinebillede af C.F. Sørensen, 
og et skolebillede fra Karmeliterklostrets vest- 
fløj der tilskrives Morten Jepsen.
I efteråret lanceredes en indsamlingskampag-



En af Helsingørs virkelig spændende butikker var »Dansk Kaffe- og The Eksport« i Bjergegade 14, som blev etab­
leret i 1901 af Christian E. Mortensen. I annoncerne for sin engros- og deatilhandel kunne han meddele, at det var 
en »Specialforretning i Kaffe, The, Chokolade, Biscuits, Confiture samt Kina- & Japan-Varer.« Endvidere havde han 
»Eget Dampbrænderi med Motordrift.« Om det var efterfølgeren i 1903, Vilhelm Olsen, der indrettede butikken med sit 
fjernøst-inspirerede interiør, ved vi ikke, men det særegne butikslokale var kendt af enhver helsingoraner. Vilhelm Olsens 
Kaffehandel, som den normalt kaldtes, lukkede i 1968, og gudskelov blev inventaret reddet for eftertiden ved museets 
hjemtagelse af dette. Da Bymuseets permanente udstilling åbnede, fandt Aase Faye og Kenno Pedersen det naturligt, at 
butikken indgik i udstillingen, som det klenodie den var. Her viser Aase og Kenno butikken frem for formanden for byrå­
dets kulturudvalg, SF'eren Oswald Christensen, der i mange år var en af museets trofaste støtter.

Museets sekretær, Mona Christensen (senere Faye) ,ses her ved åbningen af kunsthåndværksudstillingen på Marienlyst 
Slot i oktober 1978. Hun blev så begejstret for faget, at hun ofte drog med Aase til København for at byde på sølv og 
malerier til museets samling. Fotografi: Kenno Pedersen.
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ne, hvor museet søgte fotografier, genstande 
og oplysninger fra besættelsestidens Helsingør. 
En del af det indsamlede blev omgående indsat 
i den permanente udstilling, og hele den gan­
ske omfattende samling blev i første omgang 
anvendt af historiestuderende Henrik Bengtsen 
og lærer Børge Hansen i deres studier af Hel-

Museets malerisamling blev udvidet ganske betydeligt i 
Aase Fayes tid, og hører utvivlsomt til blandt landets fi­
neste. Her er malerierne ophængt på Marienlyst i 1974. 
Herunder: Ved åbningen af Bymuseets permanente 
udstilling den 15. marts 1978 havde Kenno til ære for 
Helsingør Dagblads fotograf , Marianne Grøndahl, taget 
plads i den store model af Krogen, der var fremstillet til 
museet i 1930'erne.

singør i perioden 1940-45.
De mange genstande fra Borgervæbningen 

og Brandkorpset blev nyregistreret. Lodder, 
vægte, en del håndværker- og laugsting og by­
museets beskedne oldsagssamling blev også 
nyregistreret. Avisregistreringen - dengang på 
kartotekskort - fortsatte og blev udvidet til også 
at omfatte ældre omgange. Der blev foreta­
get mindre besigtigelser af nyere tids murværk 
fundet ved kloakarbejde i Sankt Olaigade 27. 
Skålsten fundet som fundamentsten i baghuset
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Under udgravningen af kælderen i Nicolai Dahis gård 
blev der fundet flere lag gulvbelægning; det ældste fra 
omkring 1460. Kenno Pedersen er i færd med 
forsigtigt at rense et skår. Fotografi i Frederiksborg 
Amts Avis 1976.
De arkæologiske undersøgelser var i Aase Fayes og 
Kennos tid blandt museets største attraktioner, som den 
lokale presse fulgte med stor iver. Sidenhen blev ar­
kæologien centraliseret og varetages i dag af Gilleleje 
Museum; for vort område i glimrende samarbejde med 
Lone Hvass og Lars Bjørn Madsen.
Den generelle interesse for arkæologi er ikke ny i Hel­
singør. Da Nationalmuseet udgravede dele af Flynder­
borg i 1937, vakte det ligeledes stor opmærksomhed i 
byen.
Arbejdsfolkene klarer gravearbejde og soldning af jor­
den for eventuelle genstande og fragmenter, mens muse­
ets inspektør, vistnok Roar Skovmand, tolker de jritlagte 
fundamenter, naturligvis ulastelig klædt.
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til Kongensgade 2 b-c. Større dueslag på lofts­
etagen i baghuset til Sankt Olaigade 9. Der blev 
besigtiget et teglstensfundament, formodentlig 
til en større kogekedel, i Stjernegade 29 og 
en vandledning af egetræ i Kongensgade 14 
fra slutningen af det 16. århundrede. En brønd 
fra 18.-19- årh. i Sudergade 17/Stjernegade 23 
blev tømt.

1 1978 blev de mange fund, der var gjort i åre­
ne 1900/1907 i forbindelse med restaureringen 
af Karmeliterklostret, registrerede. Det drejede 
sig om en større samling store og små stentøjs­
krukker fra 1600-årene, en del lertøj fra det 18. 
og 19. århundrede en ret anseelig mængde gla­
sting plus et hav af mønter, smykker og træbe­
stik. Hele samlingen var indtil 1978 udstillet i 
klostret, men på foranledning af klosterforstan­
der Ove Bruhn, vedtog klostrets bestyrelse at 
deponere samlingen i Bymuseet indtil videre. 
De færdigregistrerede jordfund fra middelalde­
ren skulle senere indgå i museets permanente 
udstilling i Karmeliterhuset.

Det var allerede nu blevet almindeligt at 
bruge museet. Kommunen, de lokale aviser, 
samt flere svenske aviser havde daglige fore­
spørgsler. At Aase Faye og Kenno Pedersen 
begge var unge og begge gerne viste sig på 
fotos i den lokale presse, havde nok en sig­
nalværdi, der ikke kan overvurderes. Nu var 
det nemlig ikke længere pæne og noble og 
sikkert ganske fjerne ældre habitklædte her­
rer, men uimponerede akademikere med ild 
i røven, jord under neglene og flot make­
up, der markedsførte det engang så støvede 
foretagende.

Der blev som tidligere foretaget besigtigel­
ser, opmålinger og mindre arkæologiske under­
søgelser. Rester af brolægning blev besigtiget 
i forbindelse med restaurering af et baghus i 
Sankt Olaigade 25. En stenlægning fra slut­
ningen af det 19. årh. blev undersøgt ved Svin­
gelport 9 efter anmeldelse af restauratør Søren 
Fisker. Nogle vægdekorationer fra det 18.-19. 
årh. i Sophie Brahesgade blev afdækket og gav 
så megen avisomtale, at museet kunne fotogra­
fere loftdekorationer hos Kaj Nissen i Sankt 
Annagade 77.

Den permanente udstilling blev åbnet. Men, 
som Aase Faye tørt konstaterede:

Nu er Bymuseets genstandssamling imidler­
tid ikke nogen homogen samling eller så om­
fattende, at man kan illustrere byens historie 
kronologisk. Men tingene kan belyse udvalgte 
emner fra forskellige tider, og den vejledning, 
der er blevet skrevet, skulle sammen med den 
permanente udstilling kunne give museumsgæ­
sten Helsingørs historie i store træk.

Problemet var, og er, at især københavnske 
marskandisere og antikvitetshandlere omkring 
år 1900 opkøbte mængder af genstande, som 
med rette burde indgå i museets samling i ste­
det for at pynte et eller andet tilfældigt kjøben- 
havnsk hjem.

Fenwicks Gaard
I august 1979 var restaureringen af den Fen- 
wickske gård i Strandgade 87 i fuld gang. Dét 
benyttede Bymuseet til at lade Lars Bjørn Mad­
sen gå i gang med at opmåle det østre sidehus i 
gården. Formålet med opmålingen af de gamle 
huse var jo at foretage registrering, således at 
man i tilfælde af restaurering eller renovering 
kunne genopføre dem så autentiske som mu­
ligt, dog med behørig hensyntagen til, at de 
fortsat skulle bruges til beboelse. Og det var 
et værre pillearbejde, Lars Bjørn var sendt ud 
på. 1 et hus med så mange skæve vinkler er 
det ikke muligt at bruge en normal tomme­
stok. Næh, der skal bruges lodsnore og vinkel­
prismer. Desforuden hjalp det meget at være i 
besiddelse af gode balanceevner, thi da Lars 
Bjørn ankom, havde saneringsafdelingen fjer­
net gulve og lofter. Og Kenno Pedersen var i 
den syvende himmel:

Kvarteret her omkring Strandgade må siges 
at være det bedst bevarede senmiddelalderlige 
miljø nord for Flensborg. Og at husene stam­
mer fra senmiddelalderen kan vi se af at det 
er bygget sammen med det foranliggende hus, 
som vi ved stammer fra perioden.
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Da kulpladserne mellem Sophie Brahes Gade 6 og Havnegade blev ryddet i 1978, fik museet lejlighed til også her at 
stikke grave skeerne i jorden. Herover er Kenno Pedersen, Lars Bjørn Madsen og Carsten Møller en forårsdag i 1978 i 
færd med at fritlægge en i første omgang ukendt bygning med et velbevaret kældergulv og en del af trappen. Det viste 
sig at være den i 1920'erne nedrevne østre del af sidebygningen til Sophie Brahesgade 6.
Billedet er en anelse usædvanligt, idet man i udgravningsfeltet kan observere adskillige af arkæologerne medbragte 
ølflasker indeholdende Wiibroes Miinchener Øl. De unge mennesker var hverken mere eller mindre fordrukne end andre 
borgere, men der var sket det forfærdelige, at bryggeriet havde besluttet at stoppe produktionen af det herlige mørke 
bryg, der havde været fremstillet siden 1931, oprindelig som en påskebryg.
Udgravningen og undersøgelserne forløb dog uden problemer, og museet kunne senere fortsætte de arkæologiske under­
søgelser indendøre i Sophie Brahes Gade 6, hvor man fandt fundamenter og gulve fra en meget ældre bygning. Her blev 
medarbejderne ikke fristet aføllets glæder, men fik en trofast tilskuer i form afen særdeles tam og kælen kattekilling, der 
udover sin naturgivne ornitologiske interesse syntes at være særdeles arkæologisk interesseret.
Fotografiet side 32 viser udgravningen i sommeren 1981 af gården til Strandgade 89, hvor et ganske stort areal belagt 
med piksten blev af dækket. Troligt nok har Bi Skaarup og Connie Jantzen og Kenno Pedersen, der ses på billedet, fundet 
et af de senmiddelalderlige stræder, der i sin tid har forbundet Stengade med strandens skibbroer.
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Museets bygningsarkæologiske undersøgelser fordrede 
grundige opmålinger, der dels sikrede en god dokumen­
tation og var et godt arbejdsredskab for videre tolkning 
af det undersøgte. Opmålingen af den senmiddelalderli­
ge sidebygning i Strandgade 87 var særdeles krævende, 
da utrolig mange detailler dukkede frem ved afhugning 
af murenes senere pudslag og fritlægning af tagværket. 
Det var Lars Bjørn Madsen, der stod for museets byg­
ningsundersøgelser og -opmålinger.
Her er vist en originalopmåling fra 1979 af sidebygnin­
gens gårdfacade, hvor notater og blyantskitser danner 
grundlag for den endelige rentegning. Man fornemmer, 
hvor mange spor af århundreders ændringer og ombyg­
ninger, der er registreret ved opmålingen.
Billedet til højre viser samme gårdfacade under restau­
reringen. De rundbuede vinduer foroven er blevet re­
konstrueret på grundlag af de spor, museet fandt ved un­
dersøgelsen og opmålingen af denne senmiddelalderlige 
pakhusbygning. Fotografi: Lars Bjørn Madsen 1980.
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Fra historisk samling i 
Espergærde skole til 
kulturhistorisk museum 
på Flynderupgaard
I december 1978 blev daværende overlærer Ar­
ne Meylings store samling af genstande flyt­
tet fra Espergærde skole (etableret i 1940’eme 
-havde hidtil været udstillet i tre lokaler) til 
Flynderupgaards hovedbygning. Nedpaknin- 
gen, transporten og udpakningen blev ledet af 
Meylings datter, Ritta Vognsen Jensen, som 
kom til at blive en særdeles væsentlig del af 
historien om faderens samling og Flynderup- 
gård Museet.

Allerede som barn deltog hun i faderens mu­
seale arbejde. Hendes åbenlyse tegne- og ma- 
letalent blev derfor meget naturligt benyttet til 
plancher, baggrunde, historiske tidstavler og 
meget andet. Hun tog en akademiuddannelse 
som billedhugger, blev ansat i faderens muse­
um og var i mange år aftenskolelærer i tegning 
og maling. Og med hendes viden om samlin­
gen var der ingen tvivl om, at hun selvfølgelig 
skulle flytte med til Flynderupgård.

Den 1. maj 1979 tiltrådte mag. art. i europæ­
isk etnologi, Lilli Friis (tidligere ansat ved Her­
ning Museum og Nationalmuseet) stillingen

som museumspædagog i Helsingør Kommune. 
Sammen med Ritta Vbgnsen Jensen indledte 
hun allerede samme dag en meget nødvendig 
omregistrering af samlingen. Ikke fordi Mey- 
ling havde sjusket, men fordi de kort, han havde 
brugt, var for små til alle de nødvendige, fagligt 
korrekte, supplerende oplysninger. Man skal 
huske på, at dette skete før museerne fik instal­
leret EDB. Registreringsarbejde var dengang, 
for nu kun 30 år siden, noget man foretog med 
en skrivemaskine eller en kuglepen.

Om den lokalhistoriske begivenhed skrev 
Lilli Friis i 1979:

Meylings museum hed det i folkemunde efter 
den kulturhistoriske samlings ophavsmand, 
men navnet var egentlig Historisk Samling for 
Tikøb Kommune - senere ændret til Helsingør 
Kommune. Det begyndte på Espergærde Skole 
omkring 1943, hvor overlærer Arne Meyling 
underviste i historie med håndgribelige ting fra 
fortiden mellem sine egne og elevernes hænder. 
I museets senere årskrift »Saga« og i bogen 
»Skole og Museum«, udkommet i 1964, har 
Arne Meyling selv skrevet om udviklingen, og 
overlæreren blev både kommuneantikvar og 
fik oprettet statsanerkendt museum i kælderen 
på skolen.

Det er et slid at håndtere museale genstande. Men det 
hjælper at sørge for at hatten passer. Her er det Kenno 
og Ritta, der puster under flytningen af Arne Meylings 
store samling. Fotografi fra Helsingør Dagblad.
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Lilli Friis ved indkørslen til Flynderupgaard i december 
1980. Ekvipagen til venstre i billedet er tilfældigt anbragt.

En god samling havde dermed fået et bedre 
økonomisk grundlag med statstilskud. Men 
kælderen blev for trang. Faktisk fik elever og 
det voksne publikum kun set en brøkdel af sam­
lingen, det meste var stuvet samme i magasin­
rum bagved. Kommuneantikvaren kom i pensi­
onsalderen. Skolen havde brug  for kælderloka­
lerne til andet. En udflytning måtte påtænkes. I 
1978 besluttede Helsingør Byråd, at samlingen 
skulle leve videre på Flynderupgård, og Hel­
singør Bymuseums inspektør, mag. art. Aase 
Faye, måtte klare forhandlinger og meget an­
det, før flyttelæs duvede mod gården på Ag- 
netevej. Heldigvis blev der også udnævnt en 
museumsforvalter med speciel viden, nemlig 
Arne og Dagny Meylings datter Ritta Vognsen 
Jensen, tidligere timelønnet på museet, men fra 
1.1.1979 heltidsmedarbejder.
Efter oprindelig plan skulle der før nedpak- 
ning i oktober 1978 også have været ansat en 
akademisk uddannet museumspædagog til den 
daglige ledelse fra 1.12.1978 - men nærvæ­

rende artikels forfatter fik først stillingen til 
tiltrædelse 1.5.1979.
Måske havde der ikke været så meget, hvis ind­
samlingen ikke var startet under 2. verdens­
krig, mens gammelt ragelse på pulterkamre og 
i kældre endnu ikke var blevet antikviteter, og 
samtidig kom der meget værdifulde gaver bå­
de fra Arne Meylings elever og deres forældre 
samt mange andre, der fik interesse for museet, 
som udvidede sig fra at være en lille studiesam­
ling til at få et klasserum bag det daværende 
offentlige bibliotek på skolen.
Arne Meyling var også bibliotekar, og den åbne 
dør til museet gav videre kontaktflade - og flere 
tilbud fra byens gamle familier. Næsten alt fra 
Danmarks gamle fortid måtte gerne afleveres. 
Derfor har samlingen ikke slagside med det 
alt for fine, som de færreste har fornøjet sig
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Lilli Friis med en uldhæk. Når man havde kartet ulden 
og og lavet fine tøjer, som forarbejde til selve spindin­
gen, opbevarede man dem i uldhækken, så de ikke blev 
ødelagt inden spindingen. Den viste uldhæk har som 
særligt raffinement to rum: Et til den ukartede uld og et 
til de kartede tøjer.

med engang. Et elendigt tryk i afskallet ramme 
kunne indgå i samlingen, samtidig med at Mey­
ling gerne købte guldalder kunst, hvis kunstne­
rens motiv hørte til i den gamle Tikøb Kommu­
ne. Gamle redskaber og tekstiler af varierende 
kvalitetfortalte noget om forskellige samfunds­
grupper i området. Arkivalier blev ligeledes 
indlemmet i samlingen.
Nu er vi taknemmelige for den brede indsam­
ling - selvom den også har været grunden til, 
at museets nye medarbejder i 1979 har måttet 
udskyde åbningen p.g.a. gennemgang af fund 
fra museets fortid og endnu ikke har haft tid til 
at følge nyere linier op.
Efter flytningen til Flynderupgård skulle alle 

genstande registreres og føres på kartoteks­
kort med oplysninger, og også arkivalier måtte 
gennemgås og stilles op efter et nyere system 
for at have mere værdi i det daglige arbejde 
og udnyttelse af samlingen til senere udstilling 
og undervisningsbrug. Og fra fjernmagasinet 
på Sindshvile ankom nye fund, som skulle be­
handles.
Nyere faglitteratur er blevet anskaffet, men 
først måtte man jo vide, hvad der var i forve­
jen. Bøger blev pakket ud fra både flyttekasser 
og dragkisteskuffer og kom efterhånden på kar­
totekskort. Imens lå de sorterede bøger længe 
i stabler, mens der blev bygget de fornødne 
bogreoler - så for Flynderupgårds første med­
arbejdere er det slet ikke en selvfølge, at bøger 
står lodret og er lette at finde på hylder.
Som en meget glædelig udvidelse besluttede 
Helsingør Kommune at sige ja tak til arkitekt 
Per Christiansens storstilede gavetilbud: hans 
private fiskerisamling. Gratis er det ikke at 
modtage en sådan gave, for den østre længe 
skulle bygges om til fiskerimuseum, men ved 
nytårstid stod bygningen i store træk færdig til 
den påtænkte videre indretning.

I juni 1980 var man nået så langt, at Kenno Pe­
dersen og Ritta Vognsen Jensen kunne indlede 
arbejdet med opstilling af genstande i udstillin­
gen, medens Lilli Friis fortsatte registreringen.

Lørdag den 21. juni 1980 kunne man blandt 
andet læse følgende i Helsingør Dagblad:

Lilli Friis har den idé med museet, at den lø­
bende udstilling skal være bygget op over te­
maet manden og kvinden i Espergærde gen­
nem tiderne. En glimrende ide, finder Kenno 
Pedersen. - Men tro nu ikke, at det hele bliver 
bygget op som en mindre udgave af national­
museet, siger de.
Hver sektion af udstillingen kommer til at ud­
gøre en tematisk helhed, og selvfølgelig skal 
der også være en sammenhæng i tingene, set 
som helhed. Ikke mindst den pædagogiske side 
af museets virksomhed lægger Lilli Friis stor 
vægt på.
De kom bestemt ikke sovende frem til åbnin-
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gen. Det var slid fra start til mål. De store mon­
trer blev stillet op allerede i januar 1980. Den 
22. januar 1980 ankom Snekkerstenjollen »Vil­
helm«. Og så begyndte det at blive spændende 
om hovedbygningen fungerede som museum. 
Som Lilli Friis skrev:

Hvad der gikforud af uventede besværligheder 
var blandt andet, at gulvet i hovedbygningens 
nordøstre hjørne i stueetagen sænkede sig fle­
re og flere faretruende centimeter, så pludse­
lig skulle en montre og kasser med museums­
genstande igen omplaceres, mens tømrere og 
murere huggede ned og byggede op - men nu 
skulle gulvets understøttelse også være bedre, 
end da den var ny i 1839. Årstallet 1915 over 
ejendommens hoveddør angiver nemlig en om­
bygning, som bla a. medførte den flotte hall.

Til at udføre det museale arbejde fik de fast­
ansatte hjælp af timelønnede og i perioder af 
arbejdsløse i »anvist arbejde« som det hed den­
gang. Men da foråret blev afløst af sommeren, 
viste det sig at stort set hele museets personale

Fiskerisamlingen, skænket af arkitekt Per Christiansen, 
blev en del af Flynderupgård Museet og opstillet i den 
østre sidebygning, der blev istandsat og indrettet tilfor­
målet. Fotografi: Birger Mikkelsen 1983.

måtte deltage i arbejdet på Flynderupgård.
Og endelig, den 16. oktober 1980, kunne 

man indvie Flynderupgård Museet med tale af 
Arne Meyling. Men at han havde slugt et par 
klumper undervejs gennem den fine nye udstil­
ling huskes stadig. Lars Bjørn Madsen:

Gamle Meyling var på det nærmeste ved at 
skvatte død om, da han så alle sine ting an­
bragt på arkitekttegnede podier og i montrer, 
som var de kunstgenstande. Det pædagogiske 
element varfernet og erstattet af æstetik. Hvor 
Meyling havde skæftet en stenøkse, så børnene 
tydeligt kunne se hvad den skulle bruges til, 
fjernede man nu skaftet.

Hvornår det begyndte husker ingen længere, 
men at skipper Faye (den yngre - æsteten) og
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Arne Meyling var en sand pædagog og god til at inspi­
rere børnene, når det gjaldt formidlingen af lokalhi­
storien. Her underviser han en børnehave på besøg i 
museet engang i 1976.
I januar 1981 gav Arne Meyling i Frederiksborg Amts 
Avis udtryk for sin skuffelse over, at børn ikke længere 
kunne røre ved tingene og prøve de gamle stenøkser: 
»Jeg er nu led og ked af at se mit arbejde knust og for­
nemme mig selv som en smule lærer, der blot har samlet 
nogle antikviteter, som museets leder nu må tage sig vi­
denskabeligt af«. Nutidens museale fem søjler; indsam­
ling, registrering, bevaring, forskning og formidling, så 
datidens museumspionerer ikke. Salig Meyling ville dog 
utvivlsomt være tilfreds med sit museum i dag..

styrmand Friis (den ældre - pædagogen) ik­
ke kunne enes, 
gik meget hur- < 
tigt op for deres ’ 
nærmeste om­
givelser. Muse- , 
umspædagogen 
og etnologen 
var så uenige I 
(sandsynlig- I 
vis om det var 
æstetiken eller 
pædagogik- ■ 
ken, der be- M 
stemte) og så I 
giftige mod O 
hinanden, at m

man blev tvunget til at have en referent med 
til hvert møde mellem de to skuder. Undervejs 
udviklede det sig så groft, at der blev nedsat 
en tjenesteundersøgelse, som resulterede i en 
anderledes ledelsesstruktur. Det endte selv­
følgelig med, at æstetiken (chefen) sejrede og 
styrmanden blev fyret/sagt op/gik selv, hvil­
ket sandsynligvis skete i vinteren 1982/83. (Da 
museumsinspektør Anne Majken Snerup Rud 
nogle år senere blev leder af Flynderupgård 
Museet, genindførte hun pædagogikken - selv­
følgelig uden at droppe det æstetiske.)

Allerede i 1981 begyndte man, foranledi­
get af Statens Museumsnævn, at diskutere om 
kommunens to museer skulle fortsætte som 
selvstændige enheder eller samles i et fæl­
les museumsvæsen med opdelte opgaver og 
under fælles statsanerkendelse. Det endte jo 
med at vore museer blev samlet under ét, og 
at Flynderupgaard fortsat skulle prioritere den 
pædagogiske virksomhed og arbejde med kom­
munens landområder (den gamle Tikøb sogne­
kommune).

Fiskerisamlingen fik sin stejleplads bag mu­
seet, og denne blev planeret i september af fri­
villige fra Espergærde Lystfisker- og Fisker- 
laug. Den største bidragyder var arkitekt Per 
Christiansen med sin private samling, der blev 
afleveret komplet med notater på mærkesedler 
på hver eneste genstand.

Som et af de allerførste udadvendte tilbud, 
oprettede man en »lånekasse« med ældre hus­
holdningsredskaber, som kommunens skoler 
kunne rekvirere. Tilbuddet blev en succes. I 
1982 var »lånekassen« fuld af oldsager fra 
stenalderen. Men som Lilli Friis meget rig­
tigt skrev:

Da de fineste fund selvfølgelig ikke kan udlå­
nes til at være mellem hænder, blev kassens 
lærervejledning også en introduktion til at gå 
på Helsingør Bymuseum for at se fund fra Er- 
tebøllekulturen ved Bergmansdal.

I efterårsferien, som tidligere blev kaldt »kar­
toffelferien«, var der arrangeret en udstilling 
om - kartoflen. Og et tættere samarbejde via
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skoleforvaltningen med lærere blev indledt.
Byrådet besluttede at sammenlægge Flyn­

derupgård Museet med Bymuseet til ét mu­
seumsvæsen. Dermed skulle man også ændre 
personalestrukturen, som nu kom til at bestå af 
en ledende museumsinspektør, en museumsin­
spektør og en museumspædagog (Aase Faye, 
Kenno Pedersen og Lilli Friis). Endvidere etab­
leredes et fagligt samråd bestående af de tre 
nævnte personer samt en referent. (Såvidt vides 
skyldtes tilstedeværelsen af referenten udeluk­
kende den dårlige kemi mellem Aase Faye og 
Lilli Friis.)

Og de havde travlt. Kenno Pedersen blev på 
ny sendt ud til Flynderupgård for at færdiggøre 
udstillingen »Fiskerne«. I juni/juli knoklede 
samtlige medarbejdere som besatte med fiske­
riudstillingen i Flynderupgårds ene længe. Den 
4. august blev den færdige udstilling åbnet af 
daværende borgmester Ove Thelin og forman-

Særudstillingen, »De nye tider i Helsingør, arbejderlivet 
1882-1982«, blev åbnet i november 1982 og bød på 
nærmest autentiske interiører, som dette køkken, der var 
normen til langt op i 1950'erne. Gasblus af emailleret 
støbejern, lave køkkenskabe med fyldingslåger, kødhak- 
kemaskinen og den uundværlige brødskærer. Fotografi: 
KJ. Fritz 1983.

den for Kulturelt Udvalg, Ole Thestrup. Men 
arkitekten Per Christiansen, der havde skabt 
samlingen, måtte desværre melde afbud i for­
bindelse med en hospitalsindlæggelse.

Umiddelbart efter åbningen af fiskeriudstil­
lingen begyndte planlægningen af bymuseets 
særudstilling »De nye tider i Helsingør. Arbej­
derlivet 1882-1982«, som blev åbnet den 15. 
november i Karmeliterhuset. Her bød man på 
»bidesild«, »Helsingørpølse« og selvfølgelig 
øl og vand fra Wiibroe.
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Behovet for faglig hjælp til arkæologiske undersøgelser 
i Helsingør var i en periode meget stort. De to middel­
alderarkæologistuderende Connie Jantzen (yderst t.v.) 
og Bi Skaarup (ved siden af Connie) ved udgravnings­
feltet i Strandgade 89. Yderst til højre Kenno, der cd tid 
var en ivrig deltager i gravearbejdet. Fotografi fra Hel­
singør Dagblad.
Opstillingen af bogbinder J.P. Ludvi gsens værksted som 
en del af den permanente udstilling i Trolle-salen blev 
en succes. Og museet fik indbundet mange bøger!

I dagens anledning havde Helsingør Dagblad 
udgivet et særtryk på 36 sider i et oplag på 
6.000 eksemplarer, der blev uddelt gratis på 
museet. Særtrykket bestod af 18 artikler, som 
alle var skrevet af museets medarbejdere.

Mellem jul og nytår blev kaffe- og thehand- 
len i den permanente udstilling udskiftet med 
bogbinder J.P. Ludvigsens »arbejdende værk­
sted«.

De arkæologiske udgravninger blev igen 
foretaget af stud mag’erne i middelalderarkæ­
ologi, Bi Skaarup og Connie Jantzen, og omfat­
tede udelukkende prøvegravninger i området 
mellem kirkerne nord for Karmeliterklostret 
på linie med udgravningsfeltet i Strandgade 89.
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Det har altid været museets skæbne at spare på skil­
lingerne. Og hvor går man så hen når man skal bruge 
et pengeskab. Tjoeh! Sådanne konstruktioner er jo dyre, 
altså må man finde på noget andet, hvilket Kenno gjorde 
dengang i 1982. Han gik selvfølgelig i Sparekassen for 
Helsingør, hvor de netop havde et glimrende brugt af 
slagsen, som han gerne måtte få. En museumschef klarer 
sig ret dårligt uden forbindelser! Og med lodder, trisser 
og mobil kran blev skabet løftet på plads i lokalet bag 
den nuværende butik. Og der bliver det nok stående!

Det blev også muligt at lave en tværprofil i 
Stengade ud for nr. 66, byens ældste daterede 
hus - Oxernes Gaard. De bygningshistoriske 
undersøgelser af ejendommene i Stengade 72- 
76 blev fortsat.

Ritta Vognsen Jensen
Da Lilli Friis forlod Flynderupgård (vinteren 
1982/83) blev det Ritta Vognsen Jensens op­
gave, som forvalter, at lede museet i det dag­
lige indtil videre. Og »indtil videre« var fak­
tisk frem til Anne Majken Snerup Rud tiltrådte 
som museumsinspektør den 1. januar 1986. 
Ikke som decideret leder af Flynderupgaard, 
for hendes område blev arkiverne, men som 
den fagligt overordnede, der fra dag ét var le­
vende intereseret i museet. Derfor havde Ritta 
Vbgnsen Jensen (billedet herunder) rig lejlig­
hed til at prøve kræfter med hjemtagelser, pub-
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likumsforespørgsler, registrering af arkivalier 
og genstande, ja hele møllen! Og hun må ha’ 
klaret det godt, thi intet steds er det nævnt at 
der var problemer i de tre år, hun sørgede for 
Flynderupgaards daglige fornødenheder. Som 
også beskrevet andetsteds, fandt den unge in­
spektør og den ældre forvalter meget hurtigt 
hinanden - et nært samarbejde, som kom til at 
vare Rittas liv ud. Hun var simpelthen et fund, 
som ikke behøvede at stå på hovedet i kartote­
kerne for at finde faderens ting frem. Og da de 
fik tilladelse til at rydde lidt ud i den perma­
nente udstilling, således at der også blev plads 
til særudstillinger, viste det sig, at Ritta også 
trivedes med udstillingsarbejdet. Den første 
hun deltog i, var udstillingen om Stavnsbån­
det (i anledning af 200-året for ophævelsen) 
i 1988, og den sidste var »Mellem skov og

Museet havde i 1982 indrettet eget fotolaboratorium i et 
lille rum i Karmeliterhusets stueetage til brug ved ud­
stillinger m.v. Fotografi: Carsten Moller 1982.

Strand« i kulturbyåret 1996, hvor hun valgte 
at gå på efterløn.

Samme år indledte hun et samarbejde med de 
gamle museale venner, Christian Sørensen og 
Kjeld Damgaard, som kom til at vare frem til 
sæsonen 2005. Hvert eneste år brugte trekløve­
ret mange måneder på fremskaffe oplysninger 
til den årlige lokalhistoriske plancheudstilling 
»Mennesker og huse«, som blev opstillet på 
Snekkersten havn under havnefesten.

Det var Ritta, der brugte tid på at finde oplys­
ninger om husene i tingbøgerne. Masser af tid, 
men afgørende nødvendigt. Sidste gang treklø­
veret stillede op var i 2005. Året efter var Rittas 
kræfter brugt op. Kun 70 år gammel, blev hun, 
den 22. september 2006, bisat fra Egebæksvang 
kirke. Anne Majken Snerup Rud skrev bl. a. i 
sine mindeord:

En stor del af museernes ansatte sammen med 
det halve Espergærde og Snekkersten var til 
stede i den stopfyldte kirke for at tage den sid-
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ste afsked med Ritta.
Talrige er de gange, hvor hånden, efter hen­
des alt for tidlige og uventede død, har rakt ud 
efter telefonen for lige at spørge Ritta - for så 
at falde ned på bordet ved tanken om, at R itta 
ikke er mere.
Tilbage er mindet om mange frugtbare arbejds- 
stunder i hendes selskab og lyden af hendes 
glade latter for det indre øre.

En lavine af genstande
I 1983 skabte de ekstraordinært mange gen­
stande og arkivalier en enorm pukkel, der sim­
pelthen blev lagt til side, således at man kunne 
koncentrere sig om genstande fra årets arkæo­
logiske udgravninger og undersøgelser. Bort­
set fra de igangværende undersøgelser af det 
middelalderlige Helsingør, koncentreret i den

Mængden af publikationer der i tidens løb er produ­
ceret af museets medarbejdere er enorm, og langt de 
fleste har været succes'er der hurtigt blev udsolgt. 1 
1982 præsenteres nyeste nummer i den populære serie 
»Helsingør som fotografen så det«, om værftet i anled­
ning af 100-året for dets grundlæggelse. Og på typisk 
helsingørsk hyggede man sig også dennegang. Fra ven­
stre Kenno Pedersen, værftets fællestillidsmand Thomas 
Nielsen (for bordenden), værftets direktør J.H. Esmann 
Olesen, Wiibroes direktør OA. Bjørn Madsen og for­
manden for kulturelt udvalg Ole Thestrup. Der serveres 
naturligvis Skibsøl fra Wiibroe! Fotografi: Stefan Kai 
Nielsen 1982. '

vestlige del af byen, var aktiviteterne i 1983 
stort set indskrænket til projektet »De nye tider 
i Helsingør«.

Lukningen af værftet fik imidlertid museets 
planer til at kuldsejle totalt. Alt andet blev lagt
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Den 12. marts 1982 erhvervede 
Bymuseet med tilskud fra Ny 
Carlsbergfondet og Statens 
Museumsnævn guldaldermale­
ren Jens Juels prægtige maleri 
fra 1790'erne af Helsingør og 
Kronborg set fra Marienlyst. 
Værket, der stadig er 
perlen i museets malerisamling, 
blev købt på Bruun-Rasmussens 
auktioner i Bredgade i skarp 
konkurrence med den nu for 
længst afdøde rejse konge hel si n- 
goraneren Simon Spies, 
der jo var lokalpatriot om en 
hals.
De øvrige bydende faldt fra, da 
buddene nærmede sig 100.000 
kroner. Spies bød fortsat op, men 
da Aase smed sine sidste kroner 
på bordet, overgav han sig. Me­
get tyder på at han simpelthen 
undte sin fødeby maleriet, for 
penge havde han jo nok af. 
Bymuseet fik Jens Juels værk 
for ialt: kr. 146.857,50 inclusive 
salær.
Her ses Aase Faye på Bymuse­
ets hovedtrappe med den for­
nemme nyerhvervelse. Hun ser 
lidt alvorlig ud, men det er jo 
heller ikke en marskandiservare, 
hun forsigtigt holder i hænder­
ne. Fotografi: Stefan Kai 
Nielsen.
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til side således at man kunne indlede indsam­
lingen og transporten af tonsvis af grovsmede­
værktøj, skibsbygningsværktøj og værftets ho­
vedarkiv. Flere af de faglige klubber på værftet 
afleverede eller deponerede arkiver, fotografier 
og andet materiale i museet, som var ved at 
springe i luften under den massive tilførsel. Og 
penge til udvidelse af lagerplads var der ikke.

Arbejdet blev for øvrigt delt mellem Bymu­
seet og Handels- og Søfartsmuseet, således at 
Bymuseet tog sig af »arbejdspladsen« medens 
søfarten tog sig af »skibene«. Til at redde det 
uerstattelige materiale, fik museerne uvurder­
lig hjælp af både værftsledelse og medarbej­
dere.

Den fuldkommen kaotiske stormflod af gen­
stande og arkivalier fik registreringsafdelingen 
til at gå i sort. Kun de genstande, som blev 
hjemtaget i forbindelse med årets arkæologiske 
undersøgelser, nåede man at registrere.

Museet udsendte en lille bog om byens han­
delsliv i den populære serie »Helsingør - som 

fotografen så det«. Bogen blev præsenteret på 
cafe »Hold An« og senere samme dag solgt fra 
en fotostadeplads på Akseltorvet af museums­
sekretær Mona Christensen (senere gift Faye) 
og Kenno Pedersen.

Dokumentarfilmproducenten Ib Makwardt 
præsenterede sit projekt »Skibsværftet Helsin­
gør«, hvor Bymuseet havde fungeret som kon­
sulent på værkets historiske del.

Den 1. januar 1984 blev overlærer ved Gur- 
revejens skole, Poul Korse, ansat i en deltids­
stilling som afløser for Lilli Friis. Frem til, at 
Anne Majken Snerup Rud blev ansat som mu­
seumsinspektør i 1986, var Flynderupgård Mu­
seets daglige ledelse blevet varetaget af muse­
umsforvalter Ritta Vognsen Jensen.

Også arkivets flytning fra Karmeliterhusets kælder til 
det ny iso le rede loft gav arbejde til alle, om end det ikke 
just var den optimale placering. Fotografi: Kenno Pe­
dersen 1998.
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I 1984 blev det muligt indenfor årets budget at 
bruge mere timelønnet arbejdskraft end nor­
malt. Bogbinder J. P. Ludvigsens værksted og 
billedskærer Børge Starck Petersens værksted 
blev således begge endeligt registrerede af by­
museets folk.

Der blev ikke foretaget arkæologiske under­
søgelser. De foreliggende undersøgelser blev 
taget under bearbejdelse for derefter at indgå i 
en såkaldt specialafhandling.

Der blev foretaget enkelte bygningshistori­
ske undersøgelser, som nærmest havde karak­
ter af »nødundersøgelser« fordi museet ikke 
blev advaret i tilstrækkelig god tid. Der blev 
således foretaget opmåling og enkelte detailun­
dersøgelser i ejendommen Sankt Olaigade 15.

Isoleringen af loftsetagen i Karmel i terhusets 
sydfløj gav mulighed for reorganisering af det 
lokalhistoriske arkiv, hvilket betød ømme ben- 
og armmuskler for de ansatte.

Tonsvis af protokoller og arkivalier blev båret 
fra kælderen til loftet. Men resultatet var, at ro­
deriet i kældermagasinet endelig var overstået. 
Nogenlunde samtidigt blev alle større genstan­
de overflyttet fra »pillesalene« i Karmeliterklo- 
stret til en ladebygning ved Flynderupgaard.

Men behovet for magasinplads var efter 
værftets lukning og indsamlingerne omkring 
»De nye tider i Helsingør« så enormt, at man 
fik bevilget lagerrum i Karmeliterklostret. I 
første etage i vestfløjen, det såkaldte »kone­
loft« arrangerede man en slags åben magasin­
udstilling, hvor tre butikker og et billedskæ­
rerværksted kunne opstilles. Resten, f. eks. 
Gunnar Lundahls frisørsalon, Stjernegade 1, 
og Niels Johannessens købmandsforretning i 
Sudergade 9, måtte indtil videre nøjes med en 
nedpakket tilværelse, dér hvor man fandt plads.

Og at de økonomiske resourcer ikke var helt 
så flydende som i 1970’eme, begyndte at kunne 
mærkes. Flytningen af de to forretninger var så 
krævende, at Frederiksborg Amts Museumsråd 
måtte yde økonomisk støtte til hjemtagelsen af 
købmandsforretningen.

Alligevel lykkedes det i 1984 at skaffe midler 
til mere timelønnet arbejdskraft til registrering 
end normalt.

Aase Faye i hyggeligt samvær med sin forgænger, Knud 
Klem, ved museets julefrokost i 1978. Fotografi: Car­
sten Møller.
Den 16. september blev Kenno Pedersen udnævnt til 
museumschef for Helsingør Kommunes Museer. 1 den 
anledning var der brød til morgenkaffen i Bymuseets lil­
lebitte køkken, hvor kopirummet i dag er indrettet.

Tragedie og forandring
Efter måneders dybe depressioner døde Aase 
Faye den 14. marts 1985, kun 43 år gammel. 
Kenno Pedersen, der jo var den, der havde væ­
ret tættest på hende i det daglige arbejde, blev 
heldigvis »tvunget« til at tænke strategisk al­
lerede samme dag, thi virksomheden skulle jo 
drives videre.

I begyndelsen af september 1985 vedtog 
byrådet nye vedtægter for museerne og en ny 
struktur- og funktionsplan, herunder stillings­
beskrivelse for museumschef (tidligere; leden­
de museumsinspektør) og museumsinspektør, 
som samtidig blev vedtaget. Museerne skulle 
for fremtiden høre under Skole- og fritidsfor­
valtningen. Den 16. september 1985 blev Ken-
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no Pedersen udnævnt til museumschef for Hel­
singørs Museer. Og intet var længere som det 
havde været siden 1973.

Det første industrihistorikeren Kenno Peder­
sen gjorde var at droppe de årlige kunsthånd­
værksudstillinger på Marienlyst, og med dem 
de lige så årlige kammerkoncerter sammesteds. 
For ham gjaldt det nu om at markere Helsin­
gørs museer, som det de var designet til at være; 
værdige kulturhistoriske repræsentanter! Væk 
med alt det overflødige, som tappede museer­
nes stramme budgetter.

Man kunne få det indtryk af Kenno, at han var 
en kunstfjendsk dødbider, hvilket ingenlunde er 
tilfældet. Han forstod såmænd blot fra starten, 
hvad det var, han blev sat til at administrere. 
Hverken mere eller mindre! Om nogen vidste 
han, at det kulturhistoriske altid har haft van­

skeligere vilkår end det kunsthistoriske, når der 
skal skaffes penge. Derfor fandt han på at op­
rette »Helsingør Museumsforening«, som fort­
sat er en af landets største med flere end 1000 
medlemmer. Den stiftende generalforsamling 
blev afholdt med succes den 18. august 1986. 
Lars Bjørn Madsen:

Museumsforeningen startede Kenno i 1986. 
Han gjorde det for at sikre den folkelige op­
bakning til museerne. De lokale museers styrke 
er jo netop den folkelige  forankring i lokalsam­
fundet. Netop i dag hvor det hele er ved at falde 
sammen på grund af nedskæringer, kan man i 
allerhøjeste gradfå brug for en sådan forening. 
Vor forening fik meget hurtigt så megen opbak­
ning, at den blev en af landets største medflere 
end 1000 medlemmer - og det er der fortsat, 
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inclusive Klarerergårdens støtteforening.
Og meget hurtigt blev man enige om at skabe 
et foreningsblad, som Kenno gav navnet »For­
ening & Museum«. Bladet, som skulle ud­
komme fire gange om året, redigerede og lay­
out ’ede jeg fra starten, og det gør jeg fortsat. 
Det var for øvrigt også Kenno, der i 1976fandt 
på, at museet skulle udgive en årbog. Der var 
ganske vist forsøgsvis udgivet en årbog i 1957, 
men meget andet var det ikke blevet til. Kenno 
fik en aftale med Nofoprint om trykningen, og 
sådan har det været siden.
Det, Kenno har sørget for, er en meget effektiv 
formidling. Museumsbladet har som opgave at 
meddele de små og sjove og spændende ting, 
medens årbogen er det store - seriøse om man 
vil kalde det - medie. Begge dele er efter min 
mening uhyre vigtige i den kulturhistoriske for­
midling.

Aase Faye
Mag. art. i europæisk etnologi Aase Faye var 
en særdeles sammensat personlighed, som jo 
desværre døde alt for ung. Både Kenno Peder­
sen og Lars Bjørn Madsen erindrer hende som 
et meget spændende, men også meget besvær­
ligt menneske at arbejde sammen med. I mod­
sætning til Kenno fokuserede hun primært på 
æstetik og genstande, hvor Kenno i sin tid som 
leder af museet har satset på mange og gode 
medarbejdere. Det var faktisk først i slutningen 
af 2010, de pengeknappe tider slog igennem i 
museet med reduktion af den faste mandskabs­
styrke ved naturlig afgang.

I Aases tid, især i 1970’eme, var der en pen- 
gerigelighed, som er totalt ukendt i nutiden. 
Der var råd til masser af særudstillinger og ind­
køb af malerier m.m. Og der var selvfølgelig 
også råd til god mad på ordentlige restauranter, 
når chefen havde været på maleri indkøb i Kø­
benhavn. Thi Aase var et festmenneske, som el­
skede at være, hvor mennesker mødtes og ting 
skete. Om end stor i slaget var hun desværre 
også plaget af indre dæmoner, som i lange pe­
rioder holdt hende væk fra skrivebordet. Kenno 
Pedersen erindrer hende:

Aase Faye var en ganske interessant dame, der 
især havde evne til at uddelegere arbejdet til si­
ne folk. Hun var både spændende og belastende 
som person, når hun havde sine perioder, men 
der var en fornemmelse af at hun og jeg tænkte 
ret ens på mange områder og derfor gik ganske 
godt i spænd - når hun fungerede!
Det var nogle besynderlige år mellem 1978 og 
1985. Jeg tror at Aase var maniodepressiv i 
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forvejen, og at det efterhånden tog til som tiden 
gik. Oftere og oftere var hun væk flere måne­
der ad gangen, hvor jeg så var alene tilbage på 
skansen. I den sidste periode var jeg helt alene 
i mere endfire måneder om at styre museet. Gu 
var det barsk. Og så var det jo altid sådan, at 
når hun kom tilbage fra sine heftige perioder 
havde hun dårlig samvittighed, der udfoldede 
sig agressivt. Det var ikke altid lige behageligt. 
Men til gengældfikjeg jo mulighedfor at boltre 
mig og prøve det hele. Jeg fik da skrevet nogle 
ret gode bøger i den periode. Jo, jeg var pro­
duktiv, men det var s ’gu for at beskæftige mig!

Lars Bjørn Madsen:

Aase var en begavet, og ganske flot kvinde. Hun 
arbejdede ikke for meget mellem måltiderne og 
kunne godt finde på at komme ind på museet 
med solbriller og tennisketcher og agere som 
opmærksom chef. Jeg husker hende bedst som 
den karismatiske museumsleder, der egentlig 
var bedst til de store linier. Det var også en tid, 
hvor der var råd til at købe malerier, nærmest 
én masse, godt støttet af diverse fonde. Aase 
brændte for kunsthistorie og malerier. Hun var 
chefen, der ikke kerede sig meget om det dag­
lige arbejde. Dét overlod hun til Kenno. Jeg fik 
med tiden et nært venskabeligt forhold til Aase, 
og hun ringede den sidste tid tit og ofte til mig 
om aftenen, blot for at få mig til at komme over 
til hende på Rostgaardsvej. Jeg tror hun var 
klar over, hvor det bar hen.

Da meddelelsen om hendes død kom, havde 
hun været væk fra sit arbejde i mere end fire 
måneder. Det var selvfølgelig et chock for alle, 
men trods alt ikke så overraskende. De nær­
meste havde jo oplevet, hvor ustabil hun var. 
Hendes held var vel, at hun levede i en pe­
riode, hvor mange eksperimenterede særdeles 
alternativt. Samtidig var hun også kendt som 
en heftig dame, der levede livet i overhalings­
banen. Jo, museets nutidshistorie blev indledt 
med brask og bram af en overmåde begavet 
dame, som særdeles konsekvent brændte sit lys 
i begge ender!

Kenno Pedersen
Om end museumsfolk altid er taknemmelige 
for at modtage genstande og andet relevant ma­
teriale, trak man et lettelsens suk, da det viste 
sig, at året blev roligt uden alt for mange gaver. 
Der var rigeligt at se til fra de foregående år, 
hvilket jo fortsat var prioriteret benhårdt, thi 
oven i bygen af genstande mv., der blev modta­
get i 1983-84, var der et efterslæb på ca. 3.000 
unummererede genstande i fjemmagasineme.

Nyordningen og nyregistreringen af de lo­
kalhistoriske arkiver fortsatte. Og man gik i

Da Kenno trådte til som leder af museet var det hårdt 
arbejde fra begyndelsen. Her står han med en nitte- 
hammer ved værftets store ambolt, som blev reddet ved 
lukningen i 1983.
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gang med at undersøge, hvad computertekno­
logi kunne bruges til musealt.

Bortset fra de undersøgelser, der var påkræ­
vede i forbindelse med registreringen, blev der 
kun fortaget en mindre undersøgelse af to mur­
partier i Karmeliterhuset i forbindelse med pla­
ner om etablering af de nuværende dørpartier.

En bygningshistorisk og etnologisk under­
søgelse af bebyggelsen »Hamiets Vænge« ved 
Esrumvej, som var under renovering, resulte­
rede i skriftet »Hamiets Vænge - det at bo«.

Flynderupgaard havde en mindre særudstil­
ling med titlen »Helsingør under besættelsen«.

Om stillingen som Bymuseets nye chef blev 
øremærket til Kenno Pedersen, vil han ikke ud 
med. Andre mener nu nok, at sådan var det, for 
han var ubetinget den rette efterfølger.

Under alle omstændigheder er det bemær­
kelsesværdigt nu, 25 år senere, at se tilbage 
på Kenno’s regeringsperiode. Endnu mere be­
mærkelsesværdigt er det, at han i skrivende 
stund kun har få måneder tilbage af det, der 
sikkert er blevet betragtet af de fleste som en 
evighedsstilling. Han har jo tilsyneladende al­
tid været her. Han har værsgo’ at forblive evig! 
Og det er hans egen skyld, at vi opfatter ham 
sådan, thi hvornår var der et år, hvor han ikke 
foretog sig et eller andet, som fik den lokale 
presses bevågenhed.

Han har sagt, at tiden efter Aase Faye blev 
»det bevarende slagsmål« mod konstant stram­
mere budgetter. I de allerseneste år droppede 
han særudstillingerne, hvilket selvfølgelig kan 
betragtes som udtryk for kulturel fattigdom og 
do manglende politisk/økonomisk forståelse. 
Men før man begynder at skælde nogen ud, kan 
det være nok så interessant at se på det impe­
rium han efterlader.

Da han satte sig i Aases stol dengang i 1985, 
var firmaet kun lige begyndt at få vokseværk. 
Der var et Bymuseum, et meget nyt og næsten 
uprøvet museum på Flynderupgaard og lidt op­
bevaring ude på Marienlyst. I 1992 fik vi det 
bette Frysehus i Tikøb, i 1996 fik vi fingrene i 
Strandgade 91, det senere Museet Skibsklare- 
rergaarden, i 2005 arkivmagasinet i Sprøjtehu­
set og endelig i 2010 Værftsmuseet.

Anne Majken foran hovedbygningen på Flynderup- 
gaard, hvis pudsede facade dengang trængte til en 
kærlig hånd. Museets souschef og leder af Frilands­
kulturcentret har normalt ikke mange ledige stunder til 
at indtage denne positur, og ofte forlader hun kontoret 
længe efter at den sidste medarbejder er gået hjem. 
Fotografi: Lars Johannessen.

Det var en sjov butik, Helsingørdrengen Ken­
no, søn af maskinmesteren fra Hornbækbanens 
remise på Grønnehave, fik banket op; det ær­
værdige og lidt tilbagetrukne Bymuseum, ar­
kivmagasinet i den gamle brandstation, bonde­
gården i Espergærde, derude i det frie land med 
fiskerimuseum og frilandskulturcenter, det nu 
lukkede Marienlyst, det endnu mere lukkede 
Frysehus i Tikøb, Skibsklarerergården og nu 
sidst Værftmuseet på havnen. Kan hænde at 
museerne, som alle andre offentlige institutio­
ner, i en periode må holde lidt igen på begej­
stringen, men en skønne dag er det vel over­
stået igen.

Indtil da kan vi alle glæde os over det kæm­
peværk Kenno og hans myreflittige piger og 
drenge har afleveret til fremtiden.

Kampen for 
Flynderupgaard!
Anne Majken hev i overført betydning ploven 
lid af de panelerede stuer og ud på marken, 
hvor den hørte til, så publikum kunne se, hvor­
dan ting blev gjort forhen. Meylings idé blev 
taget op igen, men nu i klar overensstemmelse 
med museumsloven. (Lars Bjørn Madsen.)

Anne Majken Snerup Rud om forgængeren Ar­
ne Meyling:

Arne Meyling var pædagogisk. Efter ham kom 
de professionelle museumsfolk. Min måde at 
gøre det på, er at Flynderupgaard skal fungere 
som det gjorde i 1920 ’erne og 30 ’erne.
Jeg har for øvrigt gennemgået den ca. 1.5 me­
ter høje stak af Meylings papirer, og hold da
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op hvor var han stædig. Hvis sognerådet (Ti- 
køb) ikke kunne forstå, hvor vigtigt det var for 
elevernes historiske forståelse, at man købte 
dét bestemte maleri, var de ikke rigtig kloge 
i det sogneråd. Og til sidst kunne sognerådet 
godt forstå, hvor vigtigt det var. Og sådan var 
det ofte. Han var en overmåde selvebevidst og 
meget dygtig mand.
Sådan som jeg forstår ham, var det i begyn­
delsen ene og alene den pædagogiske forstå­
else, der var det vigtigste. Senere begyndte han 
at belejre Nationalmuseet, og langsomt blev 
samlingen mere og mere museal, samtidig med 
at han fik en forståelse for, at genstandene ik­
ke kunne tåle at blive brugt. Han var også en 
gudbenådet  fortæller, og han begyndte allerede 
i 1940’rene. Samlingen blev statsanerkendt i 
begyndelsen af 1960’erne, hvilket var ret ene­
stående for en skolesamling på den tid. Hans 

motto »Det gælder om at vække til Eftertanke« 
bruger vi stadig. Det er jo også idéen med det 
historiske landbrug. Det skal ikke være sådan, 
at folk kommer og siger nejjjj, hvor var det hyg­
geligt i gamle dage. Vi skal jo vise hvor tungt 
det var, og hvor meget arbejde det indebar at 
producere madvarer - og de derfor var dyre.

Anne Majkens 
Flynderupgaard
Anne Majken Snerup Rud blev inderligt beta­
get i Flynderupgaards herligheder allerede den 
dag i efteråret 1985, da hun rejste til Helsin­
gør for at se på sagerne før hun skrev joban­
søgningen - tilsat en overmåde veluddannet 
Frederiksberg-piges realistiske verdensbillede. 
Anne Majken Snerup Rud:
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Jeg blev færdig som cand mag. med historie 
som hovedfag og europæisk etnologi som bi­
fag i 1981 og havde været ude i arbejde siden, 
bl.a. i Dragør- og Amagermuseerne. Desværre 
var det projektansættelser, og det kunne man jo 
ikke leve af resten af livet. Da jeg så opslaget 
om stillingen i Helsingør, tog jeg herop for at 
se på sagerne. Jeg husker tydeligt hvordan det 
var. Jeg var på Bymuseet først, og der havde 
de et fantastisk flot lysbilledshow med tre frem­
visere. Så drog jeg ud til Flynderupgaard og 
endte i fiskerisamlingen, og dér så jeg jollen 
med sejl! Da tænkte jeg, at her havde de magt 
over tingene. Her skete der noget.
Det var så pudsigt, for Marianne Terkelsen, 
der var min chef i Dragør, havde studeret sam­
men med Aase Faye og hun var vildt begejstret, 
for oppe i Helsingør var der simpelthen ingen 
grænser hvad man kunne. Repræsentations­

penge og alt muligt havde de. Jeg troede jo, at 
jeg skulle op til denne rene overdådighed, men 
det blev der ikke meget af for allerede året efter 
var der besparelser i de kommunale budgetter.

Den 1. januar 1986 overtog Anne Majken Sne- 
rup Rud Kennos gamle job som museumsin­
spektør med ansvar for det lokalhistoriske ar­
kiv med kontor i Bymuseet. Men hendes hjer­
te blødte jo for perlen derude på Agnetevej. 
Det var ikke uden betænkeligheder, hun næ­
sten omgående begyndte at »blande« sig i det 
daglige arbejde på Flynderupgaard. Det var jo, 
siden Lilli Friis rejste i 1982/83, blevet vare­
taget af Ritta Vognsen Jensen. Men det gik, 
og de to kvinder fandt hurtigt sammen om det 
fælles projekt.

I princippet skulle museumspædagog Poul 
Korse bruge sin deltid derude, men han havde
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Arne Meylings landbrugsredskaber tronede fortsat som 
elegante skulpturer på arkitekttegnede podier i hoved­
bygningens gamle pejsestue, da Anne Majken overtog 
den daglige ledelse i 1986. Fotografi: Fritz KJ. 1983. 
Nederst til højre ses Flynderupgård Museets første pla­
kat. Den var tegnet af Lars Bjørn Madsen , der siden fik 
til opgave at lave adskillige af museets plakater.

bevæget sig mere og mere ind mod Bymuseet. 
Som Kenno’s, blødte nemlig også hans hjerte 
110 procent for Helsingør bys historie. Anne 
Majken Snerup Rud:

Derfor kastede jeg mig over det kæmpe område 
af kommunen, der var udenfor Helsingør by. 
Og jeg begyndte med at drage ud i defjerneste 
hjørner og interview ’e folk til en bog om det 
nutidige landbrug. Mine idéer til det historiske 
landbrugscenterfikjeg faktisk allerede den dag 
jeg var her første gang og så al den landbrugs­
jord. Det kunne ikke være rigtigt, at denne ikke 
skulle bruges i museets tjeneste!
Når jeg i begyndelsen drog ud, belærte Kenno 
mig om at det hed Helsingør Kommunes Muse­
er, men det lærte jeg meget hurtigt ikke at bruge. 
De ville absolut ikke tale med mig, hvis jeg kom 
fra Helsingør. Da jeg begyndte at sige, at jeg 
kom fra Flynderupgård Museet, og at jeg var 
født på Frederiksberg, blev jeg budt velkom­
men. Sårene fra kommunesammenlægningen i 
1970 var bestemt ikke helede i 1986! Jeg kan 
garantere for, at der dengang var meget langt 
fra Helsingør til Flynderupgaard. Det var me­
get langt ude på landet, og det begyndte faktisk 
først at ændre sig hen mod midten af1990 ’erne, 
hvilket klart skyldtes alle vore særudstillinger 
og arrangementer herude.

Og hun fik meget hurtigt sine lyster styret. Det 
begyndte, da Espergærde havns gamle molefyr 
blev stillet op på stejlepladsen ved Fiskerisam­
lingen på Flynderupgaard den 12. april 1986. 
Fyret var restaureret af medlemmer af Fisker- 
lauget under ledelse af bådebygger Bjørn An­
dersen, som også sørgede for opstillingen.

Formanden for Fiskerlauget, Kaj Hansen, 
overdrog et dokument til Kenno Pedersen som 

bevis for overdragelsen, hvorefter museets dag­
lige leder, forvalter Ritta Vbgnsen Jensen læste 
»sagaen om fyret«, forfattet af museets »hus­
poet«, som lokalhistorikeren Christian Søren­
sen blev omtalt i Helsingør Dagblad.

Det viste sig at initiativtagerne til fyret var 
grundejerforeningen i Espergærde, og at årsa­
gen til opstillingen dengang var, at lystsejlerne 
havde svært ved at finde havnen. Forslaget om 
opstilling af et havnefyr blev fremsat i 1911 
og vedtaget af fiskerne. Men fordi havnens og 
grundejerforeningens kasser var tomme, blev 
der arrangeret en skovfest i Egebæksvang, som 
indbragte 500 kroner - nok til at købe et fyr. 
Fiskerne sendte et detaljeret projekt til Mari- 
neministeriet, som Fyr- og Vagervæsenet hørte 
under. NESA stillede master op til en luftled­
ning ud til fyret for 345 kroner. Og endelig langt 
om længe fik Havnebestyrelsen besked fra mi­
nisteriet om lysets farve og reglerne for tæn­
ding. 11915 var fyret, som blev ottekantet, og 
installationerne med to metaltrådslamper klar

FLYNDERUP - 
GÅRD 
MUSEET
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Fra det usædvanlig vellykkede og velbesøgte Kulsvierarrangement. På det venstre fotografi ses fra venstre; i baggrun­
den midt for med hvid bluse/mørk halsudskcuring Lars Bjørn Madsen; ved siden af ham til højre Anne Majken Snerup 
Rud og Poul Korse (med fuldskæg) og yderst til højre Kenno Pedersen. Fotografier fra Helsingør Dagblad.

til brug. Havnefogeden skulle tænde om afte­
nen og slukke om morgenen.

Da fyret var stillet på plads sagde Kenno 
Pedersen: Denne fiskerisamling er jeres værk. 
I har blandt andet fået gang i sladrebænken 
og i rebslageriet, og det næste, vi forhåbentlig 
får indrettet, er en fiskerstue på loftet. Så nu 
er det bare om at komme på idéer, så der kan 
skaffes midler!

Vandreudstillingen om »Kulsvierne i Nord­
sjælland« i juni trak rigtig mange besøgende, 
måske især fordi der var opstillet to meget store 
trækulsgrill til pølseristning og snobrødsbag­
ning. Dén grill blev det Anne Majkens opgave 
at skaffe:

Jeg kendte jo ikke så mange i Helsingør i 1987, 
og penge havde vi som sædvanlig ikke. Jeg 
spurgte mig for, og det endte selvfølgelig med 
at en af de andre sagde »du går da bare over 
på værftet!« Nå. Sådan noget var jeg jo slet 
ikke vant til fra den store by. Jo, så fik jeg det 
berømte fusk lært at kende, og det var vældig 
hyggeligt, men siden blev vi klogere og har slet 
ikke noget med åben ild herude - alt for farligt. 
Tænk hvis gården brændte ned!

Udover Anne Majkens opsøgende interview­

virksomhed var Flynderupgård Museets syste­
matiske indsamlingsvirksomhed i 1987 kon­
centreret om »De nye Tider« i den gamle Ti- 
køb sognekommune. Blandt de mere markante 
genstande var et tærskeværk (som stadig fun­
gerer) og en selvbinder fra By-
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bjerggaard i Mørdrup, en samling af kunstma­
leren Anton Dorphs arbejder med lokale moti­
ver og et komplet skrædderværksted fra Tikøb. 
Livets gang på tre udvalgte gårde i landsbyen 
Plejelt blev dokumenteret med fotografering 
og interviews.

Magasinet i fiskeriafdelingen blev isoleret 
og nyindrettet, og loftsmagasinet i den gam­
le staldbygning blev indrettet med fritstående 
reoler. Men ak! Da omflytningen afslørede et 
massivt angreb af svamp og borebiller, måtte 
samtlige trægenstande imprægneres med »Mu- 
seums-Gori«. Et stort, tidskrævende og ganske 
uhumsk arbejde!

1 foråret 1987 udgav Helsingør Museumsfor­
ening det første nummer af tidsskriftet »For­
ening & Museum« (gengivet nederst side 56). 
I dag, 23 år senere, tyder intet på, at tidsskriftet 
lider af åndenød - tværtimod. Det er blevet så 
populært, at der nærmest er telefonstorm, hvis 
næste nummer lader vente på sig.

Bymuseet bygger om!
I det første nummer af tidsskriftet »Forening & 
Museum« kunne man læse at Bymuseet, trods 
nedskæringer på alle kommunale budgetter i 
foråret 1987, kunne gennemføre en omfattende 
ombygning og modernisering af udstillingslo­
kaliteter og kontorer.

Håndværkerne er allerede gået i gang i Kar- 
meliterhuset, hvor alle arbejder naturligvis er 
godkendt af Det særlige Bygningssyn. Museet 
vil dog kunne fungere med normal åbningstid 
til august, indtil den nye udstilling kan åbnes 
omkring 1. september.
En væsentlig del af ændringen er genåbning 
af Nordsjællands Centralbiblioteks gamle ho­
vedindgang mod Sankt Annagade. Her vil og­
så museumsgæsterne fremtidig komme ind, og 
først vil de opleve et nyt publikumsrum med 
håndbibliotek, udstilling af nyerhvervelser og 
mulighedfor at købe en kop kaffe. I denne sek­
tion vil Bymuseet også kunne stille nogle hårdt 
savnede studierum til rådighedfor arbejde med 
arkivalier og lignende.

Bymuseets udstilling arrangeres logisk og na­
turligt i Karmeliterhusets stueetage og på før­
stesalen, så man starter i oldtiden, går videre til 
bymodellen anno 1801, som opstilles i hjørne­
rummet, hvor man nu finder skoleudstillingens 
skolestue, og fortsætter langs Hestemøllestræ- 
de, op ad den nuværende hovedtrappe nærmest 
Sudergade, hvor der i sin tid var adgang til 
centralbiblioteket.
Ændringerne kræver kun meget beskedne byg­
ningsmæssige indgreb, og montrer og andet 
inventar skal genbruges. Ganske imponerende 
vil resultatet alligevel blive, at museet får 80 m3 
mere udstillingsareal, nye og samlede kontorer, 
lagerrum og værksteder - og ikke mindst mulig­
hedfor en naturlig adgang gennem Helsingørs 
historie, præsenteret med moderne udstillings­
teknik. Der bliver noget at glæde sig til. ”

Fra gravsten til dukker
I 1987 var adskillige museer plaget af en lands­
omfattende strejke blandt museumsvagterne, 
dog ikke Bymuseet. Det menes, at den nye og 
langt bedre adgang til museet, sammen med 
strejken, var årsag til at besøgstallet nåede op 
på 22.000 dette år.

Skomagermester A.B.Carlsens værksted i 
Sudergade 29 blev hjemtaget og de i alt 904 
genstande blev registrerede.

Via advokat Henning Andersen, blev der 
etableret kontakt til Olga M. Christensen i Ho­
vedvagtstræde 7. Det blev aftalt, at Bymuseet 
kunne overtage hjemmet efter hendes død. Se­
nere registrator Kirsten Aagaard indledte arbej­
det med interviews af fruen.

Da Olga Christensen i begyndelsen af 1988 
fyldte 90 år, valgte hun at flytte på plejehjem. 
Det tog to af museets medarbejdere ca. tre må­
neder at registrere de ca. 4.200 genstande, der 
blev overført til et magasin, som kommunens 
biblioteksvæsen stillede til rådighed.

I 1987 lykkedes Bymuseets registrering af 
nye genstande, arkivalier og billeder med tun­
gen lige i munden inden for de økonomiske og 
arbejdsmæssige rammer. Derimod gik det trægt 
med at »høvle« af den forøvrigt efterhånden ret
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beskedne pukkel af gamle sager, hvilket Kenno 
Pedersen bestemt ikke var tilfreds med. Den 
stramme økonomi betød, at nyregistrering og 
hårdt tiltrængt revidering af samlingerne ikke 
kom i gang. Problemet blev udskudt til 1988 
på bekostning af det forskningsmæssige arbej­
de, hvilket man i 1987 mente også ville blive 
nødvendigt i de kommende år. Dette skyldtes 
blandt andet, at en revidering også omfattede 
en udskillelse af arkivalier, fotografier og grafi­
ske blade med gamle museums-inventamumre.

Et flerårigt samarbejde mellem Bymuseet og 
kommunens saneringsafdeling fortsatte såle­
des, at museets folk blev tilkaldt som en slags 
»ambulancetjeneste« allerede i de indledende 
faser af bygningsrestaureringeme, som det for 
eksempel skete med bygningen i Strandgade 29.

Med udgangspunkt i den i 1986 vedtagne lov 
om bevaring af gravminder og med støtte fra kir­
kegårdsbestyrelsen, indledtes en fotografisk do­
kumentation og registrering af ca. 14.000 grav­
steder på Helsingør Kirkegaard. I forbindelse 
med de omfattende jordarbejder omkring Sankt 
Olai kirke og stabiliseringen af det hældende 
tårn havde museet på opfordring fra National­
museet haft det arkæologiske tilsyn og samtidig 
foretaget et par mindre undersøgelser af samme. 
Med grundlag i det øgede drifttilskud, Amtsrå­
det ydede i 1987, var det muligt for museerne 
at investere i EDB, som i første omgang skulle

Museumsinspektør Lars Bjørn Madsen og forfatteren, 
journalisten og fotografen Birger Mikkelsen i færd med 
at foretage de sidste ophængninger af fotografier til 
særudstillingen om Helsingør Kirkegård i august 1987. 
Fotografi fra Helsingør Dagblad.

støtte arbejdet i de lokalhistoriske arkiver. An­
lægget havde også et tekstbehandlingsprogram 
med kapacitet til at bearbejde museumspæda­
gogisk materiale og artikelbehandling.

Sidst på året indledtes en indsamlingskam­
pagne i dagspressen af bygningshistorisk ma­
teriale, såsom skøder, pantebreve og andre pa­
pirer vedrørende huse og gårde i kommunen.

Årets største, og museernes hidtil største, 
publikumsucces, særudstillingen »Dukkernes 
verden«, skabt af dukkesamlingens ejer Else 
Egedam, og museumssekretær Mona Faye, åb­
nede den 10. juli - samme dag som Bymuseets 
nye indgang mod Sankt Annagade blev indviet. 
Plakaten blev tegnet af Lars Bjørn Madsen.
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For at indhente driftunderskudet, blev aktivi­
tetsniveauet dæmpet i 1988, hvilket desværre 
også betød, at det samlede besøgstal faldt fra 
32.132 i 1987 til 24.003 året efter. Som eneste 
afdeling holdt Flynderupgård Museet skansen 
med en stigning fra 4.352 til 4.576 besøgende, 
hvilket uden tvivl skyldtes Anne Majkens og 
Ritta’s store særudstilling »Ude på landet« i 
anledning af 200-året for Stavnsbåndets op­
hævelse. Samtidig blev bogen om det nutidige 
landbrug udgivet.

Der blev opsat træskillevægge og lysarmatu­
rer i den gamle staldbygning, som midlertidigt 
blev brugt til at opbevare større genstande og 
landbrugsredskaber. Drømmen var selvfølgelig 
at fa opført en helt ny og større magasinbygning 
efter model som dén, Langelands museum fik 
opført. Modellen fik kælenavnet »2CV-maga- 
sinmodel« af indlysende årsager; den var prak­
tisk til formålet, den var gennemprøvet og den 
var billig - kun ca. 1.5 millioner 1989-kroner 
ville den koste at opføre. Men det havde indtil 
videre lange udsigter, og i mellemtiden kunne 
de mere og mere frusterede museumsfolk se 
tingene forfalde. I 10 lange år havde de bedt 
om bedre forhold; i begyndelsen var håbet Wii­
broes tidligere bryg- og malthus, men det blev 
som bekendt afløst af små grå ejerlejligheder.

Drømmen om
Bryghuset brast
Det blev definitivt afgjort, at Wiibroes gam­
le bryg- og malthus i Hestemøllestræde ikke 
skulle fortsætte som et industrimonument. Si­
den 1976 havde man i Bymuseet intenst arbej­
det for at bryghuset burde bevares intakt med

Der skal i dag ikke megen fantasi til at forestille sig 
et succesrigt mikrobryggeri indrettet i Wiibroes gamle 
bryg- og malthus. Kenno Pedersen havde et klart øje 
for disse muligheder - længe inden mikrobryggerierne 
kom på mode. Bygningen er bevaret, men alt inventar 
er væk. Her ses de fine gamle brygkedler, der stod, hvor 
Sygesikringen Danmark i dag har sine kontorer.
Fotografi: Lars Bjørn Madsen 1987.

maltkøller, brygkedler og diverse udstyr som 
et smukt eksempel på den tidlige industrielle 
udvikling. Malthuset skulle indrettes med ar­
bejdende historiske værksteder, forretninger og 
foredragssale. Men bygningsmæssige hensyn, 
krav og bestemmelser ville blive så bekostelige, 
at der simpelthen ikke var penge til projektet. 
Bygningen blev dog bevaret i modsætning til 
alle de øvrige af bryggeriets bevaringsværdige 
bygninger, heriblandt Carl Wiibroes gamle pri­
vatvilla fra 1861, hvor bryggeriets administra­
tion i de seneste mange år havde domicil. Lars 
Bjørn Madsen, der ligesom Kenno havde håbet 
på bevaring af bryg- og malthuset med inventar, 
kæmpede efterfølgende en forgæves kamp for 
bevaring af den arkitektonisk og kulturhistorisk 
spændende villa. Det gav store overskrifter i 
Helsingør Dagblad, da han dermed gik imod 
sin far, bryggeriets direktør, O.A. Bjørn Mad­
sens interesser.
Mange år senere kunne man se resultatet af den­
ne smertelige beslutning på pladsen bag Tek­
nisk Museums lagerbygning på Ole Rømers 
vej; den flot rødlakerede dampturbine, der var 
så synlig, som den stak op af gulvet i maskin­
hallen ud mod Hestemøllestræde og havnen, lå 
henslængt og reduceret til en rusten klump jern. 
Hvorfor mon det?
Den 1. januar 1989 blev Lars Bjørn Madsen 
udnævnt til museumsinspektør med arkitektur 
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og arkiv som fagområde, og Mona Faye blev 
udnævnt til museumssekretær. De indtog deres 
nye værdighed midt i en skrap cocktail af glæ­
der og skuffelser. Som Kenno Pedersen skrev 
i årsberetningen: »Glæden gjaldt i første række 
modtagelsen af Carl Gustav Pilos portræt af 
Frederik den Femte.«

Udrustet med tilsagn om en million kro­
ner fra Augustinusfonden, Ny Carlsbergfon- 
det, Statens Museumsnævn, Kulturelt Udvalg 
og Helsingør Museumsforening, kunne Mona 
Faye møde op på Bruun Rasmussens auktion 
for at byde på maleriet, der var vurderet til 5.- 
700.000 kroner. Imidlertid var også en særdeles 
valutastærk svensker mødt op. Men da ham­
meren først faldt, da svenskeren bød 1.5 mil­
lionerkroner, trådte Statens Kulturværdiudvalg 
i karakter med et udførselsforbud. Svenskeren 
rejste hjem med sine penge og maleriet blev 
overdraget til ophængning i Marienlyst Slot.

Skuffelsen havde sin baggrund i, at for­
ventningen om det endelige startsignal for det 
yderst påkrævede magasinbyggeri ikke blev 
givet. I henved 10 år har museernes helt util­
strækkelige og utidssvarende magasiner været 
et stadig mere påtrængende problem. Kenno 
Pedersen:

Magasinprojektet er ikke opgivet; formelt er det 
kun udskudt. Alt i mens må museernes henved 
40.000 genstande friste en stadig mere kum­
merlig og henfaldende tilværelse, samtidig med 
at pladsen og forholdene på magasinerne sæt­
ter snævre grænser for fremtidige hjemtagelser.

Som en naturlig konsekvens af dette blev gen­
standsplejen år efter år stadig højere prioriteret 
simpelthen for at samlingerne ikke skulle tage 
så alvorligt skade, at resultatet blev nødtvungne 
og kostbare restaureringer.

Fra den 1. januar blev der for første gang 
nogensinde opkrævet entré, som i 1989 var 5 
kroner for voksne over 16 år.

Efter mere end tre års hårdt arbejde, blev mo­
dellen af Helsingør by anno 1801 præsenteret 
for offentligheden den 10. februar.

Bymuseet lejede i juni/august af Aalborg hi­

storiske Museum en meget stor vandreudstil­
ling, der handlede om kartoflens kulturhistorie 
under titlen »Den forædlede Vilde«. Men gæ­
sterne udeblev; de tog til stranden! Så var der 
straks mere appel over Else Egedans juleudstil­
ling, der åbnede den 24. november.

Mona Faye træder i karakter
I perioden 15. juni-1. oktober 1989 arrange­
rede museumssekretær, og nu tillige stud.mag. 
i kunsthistorie, Mona Faye, en udstilling på 
Marienlyst Slot med udgangspunkt i en række 
deponerede portrætmalerier af slægten Seide- 
lin, samt en privat malerisamling, hun havde 
nær tilknytning til. Idéen blev modtaget valent 
i museet, men fik til tieres store overraskelse 
god presse og dermed mange besøgende. Mona 
Faye grundlagde her sit ry for anderledes og 
velbesøgte særudstillinger på Marienlyst Slot.

I efteråret overgik museet endelig til at bruge 
EDB i registreringen. Bymuseets store foto­
samling blev revideret og fik plads i et istandsat 
støvfrit rum. Om det dalende antal særudstil­
linger skrev Kenno Pedersen: »På baggrund
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Holdet bag »Et døgn i Helsingør« onsdag den 13. sep­
tember 1989. Fra venstre; Tom Sinding, Suzanne Skiødt, 
Poul Korse, Anne Majken Snerup Rud, Erik Buch 
Vestergaard, Birger Mikkelsen og Kenno Pedersen. Fo­
tografi i Helsingør Dagblad. En udstilling blev efterføl­
gende arrangeret på Flynder up gaard.

af de seneste års mange særudstillinger fore­
kommer de 4-5 i 1989 næsten påfaldende få. 
Men realistisk set er dette antal nok niveauet 
fremover, i hvert fald hvad angår de lidt større 
særudstillinger.«

Hvilket han fik langt mere ret i end han kunne 
ane.

Et døgn i Helsingør
Projektet »Et døgn i Helsingør« den 27. sep­
tember, som journalisten og forfatteren Birger 
Mikkelsen fandt på, gav en masse værdifuldt

TirKdag den 21. juni

riale, som ved passende museal lag­
ring vil blive et særdeles spændende kildema­
teriale engang i fremtiden. De personlige beret­
ninger blev lovet anonymitet i 80 år. 
Projektets succes var faktisk så stor, at det en­
delig gik op for de fleste, at vort museumsvæ­
sen er en særdeles aktiv og levende del af vort 
daglige liv og færden.

Tre glade herrer ovenpå en stak bøger i anledning af 
Helsingør Boligselskabs 50 års jubilæum mandag den 
20. juni 1988. Fra venstre daværende, nu afdøde for­
mandfor boligselskabet, major Jan Ewald, der havde 
bestilt jubilæumsbogen, i midten Lars Bjørn Madsen 
og til højre Kenno Pedersen, der begge havde skrevet 
bogen, som blev omdelt til flere end 4.000 husstande. 
Fotografi fra Helsingør Dagblad 1988.
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Fundet på Trekanten
Allerede i 1980 havde Bymuseet foretaget en 
arkæologisk undersøgelse af nogle murfunda­
menter i en renæssancegård, som dukkede frem 
under nedlægning af en ny vandledning i Sten­
gade. I 1990 var anledningen en omfattende 
omlægning af den gamle plads »Trekanten« 
for enden af Stengade ved havnen. Midt under 
gravningen stødte entreprenøren på svære mur­
rester og fik selvfølgelig omgående fat i Kenno 
og Lars Bjørn Madsen. For ikke at forsinke an­
lægsarbejdet unødigt og med garanti for, at fun­
det ikke ville blive beskadiget, nøjedes arkæo­
logerne med at foretage en afgrænsning og op­
måling. Resultatet blev, at man kunne indtegne 
omridset af nogle af bygningerne, der hørte til 

det for længst nedrevne Øresunds Toldkammer. 
At enkelte af originaltegningeme stadig fandtes 
i Rigsarkivet, gjorde tolkningen af de bygnings­
arkæologiske undersøgelser så meget lettere! 
Man fandt også et stykke af en senmiddelalder­
lig kældermur med to rundbuede åbninger og et 
pigstensbelagt gulv, der syntes at være tidligere 
end det første toldkammer på stedet (fotografiet 
nederst t.v.). Lars Bjørn Madsen:

Det er altidforunderligt at stå og feje et kælder­
gulv, der har været skjult i århundreder. Man 
tænker uværgerligt på, hvem der sidst har fejet 
gulvet, da bygningen stod i sin fordums pragt. 
Fascinerende var det også at finde en flaske på 
kældergulvet, om end den var knust. Historien 
bliver pludselig helt levende!

1990 blev også året, hvor Kenno Pedersen blev 
valgt til formand for amtets museumsråd. En 
post han forlod i 1993, fordi han ikke kunne 
vinde gehør hos kollegerne for etablering af 
store fælles, effektivt styrede magasiner.

Så lykkedes det!
1 1990 bevilgede Byrådet enstemmigt 1.7 milli­
oner kroner på det kommende års anlægsbudget 
til opførelse af en magasinbygning ved Flynde­
rupgaard. Kenno Pedersen skrev om Byrådets 
beslutning i årbogen:

Etableringen af et centralmagasin vil afgjort 
blive en betydningsfuld milepæl i museernes 
historie, men nok så væsentlig er unægtelig 
også perspektivet, der her igennem åbnes for 
i det kulturhistoriske arbejde. Ikke alene for 
samlingernes fortsatte beståen, men i høj grad 
også for, at den museale virksomhed vil kunne

Museets udgravninger på havnetrekanten, i dag Wii- 
broe Plads, blotlagde de sørgelige rester af det fordums 
Øresunds Toldkammer, hvis direktørbolig og store have 
afgrænsede den østlige ende af Stengade overfor nuvæ­
rende Færgegaarden. Her står Kenno Pedersen på kæl­
dergulvet med det senmiddelalderlige murværk. Det er 
Sophie Brahesgade 3 og 5 i baggrunden.
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Det er særlig spændende, når arkæologien en sjæl­
den gang støttes af det skriftlige kildemateriale. 
Det gjaldt udgravningen på havnetrekanten. Her 
ses en tegning af h vorledes denne ende af Sten­
gade har set ud i 1830’er ne, da kældergulvet (fo­
tografiet side 62) gemte sig under gårdspladsen til 
toldirektørens bolig, der ses til højre i billedet. 
Den blev nedrevet i 1862. Det er de stadig 
bevarede huse med Færgegaarden i 
midten, der ses til venstre. Tegning 
af Lars Bjørn Madsen 1985.
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fortsætte i en målrettet form. Hertil kommer 
den økonomiske og arbejdskraftmæssige ge­
vinst, som opnås ved et nyt, stort klimastyret 
centralmagasin. I skrivende stund har Kulturelt 
Udvalg anmodet stadsarkitekt Basse Larsen, 
Teknisk Forvaltning, om at foranstalte udarbej­
det et magasinprojekt ved arkitekt Finn Strabo. 
Opførelsen af magasinbygningen forventes ud­
budt i hovedentreprise [som Hornbæk Totalen­
treprise vandt] i begyndelsen af 1991.

Og så gik det stærkt. Allerede den 11. oktober 
1991 blev magasinbygningen taget i brug af en 
flok meget glade musealer. For første gang no­
gensinde kunne de sætte nøglen i egen dør. For 
første gang skulle de ikke bede om allemådigst 
tilladelse til at bruge et måske surt eller utæt 
lokale et tilfældigt sted i byen eller omegnen.

Som Kenno Pedersen skrev i sin tak til By­
rådet:

Opmagasineringen og bevarelse cif genstands- 
samlingerne må være det afgørende, når et kul­
turhistorisk museum pr. definition arbejder for 
evigheden. Kort og godt en stor og dybfølt tak 
til Helsingør Byråd og det kulturelle udvalg for 
udvist storsind og handling.

Et rejsegilde der blev mindet i mange år; fra venstre 
Kenno Pedersen, daværende formand for Kulturelt Ud­
valg, socialdemokraten Mama Dahl Nielsen og arkitekt 
Finn Strabo. Fotografi i Helsingør Dagblad.

Året blev også ekstraordinært på anden vis; 
hele 12 særudstillinger, cirka dobbelt så mange 
som planlagt, blev afviklet. Og man fik i august 
tid til deltage i et internt seminar på Scanticon i 
Snekkersten om »Kommunekonceptet Helsin­
gør kommune og museerne i 90’eme«.

Eller som det hed på moderne konceptdansk 
i årbogen:

Gennem en differentieret, oplevelsesbetonet og 
brugerrelateret museal virksomhed vil det så­
ledes være målet at bibringe større og bredere 
forståelse af lokalsamfundet og dets forudsæt­
ninger og derigennem bedre mulighed for at 
præge udviklingen.

Fire arbejdsgrupper gik umiddelbart efter semi­
naret i gang med at udtænke forslag til hvordan 
man skruede et moderne bruger- og kundeven­
ligt system sammen til den museale indsam­
ling, bevaring, forskning og formidling. Rap­
porten var klar i november.
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/ juni 1990 åbnede Bymuseet særudstillingen, »Ma­
lerne«, i anledning af Helsingør & Omegns Malerlaugs 
100 års jubilæum. Her ses æres-oldermand, Ib Søren­
sen, malermester Jacob Undén og Lars Bjørn Madsen. 
Efter fotografi af Jens Svendsen i Frederiksborg Amts 
Avis.
Side 66: En af Bymuseets mest vellykkede særudstillin­
ger var nok udstillingen om Wiibroes Bryggeri i anled­
ning af 150-året for virksomhedens grundlæggelse. Med 
al respekt for museets dygtige medarbejdere, blev udstil­
lingens store besøgstal næppe ringere af, at der var tale 
om byens hæderkronede bryggeri. Her ses Helsingør 
Dagblads omtale af udstillingen den 17.2. 1990.

I 1990 var museets arkæologiske arbejde ind­
skrænket til at medvirke »rådgivende« i en un­
dersøgelse af de to orlogsskibe, »Gideon« og 
»Josafat«, i forbindelse med anlæggelsen af den 
nye færgeterminal. Begge skibe, der blev byg­
get i det 16. århundrede, blev brugt som ele­
menter i kong Christian den 4.’s havnebyggeri 
ved Helsingør. En bundstok, som tilsyneladen­
de tilhørte et koggeskib, blev bjærget.

Det støver stadig!
I 1991 kom arkæologerne på pillearbejde, da 
man i samarbejde med Nationalmuseet fore­
tog nogle mindre prøvegravinger i Sankt Olai 
kirke, samtidig med at der blev indlagt nyt var­
mesystem og nye gulve. Bygherren havde på 
forhånd forlangt at både de tekniske, arkæolo­
giske og bygningsmæssige forhold og betingel­
ser blev undersøgt, før man gik i gang.

Tre interessante områder blev udpeget til prø­
vegravningen, som kom til at blive en regulær 
støvsugning. Det viste sig nemlig, at selv med 
meget små redskaber, og børster én miniature, 
hvirvledes så meget fint støv op, at man måt­
te opgive. Altså frem med specielle støvsuge­
re, der var udstyret med gitre, som opfangede 
mønter og andre mindre genstande. Resultatet 
var desværre så pauvert, at en egentlig under­
søgelse måtte ske parallelt med renoveringen 
af kirken.

Til gengæld var der anderledes gang i sær­
udstillingerne; hele 15 af slagsen fik de produ­

ceret samtidig med overgangen til EDB. Med 
en foreløbig bevilling på ca. 100.000 kroner fra 
kommunens centrale EDB-puljemidler blev det 
muligt for museerne i samarbejde med skole- 
og fritidsforvaltningen at formulere en hand­
lingsplan for, hvordan man skulle bruge EDB 
til registrering mv.

Byen er ved at 
blive flot - igen!
Helsingør Kommune modtog Byfomyelsespri- 
sen 1991 fordi »den ved at gennemføre karrésa­
neringer og byfornyelse i bykernen har skabt 
lyst og entusiasme hos private grundejere, så de 
er gået ind i byfomyelsesarbejde i andre dele af 
byen. Derved er den gamle bykerne i dag stort 
set istandsat og fremtræder med et meget smukt 
helhedsindtryk.«

Stoltheden og selvbevidstheden fik lige et par 
takker ekstra. Enhver kunne jo dagligt forvisse 
sig om, hvor flot vor by var ved at blive igen.

Kenno Pedersen og Lars Bjørn Madsen be­
nyttede da også lejligheden til, i Helsingør Dag­
blad, at fortælle om de kulturhistoriske spor og 
især om renoveringen af huset i Sankt Olaigade 
22. Og de konkluderede:

Hvor det er muligt - og det er det i de fleste 
tilfælde - bør man restaurere byens gamle huse 
med den største respekt for de mange kultur­
historiske spor, som sidder i husene. At slibe 
kulturhistorien bort med groft sandpapir, er en
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lørdag den 17. februar 1990 Side i i KxHl

Allerede ved udstillingens åbning kom mange og kiggede til de udstillede ting. (Foto: Jacob Ljørring)

Storslået
Wiibroe-udstilling 
på Bymuseet

Den store udstilling i anledning af Wiibroes 150 års Jubilæum 
åbneridag

HELSINGØR: Så åb­
nede den overdådige ud­
stilling om Wiibroes 150 
års jubilæum på Bymu­
seet. Museumschef Ken­
no Pedersen ringede med 
klokken og bød velkom­
men ved åbningen. Han 
fortalte, at det er en af de 
største udstillinger By­
museet hidtil har lavet, 
og takkede for den store 
hjælp, de har fået fra Wii- 
broe, samt mange samle­
re og Carlsbergmuseet.

Wiibroes direktør Ebbe H. 
Kristiansen kom også med et 
par ord og sagde, at han sy­
nes, det var morsomt, at en 
virksomhed efter 150 år sta­
dig kan være så meget oppe i 
tiden, som det er tilfældet 
med Wiibroe.

Formanden for kulturelt 
udvalg, Marna Dahl Nielsen, 
havde også brygget en tale, 
som hun sagde. Hun frem­
hævede, at Wiibroe har bety­
det meget for Helsingør by 
med arbejdspladser og for fa­
miliers trivsel. Og så er del 

dejligt med en øl i en stille 
stund og med venner, fortalte 
hun og tilføjede, Maarum er 
hendes hofmærke.

Udstillingen er en overdå­
dig samling af alt, hvad der 
har med øl og brygning at gø­
re gennem 150 år på Wiibroe 
Store montrer med gamle fla­
sker og forskellige øller og 
vand, som er blevet lappet. 
Der er en hel butik og på gan­
gen hele bryggeriets historie. 
Tingene står ikke kun stille. 
Der vises også en videofilm, 
som fortæller om ølbrygning 

og bryggeriet; For hele udstil­
lingen har Lars Bjørn Mad­
sen stået, som selv er slægt­
ning til stifteren af bryggeri­
et, og museumschef Kenno 
Pedersen, og det er en meget 
flot udstilling, som faktisk ik­
ke kun handler om bryggeri­
et, for det er jo en del af byens 
historie, og derved får man 
også en indtryk af mange an­
dre historiske ting samtidig.

cral

Ølkrus kan også være store. (Foto: Jacob Ljørring)

Ebbe H. Kristiansen, Marna Dahl Nielsen og Kenno Pedersen tog imod ved åbningen af den 
fantastiske udstilling. (Foto: Jacob Ljørring)

Der er alle mulige ølting 1 de mange montrer. (Foto: Jacob Ljørring)
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Onsdag den 9. oktober 1991 Side 11 nus

Museumsinspektør Lars Bjørn Madsen blev kaldt til assistance, da kriminalpolitiet skulle Skelettet tilhører formentlig en mand, der drev i land ved Skotterup for cirka 200 dr siden, 
undersøge ligfundet på grunden i Skotterup. (Foto: Asger Carlsen) Folk har begravet ham pi stranden, fordi man ikke ville have katolikker på kirkegårdene.

(Foto: Asger Carlsen)

Ligfund på Strandvejen
Formentlig tale om en200år gammel strandvasker

SKOTTERUP: Nogle 
bygningsarbejdere gjorde 
i går store øjne, da de var 
i gang med at grave på en 
grund ved Strandvejen i 
Skotterup. Pludselig 
dukkede der skeletrester 
frem.
Kriminalpolitiet rykkede 
straks ud, for måske kunne 

der være tale om en forbry­
delse. Skelettet så gammelt 
ud, så politiet søgte assi­
stance hos Lars Bjørn Mad­
sen fra bymuseet.

- Der er formentlig tale 
om en strandvasker, der er 
skyllet i land i slutningen af 
1700-tallet eller i starten af 
1800-tallet, oplyser Lars 
Bjørn Madsen. På skelettet 

kan man se, at der er tale 
om en mand.

I forbindelse med skelet­
tet fandt man et lommeur 
fra den periode. På man­
dens tøj fandtes tinknapper 
fra denne periode.

Dengang var det alminde­
ligt at folk, der drev i land, 
blev begravet på stranden.

- Folk var bange for at be­

grave strandvaskere på kir­
kegårdene. Der kunne jo 
være tale om tyrkere, eller 
hvad der var endnu værre, 
katolikker. Tyrkere var den 
gang fællesbetegnelsen på 
alle folk af fremmed her­
komst. Hvis der i stedet var 
tale om en person som os, 
mente man, at genfærdet 
selv ville søge til kirkegår­

den, fortæller museumsin­
spektøren.

Med til at støtte strandva­
sker-teorien er, at knogler­
ne er meget porøse, og man­
den har ingen plomber i 
tænderne.

- Han har ellers et hul, 
siger Lars Bjørn Madsen.

Strandvaskeren blev be­
gravet med arme og ben 

spredt ud fra kroppen.
- Måske fordi han blev 

fundet sådan drivende i van­
det, men det er gætværk, si­
ger Lars Bjørn Madsen.

Kriminalpolitiet har ikke 
frigivet oplysninger i sagen. 
Skelettet skal undersøges af 
retsmedicinerne.

rene

Harebestanden på
Vi har modtaget: 
HD bragte 28/9 en

Der er som 
bekendt ofte bud efter 

museet fra såvel borgere som forvaltnings

Pkt. 3. Jagten på hare be- 
'der 1. oktober, og på det- 

-ounkt kan de være di-

myndigheder. Til gruppen af helt sjældne henvendelser, hører den herover omtalte
episode i oktober 1991, hvor håndværkerne i forbindelse med udgravning til et hus på en udstykket strandgrund i 

Skotterup stødte på skeletrester. Museumsinspektør Lars Bjørn Madsen blev hidkaldt af politiet, der mente at det snarere 
måtte være en sag for museet. Han blev hentet i en af politiets patruljevogne, og »jeg følte mig som en kriminalkommis­
sær, da jeg trådte ud af vognen og hen til den ventende skare ved skelettet«. Efter nærmere undersøgelse og en snak med 
eksperten på området, dr. phil. Henning Henningsen, kunne den salig strandvasker sidenhen udstilles på Bymuseet, hvor 
han stadig er at skue. Omtale i Helsingør Dagblad den 9. oktober 1991.
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LIN UTZON

Marienlyst Slot blev^n 16. 
marts 1992 indtagéfi alle tre 
etager af den internationalt 
kendte designer, Lin Utzon* 
der udstillede porcelæn, go­
beliner, malerier og tæpper. 
Udstillingen blev imidlertid 
ikke den succes, som museet 
havde håbet på. Det skyldtes, 
at Kunstmuseet Trapholt blot 
14 dage senere havde åbnet 
en tilsvarende udstilling med 

; samme kunstner, og den syntes 
den landsdækkende presse 
at være mere interesseret i at 
skrive hjem om.
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forkastelig ting at gøre, når man med overkom­
melige midler kan undgå det. Alt for mange hu­
se rives ned og genopbygges, men uden længere 
at kunne fortælle deres historie. Og hvad er det 
i grunden så, man har bevaret?

11992 var etableringen af miniaturemuseet »Ti- 
køb Frysehus« i landsbyens gamle, nu nedlagte 
andelsfrysehus årets mest markante begiven­
hed. Og som noget nyt og anderledes skulle det 
lille kulturhistoriske monument fungere som et 
selvbetjeningsmuseum, hvor gæsterne selv luk­
kede sig ind, og hvor lyset tændte og slukkede 
automatisk.

I efteråret lykkedes det Mona Faye med sin 
legendariske stædighed, og med økonomisk 
støtte fra Statens Museumsnævn, Augustinus- 
fonden, Lizzie og Eiler Ruges Kunstfond, Bru­
un Rasmussens Kunstauktioner og Kulturelt 
Udvalg (tilsammen 250.000 kroner) at erhverve 
et fornemt portræt af dronning Juliane Marie 
(1722-1782) malet af Vigilus Erichsen.

Side 6 • Helsingor Dagblad Torsdag den 26. noveml

På Marienlyst Slot blev den første juleudstil­
ling, »Jul og eventyr på slottet«, åbnet. Og per­
sonalet blev udvidet med en halv stilling, såle­
des at museumsformidler Poul Korse nu blev 
fuldtidsansat.

Løst og fast
Besigtigelser og såkaldte »punktundersøgel­
ser« var en væsentlig del af årets opgaver. 
Blandt andet blev der fundet et delvist bevaret 
muret gulv i stueetagen i Marienlyst Slot, hvil­
ket gav anledning til opmåling og dokumen­
tation af rummet, der oprindelig var køkken, 
tilbage i 1762.

Særudstillingen på Bymuseet om det gamle apotek (Sva­
neapoteket i Strandgade 77-79) i november 1992 blev 
en succes. Ved stor imødekommenhed fra Elisabeth Rink 
(fotografiet herover), barnebarn af apoteker Johannes 
Rink, lånte museet en stor del af inventaret fra det da 
nedlagte apotek, som hun omhyggeligt havde gemt på 
loftet og i kælderen. Udstillingen blev fulgt op af for­
skellige arrangementer, bl.a. ved medvirken af apoteker 
Torben Skjøt-Jørgensen, der viste, hvordan man frem­
stillede piller i gamle dage. »Pilletrilleren« vakte stor 
opsigt og gav omtale i de københavnske aviser, som i 
Berlingske, hvorfra billedet til venstre er hentet.

69



Året blev også et »rekordernes år«. Hele 17 
små og store særudstillinger blev afviklet. Be­
søgstallet steg fra 24.303 i 1991 til 24.594 i 
1992, hvoraf 11.773 var betalende gæster. Ale­
ne den 5. september besøgte ca 2.400 borgere 
arrangementet »Trækhestenes dag« på Flyn­
derupgaard.

På Flynderupgård Museet var man endelig 
blevet færdige med at gennemgå det ganske 
omfangsrige arkiv fra Espergærde skole.

I Bymuseets arkiv gik Børge Hansen frivil­
ligt i gang med at nyregistrere og ompakke 
værftets arkiv, der befandt sig i 100 flyttekas­
ser. En gigantisk opgave, som ville vare mange 
år at afslutte.

Registrator Annette Aagaard og volontør 
Jonna Gustafsson Nielsen indledte en syste­
matisk revision af Bymuseets personaliaarkiv, 
således, at registreringen kunne overføres til 
arkivets nye edb-system Arkibas, der var en 
fælles database for de lokalhistoriske arkiver.

Lørdag den 10. april åbnede Kenno Pedersen 
særudstillingen »Alle tiders piber« i Bymuse­
et. Som så meget andet i vor historie viser det 
sig nemlig, at det var i Helsingør piberygnin­
gen første gang blev registreret, hvilket skete 
i en såkaldt boopgørelse fra 1606, hvoraf det 
fremgår, at der i husholdningen var adskillige 
kridtpiber. 1 dagens anledning var det (selvføl­
gelig) tilladt at ryge i museet. Også Lars Bjørn 
Madsen, der normalt ikke ryger, fik sat ild til

Fra venstre ses pibemager Arne Uldum, Merskumsgal- 
leriet, pibemager Keld Johannessen, Klosterpiben, Lars 
Bjørn Madsen (kun lidt grøn i ansigtet, men han havde 
også tegnet plakaten til udstillingen i dagens anledning) 
og pibemager Peter Hedegaard. Fotografi i Helsingør 
Dagblad 1992.

en smart lille sandblæst sag. Den daværende 
borgmester, socialdemokraten Knud Axelsen, 
måtte nøjes med en kridtpibe, thi han var inde 
i en periode, hvor han brændte cigarer af.

I 1993 hjemtog Flynderupgård Museet to fi­
skerbåde bygget i Snekkersten i henholdsvis 
1915 og 1933. Den sidstnævnte blev modtaget 
intakt af fisker Henrik Duve Hansen med det 
formål at opstille båden på stejlepladsen ved 
fiskerisamlingen. Desværre viste det sig siden 
at båden var så ødelagt af råd, at den måtte 
opgives.

Det historiske landbrug ved Flynderupgaard 
kom så sagte i gang med ansættelsen af en land- 
brugsudannet projektleder. Men indtil videre 
var det kun agerbruget, man kunne beskæftige
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sig med. Husdyrholdet ventede på en afklaring 
af de bygningsmæssige forhold.
En del af projektet omfattede også omlægning 
af haveanlægget ved hovedbygningen, som 
blev ført tilbage til den form det havde om­
kring 1920.

En gruppe lokale borgere organiserede sig 
i løbet af året med det formål at udarbejde en 
»pleje- og bevaringsplan for Snekkersten og 
Skotterup Stejlepladser«. Det første synlige re­
sultat af gruppens indsats, blev restaureringen 
af det gamle tjærelad på østsiden af Strandve­
jen, som næsten havde forladt jordisk eksistens.

Museet gik på Akseltorvet i sommeren 1982 og fik sig 
noget opsøgende reklame. Stadepladsen var museets 
»Long John« hvorfra Kenno og museumssekretær Mona 
Christensen (senere Faye) sælger den første bog til 
deres klasselærer fra Lunde gade skole, Steffen Bering 
Jacobsen. T.h. museets fotograf Carsten Møller.

Forinden havde museet sørget for en grundig 
opmåling på stedet af de bevarede dele. Det bå­
de hårde og beskidte restaureringsarbejde blev 
støttet økonomisk af rederiet Sundbusseme og 
museerne. McDonalds og Wiibroe sørgede ef­
terfølgende for det indvortes.
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Og fordi museets faglige interesse for fiske­
riet langs kysten faktisk strækker sig helt ned 
til Humlebæk, blev man konsulteret, da en en 
gammel barkkedel på Sletten havn skulle un­
dersøges.

Alt var inficeret
Overflytningen af genstande fra magasinerne 
i Karmeliterklostrets vestfløj blev kompliceret 
og særdeles resourcekrævende, da det viste 
sig, at stort set alt var inficeret med forskel­
lige typer svampesporer og borebiller. Før ny 
magasinering skulle alt derfor gennem en var­
mebehandling.
Varmekonservator Jørgen Winther og hans var- 
mecontainer flyttede ind på Flynderupgaard 
og indledte behandlingen, der var et forsøg.

Det enorme arbejde med at flytte bjergene af 
genstande afslørede desværre en latent under­
bemanding, som selvfølgelig fra tid til anden 
udløste ganske normal udmattelse.

Og alligevel blev de stædigt ved. Især Børge 
Hansen gigantiske kamp for at bringe orden i 
værftets kæmpearkiv blev berettiget fremhæ­
vet i årbogen, om end det ikke havde noget 
med genstandsflytningen at gøre.

Red Sommariva
Bygningsfredningsloven bliver med statsga­
ranti både bandet langt ned i det sorteste hel­
vede og prist i høje toner. Især hvis det lokale

museum, som i Helsingør,
har folk med sans for at 
snuse de rigtige steder på 
rette tid. Således var mu­
seernes arkitekturhistori­
ske vagthund, Lars Bjørn 
Madsen klar, da debatten, 
om »Sommariva« skulle 
bevares eller rives ned, 
begyndte. Aldeles om­
gående sørgede han for, 
at der ingen tvivl skulle 
være hos de folkevalgte 
om Sommarivas uom­

tvistelige kvaliteter såvel kulturhistorisk som 
arkitektonisk. Lars Bjørn Madsen:

Sommariva er så stor en del af Helsingørs kul­
turhistorie, at den ikke må forsvinde. Er Som­
mariva - og måske senere også sportsanlæg­
gene -først væk, så er vejen banet for et pri­
vat byggeri af dimensioner, som får den sidste 
for byen så særegne indkørsel til at glide hen i 
anonymiteten. Vort dejlige Helsingør har ikke 
fortjent denne udvikling.

Men den »almindelige« udvikling var hverken 
Lars Bjørn eller det gamle hus gunstigt stemt. 
Hvor ugunstigt, viste sig da de lokale politikere 
benyttede en hurtigt slukket brand på veran­
daen som påskud til at nedrive det, Lars Bjørn 
kalder »en af Helsingørs arkitektur- og have­
historiske perler - stadig venter den ruinerede 
og delvis asfalterede have på sin fremtidige 
bebyggelse«.

Film og kaffe
Marienlyst Slot var i den sidste uge af maj ram­
me om filmoptagelser til Erik Clausens film om 
den unge komponist Carl Nielsen. Og den 17. 
juni blev Vigilius Eriksens maleri af dronning 
Juliane Marie præsenteret efter nænsom restau­
rering for kredsen af sponsorer.

I flere år havde det været et hedt ønske, at 
man også i Marienlyst Slot sig kunne veder­
kvæge med kaffe, the og kager. En aftale mel­
lem Kammercafeen i Kulturhuset blev god­
kendt af Ejendomsudvalget.

Vi stopper gravearbejdet nu! 
Fordi økonomien blev så stram i slutningen 
af 1980’erne, at der faktisk ikke var penge til 
at foretage selvstændige arkæologiske studier 
valgte Kenno Pedersen helt at stoppe dette ar­
bejde i 1993, thi, som han har sagt »hellere slet 
ikke end kun halvt«. Helsingør-museeme blev, 
og bliver derfor betragtet som »ikke gravende 
museer«, hvor man kun i meget begrænset om­
fang var, og er involveret.
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Restauratør Søren Fisker hygger sig sammen 
med Lone Hvass ved et arrangement i skibskla­
rerergården i 1997. Søren var mangemillionær 
og filantrop. Han tænkte først og fremmest på 
sine medmennesker - og nærede stor interesse 
for museet, som han støttede optimalt. Takket 
være Søren Fisker fik museet en af sine største 
attraktioner.

Med støtte fra Frederiksborg Amts Mu­
seumsråd, og under ledelse af arkæolog 
Anne-Christine Larsen fra Nordsjæl­
lands Folkemuseum, fik man foretaget 
en prøvegravning ved Hammermøllen 
i Hellebæk i et forsøg på at lokalisere 
Christian d. 4’s kobbermølle, hvilket kun 
lykkedes delvist.

Så var der ligesom lidt mere »elastik« 
i Lars Bjørn Madsens store arbejde med 
at foretage udskrift af Christian d. 5’s 
matrikel, i form af markbøgeme for Ti­
køb Sogn 1681, der ligger i Rigsarkivet. 
Udskrivningen, der ligeledes blev støttet 
økonomisk af Frederiksborg Amts Mu­
seumsråd og efterfølgende publiceret, 
var i første omgang ment som et værktøj 
til gavn for brugerne af arkivet, således at 
man fik en lettere adgang til det historiske og 
topografiske kildemateriale for landområdeme.

Mindst lige så væsentligt var det, at denne 
udskrivning og publicering af markbøgerne for 
Tikøb Sogn skulle følges op af den tilsvarende 
markbog for Helsingør.

Tilbage i 1983 havde museerne investeret i 
et dengang meget avanceret videokamera af 
Betamaxtypen. Men, som alle ved, blev syste­
met desværre udmanøvreret af VHS-systemet 
med det resultat, at man med de begrænsede 
resourcer pludselig stod uden mulighed for at 
registrere på denne måde. Problemet blev løst, 
da restauratør Søren Fisker i 1993 skænkede 
museet et nyt VHS-kamera med tilhørende re­
digeringsudstyr. Første opgave for museets fo­
tograf blev, foruden den almindelige museale 
dokumentation, at producere en videofilm om 
restaureringen i Strandgade 91 - Museet Skibs- 
klarerergaarden.

Skibsklarerergården 
i Strandgade 91
I 1993 kunne drømmen om virkeliggørelsen af 
et Sundtoldmuseum endelig skimtes i horison­
ten, da restauratør Søren Fisker (støvsugerfa­
milien, restauratør for Tåmkroen og Kronborg 
Havbad) i august købte ejendommen Strand­
gade 91 for blandt andet at realisere et autentisk 
og levende museum i bygningens stueetage.

I huset fandtes ikke alene et velbevaret bu- 
tiksinterieur fra 1820’eme, men også kontor og 
skipperstue. Under ledelse af Nationalmuseets 
bevaringssektion blev det fredede interieur ført 
tilbage til den oprindelige tilstand. Skov- og 
Naturstyrelsen gav tilsagn om 700.000 kroner 
af de 1.4 millioner kroner, restaureringen ville 
koste. Et »driftselskab« bestående af restaura­
tør Søren Fisker, museumsdirektør Hans Jep­
pesen, Handels- og Søfartsmuseet og museum-
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Personalets julefrokost bestod i 1992 af 12 forskellige 
retter inclusive flæskestegen, som Kenno her inspicerer. 
Det var nemlig ham der, til stor overraskelse for alle, 
havde kreeret hele menuen. Eftertiden har for længst 
fundet ud af at han er vinkyndig, mester i sildeopskrifter 
og en særdeles dygtig kok. Fotografi i Helsingør Dag­
blad.

schef Kenno Pedersen, Museerne i Helsingør, 
blev etableret med det ene formål at drive det 
enestående sted.

Kenno Pedersens bekendtskab med Søren 
Fisker stammer fra december 1978 da Søren 
ringede midt under museets julefrokost og for­
talte at de havde fundet noget under udgravning 
i Svingelport 9. Altså måtte Kenno forlade de 
lune retter og mosle hen i den anden ende af 
byen.

I årene, der fulgte, skrev Kenno jo stabler af 
bøger og artikler om sundtoldtiden i Helsin­
gør; han vidste, hvor enestående bygningen i 
Strandgade var rent historisk, han havde ad­
skillige gange talt med de lokale politikere om 
drømmen - og altid med det samme negative 
resultat! Da det endelig lykkedes, skyldtes det 
at Lars Bjørn Madsen lærte Søren Fisker at ken­
de under omstændigheder, som absolut intet 
havde med noget sundtoldmuseum at befatte.

Lars Bjørn Madsen:

Kenno og jeg havde længe talt om at bruge det 
hus til noget fornuftigt, og skæbnen ville, at jeg 
blev valgt ind i Menighedsrådet for Set. Mariæ 
Kirke sammen med Søren Fisker i 1984. Dér 
lærte jeg ham at kende for alvor, og vi havde 
mange sjove timer sammen i kampen for at 
sikre vor kirkes kultur- og arkitekturhistoriske 
værdier. På et tidspunkt spurgte jeg ham, om 
det ikke ville være sagen at købe Strandgade 
91. Jeg vidste via mine forældre, der kom hos 
ægteparret, Lise og Mads Drosted, at disse ville 
sælge.
Søren syntes så godt om idéen, at han og jeg 
besøgte Mads Drosted i tegnestuen på anden 
sal, dér hvor soveværelset og modelrummet nu 
er indrettet. Det endte så med, at Søren og Dro­
stedforhandlede sig til rette, og at handelen gik 
i orden. Takket være Søren Fisker, og kun ham, 
blev Klarerergården sikret som museum.

Restaureringen af butiksinventaret var tilende­
bragt i 1994. Et »driftselskab« bestående af re­
stauratør Søren Fisker, museumsdirektør Hans 
Jeppesen, Handels- og Søfartsmuseet og muse­
umschef Kenno Pedersen, Museerne i Helsin­
gør, blev etableret den 27. september og skulle 
stå for indretning og drift af et museum i ejen­
dommens stueetage.

Den 30. august 1993 blev planerne præsenteret for of­
fentligheden af skibsklarerergårdens fædre. Fra venstre: 
restauratør Søren Fisker, Lars Bjørn Madsen, arkitekt 
Ragnar Benediktsson (med opmålingstegningen af hu­
sets gårdfacade) og Kenno Pedersen. Fotografi i Helsin­
gør Dagblad.
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De ser lidt alvorlige ud, men har det vist i 
grunden meget godt, thi huset er blevet åbnet 
og fremtiden tegner lys. Fra venstre; Jan van 
Deurs, Helsingør Vinkompagni, med en flaske 
150 år gammel madeira (som blev drukket), 
Kenno Pedersen, Søren Fisker og direktør 
Hans Jeppesen, Handels- og Søfartsmuseet. 
Fotografi i Helsingør Dagblad.

Bortset fra den allerede tinglyste fred­
ning af butiksinteriøret, der stammer fra 
1820’erne, fik Søren Fisker den 13. ok­
tober lyst en deklaration, som gav drifts­
elskabet permanent råderet over ejen­
dommens stueetage, der skulle fremstå 
med fungerende skibsprovianterings­
handel, skipperstue, klarererkontor og 
fremstillingsvirksomhed.
Dyre dagbladsannoncer var/og er ikke 
en fast museal udgift, men fra august 
1994 til og med juni 1995 kunne By­
museet, finansieret af Søren Fisker, den 
første og sidste lørdag i hver måned an­
noncere i Ekstra Bladet. Og endelig, 
mandag den 4. september 1995, blev 
det enestående museum i Strandgade 
indviet af daværende borgmester Per 
Tærsbøl, daværende kulturudvalgsfor­
mand Mama Dahl Nielsen, byrøddeme 
og alt hvad der ellers kunne krybe og 
kravle. Og der var grund til at takke Sø­
ren Fisker, thi han havde jo spenderet de 
cirka to millioner kroner, restaureringen 
havde kostet. Stueetagen var nu indrettet 
som Sundtoldmuseum. På den ligeledes 
nænsomt restaurerede første etage boe­
de Søren Fisker - i hvert fald officielt, for 
han faldt aldrig til ro nogetsteds. Og på 
anden etage blev de små herbergsværel­
ser (nu soveværelse og modelrum), som 
skipperne i sin havde brugt, når de over­
nattede, fortsat benyttet som tegnestue 
af vennen arkitekt Ragnar Benedikts­
son. Med disse hyggelige lokaler som 
domicil, udførte Ragnar en række smuk­
ke opmålingstegninger af ejendommen.

Gamle biler og 
gamle huse...
De gennem mange, mange år kendte fugtpro­
blemer i Marienlyst Slot’s stueetage, som i lige 
så mange år var blevet negligeret af (sandsyn­
ligvis) lige dele mangel på penge og forstand, 
blev endelig i 1994 undersøgt. Med Nikolaj 
Jørgensen som rådgivende ingeniør lykkedes 
det konstruktør John Mogensen fra Teknisk 
Forvaltning at udarbejde et projekt for såkaldt 
omfangsdræn, der var til at betale. Arbejdet 
blev indledt sidst på året.

Slottets trappe og trapperum blev istandsat. 
Farveafdækning viste at trappens trin oprin­
delig var umalede. Tilbageføring var ønsket, 
men pengene rakte kun til nymaling, som til 
gengæld blev udført smukt.

Det gamle skur, oh...
Det gamle halvtagscykleskur i Karmeliterhu­
sets have opgav endelig ævret og styrtede vindt 
og skævt om til alles glæde. De fik et nyt ar­
kitekttegnet af slagsen, som blev malet rødt.

Og, ganske som vi plejer; uden en udvidel­
se af magasinbygningen ved Flynderupgaard, 
kunne det snildt forudses, at der fortsat var en 
katastrofal pladsmangel.



Firmaet Lund & Rasmussens Fond/Legat gjor­
de det muligt at få undersøgt og skrevet histo­
rien om ejendommen Svingelport 7, opført ca. 
1765 som sukkerraffinaderi. Dét blev en af Lars 
Bjørn Madsens yndlingsopgaver (blandt mange 
andre), der gav mere viden om byens første in­
dustrikvarter »udenfor Svingelen«.

Masser af arbejde 
og masser af gæster
I 1995 begyndte de flittige museumsfolks enor­
me arbejde med at indsamle og hjemtage at 
»sætte sig«. Magasinerne bugnede, og visse ste­
der var der proppet til randen af det tilladelige. 
Kenno Pedersen skrev:

En mangel på plads begynder at tegne sig ved 
det nye centralmagasin på Flynderupgaard, og 
det oven i købet inden en overflytning af muse­
umsgenstande er blevet påbegyndt fra de sidste 
4-5 eksterne opbevaringslokaler
Særlig akut og alvorlig tegner situationen sig 
imidlertid på det arkivmæssige område, idet 
museerne rent faktisk allerede står i den situa­
tion, at arkivmagasinerne på lofterne i Karmeli- 
terhuset er pakket til det yderste og på grænsen 
til konstruktuionens bæreevne. Hertil kommer, 
at adgangsforholdene til disse arkivmagasiner 
i bedste fald kan karakteriseres som værende 
uhensigtsmæssig og besværlig og risikabel. 
Pladsen er ligeledes trang mellem reolerne. 
Tilgængeligheden af dette omfattende og vigtige 
historiske kildemateriale befordres selvfølgelig 
næppe herved, eller ved, at der eksempelvis ikke 
på Bymuseet kan tilbydes noget så elementært 
og nødvendigt som en studieplads.
De lokalhistoriske arkiver benyttes flittigt og i 
stigende grad. Og da meget tyder på, at sam­
fundsudviklingen de næste årtier i stigende grad 
vil blive centreret om den individuelle fordybel­
se, der bl. a. vil omhandle meget af det, som ar­
kiver og museer kan byde på som »lokalsamfun­
dets hukommelse«, må der nødvendigvis også af 
den grund skabes tidssvarende forhold  for den 
arkivmæssige del af den museale virksomhed.

Om end arbejdet med af flytte dyngerne af gen­
stande for alvor begyndte at kunne mærkes på 
medarbejderne, lykkedes det trods alt at pro­
ducere en række særudstillinger, der, sammen 
med diverse arrangementer, blev de rene pub­
likumsmagneter; der kom i alt 40.581 gæster, 
hvilket var en fremgang på 63 pct i forhold til 
1994. Den gamle rekord fra 1987 var på 32.132 
gæster.

Poul Korse
Den 31. marts 1995 døde Poul Korse af den 
uhyggelige sygdom ALS, kun 57 år gammel, 
og med ham mistede museet en fremragende 
formidler. Om ham skrev Kenno:
Med sin medrivende fortællekunst og forrygen­
de engagement blev Poul Korse hurtigt efter sin 
tiltræden i 1984 en institution i institutionen. 
Det var Poul, man ville høre, når der skulle 
berettes om Helsingørs historie. Utallige har 
de foredrag og omvisninger derfor været i de 
forgangne 11 år. Legendariske er tillige hans 
byvandringer, som han elskede og selv blev el­
sket for. Det er vel således de færreste historie­
formidlere beskåret sådan uden videre at få 120 
mennesker til i øsende regn i 1V2 time begejstret 
at trave omkring i gader og stræder intenst lyt­
tende. Det fortæller en hel del om Pouls evner 
og format som historieformidler.
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Hertil var Poul vidtfavnende i sin historiske in­
teresse og viden. Uforlignelige oplevelser har 
han således bibragt mange en deltager i sine 
historisk rejser til sit elskede Italien, men i høj 
grad også ved de mere nære rejsemål.
Trods svær sygdom, som udviklede sig hastigt, 
mødte Poul troligt og helt afklaret op hver dag 
på sit kontor på Bymuseet, hvor den karakte­
ristiske lyd fra tastaturet til hans PC'er kun­
ne høres dagen lang. Der var endnu så meget 
spændende og interessant, der måtte og skulle 
formidles.
Poul vil virkelig blive savnet ikke alene på 
museerne men i vide kredse, og selvfølgelig 
ikke mindst i familien der er og vil være i 
vore tanker.
Det har været en stor oplevelse og et privile­
gium at have arbejdet sammen med Poul. Æret 
være hans minde.

Poul Korses afløser
I 1995 blev museumsinspektør, magister i for­
historisk arkæologi, Lone Hvass, ansat til at 
varetage Poul Korses stilling som formidler. En

Museerne gjorde et scoop cif de sjældne ved at ansætte 
Lone Hvass. Hun havde øje for selv de allermindste 
spor i kulturlandskabet, og hun forstod at omsætte sine 
undersøgelser under, i og over jorden (den gamle arkæ­
olog kunne jo ikke nære sig) til fremragende udstillinger 
på Bymuseet og Flynderupgaard. Her er hun i færd med 
at lægge sidste hånd på en udstilling om kridtpiber på 
Bymuseet i 1996.

stilling, der faktisk var skræddersyet til den højt 
uddannede, og viste det sig, lige så sympatiske 
og myreflittige quinde. Lone kom fra Vejle, 
hvor hun i 18 år havde været ansat, blandt andet 
som formidler i det kulturhistoriske museum. 
Men da hendes bedre halvdel, ansat i Skov- 
og Naturstyrelsen, skulle flytte til Sjælland, og 
børnene var voksne, var der såmænd ikke så 
meget at diskutere. Ikke engang, at stillingen i 
Helsingør ikke indeholdt nogen forpligtelse til 
at grave. Lone Hvass:

Jeg søgte stillingen som formidler, ikke som ar­
kæolog. De spurgte mig, om jeg ville være til­
freds som sådan, fordi man jo havde overgivet 
arkæologien til Nordsjællands Folkemuseum i
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Hillerød (Gilleleje museum har overtaget funk­
tionen i nutiden). Det var i orden, fordi kultur­
historien er lige så vigtig for mig som arkæo­
logien. Kulturhistorien er jo det hele - også fru 
Hansens underbukser.

Lone troede altså, at hun for tid og evighed var 
færdig med alt det, hun i virkeligheden holdt 
allermest af. Hvor tog hun dog fejl! Thi selvom 
Bymuseet ikke længere foretog selvstændige 
arkæologiske undersøgelser, skete det jo, at der 
dukkede noget frem, og så kom kollegerne fra 
museet i Hillerød farende. Proceduren var i så 
tilfælde, at Bymuseet deltog med lokal viden 
og arkivalier. Men selvfølgelig var det ikke nok 
for Lone Hvass.

Allerede samme år blev der nemlig foretaget 
prøvegravninger ved Sturups plads i forbindel­
se med udgravingeme til Helsingør Bycenter.

Hestekilden
I 1994 var den arkæologiske virksomhed be­
grænset til besigtigelser i forbindelse med jord­
fund og fornyede undersøgelser af fundene på 
Sturups plads. Kenno Pedersen:

Der er tale om en central beliggenhed og der­
med en oplagt kilde til Helsingørs ældste histo­
rie - Valdemarernes Helsingør - hvilket nød­
vendigvis må fordre en nærmere arkæologisk 
undersøgelse i forbindelse med en eventuel op­
førelse af et indkøbscenter på pladsen.

Hvilket selvfølgelig blev hørt og accepteret på 
rette sted. Da centerplanerne blev konkrete i

Hestekilden bestod i det 16.-17. århundrede qf et ca. 20 
.v 10-15 ni rektangulært anlæg qf vandrender sat af ca. 
20-30 cm brede og 3 cm tykke uhøvlede jyrretræsplan- 
ker ovenpå hinanden i 60-70 cm højde, støttet qf ned­
gravede stolper. Deri løb vandet fra Hestekilden. For 
enden ved renden lå et mindre firekantet vandingskar. 
Hestekilden var en naturlig dam og sumpkilde, der des­
uden fik vand fra Strømmen.
Her er Lone Hvass i færd med undersøgelserne af van­
dingskarret i maj 1996.

1995, indledtes arkæologiske undersøgelser i 
samarbejde med Nordsjællands Folkemuseum 
i slutningen af året. Repræsentant for Helsin­
gør Kommunes Museer var den nyligt tiltrådte 
museumsinspektør og arkæolog, Lone Hvass.

De ca. 20 meter lange søgegrøfter gav så me­
gen ny viden om byen, at undersøgelsen blev 
udvidet til at være en egentlig arkæologisk ud­
gravning finansieret af Rigsantikvarens Arkæ­
ologiske Sekretariat. Entreprenøren, Højgaard 
& Schultz, var yderst behjælpelig.

Sideløbende med gravearbejdet blev der og­
så foretaget arkivalske undersøgelser koncen­
treret om »Hestekilden«, som i slutningen af 
det 16. åhundrede endnu var en vigtig del af 
Helsingørs vandforsyning. Hestekilden forsy­
nede blandt andet en vaskeplads i »Kildeha­
ven«, der lå ud for det nuværende Munkegade.
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Det lykkedes at lokalisere og afdække store 
dele af Hestekilden, og dermed fortsatte de ar­
kæologiske udgravninger året efter i 1996 - og 
selvfølgelig deltog Lone Hvass, hvilket hun 
også gjorde, da der blev foretaget udgravnin­
ger i Kongensgade ved det såkaldte »Gjethus«.

Publikumsmagneten
Mona Faye fortsatte sit arbejde med at gøre 
Marienlyst Slot til en publikumsmagnet. Impo­
nerende, fordi hun samtidig fik tid til at gøre sit 
studium færdigt, således at hun den 1. januar 
1996, som cand. phil., blev ansat som overens­
komstansat museumsinspektør med kunsthi­
storie som speciale.

Selv Kenno Pedersen, der ikke var overvæl­
dende begejstret for fruens kunstneriske ud­
foldelser »der har været os en dyr fornøjelse«, 
måtte indrømme, at Mona Faye om nogen var 
skrap til at hive penge hjem fra fonde og andre 
kunstinteresserede. Som han skrev i årbogen:

Det ér den rene og skære og romantiske guldalder­
drøm, når museets piger stiger om til fortiden i de rette 
gevandter i anledning af byens »Historiske Dage« 
sommeren 1995. Dét giver en fornemmelse af, hvilke 
muligheder, der kunne være for attraktive historiske ar­
rangementer på den smukke plads foran Museet Skibs­
klare rergaarden - hvis ellers man kunne få fjernet de 
firbende osepotter og smidt dem om i baggrunden. Heste 
parkeres jo heller ikke foran hovedøren! Da klarerergår­
den blev åbnet, erklærede daværende borgmester Per 
Tærsbøl risikofrit, at han ønskede pladsen bilfri!

Mona Faye, der allerede har præsteret en ræk­
ke storartede kunstudstillinger, der har beriget 
og gjort Marienlyst Slot endnu mere kendt i of­
fentligheden, skal varetage det kunsthistoriske 
virke ved Helsingør Kommunes Museer.

Marienlyst Slot var publikums yndling i 1996 
med syv flotte kunstudstillinger, som den sam­
lede presse faldt pladask for. Året var indledt 
med juleudstillingen »Barn Jesus i en krybbe
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Mona Faye blev af byens borgere kaldt »Slotsfruen«, 
et navn, der var kærligt ment og ganske rammende. 
Hun brændte for Marienlyst Slot og de udstillinger, hun 
havde fuld frihed til at arrangere på det smukke sted.

lå«, som blev det rene tilløbsstykke. Udstillin­
gen blev åbnet den 17. november 1995 af den 
lokale biskop, Lise-Lotte Rebel, efter en sam­
menkomst i Sankt Olai kirke, hvor domprovst 
Per Rysgaard Jensen fortalte om julekrybben, 
og domorganist Bo Grønbech spillede udvalgte 
stykker inspireret af krybbetemaet.

Barn Jesus i 
en krybbe

MarieS^§|0t
Aben alle dage kl. 1247

Museumsprisen 
gik til chefen himself
Kenno Pedersen fik Frederiksborg Amts Mu­
seumspris for sit engagement og sin gennem­
slagskraft som leder af Helsingør Kommunes 
Museer. Senest er det blevet demonstreret ved 
åbningen af sundtoldmuseet Klarerergården,

som illustrerer en bolig og en virksomhed i 
sundtoldtidens Helsingør. Endvidere har Ken­
no Pedersen været en af drivkræfterne bag Fre­
deriksborg Amts historiske Samfund og har ud­
ført en omfattende forfattervirksomhed til gavn 
for den almene historiske bevidsthed i amtet.

Hul i kassen!
1996 blev det år, hvor der for første gang no­
gensinde var underskud på driftregnskabet 
på »mere end 100.000 kroner« selv om året 
begyndte lovende med en driftoverførsel fra 
1995. Forklaringen var, at publikum svigtede 
i katastrofal grad, samtidig med at udstillings- 
omkostningerne var skruet i vejret.

Resultatet var selvfølgelig, at pengene skulle 
hentes i 1997-budgettet, hvilket ligeså selvføl­
geligt betød indskrænkninger/besparelser og et 
fromt håb om øgede indtægter.

Fordi de rørlige omkostninger ikke var ble­
vet fremskrevet de seneste fem år, måtte akti-
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viteterne dæmpes, medmindre det lykkedes at 
finde midler hos fonde og institutioner, for ikke 
at glemme velviljen hos de mange frivillige.

Ny leder af
Flynderupgård Museet
Frilandskulturcentret med det historiske land­
brug på Flynderupgaard var endelig kommet 
på plads i den kommunale struktur i samarbej­
de med Kultur- og Fritidsudvalget og Arbejds­
markedsudvalget. De juridiske problemer var 
løst, og Byrådet stadfæstede det budgetmæs­
sige grundlag for den videre drift.

Museernes bidrag havde hidtil været udsta­
tioneringen af souschefen Anne Majken Sne­
rup Rud som projektleder ved Frilandskultur­
centret. Med kraftig skelen til hendes eminente 
indsats, blev det officielt vedtaget, at hun skulle

Kenno Pedersen er ikke så høj i drøjden, men alligevel 
havde også han svært ved at finde sig til rette under de 
trange kår. Her står han i Bymuseets laveste arkiv rum 
på loftet over Karmeliterhusets sydfiøj, hvor museets 
højeste person, Lars Bjørn Madsen, snarere knaldede 
ryggen end hovedet mod loftet. Fotografi i Helsingør 
Dagblad.

være leder af Frilandskulturcentret og have fast 
adresse på Flynderupgaard.

Nu må vi haz det arkiv!
Etablering af et centralarkiv med passende faci­
liteter for publikum havde i mange år været et 
hedt ønske, hvilket endelig blev konkretiseret 
i et egentligt anlægsønske i forbindelse med 
1997-budgettet. Helsingør Byhistoriske Arkiv 
rummer store og fornemme samlinger af ar­
kivalier, håndbøger og fotografier. Arkivsam­
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lingen omfattede i 1996/97 foreningsarkiver, 
institutionsarkiver, privatarkiver og erhvervs­
arkiver som omfattede 500 hyldemeter arkiva­
lier, 4.000 protokoller og 2.000 konstruktions­
tegninger. Flere end 100.000 negativer og ca. 
40.000 fotografiske aftryk. Håndbogssamlin­
gen omfattede ca. 5.000 bind. Endvidere havde 
man omkring 40 flyttekasser med nyere afle­
veringer placeret rundt om i byen, hvor der var 
plads. Og plads havde man fortvivlende lidt af.

Succes'en, der blev for dyr!
1997 blev året, hvor det for alvor begyndte at 
vise sig nødvendigt at finde ud, af hvordan man 
fik omstruktureret museumsvæsnet. Problemet 
var i virkeligheden, at museerne var alt for stor 
en succes, hvilket selvfølgelig kom til at ko­
ste både tid og penge. År for år var presset fra 
brugerne vokset med krav om betjening. Sam­
lingerne blev større og krævede masser af ar­
bejde og vedligeholdelse. Arkiverne var nu så 
omfattende, at det ikke længere var muligt at 
fa blot nogenlunde overblik med det personale, 
der var til rådighed.

Resultatet var, at medarbejderne knoklede så 
hårdt og meget, at de én bloc var ramlet direkte 
ind i alvorlige problemer, hvis situationen blev 
bedømt fagretligt. Det gjorde den så for øvrigt 
ikke, hvilket vi som samfund vist skal være 
glade for.

Man skal forestille sig museernes situation 
som et fort under angreb fra alle sider. Politi­
kernes krav om øget formidling for de samme 
penge. Virksomheder, presse og borgere, der 
alle ønsker at bruge den viden der er lagret - 
og det skal helst ske pr. omgående. Genstande 
og private samlinger, man ønsker museet skal 
overtage. Steder, der skal undersøges og helst 
aldeles omgående.

Og inde i fortet fiser og farer de omkring for at 
holde sammen på butiken. Så er magasinet ved 
den østre mur ved at kollapse. Så er taget utæt. 
Så er der ikke penge til dit og dat. Så far de ikke 
set en brønd efter før den bliver kastet til. Det 
hele skal passes, og de når for lidt af alt det, der 
skal gøres nu og her. Som Kenno Pedersen skrev: 

Museernes undersøgelsesvirksomhed har på 
grund af de utrolig mange og forskelligartede 
arbejdsopgaver, der nærmest vælter ind over 
museerne og optager dagligdagen og mere til, 
fortrinsvis omfattet mindre undersøgelser, som 
har været foranlediget af de mange henvendel­
ser - mundtligt som skriftligt - der i årets løb 
er blevet rettet til museerne fra såvel privat­
personer som virksomheder og offentlige in­
stitutioner
Det har generelt været overordentligt vanske­
ligt at finde tid til og ikke mindst sammenhæn­
gende tid til at foranstalte større undersøgelser 
endsige gøre påbegyndte færdige.

Og for at føje spot til skade, fik museet afslag 
fra Frederiksborg Amt på tilladelse til at opføre 
endnu en magasinbygning ved Flynderupgaard. 
Kulturelt Udvalg bad derfor om en redegørelse 
for de aktuelle forhold, således at man kunne 
udarbejde en langsigtet løsning af de elendige 
magasinforhold, som også i den grad forstyr­
rede det daglige arbejde.

Besøgstallet steg fra 43.953 i 1997 til impo­
nerende 59.119 i 1998. Bymuseet var Sorteper 
med et fald fra 8.227 til 6.821. Marienlyst Slot 
buldrede frem fra 29.142 til 41.672 og Flynde- 
rupgård Museet fra 5.916 til 10.300.

Om den massive tilbagegang for Bymuseet 
skrev Kenno Pedersen:

Tilbagegangen i besøgstallet ved Bymuseet må 
først og fremmest ses i lyset af det forhold, at 
der reelt færdes færre mennesker i denne del 
af byen efter åbningen af Helsingør Bycenter, 
og dermed vil der også være et mindre under­
lag for »strøgkunder« på Bymuseet og for den 
sags skyld skibsklarerergården i Strandgade 
91. Skiltning vil trolig have haft en positiv effekt 
på antallet af besøgende. Museerne har da også 
for snart 5 år siden ansøgt Teknisk Forvaltning 
om at få et lille skilt opsat på hjørnet af Aksel­
torv ved Sudergade-Bjergegade.
Et manglende skilt kan næppe alene forklare 
detfaldende besøgstal på Bymuseet. Utvivlsomt 
må en medvirkende faktor søges i den begræn­
sede særudstillingsaktivitet, der har udfoldet
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sig på Bymuseet, hvilket igen hænger sammen 
med de økonomiske forhold, nyopstillingen af 
den faste udstilling, ligesom en del arbejds­
mæssige ressourcer er medgået til driften af 
skibsklarerergården.

Føj dertil budgetnedskæringer og voldsomt for­
brug af personalet i etableringen af Skibskla­
rerergården og diverse ting og sager, der skul­
le ordnes og vedligeholdes på Flynderupgård 
Museet og Marienlyst. Tilbage var Bymuseets 
permanente udstilling, det fine gamle hus og 
historien - og ikke meget andet! (som om det 
ikke var nok!!!)

Dog. Ikke alt var den rene elendighed i By­
museet; på Kultumatten var der flere end 900 
besøgende i løbet af kun fire timer, hvilket gjor­
de huset til topscorer!
Også i museumsbutiken var der konstant sti­
gende antal kundebesøg, hvilket selvfølgelig 
klingede smukt i den slunkne kasse.

Kultumatten har altid været et tilløbsstykke på Bymu­
seet. 1 1998 var temaet »Mørkets Magter«. Museets hus- 
grafiker, Lars Bjørn Madsen, klarede lynhurtigt plakaten 
til udhængsskabet - uden belastende trykkeomkostninger.

Dagens grød
Ude på Flynderupgaard fik de i februar endelig 
åbnet spisehuset »Folkestuen«, hvor gæsterne 
kunne fa mad, som den blev serveret i 1920’er- 
ne, blandt andre gode sager »Dagens grød«.

Og stedet blev meget hurtigt populært. De 
fire »grødomslag« spisehuset fik på dagbladet 
Politikems bagside gav et gevaldigt løft, som 
kun blev klaret, fordi frivillige fra »Frilands­
kulturcentret Flynderupgards Venner« hjalp til 
med at lave mad og servere - og vaske op!!!

Den nye/gamle udstilling
Nyopstillingen af bymuseets faste, næsten 20 
år gamle, udstilling blev årets anden store begi­
venhed. Og som en besk konsekvens af de for­
ringede økonomiske vilkår og de efterhånden 
særdeles utilstrækkelige opbevaringsforhold 
var den målrettede indsamling meget stærkt 
begrænset. Ejheller større undersøgelser blev 
foretaget og de indledte blev ikke afsluttede.

Gyngerne og Karusellen
I 1999 fortsatte de kolde økonomiske vinde at 
blæse ind over museet. Med en yderligere bud­
getreduktion på 113.000 kroner var det nu klart 
at der skulle vælges benhårdt mellem indsam­
ling, dokumentation, undersøgelser, bevaring, 
forskning og formidling.

I første omgang vandt formidlingen med 
dronning Margrethes udstilling på Marienlyst 
Slot. At 23.998 besøgte udstillingen, beviste 
med al tydelighed, at Mona Faye vidste hvad 
hun gjorde; hendes publikum ønskede at se po­
pulære og let tilgængelige temaer.
At udstillingen var meget flot og dyrt arran­
geret, og derfor havde taget for sig af de spar­
somme resourcer, (som så manglede i den an-
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Det har altid været vigtigt for museerne at deltage ak­
tivt i bevaringen og formidlingen af vort kulturmiljø. 
Den voldsomme forandring af kulturlandskabet i de 
sidste fire årtier, har imidlertid gjort det vanskeligt, med 
de midler museerne råder over, at få dokumenteret det, 
der hastigt forsvinder, næsten dag for dag. Derfor måtte 
vi desværre hjælpeløst se Dyresøgaards ensilagebehol­
der af træ i malerisk forfald forsvinde og ladeios nøje 
med et fotografi af den, mens tid er. Det havdÅ nu 
været sjovt at pille den ned og genopstille 
den et passende sted. Ved samme lejlighed » i \
kunne vi snuppe den galvaniserede j j \ \
petroleumsdunk med i farten. 5
Fotografi: Lars Bjørn Madsen 2004. ‘X ?



den og mere usynlige ende af virksomheden) 
kunne man ikke forlange, at de glade gæster 
skulle forholde sig til.

Det var til at le ad og græde over, hvilket 
Kenno Pedersen da også gjorde - i nævnte ræk­
kefølge. Thi prisen for succes’en var så høj, at 
man nok har diskuteret sagen internt. Muse­
ernes kulturhistoriske kraftcenter Flynderup­
gaard med Frilandskulturcentret blev nemlig 
så hårdt økonomisk ramt, at man var tvunget 
til at overveje at holde museet lukket en stor 
del af året på lørdage og søndage. En dyr og 
lokalhistorisk betragtet ganske uvedkommende 
udstilling i den ene ende og tørre lommesmerter 
i den anden nok så væsentlige ende.

At det, trods de urimelige betingelser, alli­
gevel lykkedes for medarbejderne at holde 
Flynderupgård Museet åbent i samtlige week- 
end’er, skyldtes ene og alene medarbejdernes 
og de frivilliges offervilje, som via diverse 
aftenarrangementer næsten skaffede økono­
misk basis.

Da der i 2008 blev konstateret råd, svamp 
og husbukke i Marienlyst Slot, foreslog Kenno 
Pedersen, som en konsekvens af de faktiske 
forhold, at slottet blev skilt ud fra det museale 
system, fordi »kunstruinen« slugte og sluger så 
mange penge, at der rent faktisk intet var/er til 
resten af afdelingerne. I skrivende stund (januar 
2011) var forslaget endnu ikke blevet godkendt.

Og som Anne Majken Snerup Rud har sagt 
med et polisk smil i øjenkrogene:

Når en af afdelingerne pludselig farer ud 
med en særudstilling, der er så kostbar, at 
der intet er til de andre afdelinger, kan man 
ikke just klandre de bevilgende myndighe­
der. Det herlige ved Margreteudstillingen 
for mig var, at der, fordi dronningen jo ryger, 
ikke var rygeforbud ved åbningen.
Og siden du nu spørger (januar 2011), kan 
jeg da fortælle dig at Frilandskulturcentret 
mangler 500.000 kroner til lønninger hvert 
år. Og desværre er kulturhistorie ikke helt 
så nemt at skaffe penge til som kunsthisto­
rie. Jo, Mona havde det nemmere, når der 
skulle skaffes penge. Sådan er det bare. Men 
vi klarer os, fordi vi skal klare os til alles 
fælles bedste. I de år jeg har været med, 
har der om end ikke været fremgang, men 
en evig udvikling. Det har jo bredt sig, det 
kære museum.

Dog kunne man glæde sig over, at en lille grup­
pe frivillige medarbejdere fra »Stejlepladsgrup- 
pen« i Skotterup i løbet af sommeren og efter­
året fik restaureret den gamle Nyrup brand­
sprøjte, skænket til museerne af forhenværende 
medlem af Helsingør Byråd for de konserva­
tive, Mogens Peuliche. Sprøjten var med, »så 
god som ny«, da det nyrestaurerede »Skotterup 
Sprøjtehus« blev indviet.
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Har vi en plan?
Som en besk konsekvens af de forringede øko­
nomiske vilkår og de efterhånden særdeles util­
strækkelige opbevaringsforhold, var den mål­
rettede indsamling meget stærkt begrænset. Ej- 
heller større undersøgelser blev foretaget, og de 
påbegyndte blev ikke afsluttede.

Museernes arkiver led også fælt, da man re­
elt var uden fast bemanding, om end fagområ­
det var tildelt en museumsinspektør som del­
tidsarbejde (Lars Bjørn Madsen). Hjemtagel­
ser, registrering, magasinering og betjening af 
publikum blev kun afviklet, fordi to personer 
arbejdede som volontører, og fordi det øvrige 
personale gav en hånd ekstra. Svaret på, hvor 
man ellers ville finde sig i sådanne arbejds­
forhold, er givet på forhånd; også hvordan det 
fagretlige system ville bedømme forholdene!

Som Kenno Pedersen meget diplomatisk 
skrev:

Volontørerne Jonna Gustafsson Nielsen og Torben 
Bill-Jessen har i snart mange år været arkivets trofaste 
hjælpere. De kender om nogen til arkivets manglende 
ressourcer og har vænnet sig til ofte at arbejde under 
nærmest kummerlige forhold. Men der kan også gå sport 
i at klare sig med det man har - og det er faktisk gået 
ganske godt! Fotografi: Lars Bjørn Madsen.

Situationen må karakteriseres som arbejds­
mæssig og museal uholdbar. Det er et over­
ordentlig stort og omfattende arbejdsområde, 
som på væsentlig mindre arkiver bliver vare­
taget af en faglig uddannet arkivar assisteret 
af kontormedhjælp. Det lokalhistoriske arkiv 
tager i den sammenhæng ofte tillige vare på de 
kommunale arkivalier; registrering, ordning, 
arkivering, fremfinding og genplacering.

Men altså ikke i Helsingør, hvor de bevil­
gende myndigheder mente at kunne nøjes med
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at lade de historiske arkiver blive vedligeholdt 
af »De gode Viljer«.

Og for at føje skade til spot viste det sig i ok­
tober at loft- og tagkonstruktionen på den nye 
magasinbygning ved Flynderupgård var angre­
bet af råd. Pakning og flytning af genstandssam­
lingen, opbevaring af samme og tilbageflytning 
med fornyet varme/frysebehandling ville blive 
overordentlig kostbar. Bag samlingen i maga­
sinet var mere end 8 såkaldte årsværk.

Kenno Pedersen præsenterede »Virksom­
hedsplan 2000«, som var udarbejdet på grund­
lag af de vedtægter, der var godkendt af byrådet 
i 1989. Formålet var »at fungere som lokalsam­
fundets kollektive hukommelse - en viden- og 
identitetsbank - for mennesker i stadig bevæ­
gelse og udvikling«.

Brugen af museerne som regulær og meget 
populær videnbank havde været markant sti­
gende i mange år. 1999 var således ingen und­
tagelse. Men at det, trods nyttige edb-registre, 
»kostede«, og derfor gjorde fælt indhug i de 
sparsomme resourcer, er evident. Det paradok­
sale ved det museale system i Helsingør var og 
er, at alle er enige om, at vi har brug for denne 
videnbank, at den selvfølgelig skal stå til rå­
dighed, når vi har brug derfor, men at den helst 
ikke må koste ret meget!

For at sikre brugerne den bedst mulige betjening, har 
arkivets volontører affotograferet adskilligt materiale i 
Helsingørs gamle rådstue- og byfogedarkiv, der ligger i 
Landsarkivet. Her er det en moppedreng af et realregi­
ster til skøde- og panteprotokollen 1829-1881, der lig­
ger klar til forsigtig affotografering (uden brug af blitz) 
på Landsarkivets læsesal. Efter affotografering bliver 
alle billederne bearbejdet, og efterfølgende bliver oplys­
ningerne indtastet på en af vort arkivs databaser. Så kan 
brugerne bekvemt søge de informationer de ønsker, uden 
at skulle sidde i et forsinket Kystbanetog. Fotografi: 
Lars Bjørn Madsen 2009.

Problemet med videnbanken er imidlertid, at 
hvis ikke den skal siamme til i gold stilstand, 
er man tvunget til at acceptere, at der fortsat 
forskes, hvilket igen betyder, at der skal være 
tilknyttet så mange fagligt kvalificerede med­
arbejdere, at også betjening af offentligheden 
bliver mulig. Dropper man forskningen, varer 
det ikke mange år, før museerne ender som et 
turistshow på niveau med en iskiosk!

At besøgstallet faldt fra 59.199 året før til 
30.468, blev af museernes ledere overvejende 
betragtet som resultatet af indskrænkningerne 
i udstillingsvirksomheden.

Nye koste i 
Skibsklarerergården
Sundtoldmuseet havde nu været åbent i fem år. 
Men selv om omkostningerne til husleje, lys, 
varme og løn var blevet betalt, var der trods 
pæne årlige overskud på de mange arrange­
menter intet overskud, hverken i likvide midler 
eller i butikens varelager. Problemet var det næ­
sten klassiske; fra den spæde optimistiske start 
havde man forestillet sig, at det nok gik af sig 
selv, hvilket det så ikke gjorde; regnskab og va- 
resortiment havde udviklet sig, som sådant gør, 
når glade amatører står ved roret.

Årsagen til at rodet kunne lade sig gøre upå­
agtet, var at museet var en selvstændig enhed 
med selvstændigt regnskab. Derfor havde mu­
seernes økonomiske administrator og vagt­
hund, helsingoraneren Mai Larsen-Jensen (an-
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sat den 1. december 1998), ingen mulighed for 
eller ret til at kontrollere, hvad der foregik. Det 
blev der imidlertid lavet meget kontant om på, 
da det også viste sig at musets regnskab lå i to 
plastikposer!

Med ledelsens velsignelse ryddede Mai Lar- 
sen-Jensen hårdt og effektivt op. Det gamle 
varesortiment i butiken blev realiseret til fordel 
for et mere tidstypisk, korrekt sortiment, der, til 
at begynde med, blev taget ind i kommission. 
Ordningen, som gav for lille fortjeneste, blev

Mai Larsen-Jensen i sit første kontor i Bymuseet, hvor 
hun var nabo til museumschefen. I dag har hun kontor 
bag museumsbutikken, hvor hun kan overskue medarbej­
dere, kunder og museumsgæster.

siden afskaffet. Det viste sig nemlig ret hurtigt, 
at Maj var skrap til at handle. Hun blev derfor, 
ved siden af sine andre pligter, også indkøber 
for alle museerne.

Medens Mai Larsen-Jensen, og museernes 
øvrige ledelse, kæmpede med at fa facon på 
Sundtoldmuseets image, var Søren Fisker ble­
vet så træt af kommunal træskhed, at han solgte 
huset til murermester Bjarne Rasmussen. År­
sagen var, ifølge Kenno, at Søren Fisker aldrig 
fik svar på sin forespørgsel ved et møde med 
borgmesteren, om byen var interesseret i Kla­
rerergården. Han havde tilbudt kommunen den 
spændende ejendom for 1 krone, mod at man 
færdiggjorde den udvendige istandsættelse. Sø­
ren Fisker flyttede til Møn, hvor han ikke længe 
efter omkom ved en drukneulykke i en sø.

Såvidt Kenno Pedersen var der så megen 
bøvl med istandsættelsen, at museumsfolkene 
slog sig sammen med Bjarne Rasmussen, og 
stod last og brast mod kommunen. Og det var 
ikke alene politikere, de måtte håndtere, men 
også visse embedsmænd, som tilsyneladende 
ikke brød sig om murermesteren.

Det viste sig nemlig at karréen, som byg­
ningen befandt sig i, var fredet, at kommunen 
havde faet refusion af staten til restaurering af 
karreén, og at den eneste ejendom, der ikke var 
restaureret, var Klarerergården.

At det alligevel lykkedes at fa gennemført 
transaktionen, skyldtes at borgmester Per Tærs- 
bøl foreslog, at man skulle bruge byfornyelses- 
midler, hvilket museumsfolkene var tilfredse 
med, men de ville samtidig ikke være gidsler i 
sagen om, hvordan pengene skulle bruges.

Kenno Pedersen:

Bygningsforbedringsudvalget var ikke begej­
stret for idéen, fordi de ikke ville dikteres, hvor­
dan pengene skulle bruges. Sagen var gået i hår­
knude, da jeg under et møde med arkitekt Birger
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Schmidt foreslog, at vi drak gravøl i stedet for 
hele tiden blot at trække tiden ud og i hver sin 
retning. Da var det, at vi fandt på at dele sagen 
i to dele; det udvendige og det indvendige af hu­
set. Det gik man med til, og så var huset reddet!

Ignorante naboer af 
værste sortering
Museumsformidler Lone Hvass var også ude 
med riven. Men hvor de andre fik rettet op på 
skaden, måtte Lone på alles vegne begræde i 
hvert fald to tilfælde af kulturhistorisk ignorans 
af klammeste sortering. Lone skrev yderst di­
plomatisk:

Ikke alt samarbejde har forløbet, som det bur­
de. Beklageligt har det været, at økonomiske 
hensyn har gået forudfor rettidige oplysninger 
om et kommende byggeri, hvorved uvurderlig

End ikke de højere magter kunne hjælpe vore betrængte 
museer, om end Kenno gjorde alt, hvad han overhovedet 
kunne. Selv ikke »Hamlet« arrangeret af Cityforeningen 
i 1984 og formfuldendt fremført af chefen himselffik 
etableret monetær forbindelse. Museale chefer får hud 
mellem ørerne. Fotografi: Henry Hansen.

viden formodentlig er gået tabt. I Helsingørs 
ældste bydel, blot 30 meter væk fra Bymuseet, 
står nu et privatbyggeri, der i den grad har la­
det hånt om alle tilladelser og regler. I det lille 
Kirkestræde har en privat bygherre, i et om­
råde på ca. 20 kvm., fjernet al kulturjord ned 
til undergrunden. Kommunen havde tilsynela­
dende ikke fået oplysninger eller givet tilladel­
se til denne større kælderudgravning, og der­
for fik museet heller ikke besked om byggeriet. 
Netop disse lag, umiddelbart over undergrun­
den, kunne have vist rester af det allerældste, 
middelalderlige Helsingør. Et skrækeksempel 
på, at oplysninger om alle udgravninger i den 
gamle bydel skal anmeldes til museerne, hvad 
enten det er privat eller offentligt byggeri.
Et andet meget uheldigt eksempel på tabt vi­
den, er det store anlæg af Hornbæk golfbane 
[fotografiet herunder]. På et areal langt over 
hundrede tønder land har man i et spændende 
landskab, på Bøtterups gamle marker, foretaget
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den totale ændring af et gammelt kulturland­
skab med dets mosehuller, markskel og enge. 
Her var museerne blevet varskoet inden bygge­
tilladelsen blev givet, men fik til gengæld ikke 
oplysninger, da den endelige tilladelse forelå og 
anlægsbyggeriet fandt sted. Da Nordsjællandsk 
Folkemuseum i Hillerød og Helsingør Kom­
munes Museer blev orienteret om det endelige 
byggeri og tilladelserne dertil, var mere end 50 
tdr land allerede ændret ved fladeafgravninger.

Nu knirker
det gamle system
I 2000 begyndte det for alvor at knirke fælt i 
museernes struktur. De fysiske rammer var nu 
så utilstrækkelige og utidssvarende at man reelt 
ikke længere var i stand til at;

- modtage og indsamle genstande, arkivalier 
og andet historisk materiale.

De mange, mange medarbejdere, der gennem årene har 
arbejdet periodevis på museet, har været placeret i hjør­
ner og kroge, og hvor der ellers kunne findes plads. Så­
dan er betingelserne fortsat, og det går i grunden meget 
godt, da atmosfæren på den museale arbejdsplads altid 
har været god. Her er Bymuseets medarbejder, Char­
lotte, fotograferet »på pinden« i maj 1996.

- opbevare og bevare store dele af de bestå­
ende samlinger »på en anstændig og forsvarlig 
måde«.

- undersøgelses- og formidlingsvirksomhe­
den, herunder publikumsbetjeningen er i høj 
grad hæmmet og foregår uhensigtsmæssigt og 
utidssvarende.

Og som Kenno Pedersen skrev:

Der er tale om de helt vitale arbejdsområder for 
et museum. De fysiske rammer er spændende og 
charmerende, men giver ikke mulighed for at 
etablere tilstrækkelige og ergonomisk gode ar-
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Et døgn i Frederiksborg Amt
/ år 2000 valgte Frederiksborg Amts Museumsråd at lægge op til et storstilet falke- fj
projekt »Et døgn Frederiksborg Amt«. Projektet skulle, ligesom »Et Døgn i Helsin­
gør« fra 1989, få indsamlet så bredt et materiale som muligt om livet i amtet et enkelt I 
døgn. Det var det helt almindelige hverdagsliv, der skulle på arkiv og museum. Det I 
blev også kaldt at »sende en flaskepost til fremtiden«. W
Metoden var, at folk skulle udfylde et dagbogsskema, tage billeder af deres hverdag, 
dokumentere, hvad der forgik forskellige steder eller noget helt andet, bare det foregik 
i det pågældende døgn. Der blev nedsat en styregruppe med medlemmer fra museer og 
lokalarkiver i amtet. Anne Majken Snerup Rud blev formand, og det store arbejde med at 

15. marts 
2000

organisere den store indsamling gik i gang. 1 alt 45 museer, arkiver og biblioteker blev invol­
veret i projektet. Projektet blev økonomisk støttet af Frederiksborg Amts Kulturråd, Amtsmuseums­

rådet og Kodak Film, der donerede film, engangskameraer samt fremkaldelse af filmene.

Da døgnet nærmede sig blev 
pjecer, som vist til venstre, 

fordelt på biblioteker, arkiver 
og museer og andre steder 
hvor folk færdedes.

Det brede grundlag for ind­
samlingen var de 4960 udfyldte 
dagsbogsskemaer, hvor man 

fortalte om sin dag. Rigtig man­
ge lagde ekstra materiale ind i
skemaet.
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Som afslutning på projektet skrev styregruppen en bog, hvor de gik på strejftog i det enorme materiale for at give 
de mange medvirkende og andre interesserede en idé om hvad der var kommet ud af de mange anstrengelser.
Det var Helsingør Kommunes Museers Lars Bjørn Madsen, der fik til opgave at tilrettelægge bogen. Den smukke 
forside er også hans værk.



Et døgn 
’ Frederiksborgamt

»Kære ukendte 
oldebarn«

»Kære ukendte oldebarn« indledte 
en kvinde sin dagbog for d. 15. marts 
2000. Det var dagen, hvor alle bor­
gere i Frederiksborg Amt var invite­
ret til at fortælle vore efterkommere 
om vores dagligdag i folkeprojektet 
»Et dogn i Frederiksborg Amt«. Op­
fordringen blev positivt modtaget. Mere end 7000 
personer greb, som den kommende oldemor, lej­
ligheden til at sende en hilsen til fremtiden.
»Det er en fortrinlig idé med at samle dagbogs­
optegnelser fra år 2000«. skrev en af deltagerne. 
»Jeg har i de seneste år haft stor glæde og fornø­
jelse af at finde frem til mine aner og er i dette 
arbejde nået ca. 300 år tilbage i liden. Det er dog 
hovedsagelig de rene data, det er lykkedes mig at 
finde, hvorimod jeg savner el mere nuanceret bil­
lede af deres liv og dagligdag. Derfor deltager jeg 
nu i dagbogsprojeklet med del håb, al der om 80 år 
vil være slægtsforskere, professionelle eller ama­
tører som jeg selv, der kan få udbytte af del mate­
riale, som bliver samlet«. Denne 67-årige pensio­
nist udtrykte præcis hensigten med indsamlingen. 
Det var netop al skabe el sådant rigt facetterel bil­
lede af vort hverdagsliv, der var hele formålet med 

det stort anlagte projekt. Umiddel­
bart kunne man tro, at vortid er me­
get veldokumcnterei. Der vil til sin 
tid være aviser, TV- og videooptag­
elser, ugeblade, tusindvis af private 
fotoalbums og meget andet, der kan 
belyse vor tid. Størsteparten af det 

materiale handler imidlertid ikke om vores almin­
delige dagligliv, men f.eks. om politik, kendte men­
nesker, smukke hjem, ulykker, forbrydelser, sport 
samt usædvanlige hændelser. Selv vore egne foto­
albums viser kun sjældent hverdagslivet. Det er 
oftest i forbindelse med festlige lejligheder og på 
ferier, fotografiapparatet og videokameraet kom­
mer frem, så heller ikke her er der meget at hente 
om vores hverdagsliv.
Museer og lokal historiske arkiver har, foruden plig­
ten til at fortælle om vor fortid, også til opgave at 
»dokumentere«, som det kaldes, vor egen tid. Det 
sker på mange forskellige måder, bl.a. ved at in­
terviewe om og fotografere et bestemt tema, f.eks. 
landbrug, søfart, en industrivirksomhed, mode el­
ler hvad den enkelte institution nu har på sin 
arbejdsplan. Det er et arbejde, som alle landets stats­
anerkendte museer og de lokalhistoriske arkiver



Arkivmagasinet på Karmeliterhusets trange loft gav en 
beskeden arbejdsplads for Peder Olsen, da han registre­
rede det omfattende værftsarkiv. Fotografi: LBM 2003.

bejdsforhold  for museernes medarbejdere, der 
samtidig lider under en alvorlig, nærmest kata­
strofal underbemanding, hvor navnlig de lokal­
historiske arkiver er hårdt trængt ved at være 
uden fast bemanding. Hårdt trængt er ligele­
des registreringsafdelingen med en normering 
på en halv stilling. Hertil kommer kustoderiet.

Det enorme arbejde med at pakke genstands­
samlingen i det »rådramte« magasin ved Flyn­
derupgaard brugte så mange timer, at der i hele 
året stort set ikke var overskud til andet.

Med de fortsat mere og mere reducerede øko­
nomiske midler, der tilflød museerne, fortsatte 
nedprioriteringen af alt for meget. F.eks. var 
forfaldet i Strandgade 91, skibsklarerergården, 
nu så markant, at Kenno og hans folk var dybt 
bekymrede. Kenno beskrev meget præcist hvad 
der var problemet:

Strandgade 91 er en fredet ejendom, hvis be­
ståen som sådan er sikret. Hvad bygningsfred­
ningsloven imidlertid ikke entydigt definerer, er 
forholdet mellem mål, midler og tid. Bygnings­
mæssigt er tilstanden således temmelig kritisk 

for Strandgade 91, idet huset ikke er intakt på 
tag og fag. Ejendommen er derfor udsat for 
et alvorligt og accelererende bygningsmæssigt 
forfald. Museerne har investeret virkelig man­
ge og store arbejdsmæssige resourcer i driften 
af Skibsklarerergårdens butik, hvilket delvist 
er sket på bekostning af andre områder af den 
museale virksomhed. Situationen må overvejes 
nøje med hensyn til mål og med.

Også smertensbamet Helsingør Byhistoriske 
Arkiv led fortsat af vokseværk i for små sko. 
Lederen, museumsinspektør Lars Bjørn Mad­
sen, var ikke vred - han var fortvivlet:

Trods ihærdige forsøg lykkedes det heller ikke 
i det forgangne år at gøre Helsingør Byhisto­
riske Arkiv, der har en af landets største sam­
linger, rigtig brugervenligt ved overflytning af 
arkiver til lokaler, hvor noget så væsentligt som
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en læsesal med registratur og opslagsværker 
kunne tilvejebringes. På den front er der nemlig 
ikke sket noget som helst, hvad angår forbed­
ring af skatteborgernes mulighedfor at benytte 
deres eget lokalhistoriske arkiv.

For at gøre ondt værre endnu, begyndte vel­
standsboomet i det nu forladte årti at gøre sig 
gældende; der var ikke længere helt så mange 
arbejdsløse at henvise til jobtilbud i museer­
ne. Resultatet var selvfølgelig, at det i forvejen 
stærkt underbemandede museumsvæsen blev 
yderligere stækket. Uden penge og uden til­
strækkeligt mandskab var det ikke længere mu­
ligt at opretholde et blot nogenlunde rimeligt 
udstillingsniveau.

Museumsformidleren og 
arkæologen Lone Hvass
I 2000 fik museernes formidler Lone Hvass 
pludselig brug for sine arkæologiske færdighe­
der i to store undersøgelser, som involverede 
Bymuseet.

Lone Hvass er prototypen på den engagerede arkæolog, 
der døjer frost, hedebølge, knubs og skrammer og mas­
ser af mudder for at kunne fortælle, som her i forbin­
delse med Historiens Dag i 2005 om fundene ved Gurre.

Først på året begyndte undersøgelserne i Sankt 
Olai Kirke, fa måneder efter at renoveringen af 
kirken var begyndt. Nationalmuseet brugte tre 
uger til bygningsmæssige undersøgelser, hvori­
mod Bymuseets folk brugte ca. 1000 timer på 
grundige lokalhistoriske undersøgelser af de 
mange begravelser og bygningsdetaljer. Arbej­
det, der varede fra den 20. marts til den 1. juli 
blev foretaget af Lone Hvass og kirketjener 
samt museets volontør, Torben Bill-Jessen, i 
samarbejde med museets registrator og tekstil­
kyndige medarbejder, Kirsten Aagaard.

Af de 200 begravelser i kirkens 19 gravkæld­
re, blev 50 nærmere undersøgt med fotogra­
fering og registrering af diverse tekstiler. An­
tropologer fra henholdsvis Københavns - og 
Odense universitet, samt Nationalmuseets kon­
servator foretog undersøgelser af skeletter og 
mumier. Og som Lone Hvass skrev:
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Det har aldrig været tradition i Danmark, at 
man systematisk undersøgte begravelser fra 
1500-1800-årene i kirkerne. Kulturhistoriske 
undersøgelser af sådanne er i øjeblikket til de­
bat over hele den »protestantiske« museums­
verden -for det er nemlig fortrinsvis der, de 
etiske problemer fremdrages. Helsingør Bymu­
seum har således været foregangsmuseum med 
sine undersøgelser.

Eventyret i Gurre begynder 
Kommunen skulle samme år lægge ny fjem- 
varmeledning fra Helsingør til Tikøb via Gurre 
slotsruin, hvilket igen fik Lone Hvass op af 
stolen. Og som hendes kolleger erindrer; hun 
gik fuldkommen »bananas« i begejstring over 
endelig igen at få lov til at bruge sin arkæolo­
giske viden!

I samarbejde med kolleger fra Nordsjæl­
landsk Folkemuseum i Hillerød, foretog hun 
udgravning i august/september. Og de fandt 
faktisk et stykke af en stendæmning og en bro­
lagt vej, formodentlig fra Valdemar Atterdags 
tid, øst for hovedborgen. Da de var færdige 
med at juble, fandt de også dele af et formodet 
broanlæg mellem borgens yderværker vest for 
hovedborgen. De enorme egestolper blev date­
ret til omkring 1365. Denne datering indikerer 
at nogle af Gurre slots yderværker blev opført 
fire år efter, at kongen havde været i audiens 

hos den »forkerte« pave i den sydfranske by 
Avignon. Her skulle han hente relikvier til ned­
læggelse i det nyoprettede kapel for helgenen 
Sankt Jacob i Gurre.

Hen på efteråret blev de store egestolper fra 
yderværket udstillet i Tikøb Frysehus sammen 
med sten fra kong Valdemars brolagte dæm­
ning.

Året efter, i 2001, fik Lone Hvass bevilget tre 
måneders orlov til fremlæggelse af resultaterne 
fra undersøgelserne i domkirken, som senere 
ville blive publiceret i en monografi med kata­
log over de enkelte begravelser.

I maj/juni blev der med baggrund i de alle­
rede opnåede resultater gennemført en ny un­
dersøgelse ved Gurre slotsruin. Også denne­
gang var Lone Hvass i samarbejde med folk 
fra Nationalmuseet, Skov- og Naturstyrelsen 
og Kronbrog Statsskovdistrikt.

Allerede på udgravningens første dag dukke­
de betydelige bygningsrester op i søgegrøfter- 
ne. Der blev faktisk fundet så meget og så for­
skelligt, at de lærde måtte revurdere opfattelsen 
af Gurre Slot fra at være en mindre jagtborg til 
en stor administrativ konge- og lensborg. Det 
viste sig også, at der aldrig har eksisteret en 
voldgrav. Som afslutning på årets undersøgel­
ser blev der i oktober foretaget en magnetome- 
trisk »stråling« af de væsentligste forhøjninger 
i terrænet omkring slottet, som viste, at der 
havde ligget flere indtil da ukendte bygninger.

I sommeren 2003 vendte arkæologerne til­
bage og fortsatte undersøgelserne omkring ho­
vedborgen. Som tidligere var de yderst forsig­
tige og lagde derfor kun en meter brede sø- 
gegrøfter ude på borgterrænet. Sommerens 
undersøgelser viste, hvor der havde været en 
smedje. Men en større såkaldt »fladedækken- 
de« undersøgelse blev ikke foretaget af hensyn 
til fredningsbestemmelserne og de meget sår­
bare genstande, der ved total afdækning kan 
blive ødelagt af iltning.

Da Lone Hvass og museets volontør, Torben 
Bill-Jessen, en julidag i 2004 passerede forbi 
Gurre, lagde de mærke til, at man på ejendom­
men Søgaard (fotografiet til venstre), der mod 
vest grænser direkte ned til det område, hvor

96



I sommeren 2001 blev der foretaget nye udgravninger 
på forborgen i samarbejde med Nationalmuseet og 
Skov- og Naturstyrelsen for at klarlægge, om der stadig 
var rester af de store bygninger nordøst for slotsruinen, 
som var blevet lokaliseret i 1830’erne. Hurtigt kunne 
man konstatere at der var endog betydelige rester tilba­
ge. Her ses dele af et velbevaret flisegulv, og man kunne 
også konstatere, at der har været tale om en teglstens­
bygning på 17 x 10 meter, muligvis i flere etager efter 
det solide murværk at dømme. Fotografi: Lone Hvass.

slotsengen begynder, var i færd med at fjerne et 
7 x 50 meter stort og langt tidligere hønsehus. 
Man kan forestille sig, at der blev stået på brem- 
sepedalen, thi når så stort et »hul« bliver synligt 
så tæt på et historisk sted er der kun ét at gøre!

Sammen med ejeren, Stig Wantrup, konsta­
terede de, at der lå mange store munkesten i 
toppen af den afgravede jordoverflade. Om end 
jorden var meget ødelagt af de tunge maskiners 
kørsel, blev det på stedet besluttet at foretage 
en undersøgelse i løbet af august.

I fuld forståelse (og interesse) med Stig Wan­
trup (byggetilladelse var endnu ikke givet) gik 
Lone Hvass sammen med kolleger fra Natio­
nalmuseet i gang. De forestillede sig, at der 
måske kunne være tale om en slags porthus til 
borgen eller noget der lignede. Men de blev 
meget klogere!

Efter blot en uges gravning viste det sig at 
netop dér, hvor den brolagte vej fra landsbyen 
bliver til en dæmning, 300 meter fra højningen 
og den mulige indgang til selve borgen, lå re­
sterne af en ovn af samme form som den ud­
gravede teglovn i Gurre Vang vest for borgen.

Da de med murbor og entreprenør Sten Svend­
sens minigraver, der havde deltaget i samtlige 
udgravninger i Gurre, endelig fik brækket sig 
gennem overfladejord og beton og ovnen, nå­
ede de ned til en lille rektangulær bygning, kun 
4.5 x 6 meter, hvis inderside var kraftigt på­
virket af ild. Men da resterne lå direkte under 
betongulvet i det store hønsehus, var kun den 
nederste række mursten af fundamentet beva­
ret. Ret hurtigt fandt de mellem rester af kalk, 
murbrokker og rødbrændt sand, frem til tre fy­
ringsskakter med åbning mod sydvest.

Lone Hvass:
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I selve det 50 m2 store ovnrum har man sta­
blet kalksten og brændsel, men hvordan taget 
har været, eller hvordan ovnen har været luk­
ket foroven, ved vi ikke. Fyringen har givet den 
samme temperatur som ved teglbrænding, dvs. 
omkring de 1000 grader. Måske har bygningen 
været flere meter høj, og de tre indfyringsskak­
ter kan have været tøndehvælvede som førom­
talte teglovn i Gurre Vang.

Torben Seir Hansen (materialeanalysefirma 
i Helsingør), som tidligere havde undersøgt 
mørtlen i hovedborgen, var omgående klar til at 
analysere kalken og forsøge at spore, hvor den 
stammede fra. Konklusionen blev, at kalkste­
nene var indsamlet på marker, ej i et kalkbrud. 
Men så megen kalk, som sandsynligvis blev 
brændt i ovnen, har der aldrig været i Gurres 
omegn. De løse kalkblokke måtte stamme fra 
en såkaldt »lokalmoræne« i Øresundsområdet 
(geologisk betragtet), og det eneste sted, der 
er forekomster af denne art, er ved Klintebjerg 
mellem Rørvig og Sjællands Odde. Ganske vist 
et pænt stykke vej fra Gurre, men med skib al­
deles sandsynligt.

For sidste gang i overskuelig fremtid (Lone 
Hvass gik på pension den 1. april 2011) kunne 
Bymuseet sende en arkæolog i felten, da Lone

For tilskuerne ved en af museets udgravninger kan en 
sådan se lidt forvirrende ud, med sine fritlagte partier 
i lange søgegrøfter. Med Gurre Slot som malerisk bag­
grund (fotografiet side 99) giver det dog mening, at 
arkæologerne prøver at finde mere på dette sagnom­
spundne sted. Og gælder det kalkovnen ved Søgaard 
(fotografiet side 96), hjælper det svært på forståelsen, 
når arkæologerne efterfølgende bearbejder fundet og 
præsenterer den her viste opmåling i museets årbog 
2004. Ovnen har bag- og sidevægge, der er ildskørnet 
og smeltet på grund af den stærke varme. Den stiplede 
linie viser grænsen for kalk efter flere brændinger. Teg­
ning: Lone Hvass 2005.

Hvass i august 2005 igen drog ud til Gurre. 
Dennegang for at undersøge slottets forborgs­
område og forsøge at finde borgens afgræns­
ninger mod syd (syd for Gurrevej).

Som i de forløbne fire år blev der kun udgra­
vet lange, en meter brede, grøfter med Steen 
Svendsens minigraver uden at fjerne noget af 
de forskellige anlæg. I alt blev der åbnet 14 
grøfter. Og i modsætning til de tidligere un­
dersøgelser, som alle fandt sted i det fredede 
område nord for Gurrevej, var Lone Hvass den­
negang på privat jord hos Janne Skjødsholm og 
Bjarne Clausen, Gurrevej 431 b.

Kronborg Skovdistrikt betalte for minigra­
veren, og dronning Margrethes Arkæologiske 
Fond betalte (som også i 2003 støttede under­
søgelserne) med 30.000 kroner.

Fordi vandstanden var ret høj i engene, ind­
ledtes udgravningen med en 150 meter lang 
grøft parallelt med Gurrevej mod sydøst. Og 
så!

De havde meget svært ved at fa armene ned 
den dag, thi fuldkommen uventet fandt Lone 
Hvass resterne af et ringmursfundament i en 
afstand af 115 meter fra borgens hidtil østligst 
fundne fundamenter af samme art. Og det blev 
ved. Sydvest for Gurrevej fandt de resterne af 
60 centimeter bred teglstensmur og resterne af 
en ca. 5.5 meter bred bygning anlagt op ad in­
dersiden af muren.

I lige linie mod øst fra højningen med den 
store teglstensbygning, som stadig er synlig 
med store syldsten i græstørvens overflade, 
kunne borgens sydmur følges i to søgegrøf-
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ter som pålagt ler med koncentreret teglstens­
broklag. Det er meget let at forestille sig hvor 
fuldkommen ellevild Lone Hvass var denne hin 
minderige sidste sommer.

Lone Hvass:

Resterne af murforløbet løber i lige linie ind til 
de tidligerefundne faskine- og pælekonstruktio­
ner, som blev fundet ved udgravningerne 1935 
og 2001, ved ejendommen Gurrevej 425, »den 
gamle smedje«.
Derefter rykkede undersøgelserne øst for »den 
gamle smedje«. Her 10 meter sydøst for Gur­
revej fandt vi også de svage rester af borgens 
afgrænsninger, ikke som en fundament grøft, så­
dan som vi tidligere havde fundet det i udgrav­
ningen 2001 og 2003 nord for Gurrevej, men 
kun som et påført grågult gruset lerlag med 

mange sten. Længere mod syd lå imidlertid i en 
afstand af 40 meter fra Gurrevej en kvadratisk 
stenlægning på 2 x 2 meter. På stenlægningen 
lå resterne af en 60 centimeter bred teglstens­
mur i to skifter, bevaret i 1,60 meters længde i 
nordøstlig-sydvestlig retning. Det spændende 
er, at murforløbet løber i samme linie som fun­
damentgrøften, som vi fandt i borgens østlige 
afgrænsning nordfor Gurrevej i 2001 og 2003. 
125 meter fra borgens østlige og sydøstlige 
ringmursfundamenter lå det først fundne, 150 
meter lange stenfundament  for en teglstensmur, 
der må have været en yderligere markering af 
borgområdet.
Men ikke nok med det, 175 meter syd for Gurre­
vej fandt vi rester af endnu en teglstensbygning 
opført på det sædvanlige gule ler. Selve bøjnin­
gen er omkring 15 m lang, og når man går ude 
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i engen, kan man sagtens fornemme, at terræ­
net hæver sig. På begge sider af bygningen her 
mod øst og vest lå de naturlige sorte tørvelag. 
Ovenpå det gule lerlag lå et 20 cm tykt lag af 
teglbrokker, rester af to rækker mindre syldsten 
og teglsten på række, måske rester af et gulv. 
Bygningen har haft en bredde på ca. 5,5 meter. 
Den har ligget 33 meter fra det østligste ring­
mursfundament og ligger umiddelbart op til 
kirkegårdsområdet foran Skt. Jacobs kapel på 
moræneskråningen.

Nu er vor lille bid af Danmarkshistorien på 
plads og i orden! Lone Hvass:

I de seneste år er det arkæologiske ansvarsom­
råde lagt over til Gilleleje Museum. De er dyg­
tige, og de er mange flere. Da vi f. eks. skulle 
undersøge tørdokken ved værftet, arrangerede 
vi det sådan, at Nationalmuseet tog sig af de 
ydre befæstninger på Kronborg. Gilleleje tog 
sig af by en dvs. »sandet« derude ved Kronborg, 
hvor værftet kom til at ligge. Vi tog os af det ar- 
kivalske arbejde, fordi vi er dem, der ved noget 
om historien, og vi har papirerne på det. Det 
samme skete med udgravningen i Sudergade i 
2008, hvor vi fandt alle skoene, og i 2009 da 
der blev gravet ved Erik af Pommerns statue 
på Akseltorvet. Det næste arkæologerne skal i 
gang med, er kulpladsen på havnen, og jeg er 
overbevist om at de, i modsætning til dengang 
i 1978, nok skal finde noget.
Ganske vist er det ikke så meget os, der graver, 
men vi er hele tiden med, fordi vi er dem, der 
ved noget om tingene. Det gode ved situationen 
er altså, at vi i dag samarbejder med diverse 
institutioner om sagen. Den gamle forestilling 
om at et lille museum skal påtage sig hele an­
svaret går ikke længere.

Blandt de opgaver, kommunerne fik overdra­
get, da amterne blev nedlagt i 2007, var ansva­
ret for det åbne landskabs kulturarv/kulturland- 
skabets rolle i by- og landskabsudviklingen, 
beskrevet i »museumslovens kapitel otte«.

Derfor blev det Lone Hvass’ opgave, som hi­
storisk og arkæologisk vagthund, at vurdere lo­

kalplaner, byggetilladelser, markskel mv. som 
hun dagligt fik tilsendt fra Teknisk Forvaltning. 
Ifølge hende selv noget af det vigtigste arbej­
de hun har haft, thi det er kommunen, der har 
sagerne, men museets folk, der ved noget om 
disse sager. Men intet varer jo ved, og den 1. 
april 2011 gik Lone Hvass på pension, og dét 
med maner.

Jeg skal lave de sidste smårettelser i værket 
»Christian 4 s militære fabrikker under Kron­
borg«, som udkommer på prins Henriks fød­
selsdag den 11. juni. Derfor får vi Kronborgs 
kanonaffyring gratis. Så har jeg manuskriptet 
til en bog om at være munk i Helsingør ca. 
1450 liggende. Og endelig skal jeg skrive en 
børnebog om Gurre slotsruin. Resten af tiden 
skal jeg gå og se yndig ud!
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I januar 2001 skulle Karmeliterhusets lofter restaureres. 
Der var derfor ikke længere plads til de mange tons ar­
kivalier, som i tidens løb var blevet stillet herop i sirlig 
orden på centralbibliotekets gamle reoler og supple­
rende sammenflikkede reoler af stenlægter og billigste 
høvlede brædder. Og lofterne skulle fremtidig være fri­
holdt opbevaring for at sikre den fredede bygning. Kun 
de mørnede blonde gardiner på et af de gamle vinduer 
fik lov til at blive hængende som et charmerende vid­
nesbyrd om en endnu tidligere anvendelse af loftet. De 
flankerende reoler er naturligvis væk. Fotografi: Lars 
Bjørn Madsen 2003.

Det militære projekt blev indledt i 2007 med at 
Lone Hvass holdt tre måneders forskningsorlov 
financieret af Farumgaardfonden og Augusti- 
nusfonden.

Projektet var et samarbejde mellem arkivvo­
lontør Torben Bill-Jessen og Lone Hvass med 
hjælp af arkivvolontør Jonna Gustafsson. Af­
skrivning af det kopierede materiale klarede 
Torben Bill-Jessen.

Kildematerialet, der ikke tidligere havde væ­
ret kopieret og renskrevet, var først og fremmest 
Øresundstoldens udgiftsregnskaber i Rigsarki­
vet. Heri er bl. a. indført udgifter til Kronborgs 
Gjethus, Hammermølle, Kobbermølle og ar- 
keli. Det uvurderlige materiale giver en enestå­
ende mulighed for at at følge Danmarks ældste 
industrivirksomheds produktion.

Den 18. august 2000 blev det længe ønskede 
store møde- og foredragslokale »Nellemann- 
stuen« indviet på Flynderupgaard. Fint møble­
ret med borde og stole doneret af Conrad Nel- 
lemann og hustrus mindelegat blev stuen meget 
hurtigt taget i brug - i oktober og november 
med søndagseftermiddagsforedrag.

I 2001 fortsatte »jagten på museerne« da 
Skov- og Naturstyrelsen den 25. januar anmo­
dede om at Karmeliterhusets tagkonstruktion 
blev fritlagt, og at de opmagasinerede ca. 100 
tons arkivalier blev jernet fra loftet permanent. 
Samtidig fik man besked om, at lokalerne i den 
nu nedlagte »gummifabrik« ved lystbådehav­
nen skulle rømmes senest i højsommeren sam­
me år. Også det gamle arresthus bag Rådhuset 
skulle rømmes. Det samlede krav til areal i et 
nyt magasin løb op i ca. 1000 kvadratmeter.

Men som sædvanlig, når Kenno truttede i hor­
net og råbte »brand«, samlede alle gode kræfter 
sig og, som han sagde: »Politisk fornemmes en 
bred forståelse for situationen og dens nødven­
dige løsning.«

Det forunderlige var jo, og vil sikkert også 
være i fremtiden, at samtidig med at de lokale 
politikere alt for ofte var tvunget til at klemme 
museerne økonomisk, var der private og fonde, 
som gerne ville hjælpe, hvor det var muligt. 
Beviset herfor er, at selvom museerne siden 
1987 har været på kommunal slankekur, er det 
alligevel lykkedes at udvide bedriften år for år.

I november 2002 blev samtlige medarbejdere 
anmodet om at møde i centralmagasinet ved 
Flynderupgaard for i fællesskab at udpakke, 
revidere og placere de ca. 30.000 genstande. 
En fysisk barsk og særdeles krævende opgave. 
Blev en genstand fejlplaceret, var chancen for 
at finde den igen nærmest lig nul.

Stort set alt andet arbejde i museerne lå stille 
i denne periode. Det ironiske ved affæren var 
at forsikringen dækkede renoveringen af tag­
konstruktionen, nedpakning og midlertidig op­
bevaring i containere af genstandene, men ikke 
udpakning og genplacering.
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Det krævende ekstraarbejde havde dog den 
særdeles positive sidegevinst, at alle gik der­
fra som medlemmer af et stærkt fælleskab med 
respekt for hinandens arbejde.

Da Færgegården 
forsvandt for 2. gang
Tirsdag nat den 19. november galede den røde 
hane som ikke oplevet voldsommere i nyere 
tid i Helsingør. Byen populære »Færgegaar- 
den« (Trentwedels gård på Stengade) brændte 
ned til grunden. Kun facaden stod tilbage som 
en styg skal.

Først næste eftermiddag ved 16-tiden kun­
ne brandfolkene forlade brandstedet. Tilbage 
stod, foruden facaden, hovedbygningens vest­
lige del, hvor stueetagens indgangsparti med 
entré og mellemdør og tandlægekliniken kun 
var skadet af de massive mængder af vand, som 
under slukningsarbejdet væltede ned gennem 
bygningen. Den østlige del med hovedtrappen 
var stort set brændt væk. Her var kun de for­
kullede rester tilbage. Og så troede alle jo, at 
der intet andet var at gøre end lade et par bull- 
dozere fjerne resterne! Men vi kom heldigvis 
til at tro om igen, thi det viste sig at forhuset 
kunne genskabes.

Årsagen til branden blev aldrig opklaret, og 
i dag aner de færreste sikkert at restauranten 
med den bedste udendørs udsigt til havn og

Det er faneme 'så infamt at se vor kulturarv gå op i luer. 
Straks vældede minderne op om gode gamle dage. Her 
er det Kurt Hansen foran den berømte ægte restaurant 
Færge gaarden med byens bedste udsigt, juni 1985. Fo­
tografi i Helsingør Dagblad.

sund engang brændte sig ihjel!
Trentwedels gård på Stengade var en af by­

ens fineste gamle bygninger, bygget i 1770. I 
november 2002 var der eksotisk tagselvmad i 
restauranterne »Bamboo«, »Samos« og »Grin­
gos Cantina«, og man dansede i kælderbevært­
ningen »Buddy Holly«. Den hed oprindelig 
»Underhuset« og blev åbnet i 1970 af davæ­
rende restauratør Kurt Hansen med kælenav­
net »Kurt Hansen Danmark«. I de øvre etager 
var der i 2002 læge- og tandlægeklinikker. Og 
hvorfor ikke lidt historie om en af byens en­
gang allermest populære restauranter med by­
ens bedste udsigt.

I 1938 blev den eneste daværende restaurant 
i huset døbt »Færgegaarden«. Da Kurt Hansens 
svigerfar Willy Gunnar Hansen købte forret­
ningen i november 1955, gik de omgående i 
gang med at bygge lejligheden på første etage 
om til selskabslokaler. I selve restauranten fik 
de sat meget høje, mørkbejdsede krydsfinérs- 
paneler på væggene, hvilket kunne lade sig gø­
re, fordi huset da kun var fredet i klasse B. Si­
den blev huset fredet i klasse A og intet måtte 
længere røres - ejheller træpanelerne (som fik 
rummene til at blive endnu mere hyggelige), 
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der dækkede de oprindelige, lavere brystpane­
ler af malet træ med fyldinger.

Restaurant Færgegaarden var en fantastisk 
syntese af noget meget ægte, bundhæderligt 
og solidt dansk. Skibsværftets ledelse holdt til 
hos Kurt i 15 år. Hver dag kom de til frokost. 
Og når der var udenlandske kunder, skulle de 
selvfølgelig også smage Kurts marinerede sild, 
flagbajeren fra Wiibroe og den kolde snaps.

Da de irakiske troppetransportskibe var un­
der bygning i begyndelsen af 1980’eme kom 
de irakiske inspektører selvfølgelig også. Mus­
limer, som de jo var, krævede lidt anderledes 
mad, men visse ting tog de let, som Kurt fortalte 
forfatteren i 1985.

Kun en af dem holdt de 30 dages faste. Han fik 
sin spand med suppe, en kylling og tre stykker 
franskbrød over på Missionshotellet efter sol­
nedgang. De andre kunne godt tage en flagba­
jer, som de hældte cola i. Cubanerne (nogle år 
tidligere) derimod var mere ligesom danskerne 
en flok festlige buldrehoveder. De kunne det 
hele og var søens muntre svende.

De hviddugede borde, den høflige og kom­
petente betjening udført af faguddannede tje­
nere iført langærmede hvide skjorter og sorte 
benklæder (serviet over armen forståes) og det 
skønne klassiske danske køkken trak kunder til 
fra hele verden.

Svenskerne var glade for at komme der. Store 
koncerner som Aller og Nordisk Transport kom 
jævnligt med fine kunder. Men amerikanerne 
var et kapitel for sig. Kurt fortalte, at han havde 
stamgæster, der var kommet med jævne mel­
lemrum i 25 år.

Der var f. eks. kriminalbetjenten fra Chicago, 
gift med en dansk pige. Hver tredje år sad de 
udenfor på terrassen og spiste Færgegaardens 
berømte meget højt belagte smørrebrød. Dertil 
Wiibroe pilsner og Rød Aalborg. Nogle ameri­
kanere kom med 4-5 år gamle smørrebrødssed­
ler og hilste fra den og den. De fik en ny med 
hjem, og den fik Kurt så tilbage nogle år senere.

Men da værftet lukkede i 1983, forsvandt 
en meget væsentlig del af omsætningen sam­
tidig med, at Kurt og Edel jo ikke længere var 
nogle årsunger. I slutningen af maj 1987 blev 
den sidste fest afholdt i selskabslokalerne, og 
ca. 14 dage senere solgte Kurt Hansen og hans 
kone Edel forretningen og gik på pension. Og 
dermed var en epoke i den helsingoranske re­
staurantkultur definitivt forbi.

Skibsklarerergården i forfald
Situationen omkring restaureringen af den no­
get forfaldne skibsklarerergård i Strandgade 91 
var i 2002 så alvorlig, at den enige bestyrelse i 
driftselskabet ved generalforsamlingen tilken­
degav, »at såfremt, der ikke sikres en økonomisk 
medvirken fra Helsingør Kommune, må Drifts­
elskabet Strandgade 91 desværre nedlægges og 
dermed Museet Skibsklarerergaarden.«
Problemet blev indbragt for Kulturelt Udvalg. 
Byrådet bemyndigede senere borgmester Per

Malerisk forfald prægede klarerergården. Det lille vaske­
hus i gården, som siden blev udvidet til bryggeriformål var 
ingen undtagelse. Fotografi: Lars Bjørn Madsen. 2004.
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Normalt kommer en forfatters private liv 
ikke teksten ved. Men fordi jeg med nogen­
lunde sikkerhed kan antages at være i be­
siddelse af de sidste par fotografier af de 
historiske selskabslokaler optaget ca. 14 
dage før restaurant Fcergegaarden lukkede 
skal et af dem selvfølgelig vises her. Sådan 
så der ud for kun 24 år siden! Jeg var der, 
jeg gik på de gulvtæpper og jeg sad i de 
stole. Jeg nød at være der!
Lørdag den 23. maj 1987 var en af de 
meget få rigtig varme dage dén sommer, 
som druknede i regn og kulde. Det var 
så varmt at vinduerne ud mod Trekanten 
stod pivåbne hele den lange herlige af­
ten, således at vore udenbys gæster fik 
den helt rigtige helsingørske oplevelse; 
færger der truttede, når de sejlede ind 
og ud af havnehullet i en uendelighed, 
Hornbækbanen, der rumlede forbi i 
en uendelighed og borgere på vej til 
og fra. Kun værftet måtte de undvære, 
men da de jo ikke var vant til lydene 
derovrefra betød det ikke alverden. De 
nød den intime stemning og hang ud 
af de vinduer blot for at være og lytte. 
Da natmaden blev serveret, hang de 
der også for at se Sundbusserne blive 
puttet som artige ællinger langs ka­
jen . Det var vel noget at kunne byde 
gæsterne!
Og ja. Det er såmænd mig (tilflytter), 
som svinger min kone Grete (indfødt) 
udi bryllupsdansen, thi det er nemlig 
ganske vist; først bliver man viet 
med manér (i Kronborg Slotskirke) 
og så går man på Færgegaarden og 
dinerer!
Musealt kan billedet retfærdiggøres 
ved at være den eneste dokumentati­
on af de interiører, der gik tabt ved 
bygningens ulyksalige brand.
De festklædte gæster er for så vidt 
også foreviget i museet gemmer, og 
i ny og næ har der været anledning 
til at fremdrage klæde stykker fra 
en svunden tid ved museets udstil­
linger, som »Fra klædeskab og 
skuffe« på Bymuseeet i 1986, året 
før ovennævnte festligheder.

Fra klædeskab 
og skuffe

Særudstilling
HELSINGØR BYMUSEUM
.......“ENr hver SLX"ÆDE ’
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august meddelte borgmesteren, at der var 
indgået en aftale, som omfattede et 

bygningsforbedringslån på 3 mil­
lioner kroner (ekstraordinær be­
villing til Bygningsforbedrings­
udvalget) samt betaling af hus­
leje for Museet Skibsklarerer­
gaarden.

Bygningsforbedringsudval­
get afslog imidlertid at bevilge 

lånet med henvisning til sagsfor­
løbet, bl. a. at det rettelig burde ha­

ve været en byfomyelsessag. Udval­
gets afgørelse kunne ikke ankes. (Under 

hele forløbet havde Kommunens embedsmænd 
gjort gældende, at ejendommen allerede var 
blevet byfomyet.)

Sagen blev forelagt byrådet den 28. okto­
ber, hvor udvalgets indstilling blev taget til ef­
terretning. Imidlertid havde alle implicerede 
tilkendegivet, at selvfølgelig skulle skibskla­
rerergården bevares og præsenteres, som det 
nationalklenodie det var, hvilket også gjaldt 
funktionen som museum.

Kenno Pedersen:

Der måtte selvfølgelig med lidt god vilje kun­
ne findes en løsning. Ingen kunne være tjent 
med, at sagen blev tabt på gulvet i passivitet og 

fornærmethed. Alle gode kræfter måtte derfor 
samles omkring en acceptabel løsning. De var 
ikke mange. Men de fandt sammen. Og Hel­
singør Byråd kunne på sit sidste møde i 2002 
vedtage ovennævnte økonomiske løsningsmo­
del, der bogstaveligt talt reddede Skibsklare­
rergården og museet på stregen.

Hvordan en udstilling også 
kan blive til
I 2003 var manglen på arbejdskraft så alvorlig 
ved museerne, at Anne Majken og hendes folk 
simpelthen måtte resignere. De var bare ikke 
mange nok til samtidig at tage sig af genind­
flytningen i centralmagasinet, lave udstillinger 
og hjælpe de andre afdelinger.

Men, som sædvanlig, kunne man fristes til at 
mene, kom der også dennegang noget positivt 
ud af en kringlet situation.

Anne Majken:

Det var imidlertid de mange spekulationer om 
magasinet og dets skat af museumsgenstan­
de, der førte til ideen om årets store udstilling 
»Reddet fra glemsel«. Den skulle med eksem­
pler fra samlingen vise den bredde, vor egns 
kulturhistorie har fra fortid til nutid, fra ar­
bejdsliv, fritid, privatliv, offentligt liv, fødsel 
og død.
Fra idé til færdig udstilling er der en lang 
proces. Idéen skal konkretiseres i den fagli­
ge sammenhæng. Med udstillingens tema var 
det principielt muligt at udstille alle museets 
60.000 genstande. Så der var mange - manu­
elle - kartotekskort at gå igennem. Når valget 
er truffet, skal genstande findes frem fra maga­
sinet. Derefter skal der blandt de gamle podier 
findes nogle, der passer i størrelsen og ikke er 
for ramponerede. Som regel må der dog ofres 
en bøtte maling eller to på sagen. Mens sager­
ne er ved at blive sat på den tænkte plads, er 
andre medarbejdere i gang med at producere 
skilte, afskærmninger, invitationer, pressemed­
delelser o.s.v.
På den baggrund er det måske forståeligt, at 
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det hver gang det - igen - er lykkedes at få 
en udstilling færdig til tiden, er en ægte stjer­
nestund.

Flynderupperne 
gokker deruda'
Et af årets andre lyspunkter på Flynderupgaard 
var, at det endelig lykkedes at fa fat i et histo­
risk korrekt hold høns af »Hvide Italienere«, 
den oprindelige danske hønserace. Hønsehol­
det, der var en parallel til Landbohøjskolens 
besætning af samme race, var og er uhyre vig­
tigt; hvis der skulle ske den ene besætning noget 
fatalt, har man den anden!

Coloplast forærede museet et gennemlys­
ningsmikroskop således at man nu kunne se 
forskel på hør- og bomuldsfibre uden at drage 
til Nationalmuseet i Brede hver eneste gang. Og

Årets museumskvinde Anne Majken Snerup Rud og for- 
manden for Amtsmuseumsrådet, direktøren for Handels- 
og Søfartsmuseet Hans Jeppesen, der overrakte prisen.
I begrundelsen stod der: »For det succesrige Flynde­
rupgaard og som medvirkende til det gode samarbejde 
mellem amtets museer«.

den sidste dag før jul kom der en chek på 25.000 
kroner fra provisor cand. pharm Ove Lund og 
Inga Elisabeth Lunds Fond. Som Anne Majken 
Snerup Rud skrev:

Da vi i det daglige går og fedter rundt og nøje 
overvejer, om der er 50-100 kroner til dette el­
ler hint, er det pragtfuldt at have et så dejligt 
stort beløb at tage med til 2003-aktiviteterne.

Med snilde, tæft og kreativ tænkning lykke­
des det i 2003 at hive besøgstallet på Flynderup­
gaard markant op på 10.421 plus de flere end 
3.000, der besøgte Frilandskulturcentret. Mari­
enlyst havde pæn fremgang på 13.3 pct., men 
det var »konen på landet«, der var årets succes 
med 17.7 pct. fremgang. Oven i kunne Anne 
Majken Snerup Rud modtage Frederiksborgs
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Amts Museumsråds Museumspris 2003 »for 
det succesrige Frilandskulturcenter på Flyn­
derupgaard og som medvirkende til det gode 
samarbejde mellem amtets museer«.

Det herlige sted med gumlende køer, øfgrise, 
gokkende høns, snadrende ænder og far og la­
der og lo og landlige dufte og alt det andet var 
ikke længere noget fjernt, som lå meget langt 
ude på landet.

Husets første so »Øffe« afgav værdigheden 
til en af døtrene og blev slagtet i november. Og 
fordi hendes fortræffelige kød blev nedsaltet 
og røget på samme måde som man gjorde på 
landet i 1920’erne og 30’erne kunne gårdens 
historiske spisehus endelig servere noget or­
dentligt bondekost.

Anne Majken Snerup Rud:

Det var en dejlig oplevelse for første gang at se 
salttønderne med det fine flæskekød.

Drømmen om 
de nye museer
Siden begyndelsen af 1990’erne var der musea­
le planer om et komplet og selvstændigt Skibs­
klarerermuseum med adresse i Strandgade 91. 
Kenno havde nævnt det adskillige gange siden 
1991, men endnu aldrig fundet gehør for sine 
tanker. Men da ejeren i 2003 tilbød, at museet 
nu kunne leje hele ejendommen i stedet for som 
nu kun stueetagen, begyndte man selvfølgelig 
for alvor at drømme sødt.

Også drømmen om et værftsmuseum duk­
kede frem i lyset igen. Siden slutningen af 
1970’erne havde Bymuseet indsamlet mate­
riale om og fra Helsingør Værft netop med 
det formål engang at skabe »stedet«. Og intet 
burde være mere selvfølgeligt. Sundtoldstiden 
(1426-1857) og værftstiden (1882-1983) har 
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hver især præget byen umådeligt. Fællesnæv­
neren var skibene, og hvad var mere naturligt 
end to museer, som kunne fortælle den fanta­
stiske historie på en måde, så publikum fik lyst 
til at komme tilbage næste år og året efter osv.!

Museets årbog, som jo også er stedet, hvor 
chefen trutter sine politisk adresserede budska­
ber ud, blev i 2003 til en lokalpatriotisk luft- 
væmssirene, hvor Kenno Pedersen gav den fuld 
gas i bedste Oehlenschlågerske guldalderstil:

Visionen er forankret i den righoldige kulturhi­
storie, Helsingør er begunstiget med som ingen 
anden dansk by. Visionen er på en og samme 
tid snævert lokal og kosmopolitisk, som Hel­
singør engang var, og som byen kan blive igen. 
Et »Sundtoldmuseum« vil i så henseende være 
et vægtigt bidrag hertil. Minder om Danmark 
i storhed og fremgang knytter sig til Helsingør. 
Her måtte selv de mægtigste søfartsnationer 
betale Øresundstold til Sundets herskere, når 
de ønskede at passere.

2004 var året, da Skibsklarerergårdens fremtid 
endelig blev sikret, og et kommende værftsmu­
seum blev skitseret.

Registreringen af Helsingør Værfts meget 
omfattende arkiv blev afsluttet og arkivet flyt­

tet til den del af kælderen under bygning 10 på 
værftet, som »Værftsgruppen« fik stillet til rå­
dighed i forbindelse med etableringen af muse­
et. Kommunen lod Jobhuset afgive mandskab 
til renovering af det pågældende kælderafsnit 
og installering af et affugtningsanlæg. Kommu­
nen sørgede også for at anskaffe de nødvendige 
stålreoler.

Den byhistoriske arkivaliesamling kunne 
snart flyttes fra Karmeliterhusets loft til det til 
formålet nyrenoverede sprøjtehus i Sankt An- 
nagade 45, hvor byens brandvæsen i sin tid 
havde haft domicil. Siden havde det været brugt 
til mange forskellige formål; sidst som snedker­
værksted. Lars Bjørn Madsens årelange kamp 
for bedre forhold havde endelig givet pote.

Håndværkere rykkede ind Marienlyst Slot 
for at installere et meget længe tiltrængt fjern­
varmeanlæg, hvilket betød at bygningen var 
uden varme de første to måneder af året, og

Sundtoldstiden og værftstiden er de to vigtigste perio­
der i Helsingør historie, og det har altid været museet 
magtpåliggende at skildre disse. Sundtoldstiden i den 
gamle skibsklare rergård i Strandgade 91 og værftstiden 
- på værftet naturligvis! Ingen husker sundtolden, men 
værftet husker alle stadig. Og den lange række af cykler 
i Allé gade.
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/ oktober 2006 ankom brygge ri inventaret til Strandgade 
91, og inden længe kunne vor brygger Leif Andersen 
sætte gang i kedlerne. Fotografier: Lars Bjørn Madsen 
2006.

derfor lukket for publikum.
Den 6. april 2005 stiftedes »Foreningen 

Skibsklarerergaarden«, og »Driftselskabet 
Strandgade 91« blev nedlagt. Den nye for­
enings formål var at indrette og drive skibs­
klarerergården som et Sundtoldmuseum. Med 
økonomisk støtte fra kommunen lejede for­
eningen den nyistandsatte skibsklarerergård. 
Grundlaget for den museale drift blev en drifts­
aftale mellem foreningen og kommunens Mu­
seer. Indretningen af Sundtoldmuseet blev 
fortsat financieret af fondsmidler.

Der blev indledt samarbejde med Wiibroes 
Bryggeri om indretning og drift af et »muse­
alt håndværksbryggeri« i det lille ikke fredede 
udhus i gården. Tegninger, indretningsplan og 
finansiering var i orden.

Og endelig! Den 11. april 2006 var den 
sundtoldshistoriske samling officielt henlagt 
til skibsklarerergården.

Den nyligt stiftede støtteforening »Klarerer- 
gaardens Bryg-Laug« med daværende borgme­

ster Per Tærsbøl og Wiibroedirektør Per Søren­
sen som henholdsvis oldermand og viceolder- 
mand prøvesmagte det første øl.

Dobbelt arbejde!
Reglerne for ansættelse med løntilskud havde 
hidtil fungeret til gavn og glæde for alle parter. 
Hvor man tidligere havde kunnet aftale længere 
perioder, kunne man nu kun forblive i maximalt 
12 måneder, eller to perioder a'seks måneder. 
At dette nye bureaukratiske non sense påfund 
var helt ude i hampen, fandt man meget hurtigt 
ud af. Resultatet var nemlig, at de faste med­
arbejdere i tide og utide skulle begynde forfra 
med oplæringen af en ny. Og ikke alene dét! Nu 
handlede det også om at hjælpe de arbejdsløse 
med ansøgninger, information om jobmulighe­
der, edb, butiksfunktioner mv.

Ikke alene skulle et i forvejen ikke overvæl­
dende stort personale fungere musealt, men nu 
også som statens forlængede paragrafrytteriske 
arm. At det fungerede, og fortsat fungerer, er 
imponerende. I 2006 var der 27 personer ansat 
under en eller anden korttidsordning.
Arbejdstilsynet kom på uanmeldt besøg, som 
endte med at museerne fik tildelt en »Smiley«, 
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hvilket var et klistermærke som kunne fortælle 
alle, at man her var meget glade og ordentlige 
(hvilket man for øvrigt kunne forvisse sig om 
ved blot at åbne døren og gå indenfor).

Kommunens serviceudgifter måtte ikke 
overstige niveauet fra 2005, hvilket betød at 
nyanskaffelser og forbedringer simpelthen blev 
stoppet.

Skibsklarerergården 
indrettes i 2005/6
I december 2005 var man klar til at møblere 
de rum i Skibsklarerergården som hørte til den 
oprindelige lejlighed, indretning af foto- og bil- 
ledsamlingen, og indretning af kamrene på 2. 
etage. Kun et af kamrene skulle indrettes som 
i et herberg hvilket de alle oprindeligt havde 
været i det 19. århundrede. De øvrige kamre på 
2. etage blev indrettet til udstillinger, byarkiv/ 
læsestue og kontor.

Det er ikke bare lige, at samle en af husets gamle jern- 
vindovne. Lone Hvass synes lidt fortvivlet over situatio­
nen, men soklen er da stillet op efter behørig restaure­
ring i Lars Bjørn Madsens snedkerværksted.

I et totalt renoveret loftrum i baghuset blev der 
arrangeret en udstilling om sundtolden, klare­
rerne og Øresunds Toldkammer, med IT-tilkob- 
ling, således at udstillingen foruden genstande, 
plancher, tableauer osv., kunne opleves digitalt 
fra arkivets mange databaser.

Byarkivet flytter endelig ned 
i Det gamle Sprøjtehus
Så skete det endelig! I løbet af vinteren 2004/05 
blev byarkivet pakket ned og flyttet fra Karme­
literhusets loft til det gamle sprøjtehus i Sankt 
Annagade 45. Forud var henløben år fulde af 
frustrationer og håb og dynger af arbejde, og det 
hele om igen. Lars Bjørn har ikke længere tal på
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de projekter, bønner og do skrifter, han sendte 
mod himlen og forvaltningen, og hvor man el­
lers sender noget sådant hen. Et af projekterne 
var indretningen af rådhusets gamle arrestbyg­
ning (en af de ældste i landet) til et usædvanligt 
byhistorisk arkiv, hvor de enkelte arkivgrupper 
kunne fa hver sin celle! Værftets arkiv i celle 3, 
Wiibroe i celle 6, kort og tegninger i celle 8 og 
så fremdeles! Denne idé vandt dog ikke gehør, 
men så dukkede det gamle sprøjtehus (foto­
grafiet herover) op som en mere realistisk mu­
lighed. Men da det endelig blev besluttet, slap 
han og medarbejderne ikke for et hak i tuden, 
thi som Lars Bjørn Madsen skrev i årbogen:

De nye lokaler var ganske vist allerede sat godt 
og grundigt i stand til det specifikke formål - 
bl.a. ved en øget bæreevne - og var klar til ind­
flytning ved årets begyndelse. Med vore planer 
om udnyttelse af hele den gamle skibsklarerer­

gård i Strandgade 91 til såvel byhistorisk arkiv 
som til et levende og enestående sundtoldsmu­
seum til glæde for lokalbefolkning og turister, 
måtte vi imidlertid utålmodigt afvente politi­
kernes godkendelse af Museet Skibsklarererga- 
arden, der i værste fald kunne koste den plan­
lagte anvendelse af sprøjtehuset til arkivformål

Så tæt på, og så alligevel ikke. Hundredvis af 
propfyldte flyttekasser, der indeholdt kommu­
nens uvurderlige arkivalske kulturarv. Paller 
med bundter af stålreoldele, der kun bad om at 
blive samlet. Endelig, hen på sommeren kom 
så politikernes accept af både museum og ar­
kiv. Den sommer havde Lars Bjørn meget svært 
ved at styre sin glæde. Nu var det hans tur til at 
udvikle sit kælebarn.

Jobhuset lagde ferme folk til, som samlede 
reolerne mellem, over og under flyttekasserne. 
Og ganske langsomt og sikkert begyndte vor
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fælles kulturarv at lægge sig på plads i rette 
orden. Men fordi skibsklarerergården jo sam­
tidig krævede sit af den tilforordnede leder, 
der også var Lars Bjørn Madsen, måtte den 
endelige indretning af arkivet vente lidt. At 
arkivets brugere skulle serviceres, samtidig 
med alt det andet i Strandgade, fik såmænd 
blot det museale trylleri op i et højere niveau. 
Det er med museer som med et teater; hvad 
der foregår bag scenen, skal publikum ikke 
bekymre sig om!

Men da de endelig var klar på alle etager 
og alle hylder i 2006, var resultatet overmåde 
godt. Arkivet kom til gengæld til at bestå af to 
afdelinger; hovedafdelingen med registraturer, 
klimastyret fotoarkiv og en læsestue i skibskla­
rerergårdens 2. etage, og arkivmagasin i Sprøj­
tehuset. Og sådan endte det sådan som det sig 
hør og bør. Eneste lille pip (måske endda store 
pip) fra Lars Bjørn Madsen var,

Bag de gamle porte med småsprossede vinduer i Set. 
Annagade 45 gemmer der sig et hyggeligt arkiv med 
læsepladser. Det var et historisk øjeblik for Helsingør 
Byhistoriske arkiv, da beslutningen om indretningen af 
et arkivmagasin i det tidligere sprøjtehus blev truffet 
af politikerne. Helt billigt var det jo ikke just. Museets 
dygtige håndværker, Jens Gustaf Kristensen, klarede til 
gengæld læsepladserne foran vinduerne.

-at vort arkiv har måttet aflevere en stor del 
af de kommunale arkivalier som led i en aftale 
mellem Helsingør Kommune og Statens Arki­
ver om aflevering af bevarings værdige arkiva­
lier skabt af Helsingør købstadskommune og 
den tidligere Tikøb sognekommune indtil 1970. 
En stor del af disse arkivalier har vi gennem 
mange år modtaget fra kommunens forskellige 
forvaltninger og kontorer, hvis medarbejdere 
kender det lokalhistoriske arkiv og museum, 
men derimod intet forhold har til de fjernere 
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statslige arkiver. Det er jo de lokalhistoriske 
arkivers styrke!
Mange af de indleverede arkivalier har vi des­
uden i årevis benyttet næsten dagligt til betje­
ningen af vore brugere, hvorfor det er en klar 
gene for brugerne, at de i fremtiden må drage 
til hovedstaden. Omvendt har vi naturligvis 
fuld forståelse for, at Statens Arkiver gør krav 
på komplette rækker af disse kommunale arki­
valier. Det behagelige alternativ, at kommunen 
kan vælge at oprette sit eget stadsarkiv, har der 
desværre aldrig været interesse og økonomisk 
grundlag for.

Fuglene...en gyser 
fra Flynderupgaard
Fortalt af Anne Majken i 2006:
Børnene lavede drager og fuglekasser med 
Venneforeningens medlemmer og snurretoppe 
inde i museet.
Men netop som vi var gået i gang med at for­
berede sommerens store udstilling ogforberede 
os på andre planlagte ting, kom de tidsrøvende 
råger. Og de kom sammen med duerne i så store 
flokke, at det ikke blot gik ud over vores nyså- 
ede marker og køkkenhave - men personalet 
blev bange for at gå ud.
Vi ville af med dem - ikke mindst fordi fuglein­

fluenzaen samtidig begyndte at stikke sin næse 
frem - men det kostede uplanlagt tid og kræfter 
at få lov til at skræmme dem væk med skræm­
meskud. Også selvom det er fuldt lovligt.
Vi fik lov - men fuglene var ikke færdige med 
at røve vores tid, for nu slog fugleinfluenzaen 
for alvor til i Helsingør-området. Og det tog 
tid at finde ud af, hvad vi skulle gøre for at 
sikre, at vores sjældne »hvide italienere« og 
»danske landænder« ikke blev smittet. På det 
tidspunkt havde Fødevarestyrelsens forskelli­
ge organer ikke helt styr på forholdsreglerne. 
Der kom forskellige svar, alt efter, hvem man 
talte med. Resultatet blev, at hønsene måtte 
holdes inde i hønsehuset og ænderne måtte ind 
i nogle tomme hestebokse i staldlængen. Der 
blev i hast anskaffet plastskoovertræk, så de, 

der skulle fodre og rense, ikke kom til at bære 
smitte ind til fjerkræet. Det påtvungne fængsel 
lod ikke til at genere dyrene, men de dagpleje­
børn, der jævnligt kom forbi for at se høns og 
ænder, blev slemt skuffede.

Der var engang 
et håndværksbryggeri
Den 1. maj (hva’ ellers?) 2006 var der et geval­
digt leben i skibsklarerergårdens gård og helt 
ud på Strandgade. Alle med den mindste smule 
kærlighed - og det var rigtig mange - var sam­
let for at fejre åbningen af »C. Wiibroes Haand- 
værksbryggeri«. Bryglauget havde nu også 
gjort det ganske godt. Øllet var håndholdt og 
så afgjort til at drikke - sammenlignet med den 
rigtige flagbajer. Daværende borgmester Per 
Tærsbøl gjorde ganske, som han plejede - den­
negang fra svalegangen (den bedst bevarede af 
sin art i Danmark - gangen - ikke borgmeste­
ren, han gik af ved kommunevalget i 2008).

Ak ja, det var tider. Ved årskiftet 2010/11 
havde den økonomiske garant, bryggeriet 
Carslberg, faet nok og lukkede for pengehanen. 
Og da Bryglauget tilsyneladende ikke kunne 
samle flertal blandt sine 250 medlemmer for 
en fortsat produktion af det velsmagende pro­
dukt, blev det lille bryggeri lukket indtil videre

Må vi gerne få 
en pose asfalt?
Anne Majken Snerup Rud sendte i 2007 en bøn 
mod himlen - og de bevilgende myndigheder 
- for at fa Flynderupgaards parkeringsplads be­
lagt med et eller andet, der var bedre end mud­
der! Og, som hun skrev:

C. Wiibroes Haandværksbryggeri var formentlig Dan­
marks bedst beliggende mi krobryggeri og burde have 
hajt en sikker fremtid. Sådan blev det desværre ikke, og 
TV2/Lorrys Nanna Andreasen er nok den sidste, der har 
prøvet kræfter med en hel kasse øl i Museet Skibsklare- 
rergaarden. Fotografi: Lars Bjørn Madsen 2006.
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Ligeledes er det sidste stykke af adgangsvejen 
til hovedbygningen som oftest ufremkommeligt 
for gående og cyklende gæster. Og turistbusser 
må stadig bakke, når de har sat passagerer af 
fordi der i hjørnet ved hønsegården er for smalt 
til, at de kan dreje og køre den anden vej ud.

12007 blev der over hele landet fokuseret på in­
dustrikulturens samfund, således også på Flyn­
derupgaard. Tre udstillinger, hvor den største 

Nellemannfonden gav penge til en sti fra Flynderup- 
gaards prydhave ned til det retablerede anlæg med den 
kunstigt skabte sø med den lille ø. Og med i gaven var 
der også en fin bro over til øen.
Findes der noget bedre i en køkkenhave end en flok sun­
de og æglægningsbevidste hvide »gokker«. Er man ikke 
overbevist, skal man blot drage ud til Flynderupgård og 
opleve de rigtige danske landhøns - også om vinteren. 
Fotografi: Carsten Møller.

beskæftigede sig med »Industrien i hjemmet« 
fra tiden med brændekomfuret til den højtek­
nologiske Webergrill. Og trods det usædvanlig 
sølle sommervejr trak udstillingerne pæne be­
søgstal. Men!

Desværre var der ikke kræfter til også at ar­
rangere de hyggelige »åbninger« i forbindelse 
med udstillingerne, hvilket alle beklagede. Råt og 
brutalt handlede det om at »Flynderuppeme« var 
så fa, at de for at opretholde det høje niveau sim­
pelthen måtte afstå fra også at arrangere fester!

Det lykkedes at få gennemfotograferet nogle 
af de landbrug, der fortsat var i drift på Helsin-
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gør-egnen. De ca. 4.000 fotografier blev digi­
talt lagret til senere brug.

Også Flynderupgaards Venneforening var, 
som sædvanlig, i gang med alt det, der hele ti­
den bør laves, og som koster penge og dem har 
vi ikke for mange af!

En meget væsentlig del af forklaringen på 
hvordan det, trods gentagne årlige budgetned­
skæringer, lykkedes at opretholde et højt fag­
ligt niveau og rent faktisk udvide bedriften, 
var selvfølgelig de mange frivilliges indsats. 
På Flynderupgaard var og er det tydeligt, hvor 
livsvigtig en funktion, husets venner indta­
ger. Om dem skrev Anne Majken Snerup Rud 
blandt andet i 2007:

I samarbejde med vor landmand, Leif, har Ven- 
neforeningens medlemmer også haft travlt med 
værktøjet. Den fasttømrede gruppe, der mødes 
på Flynderupgaard hver mandag formiddag, 
har blandt andet isoleret værkstedsrummet, 
lavet en ny dør til smedien, en låge til stien, 
repareret gamle redskaber og lavet en fin dør 

ind til et skunkrum ved Nellemannstuen. Døren 
gør adgangen til rummet, hvor damevennerne 
opbevarer uld og de øvrige materialer til hånd- 
arbejdsaktiviteter, meget nemmere.
Hildur har med blid hånd styret Vennerne og os 
andre igennem de mange aktiviteter, der gik for 
sig i 2007. Begyndende med vinterferie, fortsat 
med Grundlovsdag, sommeraktiviteter og den 
snart legendariske kartoffelferie. Som noget 
nyt var der i 2007 også alsang.
Også til hverdag er Vennerne til stor hjælp. 
Kvinderne har således hjulpet i køkkenet, når 
det hele brænder på, ligesom de har hæklet fine 
sjaler til »venneuniformen«, så vi ikke behøver 
have store, moderne vindjakker over den histo­
risk anlagte kjole.

I 2007 blev det endelig vedtaget politisk at 
etablere et værftsmuseum som en afdeling un­
der Helsingør Kommunes Museer. Det nye 
museum skulle placeres på den gamle værfts­
grund, hvor også det såkaldte »Kulturværft« 
var planlagt.
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I 2008 fik Flynderupgård Museet endelig sat 
tal på hvor meget det ville koste at fjerne mud­
derpølen og lægge noget asfalt, hvor bilerne 
skulle parkere og gæsterne komme gående. Til 
det bemærkede Anne Majken optimistisk

Hele herligheden skulle efter deres (Teknisk 
Forvaltnings) udsagn kunne fås for 362.000 
kroner. Så dem må vi finde ud af at skaffe på 
den ene eller anden måde.

I december blev det historiske landbrug sup­
pleret med en vædder og seks får af den gamle 
danske landrace. Man forudså med spænding 
fåreklipning, pasning af lam og måske serve­
ring af fårekød i spisehuset.

Ta'selv sild!
Tirsdag den 14. oktober 2008 blev der serve­
ret sild og øl i Skibsklarerergården for ca. 150 
besøgende. Så mange var der plads og sild til, 
og lækkermundene stod parate langt ned ad 
Strandgade længe før museumspædagog Linda 
Duus åbnede butiksdøren klokken 12:00.

Mon ikke der blev gået til biddet! De fede 
røgede høstsild serverede tidligere byrådsmed­
lem Palle Westergaard og Bent Larsen, Hom-

Der blev gået til biddet i Strandgade 91 den 14. oktober 
2008. Daværende borgmester Per Tærsbøl (tv.) venter 
her på at det bliver hans tur til at guffe de lækre sild. I 
baggrunden er silderøgeren, Palle Westergaard, ved at 
blive interviewet til lokal TV. Den store røde tingest er 
ikke en del af bryggeriet i baggrunden, men Palle og 
Bents medslæbte røgovn!

bæk, svingende varme fra medbragt rygeovn.
Hornbæk havneforening havde sendt Fred­

die Petersen og Karl Mortensen, som serverede 
flæksildene. På medbragt kæmpestegepande og 
eget gasblus blev de saltede og flækkede sild 
stegt i eget fedt. Ikke mange kendte denne op­
skrift, men det kom de skam til. Der var udsolgt 
længe før lukketid!

Kenno Pedersen serverede en svensk hvid­
løgssild med dild og en Branteviksild. Også 
han måtte ruppe neglene så meget, at det, der 
oprindelig var annonceret som smagsprøver, 
udviklede sig til det rene og herlige ædegilde. 
De fleste gik faktisk mætte ud gennem porten - 
nogle havde endda et par røgede sild med hjem 
til aftenskaffen!

Og til at smagsætte gufferiet serverede 
brygger Leif Andersen og Lars Bjørn Madsen 
smagsprøver fra håndværksbryggeriet i gården.

Skoens historie 
i Suder(sko)gade
I begyndelsen af året var kommunens kloakaf­
deling i færd med en større udgravning i Suder­
gade, fordi gadens vand- og kloakrør trængte 
til et eftersyn. I hælene fulgte arkæolog Tim 
Grønnegaard fra Gilleleje museum. Og mon 
ikke, at han fandt ting og sager!

I nogle af de nederste lag, der dukkede frem 
i lyset, fandt han læderstumper og skorester 
fra dengang gaden vitterligt var; skomagernes 
gade.

Flere etaper af udgravningen førte til et me­
get stort materiale, som senere ville blive bear­
bejdet og beskrevet af Tim Grønnegaard, mu­
seumsinspektør Vivi Andersen, Københavns 
Bymuseum og vor egen Lone Hvass.
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Når »etaterne« samarbejder
I efteråret 2008 foretog Gilleleje museums ar­
kæologer med hjælp fra Københavns Bymuse­
um og eksperthjælp fra vort Bymuseums arkiv 
en undersøgelse i forbindelse med placering af 
en vandledning i Egebæksvang. Der blev givet 
dispensation til jordarbejdet således at to sten­
diger, der befinder sig i udkanten af skoven 
ved Dalsborgs matrikel læ og Skotterup by 
ned mod Strandvejen, midlertidigt kunne gen­

nembrydes. Skov- og Naturstyrelsen Øresund 
ejer digerne, men dispensationen blev givet af 
vor Tekniske Forvaltning, Miljøafdelingen og 
Bymuseet, fordi digerne ville blive genopført 
nøjagtigt samme sted.

Da arkæologerne var færdige, sørgede Klo­
akafdelingen og firmaet Kriiger for at stenlæg­
ningen blev lagt korrekt på plads igen over 
vandledningen. Og således gik det til, at fordi 
alle gjorde, som man havde aftalt, var alle me­
get tilfredse med hinanden!

Udgravningen på Akseltorv
Den store renovering af Akseltorv i 2009 kræ­
vede også, at Erik af Pommerns monument 
blev flyttet, således at der kunne installeres nye 
vandledninger. Men før de blev lagt, skulle ar­
kæologerne selvfølgelig en tur ned i fortiden. 
Og her dukkede en brolægning og et gulv fra 
en bygning frem i ca. to meters dybde. Det me­
nes, at fundene stammer fra en gård, der befandt 
sig her i det 16. århundrede, som nabo til An­
dris Kampens gård, der var opført på hjørnet af 
Bjergade og Kampergade, deraf navnet. Gården 
var for øvrigt den første på det senere torv.

Fine fund, men det der fik arkæologerne til 
at gå i spagat, var sporene efter et grydestøberi. 
Støberester, lerstykker af forme og slagger viste 
at værkstedet med rimelig sandsynlighed var 
placeret på torvet. Der blev også fundet form­
stykker med grydestøberens bomærke. Nav­
net er endnu ikke identificeret, men, som Lone 
Hvass skrev:

Afog til kan man blive skuffet, når spændende spor vi­
ser sig under anlægsarbejder. En fin brolægning af groft 
hugne sten dukkede op under gruset på skovvejen ved 
Raagebakken i Egebæksvang, og der var umiddelbart 
enighed om, at her var tale om endnu en senmiddelal- 
derlig brolægning i denne skov. Belægningens grove 
karakter viste dog, at der var tale om simpel befæstelse 
af skovens veje. Her er det Lars Bjørn Madsen, Kjartan 
Langsted og Liv Appel, de to sidstnævnte fra Gilleleje 
Museum, der ser på belægningen en kold, regnfuld ef­
terårsdag i 2008. Det ser ud som om det er sommer, og 
kortærmede Lars har da også erkendt, at han troede det 
var sommer - i begyndelsen af oktober!
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Vi afventer i spænding på om det skulle være 
»Larz Grydestøber«, der er den eneste gryde­
støber, som vi hidtil har navn på i Helsingør. 
Han havde sit værksted i byen omkring 1550.

I 2009 fortsatte Kloakafdelingen med at ned­
lægge fjernvarmerør i byen. I sidste halvdel af 
året var det i Kongensgade, hvor arkæologerne 
som altid dannede fortroppen. Der blev fun­
det en brolægning i den østlige side af gaden, 
som sandsynligvis stammede fra den tid, da Det 
kongelige Gjethus (kanonstøberi) lå dér, hvor 
bygningen »Borgen« nu befinder sig.

Lone Hvass skrev at: Christian d. 4. beordre­
de brolægning af den del af gaden for at lette 
transporten af de mange tons tunge kanoner, 
som med æselvognen kørtes ud til Hammermøl­
len for at blive udboret og senere afskibet til 
Tøjhuset (våbenarsenalet) i København.

2008 blev også året, da Marienlyst Slot af­
slørede sit sande jeg som et sminket lig med et 
gigantisk behov for reparationer og forbrug af

Kongensgade bærer sit royale navn med værdighed, og 
det er kulturhistorisk set en vigtig gade for byen. Nu­
tiden husker den som byens mest befærdede gade, når 
værftsfløjten lød, og tusinder af cyklister på det nærme­
ste kørte væddeløb. Og under de planslidte brosten fra 
slutningen af 1800-åirene gemmer der sig levn fra en 
fjern fortid. Den her fremdragne brolægning stammer 
måske fra den tid, da Christian den Fjerdes kanonstø­
beri lå her.

penge i spandevis. Mandag den 14. april forelå 
rapporten fra firmaet Svend Damgaard Rådgi­
vende Ingeniører a/s; bygningen var angrebet 
af råd, ægte hussvamp og skimmelsvamp, og 
det i en sådan grad at borgmester Per Tærsbøl 
på stedet beordrede personalet ud og alt fjernet 
så hurtigt som muligt. Mona Faye fik sit gamle 
kontor til låns i Bymuseet og resten af perso­
nalet blev overflyttet til anden beskæftigelse i 
Bymuseet og i Skibsklarerergården.

Efter tre mere eller mindre ørkesløse år i ven­
teposition fik Mona Faye nok. Ved årskiftet
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2010/11 tydede meget nemlig på at renoverin­
gen af bygningen nok ville vare endnu 3-4 år, 
og for resten var hun i mellemtiden blevet 65 
år. Fredag den 7. januar 2011 sagde hun på for­
siden af Helsingør Dagblad stop med samme 
storladne manér, som hun havde levet og åndet 
for sit museum. Ingen skulle beskylde hende for 
at være et sølle fedtøre, der stak halen mellem 
benene og bare luskede af pladsen.

stillinger ned. Denne person skal også sørge for, 
at museet er regnskabsmæssigt pletfrit, og at 
der svares til det kommunale regnskabssystem, 
og til Kulturarvstyrelsen, således at museet far 
det rette tilskud fra Staten. Faktisk er det et krav 
fra kommune og Kulturarvstyrelse, at man skal 
være uddannet kommunal økonom og merko­
nom, før systemet vil acceptere en ansøgning 
til stillingen.

Med øjne så store 
som thekopper
Da museet rundede de første 
ethundrede år var der 15 fast­
ansatte, to week-end kustoder, 
fire i servicejob og 15 i job med 
løntilskud fordelt på de fem af­
delinger, plus en velsignelse af 
venner og frivillige. Nogle mu­
gede ud under køer, heste, gri­
sebasser, får, ænder og høns, 
andre viste om og fortalte, nog­
le stod i butik, nogle registrere­
de arkivalier, nogle forskede og 
nogle så på regnskaber. Og alle 
havde de travlt, thi strengt taget 
var de ikke helt så mange som 
man kunne ønske sig, hvis sy­
stemet skulle fungere optimalt. 
Men!

I denne den bedste af alle 
verdener må det være sådan, at 
det museale indretter sig efter 
de givne økonomiske forhold. 
Og til at passe på, at bunden 
i pengekassen forbliver intakt, 
har man selvfølgelig en skrap­
pert, som kan trække i den mo­
netære håndbremse.

En sådan person er ikke no­
gen hvem som helst, thi ikke 
alene skal personen være en 
hård nyser, der uden at blinke, 
skyder søde drømme om enor­
me udgifter til endnu større ud-

Den 7. januar 2011

FREDAG

Helsingør, side 10-11

Ny rekord: 160 retssager på Nu er der meget renere 
en arbejdsdag Helsteg«, side 7 hospitalet Helsingør, sid

»Jeg har misfei 
tilliden til a 

Marienlyst Slo 
genåbnei 

som museumi
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Mai Larsen-Jensens kontor i Karmeliterhusets vest­
fløj ved siden af museumsbutikken er »Københavns 
Hovedbanegård«. Alle skal have fat i Mai, og det kan 
være svært for museets administrator at få et øjebliks 
arbejdsro. Her har Mai og souschefen Anne Majken 
dog fundet nogle minutter til at klare et fælles stykke ar­
bejde. Kun forstyrret et øjeblik af fotografen, Lars Bjørn 
Madsen - der også har fanget hende i et mere afslappet 
øjeblik på modstående side.

Regnskabsprocessen kan virke kringlet, men 
er i virkeligheden udtryk for, at man behandler 
borgernes penge med en vis omhu.

Museet er koblet til det almindelige kom­
munale regnskabssystem. Museets administra­
tor udarbejder det årlige regnskab, som sendes 
til godkendelse hos den kommunale revision, 
som derefter sender regnskabet til endelig god­

kendelse af Kulturudvalget. Sideløbende ud­
arbejder administratoren et specielt regnskab 
som Kulturarvstyrelsen bruger til at udregne 
det statstilskud museet er berettiget til. At per­
sonen også køber varer, slæber varer, tæller va­
rer op, fører regnskab for museumsforeningen 
og et par småting mere, fuldender billedet af 
museets økonomiske tovholder.

Den 1. december 1998 overtog helsingora- 
neren Mai Larsen-Jensen opgaven som »øko­
nomisk medarbejder«. En stillingsbeskrivelse, 
der, som de fleste andre stillinger i vort museale 
system, faktisk bør beskrives som - beskeden, 
simpelthen fordi Mai og chefen helt naturligt 
er sparringspartnere. Uden Mais respekt for de 
krav, der stilles af systemet og chefens respekt 
for Mais benhårde kalkulationer, intet eksiste­
rende museum. Hun, som kom fra en stilling i 
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Social- og Sundhedsforvaltningen, skal passe 
på pengene, som han skal passe på ikke at bruge 
for mange af!

Mai Larsen-Jensen:

Kenno og jeg har altid kørt et meget tæt løb om 
økonomien, og jeg synes, han har gjort det flot. 
Han passede meget på pengene. Han var fak­
tisk meget påholdende. Næh stod det til ham, så 
museets pengepung ikke dagens lys. Derfor har 
det jo også altid været sådan, at vi selv ordner 
alt - hvis vi på nogen måde er i stand til det. 
Skal vi have en dug strøget, tager vi selv stryge­
jernet med på arbejde. Sådan er det ellers ikke 
indenfor den offentlige økonomi. Det hænger 
selvfølgelig sammen med, at kultur skal vi ha, 
men det må ikke koste for meget!

Hvis Mai kun sad og nørklede med sine regn­
skaber, kunne man med en vis berettigelse sige; 
nå, og hva' så! Det gør så mange andre jo også!

Men sådan er det ikke. Ser man på hvad hun 
går og pusler med i sin hverdag viser det sig, at 
den museale verden snildt kan konkurrere med 
det private erhvervsliv med hensyn til effektiv 
udnyttelse af medarbejderen - i hvert fald i Hel­
singør. Mai Larsen-Jensen:

Jeg er også ansvarlig for personalet. Jeg er 
med, når vi ansætter folk, og det har jo ofte 
været i job med løntilskud. Vi er klar over, hvor 
dybt afhængige vi er affolk i alle mulige job­
ordninger og løntilskud. Sådan har det faktisk 
været siden slutningen af 1980’erne. Vi for­
søger til gengæld at sørge for, at de personer, 
som kommer hos os, får noget ud af det, at de 
lærer noget, at de får nogle værktøjer, som de 
kan bruge på anden vis. Vores styrke er, at vi er 
gode til at tage imod. Her skal de ikke kæmpe 
mod klikedannelser. Man er inde i »ringen« 
fra dag ét. Det er vi supergode til. Vi er også 
gode til at sige farvel, fordi vi er vant til det. 
Og det hænder da, at vi får henvendelser om 
vi har en person med de og de kvalifikationer. 
Vi har jo en meget stor berøringsflade og et 
meget fint samarbejde med de handlende her 
i byen.

Til gengæld kan andre måske lære noget af 
museumsfolkenes måde at omgås hinanden på. 
Ganske vist er her ikke tale om en produkti­
onsvirksomhed i gængs betydning, men at der 
bliver produceret, er hævet over enhver banal 
sammenligning. Mai Larsen-Jensen:

Vi praktiserer frihed under ansvar. Når der er 
noget som kræver os 110 pct. så rykker vi til 
gengæld alle sammen. Når vi f. eks. får varer, 
som skal i kælderen bliver hele huset tilkaldt. 
Så danner vi en »kineserkæde«, hvor ingen er 
bedre end andre.
Hemmeligheden er selvfølgelig, at vi kan lide 
det, vi laver, selvom man bestemt ikke bliver rig 
i dette fag. Når jeg har ferie, glæder jeg mig til 
at komme tilbage på arbejde. Jeg kan godt lide 
hverdagen! Rigtig godt endda.
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Så er jeg for øvrigt også lagerarbejder Når de 
ansatte i løntilskud kun er her et halvt eller helt 
år ad gangen, er der jo én person, som er tvun­
get til at vide stort set alt - og det er mig. Så er 
jeg f. eks. i kælderen (lageret) to dage i træk.

Også Museumsforeningen, der jo er en af lan­
dets største med flere end 1000 medlemmer, 
nyder godt af Mais evner. Tidligere blev kon­
tingentet betalt i Bymuseets butik for derefter 
at blive båret i poser ned til Teaterkontoret på 
havnepladsen. Dét syntes hun var tosset og til­
bød derfor at overtage arbejdet. Og ikke nok 
med det; Maj tager også imod tilmeldinger til 
foreningens rejser, og prøvesmager den vin, 
der skal sælges i butikkerne. Sådan er de - pi­
gerne fra Helsingør; nogle usnobbede jern, som 
smøger ærmerne op når det er påkrævet. Som 
Mai siger: Snobberi? ikke hos os. Vi er stolte 
af vore museer!

En af de funktioner Mai sætter størst pris på, 
er købmandskabet. Det er nemlig hende, der 
drager på Messe i Herning to gange om året, i 
februar og august, for at købe ind til sine fire 
butikker. Mai Larsen-Jensen:

Den dagstår jeg op klokken 03:30 og kører med 
et specielt messetog fra Hovedbanen direkte til 
Herning. Der går jeg en hel dag og køber ind, 
hvad vi skal bruge af varer til butikkerne. Suk­
kertoppe, nisser, alt. På den måde sparer jeg 
en masse tid i hverdagen. Hvis jeg skulle bruge 
tid på repræsentanter, havde jeg for lidt tid til 
alt det andet.
Det er et maraton, men det er rigtig hyggeligt. 
Man køber ind og får masser af inspiration og 
idéer. Man kan jo ikke have de samme varer år 
ud og år ind. Jeg elsker den tur, og er hjemme 
igen klokken 23:30.

Kenno Pedersen er her fanget i et eftertænksomt øjeblik. 
Det er nu ikke museernes usikre fremtid, museumschefen 
her har i tankerne, men derimod, hvad menukortet på 
en restaurant i Prag kan byde på. Fotografi: Lars Bjørn 
Madsen 2008.
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Vor kollektive samvittighed - museumslovens kapitel 8
Samtidig med bevaringen af Helsingørs gamle bydel er medansvaret for bevaringen af kulturland­
skabet, »det åbne landskabs kulturarv«, faktisk den vigtigste opgave museerne nu har!

Før alle de herlige udstillinger og andre populære begivenheder, er museernes vigtigste arbejdsom­
råde, i samarbejde med kommunen, at forvalte arven fra de nu nedlagte amter, selvom resourceme 
er små. Oversat til dansk betyder det, at vi, i henhold til museumslovens kapitel otte, sammen med 
kommunen ikke alene har ansvaret for bevaringen af Helsingørs gamle bydel, men også ansvaret 
for det åbne landskabs kulturarv.

Vi har ansvaret for at »nogen« ikke ødelægger vor fælles kulturhistorie, om end vi ikke har hjem­
mel i lovgivningen til direkte at gribe ind. Det er fredningsmyndighedernes opgave. Men vi skal 
være der, råbe op, protestere og gøre indsigelse, når der er fare for at vor historie udviskes eller 
decideret ødelægges. Det skal ikke kunne betale sig at lade som om »man var i god tro«. Det må i 
nutiden anses for temmelig naivt at købe et af de gamle huse i Helsingørs indre by og tro, at man 
uden videre kan rive ned og bygge om uden at spørge om tilladelse. Lige så naivt er det, når folk 
bliver forbavsede over at flere hundrede år gamle byhuse i Helsingør fredes - med derpå følgende 
udgifter for husherren. Lars Bjørn Madsen:

Her har vi på museerne en meget vigtig opgave, nemlig i vor formidling at gå langt mere uden for 
mure og montrer og fortælle folk, hvor stor en rolle, netop deres ejendom spiller i det seværdige kul­
turlandskab. De løftede pegefingre fører kun sjældent noget positivt med sig. Men kan vi ved vore 
udstillinger, arrangementer og direkte kontakt inspirere folk til at forstå ånden og atmosfæren i deres 
gamle huse, så er de helt klart aktive medspillere i bevaringen af vor kulturarv.

Siden 2007 har det også været Bymuseets opgave (arkæolog og arkivar) at bidrage til kommunepla­
nen ved udpegning af og afgrænsning af bemærkelsesværdige og bevaringsværdige kulturmiljøer i 
det åbne landskab. Medarbejderne inddrages også i plejeplaneme for alle oldtidsminder i kommunen.

F.eks. afgjorde Fredningsnævnet i 2010 et forslag fra Danmarks Naturfredningsforening om fred­
ning af transportkorridoren vest for Klostermosevej. Et forslag, som Bymuseet støttede meget kraf­
tigt, og som endte med at området nu er indstillet til fredning.

Lone Hvass skrev i 2007:

Et svar til Naturfredningsforeningen i Helsingør Kom-
mune vedr. klage over kommunens tilladelse til 
ændring af ejendommen Svinggaarden i Bors- 
holm blev videresendt til Natur klagenævnet, 
der gav foreningen og museet medhold.
En uheldig sag, som Byplanafdelingen måske 
havde kunnet undgå, hvis der i tide var udar­
bejdet en lokalplan for det særdeles velbevarede 
og ømfindtlige kulturmiljø i Borsholm og de til­
liggende jorder.
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Udstillinger 1974 - 2010
Når man ser ned over listen med udstillingerne 
forundres og imponeres man. Så mange, så me­
get og så vidt spændende. At vore kommunale 
museers medarbejdere har bestilt noget siden 
de fik deres eget hus i 1973, er den fabelagtige 
og tilsynladende endeløse række af udstillinger 
det storslåede bevis for. Man kan grue for at en 
nyligt tilflyttet borger læser dette, thi han eller 
hun må føle sig noget fortabt. I nutiden er der 
jo slet ikke råd til sliige ekstravagancer med 
dén økonomi, vort vise byråd har skabt for os.

Marienlyst 1974: Danske kunstmalere.
Bymuseet 1974: Helsingør i middelalder og 
renæssance (fotografiet herunder og plakaten 
side 130).
Marienlyst 1975: Danske kunstmalere.
Bymuseet 1975: Helsingør Værft - fra træ til 
stål.
Bymuseet 1975: Bevar mig vel.
Bymuseet 1975: Helsingørs herligheder.
Marienlyst 1976: 22 danske kunsthåndværkere 
udstillede.
Bymuseet 1976: Bibelen - Dens udvikling 
gennem tiderne.
Bymuseet 1976: Sundtoldens Helsingør. 
Marienlyst 1977: Dansk kunsthåndværk.
Marienlyst 1977: Særudstilling af lokale kunst­
neres værker.
Bymuseet 1977: Den permanente udstilling åb­
nes.
Bymuseet 1977: Laugs- og Logefaner.

Eksternt 1977: Miniudstilling i Sparekassen 
SDS’s Kongensgadeafdeling af nyindkommet 
legetøj.
Eksternt 1977: Miniudstilling i det nye Helsin­
gør Hospital af kunsthåndværk og genstande 
fra Bymuseet.
Marienlyst 1978: Danske kunsthåndværkere.
Marienlyst 1978: Særudstilling af malerier, 
akvareller og kattuntryk.
Bymuseet 1978: Særudstilling af grafik og 
skulpturer.
Eksternt 1978: Miniudstilling i Helsingør Ho­
spital, Sparekassen SDS Kongensgadeafde-

Bymuseets første plakat var tegnet af udstillingsarki­
tekten Michael Sinding. Baggrundsfarven var ønsket af 
Aase Faye, idet hun havde valgt samme farve til mange 
af væggene i Karmeliterhuset.
Fotografiet herover viser Hans kongelige Højhed Prins 
Henrik på vej op ad trappen sammen med borgmester 
Ove The lin til åbningen af særudstillingen »Bevar mig 
vel« i juli 1975. Fotografi. Kenno Pedersen.
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Marienlyst Slot:
15/9-15/5 onsdag, fredag, lordag og søndag kl. 13-15 
1/6-31/8 daglig kl. 12-17. Gratis adgang

Karmeliterhuset:
Daglig W. 12-16. Gratis adgang
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HELSINGØR BYMUSEUM
karmeliterhuset

SÆRUDSTILLING
HELSINGØR 1 MIDDELALDER OG RENÆSSANCE

ÅBENT DAGLIG GRATIS ADGANG

ling, Den Danske Bank og Privatbanken.
Marienlyst 1979: Særudstilling af Helsingør 
og Omegns Kunstforenings udstilling af lokale 
kunstnere.
Marienlyst 1979: Danske Kunsthåndværkere. 
Flynderupgård 1979: Helsingør under besæt­
telsen.
Eksternt 1979: Miniudstillinger Helsingør, som 
fotografen så det og Postkortudstilling vist på 
biblioteket på Frederiksborg Amts Sygehus. I 
Sparekassen SDS’ Kongensgade afdeling mi­
niudstilling af tekstiler og dukketeater. Spare­
kassen nye regionskontor i Prøvestenscentret 
fik speciel montre til skiftende udstillinger til 
rådighed. Udstilling i anledning af det interna­
tionale børneår, som blev afløst af udstilling 
af kinesisk, japansk og fransk porcelæn samt 
franske jugendglas. der var modtaget som arv. 
Udstillingen kom senere til privatbankens af­
deling i Hornbæk.
Marienlyst 1980: Danish Design Cavalcade 80, 
dansk kunstshåndværk.

Bymuseet 1980: Helsingør under besættelsen 
Bymuseet 1980: Det er værd at bevare i Hel­
singør kommune.
Bymuseet 1980: Helsingør - som fotografen så 
det (plakaten gengivet side 136).
Eksternt 1980: Miniudstillinger i Helsingør 
Hospitals bibliotek, og i Sparekassen SDS. På 
regionskontoret i Prøvestenscentret en miniud­
stilling om stedet fra bronzealder til nutid. 
Marienlyst 1981: Dansk kunsthåndværk.
Bymuseet 1981: Miniudstillinger af flere em­
ner f. eks. om museets arkæologiske virksom­
hed i Helsingør Hospitals bibliotek og flere af 
byens pengeinstitutter.
Bymuseet 1982: De nye tider i Helsingør. Arbej­
derlivet 1882-1982 (plakaten gengivet side 136) 
Marienlyst 1982: Dansk kunsthåndværk.
Marienlyst 1982: Leonora Christina. Samar­
bejde mellem Bymuseet, Bådteatret og Natio­
nalmuseet.
Marienlyst 1983: Dansk kunsthåndværk.
Marienlyst 1984: Dansk kunsthåndværk.
Bymuseet 1984: særudstilling, Handelslivet i 
Helsingør (plakaten gengivet side 144).
Bymuseet 1985: særudstilling Arbejdets Vikår. 
Bymuseet 1985: mindre særudstilling af As­
bjørn Hillestofts malerier.
Flynderupgård 1985: Særudstilling Helsingør 
under besættelsen.
Marienlyst 1985: Dansk kunsthåndværk.
Marienlyst 1985: Helsingør og Kronborg gen­
nem 400 år.
Bymuseet 1986: Fra klædeskab og skuffe (fo­
tografiet nederst side 132, plakaten side 105). 
Bymuseet 1986: Billedpoesi.
Bymuseet 1986: Særudstilling af Henning Pe­
tersens keramiske dyr.
Bymuseet 1986: Særudstilling af Asbjørn Hil­
lestofts farvetegninger.

Særudstillingen »Helsingør under Besættelsen« i 1979- 
80 blev selvsagt en stor succes. Næsten for stor, for det 
store flag med det forhadte symbol blev stjålet. Flaget 
blev dog returneret af en ukendt angrende synder og 
kunne atter indgå i udstillingen. Her er Kenno Pedersen 
fotograferet foran Bymuseet med det hjemkomne flag.
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Bymuseet 1986: På skolebænken.
Bymuseet 1986: Eventyrlig jul i Helsingør.
Flynderupgård 1986: Kulsvierne i Nordsjæl­
land.
Flynderupgård 1986: Snekkersten og Skotte­
rup fiskerlejer - engang.
Marienlyst 1986: Tre finske kunstnere.
Marienlyst 1986: Tankestreger på Marienlyst 
Slot.
Bymuseet 1987: Progressivt diasshow Nattens 
fyrste - Gurre.
Bymuseet 1987: Dukkernes Verden (plakaten 
gengivet side 56).
Bymuseet 1987: Juleudstilling af gamle jule- 
og nytårskort, og udstilling af samtlige danske 
julemærker.
Flynderupgård 1987: Julekrybber.
Flynderupgård 1987 Skrædderudstilling.
Marienlyst: Jul i den gamle færgeby.
Marienlyst 1987: Danske grafikere.
Marienlyst 1987: Topografiske streger - Hel­
singør egnen i tegning, stik og radering.
Marienlyst 1987: Særudstilling arrangeret af 
Helsingør Kunstforening.

Eksternt 1987: Særudstilling arrangeret af mu­
seerne i anledning af Egebæksvang kirkes 90 
års jubilæum.
Flynderupgård 1988: Ude på Landet.
Bymuseet 1988: Hvad er det dog de laver - eller 
bestiller folk noget, når de ikke bestiller noget. 
Bymuseet 1988: Særudstilling om venskabs­
byen Uummannaq, Grønland.
Bymuseet 1988: På vandretur i oldtiden.
Bymuseet 1988: Sprit og gamle broderier (pla­
katen gengivet side 136).
Bymuseet 1988: Julehjerter og andre hjerter 
(plakat for udstillingen side 133).
Bymuseet 1989: Den forædlede vilde - van­
dreudstilling om kartofter.
Bymuseet 1989: Juleudstilling skabt af dukke­
doktor Else Egedam.
Marienlyst 1989: Særudstilling af deponerede 
malerier af slægten Seidelin.
Bymuseet 1990: Wiibroes Bryggeri gennem 
150 år (plakaten gengivet t.v.).
Marienlyst 1990: Vilhelm Petersen - en glemt 
guldaldermaler.
Bymuseet 1990: Særudstilling om malerfaget 
i anledning af Malerlauget for Helsingør og 
Omgens 100-års jubilæum.
Bymuseet 1990: Alle tiders dukker.
Bymuseet 1990: Jul i alle krogene.
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ÅBENT ALLE DAGE 12 16 

fra 25.nov, - 8. jan. 

gratis adgang

Marienlyst 1990: Blå Sekvens.
Marienlyst 1990: 9 kvindelige finske grafikere. 
Marienlyst 1990: Møde med Mexico, fotoud­
stilling
Flynderupgård 1990: Din verden - Min verden 
(plakaten gengivet side 61).
Bymuseet 1991: Særudstilling om moderne 
kniplekunst.
Marienlyst 1991: Geometri og abstraktion.
Bymuseet 1991: Særudstilling om Selskabet 
Børne- og Mødrehjælpen i anledning af 50-års 
jubilæet.
Marienlyst 1991: Retrospektiv kunstudstilling.
Bymuseet 1991: Særudstilling i anledning af 
Danmarks Socialdemokratiske Ungdoms Hel- 
singørafdelings 90-års jubilæum.
Flynderupgård 1991: Kvistgaard, fotografisk 
udstilling skabt af elever fra Krogerup Høj­
skole.
Marienlyst 1991: Mindeudstilling for kunstma­
leren Birthe Dietz.
Marienlyst 1991: Udstilling af kunstmaleren 
C.F. Sørensen.
Bymuseet 1991: Det kulturhistoriske skatkam­
mer.

Flynderupgård 1991: Det kulturhistoriske skat­
kammer (plakat for udstillingen side 134).
Bymuseet 1991: Særudstilling af Børge 
Lundh’s internationale brevsamling fra perio­
den 1740-1851.
Marienlyst 1991: Særudstilling af kunstmaler­
ne Fridolin Johansen og Henry Lørup.
Bymuseet 1991: Udstillingen Skattejagt.
Flynderupgård 1991: Udstillingen Skattejagt.
Marienlyst 1991: Lokal særudstilling af kunst­
malerne ”Blå Sekvens”
Bymuseet 1991: Boligdrømmen eller Drøm­
meboligen.
Bymuseet 1992: Billeder fra Italien - akryl / 
tusch / blyant.
Bymuseet 1992: Alle tiders penge.
Bymuseet 1992: Særudstilling om organisten 
og komponisten Diderik Buxtehude.
Bymuseet 1992: Alle tiders piber (plakat og 
omtale side 70).
Bymuseet 1992: PÅ VEJ - mellem Helsingør 
og Helsingborg i anledning af HH-overfartens 
100-års jubilæum.
Marienlyst 1992: Særudstilling af designeren 

Særudstillingen »Hvad er det dog de laver?« blev præ­
senteret af museumspædagog Poul Korse. Fotografi: 
Carsten Møller 1988.
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Lin Utzons værker (plakaten gengivet side 68). 
Marienlyst 1992: Særudstilling af keramikerne 
Bente Hansen, Karen Bennicke og Peder Ras­
mussens værker.
Marienlyst 1992: Særudstilling af guldalder­
maleren Vilhelm Pedersens tegninger og skit­
ser, og udvalgte værker af maleren Gunnar 
Theander.
Marienlyst 1992: Blå Sekvens.
Bymuseet 1992: Hamlet og Shakespeare - i 
sort/hvid og farve.
Bymuseet 1992: Miniudstillingeme Påmu som 
badeby om venskabsbyen i Estland, Ældres kår 
gennem tiderne i Helsingør og Montebello i 
anledning af 70-året for stedets indretning til 
kuranstalt.
Tikøb Frysehus 1992: Tikøb Idræts Forening 
i 60 år.
Flynderupgård 1992: Trækhestene - en del af 
vor kulturhistorie (plakaten gengivet side 136). 
Marienlyst 1992: Jul og eventyr på slottet.
Bymuseet 1992: Det gamle Apotek.
Bymuseet 1993: Særudstilling om portugisi­
ske søkort.
Bymuseet 1993: Truxa’s magiske verden, om 
tryllekunstneren Truxa.

Bymuseet 1993: Kvindeliv i anledning af 

। , ^991 - Jonrø 1992
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den internationale kvindedag.
Bymuseet 1993: Helsingørevyen 

1917-1966 (plakaten gengi­
vet side 136).

Flynderupgård 1993:
August-oprøret 1943 
og Jødetransporteme. 

| Flynderupgård 1993 
I Tableauer af Mogens

bymuseum
Gode 36, Helsingør 

& 
FLYNDERUPGÅRD museet

---- . ■ /""1 /'-

I Tinko 
Flynderupgård 
Julebukke 
Tikøb Frysehus 
Tikøb - som

1993

1993: 
foto-

grafen så det og Ti­
køb Husholdningsfor­
ening.
Marienlyst 1993: Helge 
Holmskov - maleri og 
skulptur.

Marienlyst 1993: Separatudstilling med kunst­
neren Bente Polano.
Marienlyst 1993: Billedkvintetten.
Marienlyst 1993: Batalje på Slottet, Paradis­
haven og Blå Sekvens.
Marienlyst 1993: Brikker.
Marienlyst 1994: Kontraster.
Marienlyst 1994: Blå Sekvens.
Marienlyst 1994: Den keramiske kande.
Marienlyst 1994: Kærlighedens dilemma.
Marienlyst 1994: Kammerkoncerter med hol­
landsk tema.
Bymuseet 1994: Amsterdamskolen, om hol­
landsk arkitektur.
Marienlyst 1994: Retrosepktiv udstilling af 
maleren og grafikeren Ernst Zeuthen.
Bymuseet 1994: Julemanden besøger slottet. 
Flynderupgård 1994: Museet pyntet som man 
gjorde i 1920’eme.
Marienlyst 1995: Barn Jesus i en krybbe lå (pla­
kat og omtale side 81).
Marienlyst 1995: Mode på Mode på Mode.
Marienlyst 1995: Getsemane.
Marienlyst 1995: Den danske broche.
Flynderupgård 1995: Hø, Halm og Husflid.
Flynderupgård 1995: Karl Otto Johansens dy- 
reskulpturer.
Bymuseet 1995: Befrielsen.
Bymuseet 1995: Fusk (plakaten for særudstil­
lingen er gengivet side 139).
Bymuseet 1995: Birgitta’s dukker.
Flynderupgård 1995: »Musla«, museet i land­
skabet.
Marienlyst 1996: Særudstilling af fuglemale­
ren Leif Rydeng.
Marienlyst 1996: Dyret i Leret.
Marienlyst 1996: Bamsetræf på Slottet.
Flynderupgård 1996: Folketøj - Modetøj - Mo­
detøj - Folketøj. Klædedragtens historie.
Flynderupgård 1996: Kunstnere og sommergæ­
ster i Nordsjælland.
Flynderupgård 1996: Mellem mark og skov.
Flynderupgård 1996: Juleudstilling med jule­
træet sat i fire forskellige tidstypiske interiører. 
Flynderupgård 1997: Det usynlige museum. 
Marienlyst 1997: Gammel, ældre, ældst.
Flynderupgård 1997: Egebæksvang Kirke.
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Association: Havet
Jørn Bromann 
skulptur

Jens-Peter Kellermann 
skulptur

Anne Marie Mejlholm 
grafik \\

Inger Pasborg

Snorre Stephensen 
keramik

Kataloger­
ne fra kunstudstillingerne på 
Marienlyst Slot var for stør­
stedelens vedkommende lavet 
af professionelle reklamefolk 
og kunstnere og kostede

l selvsagt en formue at frem- 
i stille. Noget blev bekostet af 
1 fondsmidler, men mange blev 
| lavet på bekostning af mu­

seets øvrige aktiviteter. Her 
ses et udvalg af de elegante

I kataloger.

. Jette Vogt

Marienlyst Slot

1995

styrtende streger & stumme strøg
" GERT BRASKS billeder i fortid og nutid
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Flynderupgård Museet
Agnctcvcj 9. 3060 Espergærdc 

Åbent tirsdag til sondag I Mossum efter aftale

Flynderupgård Museet
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'nternational museumsdag

> ir ^msdag.
^^“ogabwege

a
X?" " åb#n

dore M museet w aLL, * s* pi m m 
Pjatte at mUt,9,,M «* 81Ss»s?,4a5

Helsingør-egnens Perler
- dejlige steder i Nordsjælland

årsdag d. 18. maj 2006 
Aben kl. 9-16.

Flynderupgård Museet 
AsnctocjOA.Evergtenie

15. maj - 15. november 2008 M

Flynderupgård Museet
Agnetevej 9A, 3060 Espergærde. www.museeme.helsingor.dk

13. april" 9- november 2003
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En collage af museernes plakater giver et indtryk afen mangfoldighed, såvel i udstillinger, som i plakaternes grafiske udtryk. De fleste af mu­
seernes plakater er lavet af medarbejderne for at minimere omkostningerne. Kun plakaterne for Marienlyst-kunstudstillingerne var oftest tegnet 
af kendte grafikere og designere.
»Helsingør-egnens Perler« (plakaten side 136) var en udstilling, der på baggrund af Helingør Kommunes Visionsrapport, skulle give borger­
nes bud på, hvad det er vigtigt at satse på i Helsingør 
og omegn. Alle i Helsingør Kommune blev indbudt til at 
komme med bidrag, som politikerne og embedsmændene 
kunne tage i betragtning. Helsingør Kommunes Museer 
var hermed helt i front med nutidens ønsker om, at mu­
seer i stedet for envejskommunikation inviterer borge­
rene til at bruge museerne til at ytre sig. En praksis, der 
allerede, førend det blev »moderne«, blev prakatiseret 
med de såkaldte »brugerudstillinger« i begyndelsen af 
1990'erne og ikke mindst med den storstilede satsning 
Min Verden - Din Verden i 1999, som opfølgning på fol- 
keindsamlingsprojektet »Et døgn i Helsingør«.
Det voldte mange kvaler, at få billedet til plakaten for 
»Helsingør-egnens Perler« til at vise såvel »Perler« 
som »Helsingøregenen« og »Flynderupgård«. Det lykke­
des museets fotograf, magsasinforvalter o.m.a., Carsten 
Møller, ved hjælp af et smykkeskrin med spejl, en per­
lekæde og et fint lille maleri af Flynderupgård at få det 
hele til at gå op i en helhed. Og A-print var som vanligt 
meget venlig da den skulle trykkes i rigtigt plakatformat. 
Plakaten for udstillingen »Helsingør Revyen 1917-66« 
blev lavet af Anne Majken Sner up Rud og Lars Bjørn 
Madsen i fællesskab - et kreativt samarbejde, der resul­
terede i flere fine plakater for få midler.

Ilem skov og stranc
Kunstnere og sommergæster i Nordsjællani

Flynderupgård Museet 1. juni - 3- november I991 
Agnetevej 9, Espergærde Aben kl. 12-16

H E l S I <<3 0 R KO M. M UN E S -M U 3 E KJ
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Flynderupgård 1997: Skitser fra Øresunds­
kysten, Maleren Anton Dorph (katalogforsiden 
gengivet side 144).
Bymuseet 1997: Tråden der brast, 
palæstinensiske broderier og kvinderne 
bag dem.
Marienlyst Slot 1997: Hornbæk i kunsten.
Marienlyst Slot 1997: Danse, danse dukke min. 
Flynderupgård 1997: Bordets glæder (plakaten 
gengivet side 136).
Bymuseet 1998: Trolddomskunst i Helsingør 
i 1500- og 1600-årene.
Marienlyst 1998: Margrethe II 
(katalogforsiden gengivet t.h.).
Marienlyst 1998: Danse, danse dukke min.
Marienlyst 1998: Helsingør set gennem male­
rens øjne.
Marienlyst 1998: Pil som kunst & håndværk. 
Flynderupgård 1998: Nordsjælland år 1800 - 
en miniature. Jonquiére.
Flynderupgaard 1998: Spejderudstilling.
Flynderupgård 1998: Hverdagens Kurve.

Flynderupgård 1998 Spejderudstilling
Flynderupgård 1998 Tegneværkstedets 
elevudstilling
Flynderupgård 1998: I lysets skær.
Flynderupgård 1998: Barndommens land (pla­
katen gengivet side 136).
Marienlyst 1999: Papir.
Marienlyst 1999: Naturlig-vis.
Marienlyst 1999: Helsingør set gennem ma­
lerens øjne.
Marienlyst 1999: Jul i Andeby.
Flynderupgård 1999: Middelalderen og Ro­
mantikkens Gurre.
Flynderupgaard 1999: Mennesker og huse i 
Skotterup.
Flynderupgård 1999 Folkestyeret i mod- og 
medvind.
Flynderupgård 1999 Jernudvinding i Nord­
sjælland.
Flynderupgård 1999 Med akvarel og pensel.
Flynderupgård 1999 Juletræet i stue og skov 
Bymuseet 1999: Kunst & Videnskab.

Bymuseet 1999: Særudstilling af amatørmale­
ren Julius Frandsens abejder (katalogforsiden 
gengivet side 140).
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Særudstillingen af fusk fra byens virksomheder 
specielt fra værftet, var en stor publikumssuc­
ces, naturligvis! Velkendt er teorien om, at hvis 
en kæmpemagnet kunne tiltrække alt, hvad der 
uretmæssigt var fjernet fra værftet, ville mange af 
byens huse styrte sammen og to trediedele af alle 
havelågerne forsvinde. Udstillingen gav et godt 
indtryk af, at det vitterlig kunne ske, hvis altså 
magneten havde haft slige egenskaber. Plakaten 
er tegnet af Lars Bjørn Madsen og havelågen på 
Solbakken kommer fra værftet!

Marienlyst 2000: Perjesi - Kunst og Biler. 
Marienlyst 2000: Hverdagens lysglimt - 
akvareller af Henriette Heine.
Marienlyst 2000: Poesi i linjer.
Marienlyst 2000: Indtryk på stof og i bil­
leder, af Gudrun Krabbe
Marienlyst 2000: Designeren Sigvard 
Bernadottes stel »Marianne” & blom­
sterkunstneren« Tage Andersens bord 
»Mod Helligtrekonger«.

SE EN STl,LING med andens ting og sager 
mfpf cu EEE^ MED ST0R FflNTflSI 0G OMHU

RE ELLER MINDRE LEGALT PÅ ARBEJDSPLADSEN OG HJEMME 

h^singør

Marienlyst: 2000:
Portrætmaleren H.C.
Bårenholdt - årstidernes maler!.
Flynderupgård 2000: Århundredets fester (pla­
katen gengivet side 138).
Flynderupgård 2000: Det er så yndigt.
Flynderupgård 2000: Mennesker og huse langs 
Strandvejen i Snekkersten.
Flynderupgård 2000: Tingelingelater tinsolda­
ter.
Bymuseet 2000: Stadsmusikanter i Danmark.
Tikøb frysehus 2000: Lille udstilling med gen­
stande fra Gurre Slotsruin.
Marienlyst 2001: Papir/Ler - Ler/Papir.
Marienlyst 2001: A flower is a flower.
Marienlyst 2001: Alle tiders jul.
Flynderupgård 2001: Med hilsen fra en ældre 
herre....
Flynderupgård 2001: Tråde gør noget (plakaten 
gengivet side 137).
Flynderupgård 2001: Med fingersnilde - en
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verden i miniformat.
Flynderupgård 2001: Huse og mennesker på 
Strandvejen.
Flynderupgård 2001: Hvad julekisten gemte.
Flynderupgård 2002: Nordsjælland på paletten.
Bymuseet 2001: Den grafiske udstilling.
Marienlyst 2002: Ragnarok - keramiske para­
fraser af den nordiske mytologi.
Marienlyst 2002: En verden aflyst.
Marienlyst 2002: En historie om et smykke.
Marienlyst 2002: Juleaften, åh, hvor er du sød....
Flynderupgård 2002: Carl Musik (plakaten 
gengivet side 137).
Flynderupgård 2002: Erich Erichsøe, genfund­
ne skitser.
Flynderupgård 2002: Mindeudstilling om Per 
Christiansen.
Flynderupgård 2002: Grød, brød og pasta.
Flynderupgård 2002 Mennesker og huse, 
Gyde vej.
Flynderupgård 2003: Mennesker og huse.
Flynderupgård 2003: Reddet fra glemsel (pla­
katen gengivet side 136).
Flynderupgård 2003: Julerier på Flynderup­
gaard.
Marienlyst 2003: Øjeblikkets rum. Marienlyst 2003: Helsingør, Hornbæk og Kron­

borg i malerkunsten.
Marienlyst 2003: Det hvide guld.
Marienlyst 2003: Bamsetræf II.
Marienlyst 2003: Juleudstilling. Titel ikke op­
givet.
Bymuseet 2003: Permanent udstilling Helsin­
gørs Guldalder.
Flynderupgård 2004: Mennnesker og huse, Bo- 
rupgaard.
Flynderupgård 2004: Havens Gudinde, væk­
ster og skulpturer i forening (plakaten gengivet 
side 136).
Flynderupgård 2004: Julerier på Flynderup­
gård.
Marienlyst 2004: Hjerteblod & guldkorn.

Bodil Kaalund havde generøst udlånt omkring 20 af sine 
værker til udstillingen »Bordets Giceder« i 1998. På det 
tidspunkt var det stadigt kontroversielt at blande kunst 
og kulturhistorie i én udstilling (se plakaten side 136).
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Fra særudstillingen »Helsingør under Besættelsen« på 
Bymuseet i 1979-80. Se også side 131.

Marienlyst 2004: Association: Havet.
Marienlyst 2004: Som en sitren i luften.
Marienlyst 2004: Kål, blomster og kongelig 
romantik.
Marienlyst 2004: Gaven til Paven.
Flynderupgård 2005: Fra feriealbummet. Nord­
sjællandsk sommerglæder.
Flynderupgård 2005: Mennesker og huse på 
Rørtangvej.
Flynderupgård 2005: Jul i ugebladenes skær 
(plakaten gengivet side 137).
Marienlyst 2005: Hvad er det?.
Marienlyst 2005: Omkring Sundets Vogter - 
dengang og nu.
Marienlyst 2005: Der var engang....
Marienlyst 2005: Og det skete i de dage....
Bymuseet 2005: Den lille pige med svovlstik­
kerne.
Bymuseet 2005: Historien om en moder.
Bymuseet 2005: Englænderne på landet.
Bymuseet 2005: Kimer, I klokker.
Flynderupgård 2005 En god kop te.

Flynderupgård 2005 Langs vore kyster.
Tikøb Frysehus 2005: Da bedstemor var barn.
Tikøb Frysehus 2005: Stierne må gerne betræ­
des - hvor er de?.
Flynderupgård 2006: Mange slags tøj (plaka­
ten gengivet side 136).
Flynderupgård 2006 Mennesker og huse og fi- 
nurlige figurer.
Flynderupgård 2006: Søvn og salig hvile.
Flynderupgård 2006: Nisser i natten.
Flynderupgård 2006: Mennesker og Huse langs 
Snekkersten Stationsvej.
Marienlyst 2006: Kronborg i kunsten.
Marienlyst 2006: Mer end almindelig.
Marienlyst 2006: Cave Canem.
Marienlyst 2006: Jorden rundt i rim, streg og 
skulptur.
Marienlyst 2006: Styrtende streger og stumme
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/ 1550 ombyggede lensmanden på Krogen, 
Herluf Trolle og hans hustru Birgitte Gøye, 
det oprindelige karmelitersygehus til en gård 
i to etager, en stor præsentabel gård med 
stuer, kamre, kældre, loft og ikke mindst den 
store enestående sal, med kaminer og en dør 
ud til en udvendig svale og trappe. Sandsyn­
ligvis var det nok ikke ægteparret selv, der 
kom til at træde dansen i den store festsal. 
Det var nemlig kun ganske kort tid, ægtepar­
ret benyttede deres private bolig, for i 1554 
udnævntes en ny lensmand på Krogen, og et 
halv år efter skænkede Herluf sin og Birgit­
tes gård, samt to haver der lå på Sandet, til 
byen.
1 flere år havde Lone Hvass ønsket at vise 
denne gamle adelsgård som bygning i erken­
delse af den arkitektur- og kulturhistoriske 
værdi denne havde. Det krævede rydning 
af Trolles gamle dansesal, så man kunne 
fornemme dens fine arkitektur og størrelse. 
Desværre har der ikke været midler til en 
mere grundig rekonstruktion af rummet, bl.a. 
med kaminer, men resultatet er blevet flot. Til 
gengæld mangler museet nu plads til en ny 
permanent udstilling.
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/ februar 2009 åbnede en ny permanent ud­
stilling i Karmeliterhusets Brahesal med Hel­
singørs rige bygningshistorie og -håndværk 
som tema.
Et af udstillingens helt store klenodier er det 
enestående 300 år gamle bræddeloft der i 
2004 blev fundet i Stengade 56. De bemalede 
loftbrædder, der havde været gemt bag ta­
peter og senere røring og pudsning af loftet, 
blev nedtaget af arkitekten. Det blev senere 
overdraget til museet og restaureret på Fæl­
leskonserveringen på Kronborg, og i et helt 
år lå det derovre og bredte sig med sine godt 
25 kvadratmeter. Konservatorerne var glade, 
da de var færdige med det 350.000 kr. dyre 
projekt, som var financieret af Kulturarvs­
styrelsens særlige pulje for enestående beva­
ringsværdige genstande. Desværre var der 
ikke teknisk mulighed for at anbringe loftet i 
Brahesalens loft, men så slipper publikum i 
det mindste for at knække nakken!
Til højre er de afdækkede, ganske velbevarede 
loftbrædder fotograferet i Stengade 56 inden 
nedtagningen. Der sidder stadig rester af et 
senere tapet. Fotografier: Lars Bjørn Madsen 
2004 og 2009.
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strøg.
Marienlyst 2006: Angels (engle).
Flynderupgård 2007: Mennesker og huse langs 
Mathilde Bruunsvej, Borupgaardsvej m.fL.
Flynderupgård 2007 Industrien på mark i stald 
og lade (plakaten gengivet side 136).
Flynderupgård 2007 Industrien i hjemmet.
Flynderupgård 2007 Varer kan man fa i tu­
sindvis.
Flynderupgård 2007 Følg strømmen - om 
elektricitet.
Marienlyst 2007: Kunst på Kryds.
Marienlyst 2007: Helsingør nær skov og strand.
Marienlyst 2007: Baby, You Can Drive My 
Car.
Marienlyst 2007: Helsingør fra første klik.
Marienlyst 2007:1 denne søde juletid.
Bymuseet 2007: Fajancer fra Delft 1625-1825.
Bymuseet 2007: Jul på Bymuseet.
Flynderupgård 2008: Mennesker og Huse.
Flynderupgård 2008: Legetøj -1885 - 1960.
Flynderupgård 2008: På udflugt med kameraet.
Flynderupgård 2008: Helsingør-egnens Perler.
Flynderupgård 2008 På udflugt med ka­
meraet.
Flynderupgård 2008 Julerier på Flynderup­
gård. (plakaten gengivet side 136).
Marienlyst 2008: Museet lukket på ube­
stemt tid.
Bymuseet 2008 Ekstern udstilling om Hotel 
Marienlyst.
Bymuseet 2008: Snarensvend.
Bymuseet 2008: Mindre udstilling i an­
ledning af hotel Marienlyst’s 150 års fød­
selsdag.
Flynderupgård 2009: Særudstilling om Ti­
køb Kommune før kommunalreformen i 
1970.
Flynderupgård 2009: Lap på lap (plakaten 
gengivet side 136).
Flynderupgård 2009: Den sære lille knold.
Flynderupgård 2009 Julerier på Flynde­
rupgård.
Bymuseet 2009: 800 års bygningshistorie 
i Helsingør (omtalt side 143).
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Byrådets formand for Kulturelt Udvalg, Ole Thestrup præstenterer sammen med museumsin­
spektør Kenno Pedersen og museumsbetjent Carsten Møller en billedbog om værftet i serien 
»Helsingør som fotografen så det« i anledning af udstillingen »De nye tider i Helsingør. 
ArbejderUvet 1882-1982« på Bymuseet. Fotografi: Jens Dresling 1982.
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Alle dem, der har stået bag:
Knud Klem
1901-1988. Cand.mag. 1926. Direktør for Han­
dels- og Søfartsmuseet på Kronborg 1937- 
1971. Tilsynsførende ved Helsingør Bymuse­
um 1939-1973.

Aase Faye
1942-1985. Mag.art. i materiel folkekultur fra 
Københavns Universitet 1973. Ledende muse­
umsinspektør ved Helsingør Kommunes Mu­
seer 1973-1985.

Kenno Pedersen
Født 1951. Cand.phil. i historie fra Københavns 
Universitet 1976. Arkivar ved Helsingør Kom­
munes Museer 1978. Museumsinspektør 1982. 
Museumschef smst. 1985-2011.

Lilli Friis
Mag.art i europæisk etnologi fra Københavns 
Universitet. Museumspædagog på Flynderup­
gaard 1979-1983.

Lars Bjørn Madsen
Født 1951. Nordisk arkæologi fra Københavns 
Universitet (bifag) 1972; cand.arch. i nordisk 
arkitekturhistorie fra Kunstakademiet 1984.
Museumsinspektør og arkivar ved Helsingør 
Kommunes Museer 1986.

Lone Hvass
Født 1943. Mag.art. i forhistorisk arkæologi fra 
Københavns Universitet 1978.
Museumsformidler og -inspektør ved Helsin­
gør Kommunes Museer 1995-2011.

Mona Faye
Født 1946. Cand.phil. i kunsthistorie fra Kø­
benhavns Universitet. Museumssekretær 1978- 
1996. Museumsinspektør ved Helsingør Kom­
munes Museer 1996-2011.

Anne Majken Snerup-Rud
Født 1951. Cand.mag. i historie med etnologi 
som bifag. Museumsinspektør og souschef ved 
Helsingør Kommunes Museer 1986. 1998 end­
videre leder af Frilandskulturcentret på Flynde­
rupgaard (historisk landbrug og spisehus).

Kenno Pedersen har om nogen tegnet Helsingør Kommunes 
Museer. Ærkehelsingoraneren forlod nødig kommunegræn­
sen, og han havde sin faste parkeringsplads i hjørnet mellem 
Karmeliterhusets vest- og sydfløj. Aase Faye og Kenno havde 
ikke just samme idé med museerne, men de var dog rørende 
enige om livets glæder.
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Marie Nederby
Kustode ved Marienlyst Slot 1968-83.
Gerhard Sieling
Kustode ved Marienlyst Slot 1983-89.
Ritta Vognsen Jensen
Forvalter på Flynderupgård Museet 
1979-1996. (Fotografi side 43)
Poul Korse
Museumspædagog ved Helsingør Kommunes
Museer 1984-1995.
Asbjørn Hillestoft
Museumsbetjent på Bymuseet 1975-1978.
Carsten Møller
Museumsbetjent ved Bymuseet, fotograf, 
magasinforvalter 1978.
Morten Kjærø
Magasinforvalter, museumshåndværker 
1989-1993.

Bendt Petersen
Museumsbetjent, arkivmedarbejder (fotoarki­
vet) 1994-2011.
Jørgen Nielsen
Museumshåndværker 1994-2001.
Ågot Bryde Andersen
Museumssekretær 1991-1996, forvalter på
Flynderupgård Museet 1997.
Stina Nicolaisen
Sekretær på Bymuseet 1973-1978 (Se fotogra­
fiet side 23).
Helle Pedersen
Museumssekretær 1997-1998.
Mai Larsen-Jensen
Økonomimedarbejder, fuldmægtig 1998.
(se omtale og fotografier side 89, 121 fif)
Kirsten Kristoffersen
Kontorassistent 2007.

Fotografiet t.v: Poul Korse ved åbningen af en udstil­
ling på Bymuseet. Yderst til venstre Annelise Møller 
der har været medlem af museumsforeningen i en år­
række og ydet et stort arbejde for museet.

Fotografiet øverst: Annette Aagaard i færd med at vur­
dere et klædningsstykke sammen med registrator Kir­
sten Aagaard. Anette kom til museet i 1976, hvor hun til 
sin død i 1995 bistod Kirsten Aagaard i det krævende 
registreringsarbende, samtidig med at hun fungerede 
som museets og arkivets slægtsforsker.
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Annette Aagaard
Volontør, registrator 1976-1995.
Kirsten Aagaard
Registrator 1983.
Inger Olsen
Registratorassistent 1996-2011.
Tenna Bulow
Kustode, bibliotekar, museumsassistent 1976.
Finn Duus
Købmand i Museet Skibsklarerergaarden 
2001-2007.
Peter Uldum
Købmand i Museet Skibsklarerergaarden,

Museumsforvalteren på Flynderupgaard, Agot Bryde An­
dersen, kom til museet i 1991 som museumssekretær, en 
stilling hun varetog med stor dygtighed og med særlig 
omsorg for alle de mange medarbejdere, der »var igen­
nem systemet« i forskellige jobordninger. Som museums- 
forvalter har hun bestemt ikke slækket på arbejdsindsat­
sen, tværtimod. Og hun varetager stadig de ansattes ve 
og vel, nu som medlem af museernes MED-udvalg. 
Ågots popularitet fornægter sig ikke. Her er det Lars 
Bjørn Madsen, der nyder hendes gode selskab ved et 
foredrag i Museet Skibsklarerergaarden i juni 1997.

Registrator Kirsten Aagaard (t.v.) har siden 1983 sørget 
for registrering af museets titusinder af genstande - i 
dag med brug af Kulturarvsstyrelsens fælles database 
Regin, og hun fortsætter ufortrødent dette store arbejde, 
selv om hun i dag har lov til at kalde sig pensionist.
Her er hun i 1986 sammen med museumsinspektør Anne 
Majken i gang med at smøre madpakker til åbningen af 
udstillingen »på Skolebænken«. På museet hjælper man, 
hvor der er behov, uanset ens formelle rolle!

Inger Olsen (fotografiet herunder) kom til museet i 1996 
og tusinder af museumsgenstande har været gennem 
hendes hænder i registreringsrummet på Flynderup­
gaard, hvor hun har bistået Kirsten Aagaard.
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Tenna Biilow (fotografiet t.v.) har arbejdet side om side 
med Kenno siden 1976. Hun, der ellers er cand.mag. i 
latin, har ikke haft behov for at søge andre, nok mere 
givtige græsgange, hvilket museet bestemt ikke kan 
beklage. Tenna har været fast kustode på Bymuseet, så 
længe man kan huske, og sideløbende har hun sørget for 
arkivets daglige registreringsarbejde, så det er Tenna, 
der er museets fremmeste arkivrotte (ment i positiv be­
tydning). Her er hun fotograferet ved en udstilUngsåb- 
ning på Bymuseet i 1986.

arkivmedarbejder 2007.
Hans-Henrik Landsvig
Købmand og daglig leder af Museet Skibskla- 
rerergaarden 2009.
Jacob Bødskov
Cand. mag. i historie og kommunikation;
museumsformidler og daglig leder af Helsingør 
Værftsmuseum 2011.
Anne-Marie Glud
Museumsassistent på Marienlyst Slot 2000.
Efter dettes lukning varetager hun i dag Museet 
Skibsklarerergaarden.
Linda Duus
Museumspædagogassistent ved Bymuseet og 
Museet Skibsklarerergaarden 2006-2007.

Herunder: Museumspædagogassistent Linda Duns (i 
midten) forstod at engagere og begejstre de yngste gæ­
ster på museerne. Her modtager hun i 2008 sammen 
med Lone Hvass og i overværelse afen fjerdeklasse fra 
Nordvestskolen 20.000 kr. fra Nordea Danmark Fonden, 
der skulle sikre, at daginstitutioner og skoleklasser i 
byen kunne få gratis omvisninger og formidling.

Peter Uldum havde i flere år vieret Hammermøllens 
uundværlige mand, da museet »tyvstjal« ham. Han ar­
bejdede først som købmand i skibsklarerergården, men 
blev senere tilknyttet arkivet.
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Jonna Gustafsson Nielsen
Volontør og med slægtsforskning og registratu­
rer som arbejdsområde.
Torben Bill-Jessen
Volontør med affotografering, renskrivning og 
indeksering af arkivalier i Statens Arkiver som 
hovedarbejdsområde.
Ebbe Nielsen
Volontør med udarbejdelse af registraturer som

Magasinforvalter Carsten Møller (herover) er en af 
museets veteraner. Han blev ansat som museumsbetjent i 
1978 og blev med sin viden om fotografering og særlige 
flair for motiverne hurtigt museet fotograf. I dag vareta­
ger han museernes magasiner og sikrer bl.a., at muse­
umsinspektørerne i jagten på egnede udstillingsgenstan­
de ikke låner fra hylderne uden behørig kvittering.

Bendt Petersen (fotografiet t.h.) afløste Carsten Møller i 
fotoarkivet og har som museumsbetjent siden 1994 kørt 
Nordsjælland tyndt i museets varevogn, »museumsbi­
len«, som den praktisk kaldes. Bendt Petersen har i de 
senere år haft kontor i klarerergården, meget passende 
lige ved siden af det klimastyrede fotoarkiv, der er blevet 
indrettet i bygningen. Her er han fotograferet sammen 
med Lars Bjørn Madsen i Bymuseets særudstilling 1996.

Volontør Jonna Gustafsson har i mange år været en af 
arkivets drivende kræfter. Blandt hendes store arbejder 
for museet har været et databasebaseret stikordsregister 
til de publicerede uddrag af Helsingør Byråds Forhand­
linger 1836-1970, samt indtastning af real registrene til 
skøde- og panteprotokollerne for Helsingør Bygrunde. 
Det er registre, som stort set daglig benyttes af arki­
vets medarbejdere i forbindelse med forespørgsler fra 
borgerne. Her medvirker Jonna sammen med TV3’s Ibi 
Støving i arkivmagasinet i Set. Annagade 45 ved opta­
gelser til programmet »Ånderne vender tilbage«. Foto­
grafi: Lars Bjørn Madsen 2011.

arbejdsområde.
Ole Bjørn Rasmussen
Volontør med musik, teater og fotoregistrering 
som arbejdsområde.
Kjeld Damgaard
Volontør med Tikøb gamle sognekommune 
som arbejdsområde.
Kristian Lyng
Volontør med formidling som arbejdsområde.
Ete Forchhammer
Volontør med kirkegårdsregistrering, musik og 
formidling som arbejdsområde.
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Volontør Torben Bill-Jessen har fungeret som museets 
udsendte medarbejder ved sine utallige besøg i Lands- 
og Rigsarkivet for at affotografere og renskrive tusindvis 
af sider i protokoller og dokumenter til brug for arkivets 
registraturer. Der er ikke de publikationer og undersø­
gelser, hvor Torben ikke har sat sit fingeraftryk i form af 
sin utrættelige bistand. Lige fra museets undersøgelser 
af gravlæggelserne i Set. Olai Kirke, hvor Torben doku­
menterede hele arbejdet og fundene ved minutiøs foto­
grafering, til tilvejebringelse af kildemateriale til såvel 
sine egne som til Lone Hvass'bøger og artikler.
Torben ses her i færd med at ordne arkivets store sam­
ling af indrammede stik og tegninger. Han fik nemlig 
den geniale idé at opbevare disse besværligheder i ar­
kivkasser, hvor de ligger trygt og godt og er nemme at 
finde. Samme »Torben Bill-Jessen-metode« blev senere 
benyttet ved arkivets ligeså store samling af indram­
mede fotografier.

Museumsassistent Anne Marie Glud har arbejdet ved 
museerne siden 2000. De første mange år på Marienlyst 
Slot, hvor hun var museumsinspektør Mona Fayes trofa­
ste støtte i eet og alt. Ved lukningen af Marienlyst flytte­
de hun sammen med Mona ind til Bymuseet og videre til 
Museet Skibsklarerergaarden, hvor hun i dag er ligeså 
uundværlig dernede, som hun var på Marienlyst.
Anne Marie har mange talenter, alle på museet gør flit­
tig brug af. Hun er også bomstærk og tøvede da heller 
ikke med at hjælpe Lars Bjørn Madsen med at slæbe det 
største maleri på Marienlyst ud i sollyset, så det kunne 
fotograferes til museets registrering.
Fotografier: Lars Bjørn Madsen.
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Hvis man ikke i 100-året for de helsingørske 
museers fødsel skulle vise, hvor meget der blev 
publiceret blot i de sidste 37 år - hvornår skulle 
man så?

Alene bøgerne, de skrev, er et kapitel for sig. 
Siden Kenno Pedersen udgav sin første bog 
»Det gamle Helsingør« i 1982, blev der udgivet 
flere end 100 titler. I løbet af 28 år blev det til 
ca. 3.1 bog pr. år, plus utallige artikler. Langt de 
fleste skrev Kenno, men han fik tæt følgeskab 
af Lars Bjørn Madsen og Lone Hvass.

Denne helt uforlignelige kæmpesamling af 
lokalhistorisk faglitteratur, som jo også interes­

serer langt udenfor kommunens grænser ville 
være meget svær at undvære - især hvis man 
som forfatteren (og mange med ham) har pro­
fessionelt brug for eksakt viden om den helsin­
gørske fortid.

Men af en eller anden mystisk grund har »Det 
skrivende Museum«, som de kaldes en bloc i en 
årrække, påkaldt sig lokale politikeres mishag 
over at museets resourcer tilsyneladende bliver 
prioriteret på denne måde. Nu skal man jo være 
pæn og artig i et festskrift, men ærlig talt!

Hvis historikere, der får løn for at drive mu­
seer ikke må skrive historie, hvad er da deres 
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opgave? Med en smule omtanke ville samme 
politikere forøvrigt vide, at de »pligtige« udgi­
velser, såsom årbøger, museumsblade, foldere 
og enkelte bestilte publikationer (f.eks. den af 
Helsingør Kommune bestilte bog, »Mellem 
Helsingør og Kronborg«) er en del af museets 
formidlingsarbejde.

De utilfredse politikere ville ved samme lej­
lighed finde ud af, at langt de fleste bøger er 
skrevet i medarbejdernes fritid.

Museumschef Kenno Pedersen
Publicerede arbejder:
Torvelivet i Helsingør, artikel, ilL, årbog 1976.
Den tidlige glasindustri i Helsingør, artikel, ill., 
årbog 1976.
Vejledning - Helsingør Bymuseum, bog, 31 sider, 
ill., redigeret af Aase Faye og Kenno Pedersen med 
tegninger af Lars Bjørn Madsen, Bymuseet 1977. 
Kalenderstav anno 1635, artikel, ill., årbog 1977. 
Industrialiseringen i Helsingør 1847-83, artikel, 
ill., årbog 1977.
Ole Lund - Barndomslege - ikke tidligere trykt af­
snit af forfatterens manuskript »Min fødeby eller 
smaabilleder fra Helsingør 1800-1830« - noter og 
henvisninger Kenno Pedersen, artikel, ill., årbog 
1977.
Træk af markedslivet i Helsingør, artikel, ill., år­
bog 1978.
Træk af Laugslivet i Helsingør, artikel, ill., Folk og 
Minder fra Nordsjælland 1978.
Karmeliterklostret i Helsingør, artikel, ilL, Helsin­
gør Kommunes Museer, årbog 1979.
Jævnføringsregister over Helsingør Købstads By­
grundes matrikelnumre 1682-1975, bog, 50 sider, 
Dansk Komite for Byhistorie 1979.
En by og en Sparekasse gennem 150 år, bog, 148 
sider, ilL, Sparekassen SDS Helsingør 1979.
Strandvejen set på gamle postkort, bog, 136 sider, 
ill., tekst Kenno Pedersen og billedredaktion Jørgen 
Elsøe, Helsingør 1980.
Helsingør under besættelsen, artikel, ill., Helsingør 
Bymuseum, årbog 1980.
Da lysene slukkedes - træk fra hverdagen i Helsin­
gør 1940-45, artikel,m ill., årbog 1980.
På strejftog i gamle fotografier - en billedkavalkade 
gennem Frederiksborg amt i begyndelsen af dette 

århundrede, bog, 168 sider, ill., Fra Frederiksborg 
amt 1981.
Helsingørs søhandel - dens storhed og dens ende­
ligt, artikel, ill., årbog for Handels- og Søfartsmu­
seet 1981.
En gammel brændevinsbitter fra Helsingør - Jens 
Levin Tvede, artikel, ilL, Folk og Minder fra Nord­
sjælland 1981.
Træk af skibsbyggeriets historie i Helsingør, artikel, 
ill. Folk og Minder fra Nordsjælland 1982.
Helsingør Værft 1882-1982, bog, 64 sider, ill., Hel­
singør Bymuseum 1982.
Det gamle Helsingør, bog, 174 sider, ill., Dansk 
Bladforlag 1982.
De nye tider, særtryk, 32 sider, ill., Helsingør Dag­
blad efteråret 1982.
Det gamle Nordsjælland med samtlige træsnitfra Il­
lustreret Tidende, bog, 159 sider, ill. s.m. Lars Bjørn 
Madsen, Dansk Bladforlag 1982.
De nye tider i Helsingør - en oversigt over Helsin­
gørs forvandling fra handelsby til industriby 1882- 
1982, artikel, ill.’ årbog 1982.
Handelslivet i Helsingør, bog, 64 sider, ill., Helsin­
gør Kommunes Museer, årbog 1984.
Svendevandringer før og nu, artikel, ill., i samar­
bejde med Poul Korse, Helsingør Kommunes Mu­
seer, årbog 1984.
Helsingør - historiske tidsbilleder, bog, 166 sider, 
ill., Nordisk Forlag for Videnskab og Teknik 1984. 
Hamlet-spillene på Kronborg, artikel, ill., Folk og 
Minder fra Nordsjælland 1984.
Arbejdets vilkår, bog, 32 sider, ill., Helsingør Kom­
munes Museer, årbog 1984.
Skibsværftet Helsingør ....historien om en drøm, 
bog, 16 sider, ill., i samarbejde med Henrik A. 
Bengtsen, udsendt i tilknytning til kortfilm af Ib 
Makwarth, Statens Filmcentral 1984.
Wiibroe - fotos og tegninger, bog, 15 sider, ilL, teg­
ninger Lars Bjørn Madsen, tekst Wiibroe og Kenno 
Pedersen, Wiibroes bryggeri 1985.
Toldens Helsingør - smuglernes Helsingør, artikel, 
ill., Folk og Minder fra Nordsjælland 1985.
Kronborg - Helsingør - som fotografen så det, bog, 
32 sider, ill., Helsingør Bymuseum 1985.
Da Birgitte Skaaning og syv andre kvindfolkforhek­
sede Helsingør, bog, 26 sider, ill., Nordisk Forlag 
for Videnskab og Teknik 1985.
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Kronborg slot og Helsingør gennem 400 år, artikel, 
ilL, særtryk, Helsingør Dagblad, september 1985.
Hamiets Vænge - det at bo, bog, 47 sider, ilL, i 
samarbejde med Lars Bjørn Madsen, Poul Korse 
og Kirsten Aagaard. Det sociale Boligselskab i Hel­
singør 1985.
Wiibroe - byens bryggeri, Wi i broes historie, skrevet 
afO.A. Bjørn Madsen, Helsingørs historie skrevet af 
Kenno Pedersen, billedtekster skrevet af Lars Bjørn 
Madsen, bog, 51 sider, ilL, Wiibroes Bryggeri 1986. 
Fuskere og bønhaser eller Da Helsingørs smede fik 
klø!, bog, 40 sider, ilL, Nordisk Forlag 1986.
Brændevinsindustrien i Helsingør i anden halvdel 
af 1800-årene, artikel, ilL, Helsingør Kommunes 
Museer, årbog 1986.
Smeden - som fotografen så det, bog, 32 sider, i IL, 
Helsingør Kommunes Museer, årbog 1987.
En vejviser anno 1799 - samt oplysninger om da­
tidens Helsingør på grundlag af vejviseren, artikel, 
ill., Folk og Minder fra Nordsjælland 1987.
Blandt bødler og andet skarnsfolk i det gamle Hel­
singør, bog, 40 sider, ill., Nordisk Forlag 1987.
Lys på gader og stræder, artikel, ilL, Forening & 
Museum nr. 4, 1988.

Bygge °S b° “ gennem 50 år - Det sociale Bolig­
selskab i Helsingør 1938-1988, bog, 145 sider, ill., i 
samarbejde med Lars Bjørn Madsen og Poul Korse, 
Det sociale Boligselskab i Helsingør 1988.
Marienlyst slot - det kongelige lystanlæg ved Hel­
singør, bog, 317 sider, ill., side 247-288; bidraget 
med artiklen »Det borgerlige slot«, Christian Ej­
lers 1988.
Træk af Helsingør Ligbærerlaugs historie, artikel, 
ill, Helsingør Kommunes Museer, årbog 1989.
Stadens døtre - træk af prostitutionens historie i 
Helsingør, bog, 39 sider, ill., Nordisk Forlag 1989. 
Krigergravene på Helsingør kirkegård, artikel, ill., 
Helsingør kommunes Museer, årbog 1989.
Helsingør på Christian IV s tid - gengivelse af den 
franske gesandtsekretær Charles Orgiers dagbog 
fra besøget i Helsingør i 1634, artikel, ill., Folk og 
Minder fra Nordsjælland 1989.
Den helsingørske hue - spørgsmålet om hvem der 
måtte fremstille »den helsingørske hue«, endte i ret­
ten, artikel, Helsingør Dagblad, 11. december 1989. 
Da kirkeklokkerne i Set. Olai ringede ved en selv­
morders begravelse i 1765, artikel, ill., Helsingør 
Dagblad, 9. november 1989.
Wiibroe - byens bryggeri, Wiibroes historie skrevet 
af O. A. Bjørn Madsen, Helsingørs historie skrevet af 
Kenno Pedersen, billedtekster skrevet af Lars Bjørn 
Madsen, bog, 59 sider, ilL, anden reviderede udgave, 
Wiibroes Bryggeri 1990.
Wiibroes Bryggeri - fire siders jubilæumsavis 1840- 
1990, artikel, ilL, Helsingør Kommunes Museer 
1990.
Helsingør, artikel, ilL, Stads- og Havneingeniøren 
nr. otte, 1990.
En fuskers arbejde restaureres - Epitafium i Set. 
Olai kirke opsat i 1650 af borgmester og tolder 
Laurids Christiansen Rhod over hustruen Margrete 
Hansdatter, artikel, ilL, Helsingør Dagblad, 3. ja­
nuar 1990.
Andelsfryseri - monument og museum - Helsingør 
kommunes Museer har overtaget Tikøb Andelsfry­
seri, artikel, ill, Forening & Museum nr. 3, 1990. 
Helsingør Kirkegård, bog, 196 sider, ill., i samarbej­
de med Lars Bjørn Madsen, særtryk af årbog 1989. 
Marienlyst Slot, artikel, ill., Helsingør kommunes 
Museer 1991.
Landets flotteste jernbanegård, bog, 11 sider, i 11., 
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særtryk af Folk og Minder fra Nordsjælland 1991 i 
anledning af Helsingør Banegårds 100 års fødsels­
dag, Folk og Minder fra Nordsjælland 1991.
Helsingørs Kongelig Priviligerede Skydeselskab 
1766-1991, bog, 40 sider, ill., Helsingørs Kongelig 
Priviligerede Skydeselskab 1991.
Det florissante Helsingør, bog, 74 sider, ilL, Nor­
disk Forlag 1991.
Den sejlende bro, bog, 157 sider, ilL, DSB - HH- 
O verfarten 1992.
Laurits Pedersen - Helsingør i Sundtoldtiden 1426- 
1857 bind I og II, tillæg til bind II i samarbejde med 
Lars Bjørn Madsen; kildeangivelser og noter samt 
fortegnelse over trykte kilder til Helsingørs historie, 
68 sider, Helsingør kommunes Museer 1992.
Marienlyst slot - en vejledning og en kortfattet hi­
storie, bog, 36 sider, ill., i samarbejde med Poul 
Korse og Lars Bjørn Madsen, særtryk af årbog 1991. 
Løse på munden - øgenavne og skældsord var al­
mindelige og opfindsomheden kendte ingen grænser 
i datidens Helsingør, artikel, ill., Folk og Minder fra 
Nordsjælland 1993.
Skidt og møg - og hvordan vi er kommet af med 
det i tidens løb, artikel, ill., Helsingør Dagblad, 11. 
juni 1994.
Poul Korse in memoriam, nekrolog, Helsingør 
Kommunes Museer, årbog 1994.
»3644 alen ad Gammel Strandvej ved Helsingør«, 
artikel, ill., Helsingør Kommunes Museer, årbog 
1994.
Strandvejen - før og nu - fra Tuborg til Kronborg, 
bog i to bind, i 11., bidraget med kapitlet Fra Tibberup 
til Helsingør, Politikens Forlag 1995.
Ønsk kongen og hele rakket langt ned i helvede - 
inskription fra 1891, artikel, ill., Forening & Mu­
seum nr. 1, 1995.
Poul Korse 1938-1995, nekrolog, Fra Frederiksborg 
Amt 1995.
Kronborg Ladegaard og Montebello, artikel, i 11., 
Helsingør Dagblad, 20. juli 1995.
Helsingør Vandforsyning 1895-1995, bog, 31 sider, 
ilL, Helsingør Vandforsyning 1995.
Fusk, bog, 55 sider, ilL, Helsingør kommunes Mu­
seer 1995.
Fusk kunne blive blodig alvor, artikel, ilL, Folk og 
Minder fra Nordsjælland 1995.
Ved juletide - en kulturhistorisk julerejse i Nord­

sjælland, bog, 79 sider, ill., i samarbejde med Poul 
Korse og Lars Bjørn Madsen, Nordisk Forlag 1995. 
Wiibroe, lydoptagelse, kassettebånd - Wiibroes hi­
storie skrevet af O.A. Bjørn Madsen - Helsingørs 
historie skrevet i samarbejde med Lars Bjørn Mad­
sen, indlæser Ellen Kjærgaard - indlæst efter udga­
ven fra 1990 i 1996.
William Shakespeares Helsingør, bog, 20 sider, ilL, 
Nordisk Forlag 1996.
Om Graven, Grøften, Strømmen og det ældste Hel­
singør, artikel, ill., Helsingør Dagblad, 27. januar 
1996.
Mads Christian Holms Helsingør, bog, 27 sider, ill., 
Nordisk Forlag 1996.
Et lille strejftog gennem FAHS s historie formet som 
et causeri - i anledning af Frederiksborg Amts Hi­
storiske Samfund 90 års fødseldag, artikel, FAHS 
1996.
Jean Jacob Claessens Helsingør, bog, 18 sider, ill., 
Nordisk Forlag 1996.
Helsingør i gamle postkort, bog, 124 sider, ilL, Zalt- 
bommel Europæisk Bibliotek 1996.
H.C. Andersens Helsingør, bog, 22 sider, ilL, Nor­
disk Forlag 1996.
De gode gamle dage - træk af Helsingør og Tikøb 
kommunes historie 1914-1994, artikel, ill., Helsin­
gør Dagblad, 23. december 1996.
»General hva’ Ba« og alle de andre, artikel, ilL, 
Helsingør Dagblad, 2. marts 1996.
»Fløjelslind« og alle de andre, artikel, ill., Helsin­
gør Dagblad, 9. marts 1996.
Christian den Fjerdes Helsingør, bog, 18 sider, ill., 
Nordisk Forlag 1996.
Christian den Femtes Helsingør, bog, 18 sider, ilL, -. 
»Altidkvalitetsarbejde« - historien om L.H. Ander­
sens Bogtrykkeri i Helsingør 1896-1996, bog, 120 
sider, ill., Nordisk Forlag 1996.
Lokalhistorie uden grænser, festskrift, 111 sider, ill., 
side 74-80; Kenno Pedersen Det dyrebare Vand, 
Farums Arkiver & Museer 1996.
Et sygehus ved Øresund i 200 år, bog, 43 sider, ill., 
i samarbejde med Lone Hvass og Lars Bjørn Mad­
sen, Sygehuset Øresund 1996.
»Østen om med skæv skulder« - træk af Helsingør 
og Tikøb kommunes historie 1914-1994, artikel, ill., 
Helsingør Dagblad, 22. februar 1997.
Øget arbejdsløshed trods opsving i industrien
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- træk af Helsingør og Tikøb kommunes historie 
1914-1994, artikel, ill., Helsingør Dagblad, 11. ja­
nuar 1997.
Visioner om ty ristby  en Helsingør - træk af Helsin­
gør og Tikøb kommunes historie 1914-1994, artikel, 
ill., Helsingør Dagblad, 8. februar 1997.
Varemangel, sommertid og Hamlet på Kronborg 
- træk af Helsingør og Tikøb kommunes historie 
1914-1994, artikel, ilL, Helsingør Dagblad, 22. 
marts 1997.
»Et uskyldigt apparat« - træk af Helsingør og Tikøb 
kommunes historie 1914-1994, artikel, ill., Helsin­
gør Dagblad, 26. juli 1997.
»Tiden går, og vi går med« - historien omkring Sko­
tøj s magasinet Amor 1907-1997, bog, 48 sider, ill., - 
Sport i by og på land - træk af Helsingør og Tikøb 
kommunes historie 1914-1994, artikel, ill., Helsin­
gør Dagblad, 12. juli 1997.
Små ting i en kold og hård tid - træk af Helsingør 
og Tikøb kommunes historie 1914-1994, artikel, i 11., 
Helsingør Dagblad, 3. maj 1997.
Sjællands største landkommune - træk af Helsingør 
og Tikøb kommunes historie 1914-1994, artikel, ill., 
Helsingør Dagblad, 1. februar 1997.
»Overbyrådet« sad i Folkets Hus - træk af Helsin­
gør og Tikøb kommunes historie 1914-1994, artikel, 
ill., Helsingør Dagblad, 24. april 1997.
»Den løse Gæld« - træk af Helsingør og Tikøb kom­
munes historie 1914-1994, artikel, ill., Helsingør 
Dagblad, 2. august 1997.
Krigen på dørtærsklen - træk af Helsingør og Tikøb 
kommunes historie 1914-1994, artikel, ill., Helsin­
gør Dagblad, 15. marts 1997.
Et kig ind i Tikøb kommune - træk af Helsingør og 
Tikøb kommunes historie 1914-1997, artikel, ill., 
Helsingør Dagblad, 30. august 1997.
I skyggen af den første store krig - træk af Helsingør 
og Tikøb kommunes historie 1914-1994, artikel, ill., 
Helsingør Dagblad, 4. januar 1997.
En historisk rejse med Kystbanen fra Helsingør til 
Tibberup anno 1997, artikel, ilL, Folk og Minder fra 
Nordsjælland 1997.
Helsingørs håb står til havet - træk af Helsingør 
og Tikøb kommunes historie 1914-1994, artikel, ill., 
Helsingør Dagblad, 15. februar 1997.
Helsingørs første industrikvarter - træk af Helsin­
gør og Tikøb kommunes historie 1914-1994, artikel,

ill., Helsingør Dagblad, 25. januar 1997.
Helsingør og Tikøb i fest og glæde - træk af Helsin­
gør og Tikøb kommunes historie 1914-1997, artikel, 
ill., Helsingør Dagblad, 19. juli 1997.
Garnisonsbyen Helsingør - træk af Helsingør og 
Tikøb kommunes historie 1914-1994, artikel, ill., 
Helsingør Dagblad, 18. januar 1997.
»Flotheden på rådhuset« - træk af Helsingør og 
Tikøb kommunes historie 1914-1997, artikel, ill., 
Helsingør Dagblad, 16. august 1997.
Filmen erobrede by og land - træk af Helsingør og 
Tikøb kommunes historie 1914-1997, artikel, ill., 
Helsingør Dagblad, 1. marts 1997.
Efterveer af krigstiden - træk af Helsingør og Tikøb 
kommunes historie 1914-1994, artikel, ilL, Helsin­
gør Dagblad, 5. juli 1997.
Dyrtid og maksimalpriser - træk af Helsingør og 
Tikøb kommunes historie 1914-1994, artikel, ill., 
Helsingør Dagblad, 8. marts 1997.
Ak, hvor må man ikke med vemod mindes! - træk af 
Helsingør og Tikøb kommunes historie 1914-1994, 
artikel, ill., Helsingør Dagblad, 5. april 1997.
19 Helsingør-studenter i 1920 - træk af Helsingør 
og Tikøb kommunes historie 1914-1994, artikel, ill., 
Helsingør Dagblad, 9. august 1997.
Når den røde hane galede! - Helsingør Brandvæsen 
1898-1998, bog, 78 sider, ilL, Helsingør Brand- og 
Beredskabsvæsen 1998.
Præsentation af Helsingør kommunes Museer - des­
uden to artikler »Træk af Helsingør og Tikøb kom­
munes historie« og »De hemmelige gange ved Kron­
borg« begge af Kenno Pedersen, tilrettelæggelse 
Lars Bjørn Madsen, 30 sider, ill., Helsingør kom­
munes Museer 1998.
Papir i læssevis - Meydan-Møller & Landschultz i 
hundrede år, bog, 136 sider, ill., i samarbejde med 
Thomas Bjørn Andersen 1999, -
Når bare der var et punktum - Nordsjællands Cen- 
tralbiblotek 1925-1964, artikel, ill., Helsingør kom­
munes Museer årbog 1999.
Da Helsingør var Danmarls vinbjerg- vinhandel i 
Helsingør med hovedvægt på sundtoldtiden, artikel, 
ill., Folk og Minder fra Nordsjælland 2000.
Hav altid en ekstra længsel parat - en bibliotekshi­
storisk mosaik 1838-2000, bog, 164 sider, ill., i sam­
arbejde med Susanne Schytt og Margrete Haugen, 
Helsingør kommunes Bilioteker 2000.
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Uglen, Champagnegaloppen og Den skødesløse - 
en bog om øgenavne - specielt på værftet i Hel­
singør, bog, 79 sider, ill., i samarbejde med Bent 
Jørgensen, Georg Poulsen og Steen Johansen, Hel­
singør Museumsforening 2001.
Heksehylet, Tripperen og Det snigende gulvtæppet - 
flere øgenavne fra Helsingør Værft og by, bog, 100 
sider, ilL, i samarbejde med Bent Jørgensen, Georg 
Poulsen og Steen Johansen, 2. reviderede og udvi­
dede udgave, Helsingør Museumsforening 2002.
Helsingørs gader og stræder i mands minde, bog, 
114 sider, ill., med vejviseren som grundlag hvilke 
forretninger/erhverv der har været i de enkelte ejen­
domme i løbet af det 20. århundrede, Nordisk Forlag 
for Videnskab og Teknik 2003.
Helsingørs gader og stræder i mands minde, bog, 
138 sider, ill., Klostergade, Gartnergade, Munke­
gade, Gråbrødrestræde, Fiolgade, Søstræde, Stjer­
negade, Nordisk Forlag 2003.
Sydkystens El-forretning 1954-2004, bog, 43 sider, 
ill., Helsingør kommunes Museer 2004.
Helsingørs gader og stræder i mands minde, bog, 
114 sider, ill., Set. Olaigade, Sudergade, Kamper- 
gade, Groskenstræde, Kongensgade, Nordisk For­
lag 2004.
Helsingør havn - historisk set, artikel, ill., Geogra­
fisk Orientering nr. 6, 2004.
Stof til eftertanke - August 100 år - historien om 
tøj firmaet Aug. Jørgensen 1905-2005, bog, 75 sider, 
ilL, Helsingør kommunes Museer 2005.
Helsingørs gader og stræder i mands minde, bog, 
114 sider, ilL, Bjergedage, Torvegade, Kirkestræde, 
Hestemøllestræde, Sophie Brahesgade, Nordisk 
Forlag 2006.
Persillegartneren, Nødbremsen og alle de andre - 
nye og gamle øgenavne fra Helsingør og omegn, 
bog, 120 sider, ill., Helsingør Museumsforening 
2007.
Helsingørs gader og stræder i mands minde, bog, 
176 sider, ill., Skt. Annagade, Grønnehave, Lappen, 
Nordisk Forlag 2007.
En byhistorisk vandring i det gamle Helsingør, bog, 
119 sider, ill., Nordisk Forlag 2008.
100 år med glas - historien om glarmesterfirmaet 
J. Jens en & Søn a/s 1910-2010, bog.
Helsingørs gader og stræder i mands minde, bog, 
xxx sider, ill., GI. Strandvej, Svingelport, Strand­

gade, Gyldenstræde, Anne Queenstræde, Skytten­
stræde, Grollowstræde, Ankerbakken, Hovedvagts­
stræde, Stationsbyen, Bramstræde, Brostræde, GL 
Færgestræde, Havnebroen, Nordisk Forlag 2010.

Museumsinspektør Lars Bjørn Madsen 
Publicerede arbejder:
Helsingør Cyklebane 1895-1906, artikel, ill. Helsin­
gør Bymuseum, årbog 1976.
Af Gurre Vangs historie, artikel, ill. Helsingør By­
museum, årbog 1977.
Det gamle Nordsjælland med samtlige træsnit fra 
Illustreret Tidende, bog, 159 sider, ill., 1. udgave, 
Dansk Bladforlag 1982 (sammen med Kenno Pe­
dersen).
Frederiksborg Castle and Fredensborg Castle, arti­
kel, ilL, Tourist in North Zealand, Dansk Blad For­
lag 1983.
Øresunds Toldkammer 1681-1739, artikel, ill. Zise 
nr. 3, 1983.
Øresunds Toldkammer 1740-1859, artikel, ill., Zise 
nr. 2, 1984.
Et vindue fra Helsingør, artikel, ilL, Helsingør 
Kommunes Museer, årbog 1984.
Wiibroes Bryggeri - om et bevaringsværdigt hus i 
Helsingør artikel, Fabrik og Bolig nr. 2, 1984.
Arkitekten Karl Zandersen og hans arbejder for de 
nye andelsboligforeninger, artikel, ill., Huse i Hel­
singør bind 2, 1984.
Hornbæk Skoles bygningshistorie, artikel, ill., Sø­
hesten 1984.
Frilandsmuseet and Brede, artikel, ill., Tourist in 
North Zealand, Dansk Blad Forlag 1984.
Wiibroe/fotos og tegninger, bog, 15 sider, ilL, Wii­
broes Bryggeri a/s 1985.
Hamiets Vænge - det at bo, bog, 47 sider, ilL, Det 
sociale Boligselskab i Helsingør 1985.
Wiibroe - byens bryggeri, bog, 51 sider, ill., Wii­
broes historie skrevet af O.A. Bjørn Madsen, Hel­
singørs historie skrevet af Kenno Pedersen, billed­
tekster af Lars Bjørn Madsen, Wiibroes Bryggeri a/s 
1986; 2. rev. udg. 1990.
Helsingør Værft a/s - Værftets snedkeri 1882-1932, 
artikel, ill., årbog 1986.
Brygger Carl Wiibroes villa, artikel, ill., Huse i Hel­
singør bind 3-4 1986.
Ferie - den ukendte landsby, artikel, ilL, Folk og
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Minder fra Nordsjælland 1986.
Set. Johannes Kirkegaard, artikel, i IL, Set. Mariæ 
Sogns Kirkeblad 1986.
Udgravning i Ræveleje, artikel, ill., Forening & Mu­
seum nr 3, 1987.
Bygge og bo gennem 50 år - Det sociale Bolig­
selskab i Helsingør 1938-1988, bog (sammen med 
Kenno Pedersen), 145 sider, ilL, Det sociale Bolig­
selskab i Helsingør 1988.
Marienlyst slot - det kongelige lystanlæg ved Helsin­
gør, bog, 317 sider, ilL, bidraget med artiklen »Lyst- 
huszitt wdi Lundehaffue«, Christian Ejlers Forlag 
1988.
Sudergade 35 - et glimt affortiden, artikel, Forening 
& Museum nr 3, 1988.
Helsingørs ældste dør, artikel, ill., Set. Mariæ Sogns 
Kirkeblad 1988.
Helsingør anno 1801 - model af Helsingør i 1801, 
artikel, ill., Forening & Museum nr 4, 1988.
Atter gravfred - genopstilling af de gamle gravmo­
numenter på Helsingør Kirkegård, artikel, ilL, For­
ening & Museum nr. 1, 1988.
En tur i Klostermoseskoven, artikel, i IL, FAHS nr. 
3, 1989.
Strandgade 29 - forbilledlig restaurering, artikel, 
ill., Forening & Museum nr 1, 1989.
Registreringen af Helsingør Kirkegård, artikel, ilL, 
Helsingør Kommunes Museer, årbog 1989.
Købmand Carl von Mehrens gravmæle på Helsin­
gør Kirkegård, artikel, ilL, Helsingør Kommunes 
Museer, årbog 1989.
Lidt om stolestadernes låse i Set. Mariæ Kirke, arti­
kel, ilL, Set. Mariæ Sogns Kirkeblad 1989.
Hotel Trouville i Hornbæk fra pensionat til kursus­
center, artikel, ill., Folk og Minder fra Nordsjæl­
land 1989.
Den gamle eg og kulturhistorien, artikel, ilL, For­
ening & Museum nr. 3, 1989.
Risby Vang - gravhøje fra stenalderen, artikel, i IL, 
FAHS nr. 1, 1990.
Historien om Øresunds Toldkammer indtil 1739 - 
Helsingør kommunes udgravninger på havnetrekan­
ten, artikel, ilL, Helsingør Dagblad 30. juni 1990.
Fra toldkammer til speditionsvirksomhed - Kol­
ding Toldkammers historie, bog, 84 sider, ilL H. 
Daugaard A/S 1990.
Friiher Zollamt - heute Speditionshaus - aus der 

Geschichte des Kolding Zollamtes, bog, 88 sider, 
ilL H. Daugaard A/S 1990.
Forhistorien om et bryggeri, artikel, ill., Folk og 
Minder fra Nordsjælland 1990.
Ola i Kirke - en ny jomfru for 40.000 tønder øl, ar­
tikel, ilL, Poul Kristensens Forlag 1990.
Billedhugger Peter Jochumsen 1795-1866 - Histo­
rien om det ferske springvand ved Helsingør havn, 
bog udgivet i anledning af Wiibroes Bryggeris 150 
års jubilæum, 32 sider, ill., Wiibroes Bryggeri 1990. 
Helsingør Kirkegård, bog, 196 sider, ill., Lars Bjørn 
Madsen og Kenno Pedersen, tilrettelæggelse Kenno 
Pedersen, særtryk af årbog 1989 udgivet 1990.
Lidt om det gamle Svaneapotek i Strandgade, arti­
kel, Forening & Museum nr 4, 1991.
Det gamle Svaneapotek i Strandgade, artikel, ill., 
Helsingør Dagblad 31. december 1991.
Kronen på værket, artikel, ill., FAHS nr 1, 1991.
Helsingør Toldkammer, bog, 119 sider, ill., Told- og 
Skattehistorisk Selskab Helsingør 1991.
Esrom Kloster, artikel, ilL, FAHS nr. 1, 1991.
Sortedams Dossering 55. En københavnsk matri­
kels bygningshistorie, artikel, ill., Fabrik og Bolig 
1/1991.
G. Sarauw - om bondegården i Frederiksborg amt 
omkring 1830 - beskrevet affors tråd og skovrider 
G. Sarauw (1779-1846), artikel, ilL, redigeret af 
Lars Bjørn Madsen, FAHS nr. 3-4, 1992.
Laurits Pedersen - Helsingør i Sundtoldtiden 1426- 
1857, bog, 2 bind, ilL - tillæg med kildeangivelser 
og noter, samt fortegnelse over trykte kilder til Hel­
singørs historie - redaktion: Lars Bjørn Madsen og 
Kenno Pedersen, bog 68 sider, Helsingør kommunes 
Museer 1992.
Helsingør kirkegård-professor Jens Berthel Møllers 
gravmæle, artikel, ill., Forening & Museum nr. 4,1992 
Nordsjællands cyklisme i gamle dage, artikel, ill., 
Frederiksborg Amt 1992.
Nordsjællands Margarinefabrik, artikel, ill., For­
ening & Museum nr. 3, 1992.
En vandretur på Marienlysts gamle jorder, artikel, 
ilL Marienlyst Slot, Helsingør Kommunes Museer 
1992.
Helsingørske hjørnebånd, et forsøg på typologisk 
opstilling og datering, artikel, ilL, Bygningsarkæo­
logiske studier 1992.
Svaneapoteket - det gamle apotek i Helsingør, arti­
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kel, ilL, Helsingør kommunes Museer 1992.
Det ferske springvand ved Helsingør havn - eller 
historien om løven uden hoved, artikel, ilL, Forening 
& Museum nr. 3, 1992
Noter vedrørende Guldgravergaard - bl. a. uddrag 
fra Helsingørs Avis d. 21. februar 1929 om Guldgra- 
vergaards brand, artikel, ill., Forening & Museum 
nr. 4, 1993.
Svingelport - historien om Helsingørs gamle hoved­
indgang, bog, 64 sider, ill., Simon Spies Fonden på 
Frihedsmuseets Venners Forlag 1993.
Coca-Cola - et produkt fra Wiibroes Bryggeri, arti­
kel, ill., Helsingør Kommunes Museer, årbog 1993. 
Marienlyst Slot - aktstykker vedrørende Helsingør 
kommunes køb af ejendommen Marienlyst 1851, ar­
tikel, ill., Helsingør kommunes Museer, årbog 1993. 
Gurre, bog, 94 sider, ill., artikel side 7-20: Lands­
byen Gurre, Forsvarets Center for Lederskab 1993. 
Fredensborg slotspark - en ny kongebro i Fredens­
borg slotshave, artikel, ill., FAHS nr.2,. 1994.
Ebberødgård-nogle historiske oplysninger om Eb- 
berødgård, artikel, FAHS nr. 1. 1994.
Lappestens Batteri, artikel, ilL, Helsingør Dagblad, 
18. juni 1994.
Helsingørs første Sukker-Huus, artikel, ilL, Helsin­
gør Kommunes Museer, årbog 1994.
En tur i detaillernes verden, artikel, ill., Helsingør 
Dagblad 23. juli 1994.
Biografier af danske arkitekter, artikler i Weilbachs 
Kunstnerleksikon, Munksgaards Forlag 1994-2000. 
Fredensborg Slotspark - en kongebro til prinsen, 
bog, 48 sider, ill., artikel: omkring Esrom sø - kul­
turhistorisk set, Bevaringsforeningen Fredensborg 
1994.
Lappestens Batteri, artikel, ill., Helsingør Dagblad 
den 18. juni 1994.
Esrumvej, den ældgamle alfare vej til Helsingør, 
artikel, ill., Helsingør Dagblad, 8. april 1995.
Tegls trup hegn - en tur til Kroghs Lysthus, artikel, 
ill., Helsingør Dagblad, 29. juli 1995.
En tur i kong Peders park, artikel, ilL, Helsingør 
Dagblad, 22. juli 1995.
En tur i Klostermose Skov, artikel, ill., Helsingør 
Dagblad, 7. august 1995.
Nu må det være nok! - Stengade 79 og den drikfæl­
dige murermester, artikel, ill., Forening & Museum 
nr. 1, 1995.

Lysthus på afveje, atikel, ill., Forening & Museum 
nr. 2, 1995.
Lidt om Frederiksborg amts historiske samfunds 
første år og dets årbøger, artikel, FAHS nr. 3, 1995. 
Lidt mere om den stensatte brønd i Stengade 22, 
artikel, Forening & Museum nr. 3, 1995.
Kikkenborg - et lysthus på afveje, artikel, ill., Hel­
singør Dagblad, 25. marts 1995.
Helsingør kommunes Museers udgivelse af arki- 
valske hjælpemidler, artikel, Helsingør kommunes 
Museer, årbog 1995.
Helsingørs første Suukker-Huus - historien om 
Svingelport, bog, særtryk, 46 sider, ill., Helsingør 
kommunes Museer 1995.
Grønnehave-området - kort og vejledning til en 
søndagstur, artikel, ill., Helsingør Dagblad, 15. juli 
1995.
100 år med Wiibroes Pilsner, artikel, ill., Helsingør 
Kommunes Museer, årbog 1995.
Mellem skov og strand - kunstnere og sommergæ­
ster i Nordsjælland, bog, 47 sider, ill., redaktion; 
Lars Bjørn Madsen og Anne Majken Snerup Rud, 
Helsingør Kommunes Museer, årbog 1996.
Christopher von Lønborgs kort over Helsingør 
1803, artikel, ill., Helsingør Kommunes Museer, 
årbog 1996.
Et umage par i Skydebane Allé, artikel, ill., Helsin­
gør Kommunes Museer, årbog 1996.
Skibsklarerergaarden, bog, 24 sider, ilL, redaktion; 
Lone Hvass og Lars Bjørn Madsen, Helsingør Kom­
munes Museer 1996.
Tegners Gaard i Svingelport, artikel, ill., Forening 
& Museum nr. 2, 1996.
Den romantiske have ved Marienlyst, bog, 32 sider, 
ill., Nordisk Forlag 1996.
Landstedet Eriksholm, bog/særtryk, 46 sider, ill., 
Oticonfonden/FAHS 1996.
Det finurlige Helsingør, bog, 24 sider, ilL, Nordisk 
Forlag 1996.
Et sygehus ved Øresund i 200 år, bog, 43 sider, i 11., 
Lone Hvass, Lars Bjørn Madsen og Kenno Peder­
sen, Helsingør kommunes Museer 1996.
Om ejendommen Prøvestenen, artikel, ill., Forening 
& Museum nr. 2, 1997.
Nyrestaurerede vinduer på Marienlyst, artikel, ill., 
Forening & Museum nr. 1, 1997.
Monumenternes Helsingør, bog, 39 sider, i 11., redak­
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tion Kenno Pedersen, Nordisk Forlag 1997.
Hotel Marienlyst - en uløselig del af Helsingørs kul­
turhistorie, artikel, ill., Marienlyst Magasinet 1997. 
Kong Peders Helsingør, bog, 24 sider, ill., redaktion 
Kenno Pedersen, Nordisk Forlag 1997.
Erich Engelbrecht Holm - kongelig agent og køb­
mand, artikel, ill., Forening & Museum nr. 3, 1997. 
Helsingør Sommerteater - engang et listigt sted, 
artikel, ill., FAHS nr. 3, 1997.
Da tårnet på hotel Marienlyst stod forfald, artikel, 
ill., Forening & Museum nr. 3, 1997.
Da borgmesteren og Anders Jensen tog vaser fra 
Marienlyst, artikel, ill., Forening & Museum nr. 1, 
1997.
En beskrivelse af Tikøb sogn i året 1681 - markbø­
ger, samt eng-, skov- og græsningstaxationer 1681 
- udskrift af markbøgerne for Tikøb sogn, bog, 125 
sider, ill., Helsingør kommunes Museer 1997.
Svingelport, lydoptagelse på to kassettebånd, ind­
læser; Ellen Kjærgaard, indlæst efter udgaven fra 
1993, KLO 1998.
Det gamle Svaneapotek, artikel, ill., Forening & 
Museum nr. 3, 1998.
Helsingør kommunes Museer-præsentation af Hel­
singør kommunes museer, redaktion; Kenno Peder­
sen og Lars Bjørn Madsen, særtryk, 30 sider, ilL, 
Helsingør Kommunes Museer 1998.
Marienlyst Allé - engang en flot forbindelse til byen 
og Marienlyst slot, artikel, ill., Helsingør Dagblad, 
16. januar 1999.
Marienlyst Allé - den kongelige allé fra byen til 
Marienlyst Slot, artikel, ill., Helsingør Kommunes 
Museer, årbog 2000.
Lille Odinshøj - et landsted i Aalsgaarde med eget 
gravkapel, bog, 108 sider, ilL, Schultz Forlag 2000. 
Lidt om fiskerlejet Aalsgaarde, artikel, ilL, FAHS 
nr. 1,2000.
Løvespringvandet - en historie uden ende, artikel, 
ill., Forening & Museum nr. 1,2001.
Da Helsingør fik sin første betonvej, artikel, ill., 
Forening & Museum nr. 1, 2001.
Belvederen ved Marienlyst Slot, artikel, ill., Folk og 
Minder fra Nordsjælland 2001.
Lidt om boderne - mellem Aalsgaarde og Ellekil­
de på Nordsjællands kyst, artikel, ill., FAHS nr. 1, 
2002.
Erhvervsbyen Helsingør - uddrag afen beskrivelse 

fra 1937 af byens virksomheder, artikel, ilL, For­
ening & Museum nr. 4, 2002.
Da Færgegaarden brændte - historien om Trentwe- 
dels Gaard i Stengades fine ende, artikel, ill., Hel­
singør Kommunes Museer, årbog 2002.
Den levende korsfæstede Frelser, artikel, i 11., For­
ening & Museum nr. 4, 2002.
Nordkysten - mennesker og huse fra Helsingør til 
Munkerup, bog, 312 sider, ill., Cicero 2003.
Engang borgmester- og stadsingeniørbolig - nu 
nedrevet, artikel, ill., Forening & Museum nr. 1, 
2003.
Mysteriet om John God Briggs, artikel, ill., Forening
& Museum nr. 2, 2004
Helsinghøj og det mystiske tårn, artikel, ill., Helsin­
gør Kommunes Museer, årbog 2004.
Kæmmererer Nicolai Jacob Jessen - dronning Ju­
liane Maries gode ven, artikel, ill., Forening & Mu­
seum nr. 3, 2004.
Borgmesterens medalje - Helsingørs borgmester i 
perioden 1763-1800 Tevis Wilde, artikel, ill., For­
ening & Museum nr. 1,2004.
Kristinehøj - historien om en gammel bondegård og 
et moderne plejehjem i Helsingør, bog, 48 sider, ill., 
Rådgivningsfirmaet Troels Jom 2004.
Villa Niti på Nordre Strandvej, artikel, ilL, Forening 
& Museum nr. 1, 2005.
Vapnagaardeller Vapnegaard, artikel, ill., Forening 
& Museum nr. 3, 2005.
Sommariva - et aktuelt emne, artikel, ilL, Forening 
& Museum nr. 3, 2005.
Platanen på Axeltorv, artikel, ilL, Forening & Mu­
seum nr. 1, 2005
Ferdinand Andersen 1855-1943 - teglværksejer og 
kaffehandler - kongen af Dronningmølle, artikel, 
ill., Folk og Minder fra Nordsjælland 2005.
Ingen hunde eller ofentlige fruentimmer, tak! - uro­
en i Marienlyst Slotspark omkring 1840, artikel, ill., 
Forening & Museum nr. 3, 2005.
Dem med tennisbaner og tromler der peb, artikel, 
ill., Fra Frederiksborg Amt 2005.
Et maleri på Øresunds Toldkammer, artikel, ill., 
Forening & Museum nr. 2, 2006.
Lidt om Dyresøgaard, artikel, ill., Forening & Mu­
seum nr. 4, 2006.
Kejserinde Dagmar i Nordsjælland, artikel, ill., 
Folk og Minder fra Nordsjælland 2006.
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Hornbæk vandværk - historien om byens vandværk 
og Hornbæk Sø, bog, 84 sider, ill., Hornbæk vand­
værk 2006.
Hvorledes Helsingør skildredes af en rejsende i 
1798 - uddrag af kammeråd With s beretning trykt 
i Iris og Hebe, 3. kvartal 1799, artikel med kom­
mentar af Lars Bjørn Madsen, ill., Forening & Mu­
seum nr. 2, 2006.
Esrum Kanal, pramfart og brændetransport til Kø­
benhavn, vandmøller og krudtværk, bog, Forlaget 
Esrum Sø 1906. Redigeret og nyskrevet manglende 
afsnit af den i 1994 afdøde forfatter Bendt Friis’ 
manuskript.
Nygaard - en gård og et bysamfund, artikel, i 11., 
Forening & Museum nr. 1, 2007.
En maler og folkemindesamler - Arnold Olsen fra 
Esbønderup, artikel, ill., Folk og Minder fra Nord­
sjælland 2007.
Lidt om Tangvejene på Sjællands nordkyst, artikel, 
ill., Vejhistorie nr. 13, 2007.
Billeder fra Søndre Mole - fotografier fra havne­
udvidelsen i Helsingør i årene 1942-45, artikel, ill., 
Forening & Museum nr. 1, 2007.
Skønne Belvedere - en villa i Helsingør, artikel, ill., 
Forening & Museum nr. 4, 2008.
Om et Brænde-Magazins Oprettelse udi Helsingøer 
Anno 1774, artikel, Forening & Museum nr. 4, 2008. 
J.F. Møllers Marienlyst - portrætmaleren Johan 
Frederik Møller 1797-1871, artikel, ill., Forening 
& Museum nr. 2, 2008.
Heinrich Wenck tegnede også - akvareller og bly­
antstegninger med lokale motiver af arkitekten 
Heinrich Wenck, artikel, ill., Forening & Museum 
nr. 3, 2008.
Finurligheder fra byens gamle huse, artikel, ill., 
Forening & Museum nr. 3, 2008.
Ferieminder fra Hulerød Badehotel - med Ran­
di Ottosens ferieminder fra 1950’erne, artikel, ill., 
Folk og Minder fra Nordsjælland 2008.
Da Helsingør havde sin egen is - Kronborg Fløde 
Is, artikel, ill., Forening & Museum nr. 3, 2008.
Byens små bryggerier og øltappere, artikel, ill., For­
ening & Museum nr. 4, 2008.
Bastiansens hus, artikel, ill., Forening & Museum 
nr. 3 2008.
Chabeso, Nordsjællands modedrik, artikel, ill. Folk 
og Minder fra Nordsjælland fra Nordsjælland 2009.

Øresunds Toldkammer i Helsingør, artikel, ill., bi­
drag til antologien, Tolden i Sundet, Told- og Skat­
tehistorisk Selskab 2010.
Grev Moltkes Villa og Helsingør Vandrerhjem, bog, 
ilL, Helsingør Vandrerhjem 2011.

Museumsinspektør Lone Hvass
Publicerede arbejder:
Jernalderen I; Landsbyen og Samfundet. Dan­
markshistorien, bog, Sesam 1980.
Jernalderen II; Bønder, købmænd og krigskarle. 
Danmarkshistorien, bog, Sesam 1980.
Keramikken i den jyske enkeltgravskultur, bog, side 
108 - 125 ( red. Adamsen, Ebbesen), 1986.
Egekammer, artikel i Skalk 1987/6, s 9 - 11.
Et gravkammer fra enkeltgravskulturen, s.m. med 
Steen Hvass, side 57-76, artikel i Kumi 1988 - 89. 
Gravkamre i enkeltgravskulturen, bog, 1989 (red. 
L. Larson).
Vejle - Turistby i 100 år, udg. af Turistforeningen 
for Vejle og Omegn, 1993.
Høj i vejen, artikel i Skalk 1994/3, s 4- 8.
Et sygehus ved Øresund i 200 år, bog, 43 sider, i IL, 
i samarbejde med Lars Bjørn Madsen og Kenno 
Pedersen, Sygehuset Øresund 1996.
Kridtpiberne i Helsingør - arkæologerne graver 
på Stiirups plads, artikel, ill., Helsingør Dagblad, 
7. marts 1996.
Hestekilen i Helsingør, artikel, ill., Forening & Mu­
seum nr. 2, 1996.
Erik af Pommerns Helsingør, bog, 20 sider, i 11., i 
samarbejde med Kenno Pedersen, Nordisk Forlag 
1996.
Damernes Magasin - og lidt til i Helsingør 1606 - 
på baggrund af en boopgørelse berettes om Anne 
Didrichs krambod, artikel, Forening & Museum 
nr. 1, 1996.
Anne Didrichs piber, artikel, ill., Skalk nr. 6, 1996. 
Klostrets og kirkernes Helsingør, bog, 32 sider, i IL, 
i samarbejde med Kenno Pedersen og Lars Bjørn 
Madsen, Nordisk Forlag 1997.
Jordskælvet i Helsingør den 22. december 1759, ar­
tikel, ilL, Forening & Museum nr. 4, 1997.
Bastionernes Helsingør, bog, 40 sider, ill., i samar­
bejde med Kenno Pedersen og Lars Bjørn Madsen, 
Nordisk Forlag 1997.
Fra vadested til by. Vejles historie F, s.m. Steen 
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Hvass bidraget med artiklen: Forhistorien indtil 
1100. s. 15-58; 1997.
»Ørved« og »Ævred« - brudstykker af Nordøst­
sjællands oldtidsbebyggelser, artikel, ilL, Helsingør 
Kommunes Museer, årbog 1998.
Silhuetter til museet, artikel, ill., Forening & Mu­
seum nr. 1, 1998.
Museets arkæologiske udgravning mellem Kon­
gensgade og Kronborgvej, artikel, ill, Forening & 
Museum nr. 2, 1998.
Dronning Gunhild- et moseligfrajernalderen, bog, 
87 sider, ill. Forlaget Sesam 1998.
Glimt af Helsingørs musikliv i 14-1600-årene. arti­
kel, ill., Forening & Museum nr. 4. 1998.
Svensk julegrød med dukker, artikel, ill., Folk og 
Minder fra Nordsjælland 1999.
Gamle og nye brugsspor på store sten, artikel, ill., 
Forening & Museum nr. 1, 1999.
Dysser og jættestuer i Helsingør kommune - sten­
alderens storstensgrave, artikel, Helsingør Kom­
munes Museer, årbog.
Så ti dog hund, med den evige gøen!, artikel, ill., 
Folk og Minder fra Nordsjælland 2000.
Egtvedpigen. bog, Sesam 2000.
Miniaturesværdet i blomsterkummen på Kystens 
Perle, artikel, ill., Forening & Museum nr. 1,2000. 
Fjernvarmeledning gennem Gurre Slots ydervær­
ker og kong Valdemars vej. artikel, ill., Forening & 
Museum nr. 4, 2000.
Hvad kokostæppet gemte, artikel, ill., i samarbejde 
med Torben Bill-Jessen, Helsingør Stiftsbog 2000. 
Hermer og kaminer i Helsingør, artikel, ill., i sam­
arbejde med Palle Schiellerup, Fabrik og Bolig nr. 
2, 2000.
Blomsterbaby’er og borgere fra Sankt Olai. inter­
view med Lone Hvass, Siden Saxo nr. 3., 2000.
Set. Olai kirke - restaureringen af Helsingør dom­
kirke 2000-2001 og undersøgelserne af de borgerli­
ge begravelser, bog, 156 sider, ilL, Helsingør Kom­
munes Museer 2001.
Oldtiden i Danmark, Jernalderen, bog, ill. 235 si­
der, Sesam 2001.
Moselig mellem arkæologi og retsmedicinere, i 
Ugeskrift for Læger 17. december 2001.
Noget om gaver og de hellige trekonger i Gurre, ar­
tikel, ilL, Forening & Museum nr. 4, 2001.
Borgernes begravelse - restaureringen af Helsin­

gør domkirke 2000-2001 og undersøgelserne af de 
borgerlige begravelser, artikel, ill., Helsingør Kom­
munes Museer, årbog 2001.
Ud paa landet - det københavnske landliggerliv i 
1890’ernes Horneby. artikel, ill., Folk og Minder 
fra Nordsjælland 2002.
Jagten på Gurre - nye arkæologiske undersøgelser 
af Valdemar Atterdags borg, artikel, ilL, National­
museets arbejdsmark 2002.
På sporet af Ditte Menneskebarn mellem Kikhavn 
og Asserbo. artikel, ilL, Folk og Minder fra Nord­
sjælland fra Nordsjælland 2002.
Nyt fra Gurres levende fortidsminder, artikel, ill., 
Forening & Museum nr. 2, 2002.
Noget om Lundegaard, dronning Sophie og dvær­
gene. artikel, ill., Forening & Museum nr. 2, 2002. 
Lods Ole Bagges bindebrev til hans elskede, artikel, 
ilL, Forening & Museum nr. 1, 2002.
Landmanden på Flynderupgaard. artikel, ill., For­
ening & Museum nr. 3, 2002.
Hovedgården Asserbo. artikel, ill., Folk og Minder 
fra Nordsjælland 2003.
Helsingørgavle i Nordsjælland, artikel, ill., For­
ening & Museum nr. 2, 2003.
Gurre slot - kongeborg og sagnskat. bog, 238 sider, 
i IL, i samarbejde med Vivian Etting og Charlotte 
Boje Andersen, Sesam 2003.
Fra udgravningerne i Gurre sommeren 2003. arti­
kel, ill., i samarbejde med Charlotte Boje Ander­
sen, Vivian Etting og Henriette Rensbro, Helsingør 
Kommunes Museer, årbog 2003.
Sten med skåltegn i Risby Vang, artikel, ilL, For­
ening & Museum nr. 1, 2004.
Skovrider Briiels og enkedronning Lovis as Egelund. 
artikel, ill., Folk og Minder fra Nordsjælland 2004. 
Om at bo i et borgtårn, artikel, i IL, Forening & Mu­
seum nr. 1, 2004.
Kongelig kalk under et gammelt hønsehus - fundet 
af ovn i Gurre til kalkbrænding, artikel, i IL, For­
ening & Museum nr. 4, 2004.
Kalk til Gurre og andre slotte, artikel, ill., Helsingør 
Kommunes Museer, årbog 2004.
Udgravningerne af Gurre 2000-2004. artikel, ill., 
Skalk nr. 6, 2004.
Den gamle Strandvej i Egebæks Vang, artikel, ill., 
Forening & Museum nr. 3, 2004.
Et fornemt fund fra Maglemosekulturen. artikel, ill.,
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Nordsjællandske Sommerglæder
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Som afslutning på Frederiksborg Amts Museumsråds virke, 
inden det med kommunalreformen blev nedlagt, valgte man 
at lave en storstilet kulturfestival under overskriften »Nord­
sjællandske soninierglæder«. Den fandt sted i perioden 15. 
juni til 1. september 2005 .
12003 blev der efter et års forarbejde nedsat en styregruppe 
med Helsingør Kommunes Museers Anne Majken Snerup Rud 
som formand. Foruden museer og arkiver var idræts-, natur- 
og kunstliv og mange foreninger af forskellig slags involveret 
i projektet. Med hjælp fra Kulturministeriets provinspulje og 
Frederiksborg Amt kom festivalens budget op på 1,6 mio. 
Festivalen omfattede en mangfoldighed af begivenheder, sær­

udstillinger, koncerter, vandreture, Store Bade dag på stejleplad- 
serne ved Skotterup og meget andet. I alt 200 arrangementer 
spredt ud over hele Nordsjælland.

or

200 udflugter i

siger Søren Frand-

lemrum.
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Ferie og<rrtld

Helsingør Kommunes Museer 
deltog i festivalen med en lille 
udstilling på Bymuseet, en stor 
udstilling ” Fra feriealbum- 
met”, et stort veteranbiltræf,

Det nordsjællandske firma »Han­
sen Flødeis« fremstillede en særlig is til 
kulturfestivalen »Nordsjællandske Sommerglæder 
og bekostede et særligt postkort til lejligheden.

for styregruppen 
for Nordsjælland­
ske Sommerglæ­
der Anne Majken 
Snerup Rud og 
museumsinspektor 
Søren Frandsen fra 
Holbo Herreds Kul­
turhistoriske Cen­
ter nyder årets 
første Sommerglæ- 
de-is. der bliver 
serveret af Rasmus 
Eibye fra Hansens 
Flødeis.
Foto: Allan 
Nørregaard

sommerlandet 
‘ I juni, juli og 
ff august byder

Nordsjælland pa 
over 200 kulturelle
arrangementer 
under navnet 
Nordsjællandske 
Sommerglæder.
Nordsjælland: Hor uhyg- 

fortællinger i Birke- 
råd- Tag på familieskovtur 
med Hornbæk Historiske 
Forening. Eller fang dag- 
sommerfugle på MPJbv 
Overdrev.

I løbet af sommeren byder 
mere end 200 arrangemen­
ter på en stribe anderledes 
oplevelser i hele Nordsjæl­
land. Og der er nok at tage 
fat på - uanset hvor i amtet 

i man holder til
Lige fra den lille sommer- 

film-festival i Tisvilde, Hil­
lerød og Hundested, hvor 
■Den store badedag., .Ar-

ven- og .Grev Aksel- op- 
Uæderpå lærrederne til en 
fotokonkurrence, hvor del­
egerne kan give deres eget 
b I^^mmerglædernc 
bt 60-sider langt pro- 

ro.am’ b ev Prøsen te- 
1 går sørger for at 

holde ovcr- 
e,1 hele sommeren - 

Uanset om turen går med 
skib over Furesøen eller •«>_ -man tager på vandrinJ æ'™nKementer for oørn 

Gilleleje i Frederik d Vlfog °P t' for ekfiompel som- 
Grerinde Danners fodsn<»■,’ me,ilv«t På Smidstrup Far- netTsjs’' ar0ejde. For 
; Kongerne hrugte i shH d eUer fan« derstør^ ^eu^adet,

Nordsjælland sotn deres ^.n forste i Hornbæk et
3 S.n,„ _____ Æfe*

»ner i Frederiksbo^ Am ’ 
siger Soren Frandsen ’

reXxxvt,,r i3juni e>

ger fra en fællestur med 
stavgængerne til den store 

med Hamlet Sommer. Nogle ud- 
nugtei er mest for voksne - 
for eksempel når der skal 
samles urter til krydder- 
snaps på Esrum Kloster el- 

er Mendelsohn Festival i Humlebæk.
Men der er også mange 

J” o«*'
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- . uuucji
vt stort familiealbum - og sådon et kon

eget omklædnings-
jrdeni

I'lvnd

Nordy 
læder]

som blev 
den, hvis 
gang til J

For give den kul­
turhistoriske bag- 

I grund for festivalen 
og fastholde noget 
fra en ellers flygtig 

I festival blev der ud­
givet en bog med 22 
artikler over enmet

I Nordsjællandske Som­
merglæder. Bogen blev 
redigeret af Eva Sten- 

■ nicke, Frederiksborg
Historiske Samfund, 
Birgitte von Folsach 
, Nivaagaard og Anne 

■ Majken Snerup Rud, 
Helsingør Kommunes 
Museer.

■ Helsingør Kommunes 
Museer bidrog med tre 

artikler og det historiske

dam blå sa 
med tragt,i 
kontrollere 
tæller Anne] 
Rud. I

PA udstilli

På Flynderupgård 
kan man i denne 
sommer bladre i 
familiealbummet 
og få indblik i ferie­
livet som det tog 
sig ud på Helsin- 
gør-egnen.

skaber - 
kæmpe kc 
ne, og en 
blev brugt] 
skulle drej 
mer, og del 
gave forl 
gengæld 11 
formen. I 

der utroi® 
indlogere« 
ne sig - om 
selv FlynS 
periode s<H

Og somfi 
le selvfølm 
den. I baæ 
t ti både Kl

Når man gik på stranden havde 
telt med.

Espergærde: For halvan­
det hundrede Ar siden blev 
Nordsjælland af kobenhav­
nerne opfattet som eksotisk 
og meget, meget, vildt. Alt, 
hvad der 1A nord for Akgår- 
ue, var så vildt, at som- 
rnergæsteme blev væk. De 
brud sig ikke om det ukend­
te, men valgte i stedet idylli. 
ske, fredelige støder om Hel­
lebæk, Snekkersten og 
' : i

- Man gør sig i dag ikke fo- 
resulling om, hvor vildt det 
nordsjællandske blev be­
tragtet, siger museumsin­
spektør Anne Majken Sner­
up Rud.
Få Flynderupgårdmuseet i 

Espergærde er der netop 
åbnet en udstillingsom led i 
arrangementet -Nordsjæl­
landske sommerglæder-' - og 
dem yar der i sandhed man­
ge af i vnres område.

Forunderlige 
Julebæk
Julehæk varomkringårhun- 
dredeskiftetogfrem til oO-’er 
og 60erne et meget yndet 
udflugtsmål. Gabriel Jensen 
Ferieudflugtør for ubemidle­
de børn gik hvert, år til det 
populære Julebæk - flere tu­
sinde bom fik her nogle her­
lige timer ved skov og 
strand.

Også de kongel ige havde et j 
godt øje til 
''f
■I '• ! .
--n-t foi

' - ! t ■ ' >f
- ii।

'i: : 1 ' I \ WE
' ' ■' i;
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SI ul- i

Familiealbum
Udstillingen er bygget op 
som et kæmpe-stort familie­
album, og endnu en gang bli­
ver man mindet om, hvor 
vigtigi. det er at fastholde sin 
samtid i form af - ofte banale 
- billeder.

På udstillingen får man et 
billede af det liv, som­
mergæsterne levede - og de 
fastboende« forhold om som­
meren. Mange af dem flytte­
de ud af deres egne boliger 
for at give plads til køben­
havnerne, der til gengæld 
kom med egne potteplanter 
og medbragt hushjælp

Der gik fast skibsrutefatt 
mellem København og Hels­
ingør, og undervejs kunne 
passagererne lade sig sætte 
af i desmå fiskerlejer.

Senere - i 1897 • kom Kys­
tbanen, og i 1906 blev Horn- 
bækbanen åbnet Og den fik 
stør betydning for turismen as«?

Nar de fine tog på landet medbragte de både egne potte- 
og tjenestefolk. På Flynderupgård er der fdisse 

^50^11 fn Sk°n udst'"in9 om livet' sommerlandet for 100- 
50 år siden.__________________ Foto. Man Ngrregaard

Da Nordsjælland 
var vildt og eksotisk

BF®Mboø sålund

Som led i Festivalen udgav Helsingør Musemsforening et af sine foreningsblade 
som et særnummer med uddrag fra gamle turistvejvisere. Lars Bjørn lavede 
forsiden efter «Touristen i Nordsjælland»

indledningsafsnit ved Lone 
Hvass, Anne Majken Snerup 
Rud og Lars Bjørn Madsen.
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Forening & Museum nr. 2, 2004.
Bymuseets undersøgelser qf Kronborgs gjethus, 
kobbermølle og hammermølle, artikel, ilL, Forening 
& Museum nr. 4, 2004.
Historien om den store klokke til Kronborgs kanon­
tårn, artikel, ill., Forening & Museum nr. 4, 2005. 
Nye undersøgelser i Gurre, artikel, ill., Forening & 
Museum nr. 3, 2005.
Kronborgfontænen og motetterne, artikel, ill., For­
ening & Museum nr. 1, 2005.
Kikhavn og Vejby Strand - sommerferier i 1930 ’er- 
ne og 1950 ’erne, artikel, ill., Fra Frederiksborg Amt 
2005.
Et Hus til Cuur og Pleie - Esbønderup Sygehus, 
artikel, ill., Folk og Minder fra Nordsjælland 2005. 
Hinrich Krock - Enevældens førende historiemaler 
i Vor Frue klosters kapitelsal, artikel, ilL, Forening 
& Museum nr. 1, 2005.
H. C. Andersen på Sjælland- 13 artikler i anledning 
afH C. Andersens 200 års fødselsdag, bog, 69 sider, 
ill., side 41 -45; Lone Hvass »H.C. Andersen og Hel­
singør«, Dagbladet/Frederiksborg Amts Avis 2005. 
Herluf Trolle og Birgitte Gøyes 10 år på Krogen, 
artikel, ill., Folk og Minder fra Nordsjælland 2006. 
Gurre Slots ydre ringmure, artikel, ill., Helsingør 
kommunes Museer 2006.
Lepipe d’Anne Didrik, artikel i Le Livre de la pipe, 
s. 4-9, 2006.
350.000 kroner til konservering, artikel, ilL, For­

ening & Museum nr. 3, 2006.
Herluf Trolles rustning, artikel, ill., Forening & Mu­
seum nr. 1, 2007.
Danmarksbilleder 1807 - før, under og efter, bog, 
46 sider, side 17-23; Englænderne i Helsingør 1801- 
1807, Kulturcentret Assistens i samarbejde med 
Skoletjenesten 2007.
Oldtiden, i Danmarks Historie - fra gravhøj til glo­
balisering, bog, Samvirke Bøger 2007.
Kongens og borgernes festfyrværkeri - fyrværkeri 
på hotel Marienlyst i 1800-tallet og lidt om fyrvær­
keri ved Kronborg 1598-99, artikel, ill., Folk og 
Minder fra Nordsjælland 2008.
Birgitte Gøye - renæssancens store kunstmæcen og 
et spørgsmål om ære, artikel, ill., Folk og Minder 
fra Nordsjælland 2008.

Museumsinspektør Mona Faye 
Publicerede arbejder:
I samarbejde med Jan Faye: Vilhelm Petersen - en 
glemt guldalder mal er, katalog, 111 sider, ill., Hel­
singør kommunes Museer 1990.
I samarbejde med Jan Faye: Marinemaleren C.F. 
Sørensen, katalog, 184 sider, ilL, Helsingør kom­
munes Museer 1991.
På strejftog med Vilhelm Petersen, artikel, ilL, Folk 
og Minder fra Nordsjælland 1993.
Den keramiske kande, katalog, 55 sider, ill., Helsin­
gør kommunes Museer 1994.
Den danske broche, katalog, 60 sider, ill., Helsingør 
kommunes Museer 1995.
Mode på mode på mode, katalog, 21 sider, ill., Hel­
singør kommunes Museer 1995.
Dyret i leret, katalog, 144 sider, ill. Helsingør kom­
munes Museer.

En væsentlig udgivelse i 2010 var en stærkt forøget og 
revideret udgave af bogen »En barndom i Sundtoldens 
Helsingør«, som journalisten og forfatteren Birger Mik­
kelsen i 1985 havde skrevet på baggrund af Hildegard 
Rdzgas erindringer. Med åbningen af Museet Skibskla­
rerergaarden fik bogen fornyet interesse. Den nye udga­
ve er redigeret af Lars Bjørn Madsen og Kristian Lyng 
med endog meget stor hjælp fra arkivets medarbejdere, 
Charlotte Thorning og Carsten Nielsen. Sidstnævnte 
stod endvidere for redaktionen afårets Folk & Minder 
fra Nordsjælland.

166



Hornbæk i kunsten, katalog, 48 sider, ill., Helsingør 
kommunes Museer.
A painting by Johan Thomas Lundbye executed by 
Vilhelm Petersen, artikel, i samarbejde med Jan 
Faye, Statens Museum for Kunst Kunstjournal nr. 
1, 1997.
Portrætmaleren H.C. Bahrenholdt - årstidernes 
maler, katalog, 8 sider, Helsingør kommunes Mu­
seer 2000.
Et maleri af C.F. Sørensen, artikel, ill., Forening & 
Museum nr. 1,2001.
For nutidens og fremtidens skyld, artikel, ill., For­
ening & Museum nr. 2, 2001.

Museumsinspektør
Anne Majken Snerup Rud
Publicerede arbejder:
Ud af montren - en Skotterupugle, fremstillet på 
Skotterup lervarefabrik, artikel, ill., Egebækken nr. 
1, 1986.
Helsingør Elforsyning 1. juni 1911-1986, bog, 24 
sider, ilL, i samarbejde med Poul Korse, Helsin­
gør 1986.
Ud af montren- historie fra Kjeldsbjerggaard i Rør­
tang om, hvordan en hestesko kan sikre at smørret 
kærnes korrekt, artikel, ill., Egebækken nr. 2, 1987. 
Egebæksvang kirke 90 år, bog, 15 sider, ill, Ege­
bæksvang Sogneblad 1987.
Ude på landet - strejftog blandt Tikøbegnens små 
og store landbrugere, artikel, ill., Fra Frederiksborg 
Amt 1988.
Projektet »Et døgn i Helsingør« - et indsamlings- 
projekt gennemført af Helsingør kommunes Museer 
og Helsingør Museumsforening, artikel, ill., Histo­
rielærerforeningen for Gymnasiet og HF 1990.
Hvad man ser fra toget - Nordbanen, bog, 29 sider, 
ill., Helsingør Jembaneklub samt Nordsjællandske 
lokalarkiver 1990.
Samtidsdokumentation og formidling somfolkepro- 
jekter - en rapport om to museumsprojekter »Et 
døgn i Helsingør« og »Din verden - min verden«, 
bog, 12 sider, ill., Helsingør Kommunes Museer, 
årbog 1991.
Det kulturhistoriske skatkammer - hvad museums­
magasinerne gemmer, bog, 53 sider, ilL, Helsingør 
kommunes Museer 1991.
Helsingør Revyen 1917-66, bog, 39 sider, ill., Hel­

singør kommunes Museer 1993.
Helsingør Revyen 1917-66 - en fortegnelse over 
alle revyens sange, numre, sketches og skuespil­
lere, bog, 155 sider, ill, Helsingør kommunes Mu­
seer 1994.
Frilandskulturcentret på Flynderupgård, projektbe­
skrivelse, Helsingør kommunes Museer 1995.
Øresundsbyen Espergærde - et led i en større hel­
hed, artikel, ill., Helsingør kommunes Museer 1995. 
Egebæksvang kirke, artikel, ill., tidligere trykt i Ege­
bæksvang sogneblad 1987, Helsingør kommunes 
Museer 1995.
Espergærdeliv - Øresundsbyen Espergærde - et led 
i en større helhed, bog, 46 sider, ill., Helsingør Mu­
seumsforening 1996.
Mellem skov og strand - kunstnere og sommergæ­
ster i Nordsjælland, bog, 47 sider, ill., Flynderup­
gård Museet 1996.
Skitser fra Øresundskysten - maleren Anton Dorphs 
skildring af fiskerne i Snekkersten og Espergær­
de, bog, 23 sider, ill., Helsingør kommunes Museer 
1997.
Et døgn i Frederksborg Amt - 15. marts 2000, 
bog, 72 sider, ill., Frederiksborg Amts Museums­
råd 2000.
Befrielsesvinterens luciafester, artikel, ill., Forening 
& Museum nr. 4, 2004.
Touristen i Nordsjælland, artikel, ill., Forening & 
Museum nr. 2, 2005.
Snekkersten - verdens navle -1937-1961 var Snek­
kersten centrum for tunfiskeri i Øresund, artikel, ill., 
Fra Frederiksborg Amt 2005.
Nordsjællandske sommerglæder, bog, 151 sider, ill., 
Anne Majken Snerup Rud; »Snekkersten - verdens 
navle«, Frederiksborg Amts Museumsråd i samar­
bejde med Frederiksborg Amts Historiske Samfund 
2005.
Nordsjælland - en »kilde til sund Adspredelse og 
Glæde«, artikel, ill., Fra Frederiksborg Amt 2005. 
Ritta Vognsen Jensen in memoriam, mindeord, Hel­
singør kommunes Museer, årbog 2006.
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Helsingør Kommunes 
Museer 2010
2010 har med åbningen af en museumsafdeling 
og lukning af en anden været et mærkværdigt 
år for Helsingør Kommunes Museer.

Marienlyst Slot er således i forbindelse med 
renoveringen af bygningen efter et voldsomt 
angreb af ægte hussvamp definitivt lukket ned 
som udstillingssted frem til 2015. Hvilken rolle 
Helsingør Byråd vil tildele huset i fremtiden, er 
uafklaret, men det vil næppe fortvarende være 
en del af de kulturhistoriske museer.

I erkendelse af, at museernes ressourcer på 
ingen måde vil kunne række til den fornødne 
udbygning og udvikling af det udstillingskon­
cept, der er blevet kendetegnet for denne af­
deling af museerne, og som dybest set ikke er 
i overensstemmelse med museets virke som 
et statsanerkendt kulturhistorisk lokalmuse­
um, men derimod må betegnes som et egent­
ligt kunstmuseum, kan Marienlyst Slot tæn­
kes udskilt fra Helsingør Kommunes Museer 
som en selvstændig kulturinstitution. Marien­
lyst Slot vil som selvstændigt kunstmuseum i 
højere grad kunne styrke sine aktiviteter, helt 
uafhængig af kravene til de kulturhistoriske 
museer.

De nye og moderne tider
Ordet fritid eksisterede ikke i det danske sprog 
før 1850. Endnu på dette tidspunkt boede og 
levede størsteparten af befolkningen i direkte 
tilknytning til deres arbejde. Først med indu­
strialiseringen og udbredelsen af lønarbejdet 
blev det mere aktuelt at skelne mellem arbej­
de og fritid. Arbejdsliv og fritidsliv adskiltes 
gradvist. Netop denne adskillelse var i høj grad 
forudsætningen og baggrunden for de folkelige

af museumschef Kenno Pedersen

bevægelser, som bibragte menigmand nye ide­
er, nye værdier og nye skikke. Den nyvundne 
fritid gav nye muligheder og fremkaldte nye 
behov. En række af »de nye tiders« karakteri­
stiske fænomener er udløbere herpå.

Lokalsamfundet er på vej til atter at blive 
fuldtids. Aktiviteterne i hverdagen vil i højere 
grad blive fordelt over døgnet, hvilket blandt 
andet vil stille et øget og anderledes krav til 
det »kommunale apparat«, der nødvendigvis 
må struktureres og organiseres på en ny måde, 
ligesom form og indhold må tilpasses IT sam­
fundet, der er under hastig udvikling. Informa­
tionsteknologien bliver en altafgørende faktor 
for samfundsudviklingen, hvor lokalsamfundet 
vil blive brudt op, spredt og samlet på en helt 
ny måde og samtidig blive globalt orienteret.

Pc’en vil endvidere gøre det muligt for sta­
digt flere at arbejde hjemme og eksempelvis 
være ansat ved en fjerntliggende virksomhed. 
Kravet om den ansattes fysiske tilstedeværelse 
på arbejdspladsen i et bestemt antal timer vil 
gradvist blive opgivet. Det vil i højere grad 
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blive et spørgsmål om at præstere et stykke ar­
bejde af høj kvalitet til en fastsat tid. Boligen 
bliver fremtidens arbejdsplads, knyttet sam­
men gennem netværk og lokale informations­
teknologiske centre. Distancearbejde vil give 
den enkelte en udstrakt grad af frihed til selv 
at disponere døgnet - året rundt. Det vil skabe 
markante ændringer i lokalsamfundets økono­
miske, kulturelle, sociale og politiske liv, idet 
fritid og arbejdstid på ny vil blive flydende 
begreber.

Helsingør Kommunes Museer er i stigende grad til stede 
ude i det autentiske kulturmiljø. Der, hvor et mylder af 
diskrete spor af vore forfædres virke gennem århund­
rederfascinerer ved deres gådefuldhed. Dette rustne, 
håndsmedede gelænder og dets knækkede granitposta- 
ment åbenbarer måske sin historie for den videbegær­
lige ved henvendelse til museet eller arkivet.
Tegning side 168 og fotografiet: Lars Bjørn Madsen.

I takt med globaliseringen vil kravene til indivi­
det vokse og stadigt flere mennesker opleve en 
presset hverdag med en følelse af en vis afmagt 
og mangel på kontrol over deres eget liv. »Rum 
for stilhed« og »Tid til refleksion og åndelig 
fordybelse« vil tegne modreaktionen og være 
et middel til at finde tilbage til de basale livs­
værdier og identitet i en lokal forankring. For 
mennesker i stadig bevægelse og udvikling vil 
det stedlige arkiv- og museum være lokalsam­
fundets hukommelse - en viden- og identitets­
bank. Dette vil nødvendigvis fortvarende være 
fremtiden i museets arbejdsmark underlagt ti­
dens økonomiske strømninger midt i en bryd­
ningstid, hvor events er den store åbenbaring.

Helsingør Værftsmuseum
Det er nu mere end et kvart århundrede siden, at 
Helsingør Værft lukkede og sidste akt i værfts­
tiden udspilledes. Arven fra værftstiden spiller 
fortsat en betydelig rolle i byens liv om end 
det bliver med en stedse kortere tidshorisont. 
Om ganske fa år vil værftet og dets mennesker 
således være en historisk foreteelse i den kol­
lektive hukommelse. Helsingør Byråd har på 
denne baggrund besluttet at oprette ’Helsingør 
Værftsmuseum’ som en afdeling af Helsingør 
Kommunes Museer.

Værftsmuseet er tiltænkt en afgørende rol­
le i formidlingen af Helsingørs nyere historie, 
beroende på et solidt kulturhistorisk grundlag 
med særlig vægt på ”de nye tider”. Dette vil ske 
med en innovativ tilgang i form og indhold med 
sigte på at bibringe museerne en fornyelse og 
dybere integrering i lokalsamfundet, der fore­
kommer overordentligt bevidst om dets historie 
og autenticitet, som der værnes om. Hen ved 
3000 personer i lokalområdet er således tilknyt­
tet til en forening med kulturhistorisk sigte.

Gennem en oplevelsesbetonet og brugerre­
lateret museal virksomhed skal værftsmuseet 
endvidere søge at bibringe alle brugere og inte­
resserede en større og bredere forståelse for de 
forudsætninger og behov, der har rådet i lokal­
samfundet, og dermed også give bedre mulig­
hed for at forstå den historiske udvikling, nuti-
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Værftsmuseet er indrettet i den gamle administra­
tionsbygnings nordlige ende med porten, som den 
formidlingsmæssigt spændende nabo. Porten var græn­
seovergangen mellem to vidt forskellige verdener. Her 
er det museets daglige leder, Jacob Bødskov, der bag 
skibssnedkerværkstedets mægtige tomands høvlbænk fra 
1930'erne tager imod nogle besøgende.
Fotografi: Lars Bjørn Madsen 2011.

den og derigennem også en bedre mulighed for 
at deltage i udviklingen og præge denne og der­
med fremtiden. Det er således nødvendigt for 
forståelsen af Helsingør, at værftstiden fasthol­
des i den kollektive bevidsthed. Værftsmuseet 
skal være en del af lokalsamfundets hukommel­
se’ - en viden- og identitetsbank - for mennesker 
i stadig bevægelse og udvikling. Det vil være 
Værftsmuseets formål gennem indsamling, do­
kumentation, bevaring, forskning og formidling 
i værft-by-relationen at udvikle og fastholde lo­

kalsamfundets historiske identitet. Det er end­
videre et mål at bringe generationer sammen på 
museum. Værftsmuseet må endvidere bibringes 
et regionalt (Landskrona, Malmø, Gdansk rn.fl.) 
et nationalt værftshistorisk tilsnit.
Historie er en vedvarende proces i tid og rum 
iscenesat af mennesker. Værftet og tidens hi­
storie vil gradvist blive underlagt en historisk 
vægtning og selektion. Et værftsmuseum vil 
derfor ikke være en statisk foreteelse. Mål og 
meed i det nutidige værftsmuseum vil være me­
get forskellig fra det som fremtidens museum 
vil byde på. Det nutidige værftsmuseum vil i 
høj grad henvende sig til generationerne, der 
selv har oplevet værftet, og som derfor vil have 
en anderledes forventning til og forståelse af 
det historiske materiale der udstilles end fremti­
dens museumsbesøgende, hvor værftstiden blot 
vil være en tidsperiode på lige fod med Sund­
toldstiden.
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Værftsmuseets etablering
Åbningen af Værftsmuseet fandt sted den 
10.10. 2010 kl. 12, hvor den gamle værftsfløj­
te atter lød over værft og by. Det holdt hårdt. 
Blot fire døgn fik Rosa Middelboe således som 
projektleder til at etablere Helsingør Værftsmu­
seum fornemt assisteret af museumshåndvær­
ker Jens Gustav Kristensen og en række andre 
gode museumsmedarbejdere. Værftsudstillin­
gen blev rent faktisk etableret midt i en byg­
geplads, hvor et vindue i »portnerkontoret« en 
tid var en praktisk adgang til arbejdspladsen.

En vældig logistisk og arbejdsmæssig opga­
ve har ligget i overflytningen af museumsgen­
standene fra magasinet på Hellebæk Avlsgård. 
Hertil kom overflytningen af »værftsarkivet« 
fra det midlertidige domicil hos Dansk Metal i 
Strandgade 46. Dette blev forbilledligt forestå­
et af Peder Olsen i samarbejde med Espergærde

Flytteforretning, der udviste stor fleksibilitet og 
professionalisme i arbejdet.

Forsvundet i byggerodet er kontrolkontorets 
gamle pengeskab tilligemed en større »bank­
boks« i arkivkælderen, der muligvis har inde­
holdt dele af værftsgruppens registreringspapi­
rer. Formentlig er denne utilsigtede bortkomst 
sket i forbindelse med den indvendige rydning 
af værftets gamle hovedbygning.

Der arbejdes fortvarende på den håndværks­
mæssige færdiggørelse af udstillingsrummene i 
bygning 10. Portrummet spiller en central rolk 
i formidlingen af værft-by-relationen. Ærger­
ligt er det derfor, at portrummet kun i begrænset 
udstrækning inddrages i værftsmuseets udstil­
lingsvirksomhed, idet porten er blevet gjort ti’ 
»redningsvej«. Ærgerligt er det endvidere, at 
værftsmuseets ønske om genskabelse af loka­
lernes autenticitet har måtte vige for en over­
ordnet og mere rustik fremtoning. Der er lyk­
keligvis begrundet håb om, at der kan etableres 
et nyt loft i bestyrelsesværelset, og at de gd 
betonvægge vil blive malet i passende farver 
Derimod er næppe realistisk at forestille sig, ai 
forholdene i arkivkælderen vil blive optimerel 
foreløbig. Der har været rejst kritik af Værfts­
museets åbningstider og da navnlig, at der hai 
været lukket på lørdage. Når åbningstiderne pi 
Værftsmuseet ikke følger tiderne på Bymuseel 
og Skibsklarerergaarden er det selvfølgelig ik­
ke sket for at forvirre og genere de museums­
besøgende. Tværtimod. Det skyldtes et ønske 
om at afprøve nye åbningstider i en erkendelse 
af, at der er et stort behov for en modernisering 
af museernes åbningstider for såvel udstillingei 
som adgangen til museernes samlinger og arki­
ver. Apropos det lokalhistoriske arkiv så pågåi 
indledende drøftelser om et strategisk samar­
bejde mellem det lokalhistoriske arkiv og dei 
nye biblioteket på Kulturværftet.

Museets gæster
Opgørelsen for året 2010 viser, at Helsingø] 
Kommunes Museer inklusive Frilandskultur­
centret på Flynderupgaard og Sundtoldsmuseei 
i Skibsklarerergaarden samt Værftsmuseet hai 
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haft 21.831 besøgende mod 21.157 besøgen­
de i 2009. En stigning på 674 besøgende el­
ler 3,1 procent. Besøgstallet har i 2010 været 
4.822 på Bymuseet mod 4.263 i 2009; 5.280 
på Skibsklarerergaarden mod 4.437 i 2009 
(personlig betjening); 2.276 på Værftsmuseet. 
7.438 på Flynderupgård Museet mod 9.671 i 
2009 og 2.015 mod 2.786 på Frilandskulturcen­
tret. Hver femte museumsbesøgende har tilhørt 
gruppen børn og unge under 18 år.

Museernes besøgsstatistik har hidtil været 
den ultimative målestok for den museale for­
midling suppleret med fyldige årsberetninger 
samt de kvartårlige mål og resultatkrav. Denne 
form for målestok er stadig anvendelig, men må 
nødvendigvis moderniseres. Dette er bydende 
nødvendigt med det omsiggribende museale 
engagement såvel indenfor murene som uden­
for. Nye og mere detaljerede og følsomme in­
dikatorer må nødvendigvis tages i anvendelse.

I forbindelse med »museet uden vægge« er 
det aftalt med kulturchef Jørgen Sprogøe, at 
museerne fra 1. januar 2011 udover besøgssta­
tistik udarbejder en brugerstatistik omfattende 
antal besøg på museets hjemmeside, som det 
endnu ikke er lykkedes IT-afdelingen at bibrin­
ge museet. Men det kommer. Hertil henvendel­
ser til museet og lokalhistorisk arkiv; skrift­
lige, telefoniske og personlige henvendelser 
samt henvendelser fra offentlige institutioner 
og private virksomheder. Besøg i museumsbu­
tikken. Omvisninger i og udenfor åbningstiden. 
Foredrag på museet samt ude af museet: dag, 
aften, hverdage, lørdage, søn- og helligdage. 
Byvandringer hverdage, lørdage, søn- og hel­
ligdage; hverdage, lørdage, søn- og helligdage. 
Arrangementer: hverdage, lørdage, søn- og hel­
ligdage samt i og udenfor åbningstiden.

En publikumsundersøgelse vil blive søgt ind­
arbejdet i museets virksomhedsplan og budget 
for 2011. Udover et latent behov for en profes­
sionel undersøgelse kunne anledningen i øvrigt 
være det nært forestående generationsskifte i 
museets ledelse med udgangspunkt i perspek­
tivplanen 2008 samt omfatte formidlingen og 
brugen af museet samt de potentialer som mu­
seet måtte rumme.

Museerne er således meget forskellige i form 
og indhold. Men netop dette er styrken. Der er 
således på den ene side en klar indholdsmæssig 
skillelinje mellem museerne, på den anden side 
kan disse supplere og underbygge hinanden på 
en glimrende og helt enestående vis med appel 
til hver deres målgruppe.

Det skrevne ord
Publiceringen udgør en central og vigtig del af 
museets virksomhed. Herigennem formidles 
en betydelig del af museets store og omfattende 
kulturhistoriske arbejdsmark. Rent faktisk på­
lægger museumsloven og museets vedtægter 
museerne »at udbrede kendskabet til resultatet 
af såvel museernes egen forskning som anden 
forskning baseret på museernes samlinger«.

Siden 1976 har museets årbog været et sær­
deles vigtigt redskab i formidlingen af den mu­
seale arbejdsmark. Herigennem er en stor del af 
museets undersøgelser og øvrige museale akti­
viteter blevet offentliggjort, og dermed blevet 
bibragt en blivende værdi, der kan indgå i mu­
seets »viden- og identitetsbank«, som nu- . 
tiden og fremtidens historikere og andre 
historisk interesserede kan gøre brug af I 
uden nødvendigvis at skulle begynde for- I 
fra med selvsamme research og undersø­
gelser. Årbogen er endvidere et uvurder­
ligt formidlingsredskab samt et bærende ' 
element i relationen museum og forening 
der tæller 1100 medlemmer.

Museets publiceringsvirksomhed er ba­
seret på eksterne økonomiske midler, og 
da manuskriptskrivningen i al væsentlig­
hed foregår i medarbejdernes fritid, be­
laster publiceringsvirksomheden hverken 
museet økonomi eller de arbejdsmæssige 
ressourcer. Et eksempel herpå er bogseri­
en »Helsingørs gader og stræder i mands 
minde«, der er udarbejdet i relation til By­
museets fokus på formidlingen af det gam­
le Helsingør i relation til Sundtoldstiden. 
Bogserien er således udgivet på et privat 
forlag uden økonomisk omkostning for mu­
seet, der oven i købet vil blive godskrevet 
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halvdelen af det endelige overskud.
Hertil kommer en række bogudgivelser, der 
er blevet udgivet i tilknytning til museets fo­
kus. Museet har således blandt andet i 2010 
medvirket ved Bent Jørgensens bog om »Hel- 
singør-skibe der skrev historie« udgivet i til­
knytning til Værftsmuseet. Tilsvarende med 
hensyn til Hildegard Råzgas »En barndom i 
Sundtoldens Helsingør«, der er blevet udsendt 
i revideret og suppleret udgave i tilknytning 
til Sundtoldsmuseet. Endvidere har muse­
et indenfor »det anvendte museum« påtaget 
sig udarbejdelsen af jubilæumsskrifter senest 
»100 år med glas - historien om Glarmester- 
firmaet J.Jensen & Søn«.

Museet i 100 år
»Et komplet pulterkammer, hvor der i mange 
år ikke er blevet gjort rent«. Pulterkammeret 
var rettelig Helsingør historiske Museum. Ti­
den var 1921, ti år efter, at museet var blevet 
oprettet.

Der er siden blevet gjort rent i museet, sam­
lingerne ordnet, registreret og været udstillet 
i Karmeliterhuset, Karmeliterklostret og Ma­
rienlyst Slot under navne som Helsingør Hi­
storiske Museum, Helsingør Hamlet- og By­
museum, Helsingør Bymuseum og endelig 
Helsingør Kommunes Museer, der opstod i 
1982 ved en sammenlægning med af de to 
statsanerkendte Helsingør og Flynderupgård 
Museet. Sidstnævnte omfattede Tikøb Kom­
munes Egnshistoriske Samling og Fiskerisam­
lingen »Fiskerne«, som skildrer fiskerbefolk­
ningens livsvilkår på Øresundskysten mellem 
Kronborg Hage og Sletten fiskerleje. Siden er 
Frilandskulturcentret Flynderupgård med hi­
storisk landbrug og »Folkestuen« kommet til, 
foruden en museal feltstation i form af Museet 
Tikøb Frysehus. I 2004 er et Sundtoldsmuse­
um etableret i Skibsklarerergaarden i Strand­
gade 91. Hertil åbnede Helsingør Værftsmu­
seum i 2010.

Helsingør Kommunes Museer har i anledning 
100-årsjubilæet bedt journalist Toni Mygdal- 
Meyer om at skrive museumshistorien i en let

tilgængelig form uden for megen støv og spin­
delvæv. Historien er basis for nærværende år­
bog, der passende er kaldt »hundedårsbogen«.

Hvorfor et kulturhistorisk 
lokalmuseum ?
Det forgangne år har ikke alene været præget af 
det forestående generationsskifte i 2011, men 
også af det generelle spørgsmål om lokalmu- 
seemes fortsatte virke. I vor stedse mere glo­
baliserede verden, vender Kulturarvsstyrelse 
og politikere blikket mod de lokalmuseer, som 
gamle folkeskolelærere og andre ildsjæle i sin 
tid har skabt i forsøget på at formidle den lo­
kale kulturhistorie. Ikke i forsøget på at opnå 
national og international berømmelse og besø­
gende i titusindvis, men simpelthen for at give 
kommunens børn og voksne borgere en forstå­
else for kulturarven. Forståelse for at værdsætte 
den og bevare den. »Det gælder om at vække 
til Eftertanke«, skrev vor egen kommunelærer, 
Arne Meyling i sin tid. Han skæftede de årtu­
sindgamle stenøkser og tog eleverne med ud i 
marken. Sidenhen blev han noget chokeret over 
at se sin samling opstillet i Flynderupgaards 
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fornemme højpanelerede stuer. Som kunstgen­
stande helt uden for pædagogisk rækkevidde! 
Det var udviklingen. Lokalmuseemes skabere 
måtte pænt vige for arkitekter og professionelle 
kulturhistorikere, der havde læreanstaltens pa­
pir på, at de vidste bedre.

Og de kunne jo også det med indsamling - og 
ikke mindst indhentning af proveniensoplys- 
ninger; de kunne sikre nødvendig konserve­
ring og efterfølgende bevaring i klimastyrede 
og brand- og tyverisikrede magasiner, og de 
kunne formidle deres forskningsresultater ved 
flittig brug af genstandsmaterialet i skiftende 
udstillinger. Og snart fandt de også ud af, at 
deres udstillinger kunne styrke oplevelsen af 
kulturlandskabet. De gamle skolelærere havde 
ikke virket forgæves.

De kulturhistoriske lokalmuseer er stærkt 
forankret i lokalsamfundet. Det er deres styrke. 
Deres opgave har aldrig været at blive nationa­
le eller internationale turistattraktioner, men at 
give borgerne glæden ved at forstå og påskønne 
deres lokalsamfunds kulturhistorie og det kul­
turlandskab, der er resultatet af vore forfædres 
virke gennem århundreder.

Skal vi satse på turisme i vor kommune - og 
det vil da være ganske naturligt med den enestå­
ende kulturarv, netop Helsingør som særegen 
sundtoldsby er beriget med - er det stadig vort 
lokale museumsvæsen, der er en helt nødven­
dig partner. For det er os, de har den fornødne 
viden og det genstands- og arkivmateriale, der 
skal bruges i formidlingen. Og det er os, der 
frem for alt kan udpege den relevante del af 
kulturmiljøet og inddrage lokalsamfundet i ar­
bejdet med at bevare, forme og formidle det.

Vi har måske bare ikke været gode nok til at 
sætte vort arbejde i rette perspektiv. At få æn­
dret det ensidige billede af et museumsvæsen, 
der nusser omkring montrer og plancher og 
skriver bøger og artikler om alt det, der rives 
ned med enfoldig tanke på nuet.

Vort lokale arkiv- og museumsvæsen er - i al 
ubeskedenhed - en fantastisk samarbejdspart­
ner for et kreativt og dynamisk erhvervsliv; 
for ambitiøse byplanlæggere og arkitekter; for 
vækst og viden - og alle andre, der vil gøre 
Helsingør Kommune til det helt særegne, som 
den vitterlig er. Nemlig en kommune, der vir­
kelig har en rig kulturarv, som vi kan tjene rig­
tig mange penge på, hvis vi bærer os fornuftigt 
ad. Og kommunen satser rent faktisk på netop 
denne kulturarv, hvis vi ellers skal tro visionens 
mange fine ord: »Helsingør Kommune er kendt 
som kommunen, hvor fællesskabet fremmer 
livskvaliteten. Helsingør Kommune er kendt 
som kommunen, unge familier vælger at bo 
og arbejde i, og som tilbyder de bedste ram­
mer i Øresundsregionen for innovation - sær­
ligt inden for kreative, æstetiske og videntun­
ge erhverv. Helsingør Kommune er kendt for 
kvalitet og har sin egen identitet i kraft af sin 
rige historie og natur - samtidig med nærheden 
til København og Sverige«. Endvidere skal vi 
»bruge den beliggenhed, og de kvaliteter vi har 
og komme endnu tættere på drømmene, histo­
rien og hinanden - på København, på Sverige, 
på naturen og vandet. Ved at sætte fokus på det 
unikke, kan vi nå vore må.«

Hvis dette skal være mere end tomme, fine 
ord, må der handling til. Ikke kun i form af utal­
lige fine møder ijernt fra borgernes virkelighed, 
men ved direkte at inddrage kommunens børn, 
unge og gamle i arbejdet. Inspirere dem til at 
værne om deres eget kulturlandskab og retab­
lere de dele af det tabte, der er nødvendige for 
at forstå sammenhængen, helheden.

HERMED ET FARVEL OG TAK FOR 38 GO­
DE, TROVÆRDIGE OG BERIGENDE AR­
BEJDSÅR VED MUSEERNE, HERAF 25 ÅR 
SOM CHEF FOR ET UTROLIGT ENGA­
GERET OG KOMPETENT TEAM. J
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Bymuseet
af Lone Hvass 

museumsinspektør, museumsformidler

En pæn del af en halvtidsansat formidlers arbej­
de i 2010 har bestået i at følge med i Gilleleje 
Museums arkæologiske arbejde, med beretnin­
ger til pressen og Bymuseets egne registrerin­
ger. Gilleleje Museum har atter været i hælene 
på Sortebrødrene nede i Munkegade. Årsagen 
til udgravningerne var at undersøge undergrun­
den for bygningsrester, inden der blev lagt nye 
vandledninger og fjernvarme ned i gaden. Det 
var arkæologen Tim Grønnegaard, der - i fint 
samarbejde med Teknisk Forvaltnings Park og 
Vejafdeling - prøvede at løse gåden om, hvor 
stor Sortebrødrenes kirke har været, og hvor 
selve klosterbygningerne har ligget. Resterne 
af et hidtil ukendt og fint teglstengulv i silde­
bensmønster dukkede op sammen med store 
syldsten og fliselignende fundamenter for en­
den af Munkegade ud mod strædet til Fiolgade 
syd for det område, hvor selve kirkebygningen 
har ligget. Desværre var der også mange rør 
og ledninger af den ene og den anden slags, 
som på forskellige tider er blevet gravet ned i 
og omkring de gamle kirke - og klosterfunda­
menter, som forstyrrede billedet grundigt. Al­
ligevel fik vi ny viden. Mellem fjernvarmerør 
og vandledninger skimtedes resterne af 14 - og 
1500 årenes Helsingør. Udgravningerne mere 
end antyder, at selve klosterbygningerne har 
ligget ud mod byens hovedstrøg, Stengaden, 
og byens hovedport, strategisk godt placeret 
må man sige. I 1451 stadfæstede paven, Nico­
laus V, det gavebrev, som kong Erik tidligere 
havde udstedt for grundstykket, hvor brødrene 
skulle bygge deres kloster med kirke og alt til­
behør. Det var også her sortebrødrene - eller 
prædikebrødrene, som de også kaldtes - mød­
te de rejsende, der kom til byen fra sydvest. 
Den gamle antagelse af klostrets placering var, 

ifølge Danmarks Kirke og Bymuseets egen op­
fattelse i øvrigt, at det var kirkegården, der lå 
ned mod Stengade og ikke selve klosterbygnin­
gerne. Men der kan næppe have været megen 
fremdrift for den missionske virksomhed i at 
anlægge en kirkegård ved hovedindfaldsvejen 
til byen. Anderledes forholdt det sig, når ven­
lige munke kunne indbyde de rejsende til en 
stille andagt eller messe i deres klosterkirke, 
åben for alle og med prædiker på dansk.

Samtidig med udgravningerne anmodede 
Helsingør Bymuseum og Byhistorisk Arkiv 
Teknisk Forvaltning om at ændre gadenavnet 
fra Gråbrødre- til Sortebrødrestæde, så histo­
rien hænger bedre sammen med de engang væ­
rende forhold. Det var en forvirrende navnefejl, 
som indsneg sig i slutningen af 1800-årene. Nu 
håber vi på, at det lykkes med at fa det korrek­
te gadenavn, Sortebrødrestræde. Gråbrødrenes 
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kloster skal vi som bekendt helt ud til Mari­
enlyst Slot/Lundehave for at finde, formentlig 
under det nuværende højhus Slotsgården, men 
det er jo en helt anden historie.

Teglstengulvet, som der ses rester af på fo­
tografiet nederst side 175, er måske en del af 
klosterbygningen, der støder op til selve kirken, 
og hvis grundrids, der er ca. 40 meter lang og 
godt 16 meter bred, stadig kan ses som byg­
ningsmassen mellem Munkegade og Graabrød- 
restræde. Selve kirken har været noget mindre 
end Karmeliternes store kirke. At kirkebygnin­
gen måske har været meget bredere, således at 
det fundne teglstensgulv i virkeligheden var 
en del af selve kirkebygningen, er også en mu­
lighed..

Den nyeste rapport om fund af keramik i om­
rådet, som middelalderarkæologen Jette Linaa 
har stået for, omhandler keramikken fra tegl­
gulvet, er fra 1400 tallet - klostrets første tid 
- med »ørepotter« og høje slanke stentøjskan­
der fra Rhinegnene. Et andet lag ved de store 
stenfundamenter viser, at noget keramik er fra 
1500-årene. Det interessante, som arkæologen 
Tim Grønnegaard fra Gilleleje fortæller, er, at 
vi her har skår fra fejlbrændte og helt uanven­
delige kar, hvilket tyder på, at der har været et 
pottemagerværksted tæt ved fundstedet. Vi kan 
derudover tilføje, at Kylion Pottemager i 1544 
lejede sig ind i en af klostrets bygninger, og at 
der i årene 1546-1550 optræder en halv snes 
lejere, mest håndværkere, heriblandt Blasius 
pottemager, der bruger kirken som værksted. 
Det er morsomt at se, hvordan man efter refor­
mationen bruger overflødiggjorte kirkebygnin­
ger til vidt forskellige formål. Det andet store 
klosterkompleks med Skt. Marie kirke, blev 
som bekendt brugt som hestestald. Det var til­
syneladende utænkeligt at bruge de papistiske 
klosterbygninger som kirker igen, og desuden 
havde man jo sognekirken Skt. Olai. (se årbo­
gen 2009, s. 63).

Apropos Svingelport, er det sandsynligvis 
først fra sidste del af 1500-årene, at den kaldes 
for Svingelen. Ifølge Ordbog over det danske 
sprog er en svingel en bevægelig (drejelig) vej­
spærring, (sving)bom over en vej, portlukke 

eller brospærring; det passer fint med forståel­
sen af indgangen til byens hovedgade, der var 
spærret med en bom. Men måske har bommen 
først været der efter at munkene forlod byen.

Omkring Helsingør skal 
opsættes en mur
Det andet større arkæologiske arbejde i septem­
ber og oktober måned 2010 stod Nationalmuse­
et for. Arbejdet vedrørte arkæologiske undersø­
gelser omkring den yngste af Helsingør Skibs­
værfts tørdokke, netop der, hvor det kommende 
museum for Handels- og Søfart skal bygges. 
Byarkivet havde for længst lavet en arkivalsk 
gennemgang af, hvad der evt. måtte være at 
finde; ikke meget regnede vi med, for området 
havde jo været meget omgravet, først i forbin­
delse med Christian 4.’s Nye Skanse fra 1636, 
dernæst opbygning af selve Kronværket i årene 
1688-1690, derefter det tredje og yderste fæst­
ningsled - ravelinerne Wiirtemberg og Schol- 
ten i årenel705-1715, samt contregarderne, og 
endelig opførelsen af selve tørdokken i 1897 - 
den 112 meter lange og godt 60 m bredde dok. 
Men vi blev klogere.

Det arkæologiske arbejde har man fordelt på 
følgende måde: Gilleleje har taget sig af det be­
boede område, Sandet, der lå tættest på byen, 
mens Nationalmuseet foretog udgravninger i 
alt det, som hørte til Kronborg, og dermed og­
så fæstningsbyggeriet. Helsingør Bymuseum 
og Byarkivet tog sig af den arkivalske viden 
og det lokale kendskab, således et rigtig godt 
triumvirat.

Arkæologerne Nanna Holm og Per Poulsen 
fra Nationalmuseet fulgte ihærdigt i hælene på 
de store gravemaskiner i udgravningsfeltet i 
20-30 meters afstand rundt om dokken. Re­
sultaterne af gravearbejdet blev tilsynekom­
sten af Kronværkets imponerende voldgrave 
på begge langsider af dokken i udgravningens 
profiler, dernæst fundet af rester af minørgange 
fra 1700-årene og Frederik. 2’s vandledning til 
det nybyggede Kronborg, og endelig dukkede 
der rester op af renæssancekældre, der sand-

176



synligvis stammede tilbage fra nogle af de rige 
borgeres gårde og deres haver, som lå herude 
på Sandet fra 1500-1658. Dem har vi tidligere 
fortalt om i forbindelse med Gilleleje Museums 
udgravning i 2008 og 2009, hvor der blev fun­
det masser af ovnkakler, store flotte grønne og 
sorte glaserede kakler samt mønter. Lignende 
fund blev gjort her ved dokken.

Det mest spændende fund blev gjort i ud­
gravningsområdet nærmest byen, nemlig en 
godt 40-50 meter lang murrest, som i første 
omgang mest lignede rester af en husmur, men 
som ved nærmere undersøgelser viste sig at 
være resterne af selve bymuren omkring Hel­
singør.

Sagen er følgende: I 1616 havde Christian 
4. besluttet at Helsingør skulle beskyttes af en 
bymur. Den 25.oktober 1616 sendte kongen et 
brev til Helsingørs borgmester og til byens råd 

Svenskerne har skudt hul i muren ved Kronborg i sep­
tember 1658. Bemærk den forholdsvis lave murs øvre 
afdækning med munke-nonne-tagsten. Muren var højere 
ud mod vandet (langs nuværende Strandgade). Sandsyn­
ligvis pillede Kronborgs besætning noget af muren ned 
og svenskerne fjernede resten, efter at de havde indtagel 
slottet. Udsnit af Dahlbergs kobberstik i Samuel von 
Pufendorfs værk om Carl den X. Gustav s bedrifter.

og menige borgerskab om, at der skulle opsæt­
tes en sådan. Christian IV pålagde statholder i 
København, Breide Rantzau, at ordne det med 
dem, der boede ved stranden, og dem, der bo­
ede inde i byen, hvordan det skulle arrangeres 
med byggeriet af muren, og hvordan de bedst 
kunne betale den. Kongen anså det for »rå­
deligt«, at muren først skulle bygges ud mod 
stranden, og han lovede den højeste straf til
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dem, der ikke var med til byggeriet. Det videre 
byggeri kan vi fint følge i de skriftlige kilder, 
men det gik langsomt, selvom alle mand var 
af hus for at bygge, også adelsmanden Henrik 
Ramel, (som tidligere var tyske kancellis leder) 
der ejede en gård tæt op mod Kronborg, fik or­
dre på snarest at opføre den del af muren, der 
tilkom ham. Senere i 1624 omtales den mur, 
port og tårn på muren, som endnu ikke er fær­
dig; også borgerskabet far tiltale af borgmester 
og råd. Omsider lykkes det at få opført en by­
mur langs stranden, syd og øst for byen, dvs. 
fra vandløbets, Grøftens, udløb ved Svingelen 
til Kronborg og derfra til Lundehave, hvor den 
sammenbygges med Lundehaves havemur fra 
1607-09. Mod landsiden, dvs. mod vest, nø­
jedes man med at opføre en jordvold eller et 
plankeværk, og her måtte både Kronborg og

Mellem værftets bygninger og tørdokken, hvor det ny 
Handels- og Søfartsmuseum skal nedgraves fandt vi de 
sørgelige rester af Christian den Fjerdes bymur. Tyk og 
solid har den været, men sandsynligvis betydelig lavere 
på strækningen ud for Kronborg end mod vandet langs 
den senere Strandgade.
Fotografi: Lars Bjørn Madsen 2010.

Frederiksborgs lens bønder arbejde med; de 
bidrog med tørv, jord og arbejdskraft.

Der kom mængder af kalk til opførelsen af 
bymuren fra Mariager len, kalk, som kongen 
skaffede til borgerne, og som de siden kom til at 
betale for. Kongen gav bestemt ikke ved døren i 
det byggeri. Alt kalk fra Mariager Kloster og len 
blev fragtet i skuder til Helsingør og Kronborg.

I april 1658 tegnede den svenske spion Erik 
Dahlberg sit kort over Kronborgs befæstning 
blot et par måneder før den svenske hær stod 
ved Helsingør under general Wrangels ledel­
se for at indtage slottet. Dahlberg havde sat 
sig godt tilrette i Skt. Olai kirketårn og teg­
net Kronborg med postejer og rundeller, den 
nye skanse fra 1636 og ikke mindst »murus«, 
dvs. muren, der omgav byen ud mod fæstnin­
gen. Sammenligner man murens forløb med 
H.P. Resens senere tegnede kort fra før 1658 
situationen (gengivet i: Lone Hvass: Omkring 
Helsingør skal opsættes en mur; Forening & 
Museum 4/2010), ser man at muren har sam­
me placering. Tegneren har bare ikke taget den 
nye bastion med, men nøjes med at markere 
bymuren med zigzagforløb, dvs. i fæstnings­
sprog »retrachement«. Selvom Dahlberg var 
en dygtigt tegner i modsætning til den ofte kri­
tiserede tegner, Resen, er der måske noget der 
tyder på, at Resens udgave af muren delvis var 
rigtig, idet man på den bevarede del i udgrav­
ningen kunne se et knæk på muren, ligesom på 
Resens tegning. Desværre var der ikke mere 
end et par skifter bevaret i højden med samt et 
pænt kalk lag (Mariager kalken) omkring mur­
stenene. Dele af muren kan være fjernet af re­
gimentet på Kronborg. Noget tyder også på at 
muren ikke har været nær så høj, som muren ud 
mod Strandgade. Muren ud mod stranden,dvs.
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Strandgade, er også tegnet med tydelige tenail- 
leret fæstningstracé og en byport ud for So­
phie Brahesgade, hvor Øresundstoldkammer 
lå på hjørnet. Den anden byport ses svagt ud 
mod Kronborg for enden af Stengade. Det må 
være den, som Dahlberg tegner på stikket fra 
Roskildefreden, hvor Christian 4’s monogram 
ses over den imponerende port (Samuel von 
Pufendorfs værk om Carl den X. Gustav’s be­
drifter; Forening & Museum 4/2010, s. 15). På 
Resens kort over den »lille by« efter 1658 er 
det kun byporten i Strandgade, som er bevaret. 
På det fine stik, som blev udfærdiget i serien af 
Pufendorf med Dahlbergs tegninger til forherli­
gelse af Carl X. Gustav’s krig, ses den svenske 
konges afrejse fra Danmark på vej til sit nyer­
hvervede Skåne den 5.marts 1658, mens ka­
nonerne fra Kronborg saluterer, så det hele ser 
ud til at gå op i røg. Ved byporten er kongens 
kuskevogn på vej væk. Endnu i dag kan man 
glæde sig over de ganske fa rester af bymuren 
nede hos restaurant Rådmand David, hvor by­
muren endnu er synlig under gulvet. Helt op i 
1800’årene var der større dele af bymuren be­
varet nede i Strandgade.

Formidlingen
Formidlingen for de helt små på Bymuseet, har 
haft Linda Duus som idé og ophavsmand.

Linda inviterede børnehaver, folkeskolens 
yngste klasser, SFO’erne og børnefamilier vel­
kommen til det nye tiltag, »historiekisteme«, på 
Bymuseet. Seks historiekister er anbragt rundt 
omkring i museets udstilling, hver med et num­
mer og en hængelås. Ved skranken får børnene 
udleveret et nøglebundt, og så skal de selv finde 
kisterne, åbne dem og se de mystiske ting fra 
gamle, gamle dage.

Kisterne står ved siden af de ting, som ki­
sternes indhold relaterer til. Meningen er, at 
børnene må tage tingene op, prøve dem og sam­
men med de voksne tale om tingene. Der er 
spørgsmål og svar, gamle ting, der modsvares 
af helt moderne ting, f.eks. en rustningshjelm 
og en cykelhjelm. I hver kiste er også en ting, 
som falder helt ved siden af. Meningen er, at 

spørgsmålene i kisternes låg, skal være igang­
sætter for en dialog og undren. Er man en større 
gruppe, udlånes et ekstra nøglebundt. Hele tu­
ren med gennemgang af alle kisterne tager ca. 
1-1 /ztime. De voksne og børnene opfordres til 
at lægge tingene pænt tilbage på plads og låse 
kisterne igen samt huske at aflevere nøglebund­
tet ved skranken.

Kultumatten
Kulturnatten var som sædvanlig rigtig godt be­
søgt af familier med og uden børn. Takket væ­
ret vore gode medarbejdere ved skranken, og 
vore volontører, Ete Forchhammer og Kristian 
Lyng (fotografiet herunder), samt alle de an­
satte i forskellige projekter, blev aftenen meget 
vellykket. Alle aktørene var udklædte i gamle 
dragter, der som sædvanligt var sponsoreret af 
Kultumatsbestyrelsen med 5.000 kr.
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Byvandringer
De mange forskellige flyers, som 
Kristian Lyng har produceret, 
fortæller om tematiske byvan­
dringer og byvandringer på en­
gelsk. I sommerhalvåret tilbød 
Bymuseet med Kristian Lyng 
som guide byvandringer hver 
onsdag kl. 17.

Det blev en rigtig pæn suc­
ces. Det var straks sværere at 
sætte de engelsksprogede by- ■ 
vandringer på skinner, men a 
i løbet af sommeren lykke- a 
des det alligevel, selv om der a 
selvfølgelig ikke, er nær så a 
mange deltagere som til de a 
danske byvandringer.

Byv°ndrinqe; j . 
9«m/e Helst, J det

'n9en_anden

Foredrag
Endelig afholdt vi fore- S 
drag i anledning af Gol­
den Days festivalen, ■

sjngørs. Her 
^ePræsenter( 
galderens c 
^^takg 
^rfradei 
t^tssWb/an< 
æref~oædet 
-n anden sao

Modested^?/au9ust' 
a- HelslngorBy

en så

stilarter

Prydet

^eriøvr^ 1800- 
Sa klæder JL epræs©n- erden gamle byer

SePtemb(

1700 tallet i Danmark, 
hvor Bymuseet deltog
med 3 aftenforedrag
i Skibsklareregården a
ved Lone Hvass, og I 
byvandringer i hele w
september og oktober hver søndag 
samt med engelske byvandringer om onsdagen 
ved Kristian Lyng. Endelig holdt Lone Hvass 
foredrag i oktober om samme emne på Formid-
lings Center Assistens Kirkegård.
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Det lokalhistoriske arkiv
af Lars Bjørn Madsen 

museumsinspektør, leder af arkivet

Vort lokale arkiv- og museumsvæsen er - i al 
ubeskedenhed - en fantastisk samarbejdspart­
ner for et kreativt og dynamisk erhvervsliv i 
vor kommune; for ambitiøse byplanlæggere og 
arkitekter; for vækst og viden - og alle andre, 
der vil gøre Helsingør Kommune til det helt 
særegne, som den vitterlig er. Nemlig en kom­
mune, der har en særdeles rig kulturarv, som vi 
kan tjene rigtig mange penge på, hvis vi bærer 
os fornuftigt ad. Og kommunen satser rent fak­
tisk på netop denne kulturarv, hvis vi ellers skal 
tro visionens mange fine ord:

»Helsingør Kommune er kendt som kommu­
nen, hvor fællesskabet fremmer livskvaliteten. 
Helsingør Kommune er kendt som kommunen, 
unge familier vælger at bo og arbejde i, og som 
tilbyder de bedste rammer i Øresundsregionen 
for innovation - særligt inden for kreative, æste­
tiske og videnstunge erhverv. Helsingør Kom­
mune er kendt for kvalitet og har sin egen iden­
titet i kraft af sin rige historie og natur - samti­
dig med nærheden til København og Sverige«. 
Endvidere skal vi »bruge den beliggenhed, og 
de kvaliteter vi har og komme endnu tættere på 
drømmene, historien og hinanden - på Køben­
havn, på Sverige, på naturen og vandet. Ved at

Det lokalhistorisk arkiv er en uundværlig partner, når 
det gælder sikring af de kulturværdier, som beriger 
lokalsamfundet og øger turismen. Ikke mindst, når det 
gælder den gamle købstadskommunes bevaringsværdige 
og fredede huse, hvor vi har redskaberne til hurtigt at 
finde historien. I den uheldige sag om den bevarings- 
værdige ejendom, Stengade 58, har Kulturarvsstyrelsen 
gjort flittig brug af vort lokalhistoriske arkivs kompe­
tence og viden om de lokale forhold.
Fotografi: Lars Bjørn Madsen 2010.

sætte fokus på det unikke, kan vi nå vore mål«.
Hvis vi skal »tættere på historien«, må vi 

nødvendigvis gøre brug af den viden, arkiv og 
museum kan levere - og omsætte den til hand­
ling. Borgerne skal forstå og værdsætte deres 
kulturarv, hvis vi skal forvente, at de værner om 
den. Det allerede ødelagte skal repareres; noget 
måske endog rekonstrueres, og det hele skal 
formidles. For turisterne kommer ikke primært 
for at handle. De kommer for at fa en oplevelse 
af kulturmiljøet!

Arkivet
Helsingør Byhistoriske Arkiv; det lokalhisto­
riske arkiv for Helsingør Kommune, er - med 
brugen af et populært ejendomsmæglerudtryk 
- helt unikt. Det har jo domicil i en skibsklare­
rergård, hvis lige ikke findes i det ganske land.
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Og magasin i byens gamle sprøjtehus med hele 
tre røde porte til brandsprøjteme (fotografiet 
side 112). Disse bygninger er klart unikke. Det 
vil ejendomsmægleren i hvert fald sige - og da 
sprøjtehuset er kommunalt ejet, kunne det, lige­
som Marienlyst Slot og Karmeliterhuset, være 
et glimrende salgsobjekt i disse for vor kom­
mune så sløje tider. Siger nogle af politikerne 
i hvert fald.

Men det er nu arkivalierne, der tænkes på, når 
det gælder det unikke. For arkivalier er i sagens 
natur unikke. I modsætning til bøger. Histori­
kerne betragter arkivalierne som deres primære 
kildemateriale, mens bøger og andre publika­
tioner er det sekundære kildemateriale. Sådan 
stort set i hvertfald, for der er jo normalt ingen 
grund til at lede efter håndskrevne originaler 
til de publicerede primærkilder som brevbø­
ger, missiver, reskripter, love og forordninger.

Man kan til dommedag diskutere om lokal- 
museeme skal have de samme mælkeflasker, 
det samme snedker-, bødker- og smedeværktøj 
og hver sin blåemaillerede kaffekande. I hvert 
fald, hvis man med ensidig skelen til økonomi­
en ser bort fra museernes traditionelle forank­
ring i lokalsamfundet og glemmer de proveni- 
ensoplysninger, der på fascinerende vis knyt­
ter de indsamlede genstande til lokalområdet, 
for i stedet at kunne slå museerne sammen i 
store centrale enheder. Langt sværere er det 
at diskutere arkivaliernes eksistensberettigelse, 
hvorimod lokalarkiveme ligeledes kunne tæn-

Ved den endnu ikke afsluttede restaurering af Marienlyst 
Slots tag, var museet og arkivet en vigtig medspiller. 
For hvordan så det oprindelige kobhertag i grunden ud 
og hvordan var det konstrueret? Hvormeget var der til­
bage af det oprindelige tag? Det var jo ikke alle hånd­
værkerne, der havde været så venlige at datere deres 
arbejde! Fotografi: Lars Bjørn Madsen 2009.

kes ofret i centraliseringens hellige navn, hvis 
man også her glemmer, at disse er skabt i og 
af lokalsamfundet.

Det fascinerende ved arkivalier er deres 
unikke karakter. Deres originalitet. Dét, at kun­
ne finde frem til den korrespondance og andre 
dokumenter, der afdækker et helt sagsforløb, 
så historien kan skrives og publiceres for før­
ste gang; det er fascinerende! Og historien skal 
museumsfolk, historikere, byplanlæggere, ar­
kitekter og mange, mange andre bruge for at 
kunne komme videre.

Det fascinerende ved bøger er deres lette til­
gængelighed og oftest klare formidling af bud­
skabet. Bibliotekarerne har ordnet det hele efter 
deres smarte decimalklassesystem, så den hi­
storie, der er skrevet med brug af arkivalierne, 
let kan findes af de samme og mange, mange 
flere. Nogle tyr til bøgerne, fordi kildemateria­
let her er tolket og levendegjort i form af tekst 
og billeder, og andre af frygt for arkivaliernes 
utilgængelighed og ulæselighed.

Bøger og arkivalier er een side af samme 
sag. Den seriøse har brug for begge dele. Ikke 
mærkeligt, at de lokalhistoriske arkiver ofte er 
biblioteksdrevne.

Helsingør Byhistoriske Arkiv er museums­
drevet. En god og vigtig ting, da arkivet så også 
kan håndtere genstande, der ofte er knyttet til 
det arkivalske materiale. Vi klarer fagforbun­
dets røde faner og vi klarer sportsklubbens po­
kaler. Sammen med forhandlingsprotokoller, 
regnskabsbøger og korrespondance.

Vi har dybest set kun et enkelt problem, men 
det er også alvorligt. Vi har lukket, når folk har 
fri, og vi har ingen decideret læsesal. Og vi får 
næppe nogensinde råd til slige faciliteter. Bib­
lioteket har til gengæld begge dele, oven i købet 
nu med udsigt til Kronborg.
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Er det da tanken, at biblioteket skal overtage 
arkivet? Nej, ikke umiddelbart. De museums­
drevne arkiver ledes jo af museumsfolk, der 
har den faglige baggrund og frem for alt erfa­
ringen som aktive brugere af arkivalierne. Vor 
kommunes bibliotek har til gengæld en impo­
nerende lokalsamling og ikke mindst dygtige 
bibliotekarer, der kender selv det mindste lo­
kalhistoriske skrift. Og har indekseret det hele 
i en fantastisk lokalbibliografi, som løbende 
ajourføres. Arkivet/museet og biblioteket har 
af mange åbenlyst gode grunde haft et fremra­
gende og meget frugtbart samarbejde i adskil­
lige år, og det mest synlige resultat af dette er 
vel nok det intemetbaserede »Helsingør Lek­
sikon«, der er nærmere omtalt i en tidligere 
årbog.

Men hvorfor så ikke lægge bøger og arkivali­
er sammen? Lidt af svaret er allerede givet, men 
der er faktisk heller ikke plads i Kulturværftets 
lokaler. I hvert fald ikke foreløbig. Men vi kan 
intensivere vort samarbejde ved ganske enkelt 
at flytte arkivets publikumsbetjening over på 
biblioteket. I de fine nye lokaler, hvor der er 
åbent dag og aften, lørdag og søndag. Her kan 
brugeren efter søgning i arkivets registraturer 
bestille de ønskede arkivalier. Men ligesom i 
Statens Arkiver, hvor brugerne i mange år har 
været vant til, at bestilte arkivalier, der snart for 
flertallets vedkommende ligger i ijernmagasi- 
net i Glostrup, først er til brugerens rådighed et 
par dage efter bestillingen, vil dette også være 
tilfældet her. For arkivalierne ligger jo stadig i 
vort arkivmagasin.

Administrativt er der den klare fordel, at ar- 
kivets/museets faguddannede inspektører og 
medarbejdere kan koncentrere sig om indsam­
ling, registrering og bevaring, mens publikums­
betjeningen sker på biblioteket ved dygtige, en­
gagerede bibliotekarer. Med de mange menne­
sker, der allerede nu frekventerer Kulturværftet 
og biblioteket, vil det også være en enestående 
chance for vort lokalhistoriske arkiv, at komme 
frem i søgelyset ved løbende småudstillinger af 
det ganske spændende materiale vi har liggende 
i arkivæskerne. Tænk bare på den »Kronborg 
Akvavit«, der med succes blev relanceret i ju­

lemåneden. Med den etiket, der var sat på fla­
skerne, vidste man åbenbart ikke, at næsten alle 
Helsingør Spritfabriks originale etiketter ligger 
i vort arkiv. Mange vil nok være intersseret i 
en lille udstilling af disse sammen med dertil 
hørende genstande fra den hedengangne fabrik. 
Eller hvad med Wiibroe, for at blive ved drikke­
varerne? Eller en laugsprotokol fra 1500-årene. 
Eller spændende arkivmateriale, der kan belyse 
en aktuel, omstridt sag! Der er utallige mulig­
heder for hyppigt skiftende miniudstillinger på 
et sted med mange mennesker!

Kommunearkivet
Vi følger stadig udviklingen af det kommende 
kommunearkiv (§7-arkiv) under Center for Po­
litik og Organisation, som styres af arkivpro- 
jektleder Nina Kragesteen. I juni måned god­
kendte direktørgruppen oprettelsen af et kom­
munearkiv i forbindelse med planerne for den 
nye organisation, og byrådet stadfæstede ef­
terfølgende denne beslutning. I september var 
det kommende arkiv blevet medlem af NEA 
(Netværk for Elektronisk Arkivering), som skal 
hjælpe med kortlægning af digitale systemer, 
bevaringsvurdering, samt afleveringer fra di­
gitale systemer. NEA arrangerede senere på 
året et kursus, hvor Lars Bjørn Madsen deltog 
sammen med Nina Kragesteen og fuldmægtig i 
forvaltningsadministrationen, Jeanette Blicher. 
Kurset gav en idé om, hvorledes vi skal hånd­
tere fremtidig indsamling af digitale arkivalier 
fra de lokale virksomheder. I oktober meddelte 
Ejendomscentret, at det kommende kommune­
arkiv har faet tildelt lokaler på Prøvestenen, der 
forventes ledige i slutningen af 2011.1 decem­
ber godkendte direktørgruppen arkiv-/joumal- 
instruksen, der skal gælde for hele kommunen 
i overensstemmelse med arkivloven.

Stadig er det ikke aktuelt med en sammen­
lægning af det museumsdrevne arkiv og kom­
munearkivet i form af et egentligt stadsarkiv, 
men det kunne måske gå hen og blive den ene­
ste rigtige løsning. I givet fald nok stadig med 
publikumsbetjeningen overført til biblioteket, 
hvis det skal hænge økonomisk sammen.
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Fotoværksted og billedbutik
2010 har været et rigtig godt arkiv-år. Vore flit­
tige og trofaste volontører, Jonna Gustafsson 
Nielsen, Ebbe Nielsen, Torben Bill-Jessen og 
Ole Bjørn Rasmussen, har som vanligt bistået i 
arbejdet med registrering og ordning af arkivet, 
ligesom registraturer til såvel den gamle køb­
stads- som sognekommunes arkivalier i Lands­
arkivet stadig udbygges - her tillige med hjælp 
fra volontør Kjeld Damgaard. Vi kan ikke takke 
disse opofrende mennesker nok, for uden deres 
opbakning og hjælp år efter år, var arkivet ilde 
stedt. Vi far jo stadig og daglig adskillige hen­
vendelser fra folk, der ønsker alverdens kultur-, 
lokal- og personalhistoriske spørgsmål besva­
ret, og det kan vi flux klare med brug af vore 
mange registraturer. Folk bliver glade for de 
hurtige og fyldige svar, og vi sparer kostbar tid!

Vore databaser udvikles og forbedres stadig, 
ikke mindst med hjælp fra en af programmets 
udviklere, til hvilket arbejde vi har skaffet pen­
ge ved delvis indtægtsdækket virksomhed. Næ­
ste skridt bliver registraturernes tilgængelighed 
på Internettet.

Ansættelsen af ikke mindre end tre personer 
i job med løntilskud har øget den daglige med­

arbejderstab til 6, hvilket tydelig ses af produk­
tionen i det forgangne år. Med ansættelsen af 
tre knalddygtige personer i job med løntilskud, 
Carsten Nielsen, Charlotte Thorning og Bodil 
E. Rasmussen, fik vi endelig muligheden for at 
vække Kenno Pedersens ældgamle drøm om en 
»billedbutik« til live. Et sted, hvor brugerne kan 
gennemse vor kæmpemæssige samling af foto­
grafier og bestille dem, de skal bruge - uden at 
det originale materiale skal lide overlast. I før­
ste omgang kræver det stadig et besøg i arkivet 
og en plads foran skærmen, men på sigt vil ma­
terialet naturligvis blive søgbart via internettet. 
Det er jo løsningen på alt i vore dage!

Arkivets fotoværksted kalder vi projektet - om 
end man kunne bruge det nudanske ord, Work­
shop. I Strandgade 91 sidder Charlotte og Car­
sten og scanner og registrerer samlingen af fo­
tografiske papiraftryk (konventionelle fotogra­
fier), og i arkivmagasinet sidder Bodil sammen 
med volontør Alice Rohr og scanner og regi­
strerer den meget store, og hidtil svært søgbare, 
samling af diapositiver (lysbilleder). Og det går 
stærkt. Omkring 6.000 billeder har de tre scannet 
i skrivende stund, og her har man prioriteret den 
omfattende samling af fotografier fra værftet, 
som jo er aktuel med åbningen af Værftsmuseet.

Vi fik også afprøvet andre sider af fotoværk­
stedets planlagte aktiviteter, nemlig inddragel­
sen af borgerne i vort arbejde. Det er der for 
så vidt ikke noget nyt i, for både Kenno Pe­
dersen og Anne Majken Snerup Rud har i sin 
tid forsøgt sig flere gange i form af en slags 
erindringsværksteder, hvor frivillige kom på 
museet for at fortælle om de fotografier, der 
kunne have relevans for dem. Eller ved mål­
rettede kampagner, hvor vi opfordrede folk til 
at komme med fotografier af det område eller 
emne, vi ønskede belyst og også her fik deres

Takket være en delvis indtægtsdækket virksomhed i 
2010 har der været økonomisk mulighed for at få vore 
databaser opdateret og forbedret ved professionel as­
sistance. Her er FileMaker-konsulent André Just Ved­
green, flankeret af arkivmedarbejderne Peter Uldum og 
Carsten Nielsen (t.v.), i gang med indkomstjournalerne.
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beretning om det afleverede materiale. Denne 
inddragelse af borgerne i arkivarbejdet var gan­
ske vellykket, men det krævede selvsagt meget 
arbejde, efterfølgende at bearbejde det billed­
materiale og de opysninger, vi havde faet. Det 
var jo før IT gjorde den slags arbejde enkelt og 
effektivt, og deri bestod det nye, da vi i foto­
værkstedet forberedte os på at genoptage suc­
cesen med fuld udnyttelse af IT’s muligheder.

Det begyndte med et besøg hos Ellen Han­
sen i Fredensborg, hvis far havde været Hel­
singørs første vognmand. Hans liv og virke 
var fint illustreret i et par fotoalbums, og El­
len Hansen kunne fortælle ganske meget om 
hvert enkelt billede. Problemet var blot, at hun 
forståeligt nok nødigt ville forære os materia­
let. Og det er jo ikke så ligetil at skrive løs i 
en notesblok, når man ikke har billederne ved 
hånden ved hjemkomsten. For hvem var nu 
hvem, og hvad var hvad? Vi fik derfor lov til 
at låne fotografierne med hjem til scanning 
og registrering, for efterfølgende at kunne in­
vitere hende til et besøg hos os, så vi kunne få 
udfyldt de manglende felter i databasen. Det 
var således en snild sag for Carsten at vise

Koncentreret arbejde i »fotoværkstedet«. Arkivmedar­
bejder Charlotte Thorning (t.v.) indtaster de oplysninger 
i databasens dertil indrettede felt, som Ellen Hansen 
(i forgrunden) giver om sine billeder, der forinden er 
blevet scannet af arkivmedarbejder og fotograf Carsten 
Nielsen (t.h.), så de kan vises på skærmen.
Metoden er effektiv og tidsbesparende, og giver samti­
dig en god og frugtbar kontakt til arkivets »leverandø­
rer«. Fotografi: Lars Bjørn Madsen 2010.

hvert enkelt billede i helformat på skærmen 
og lade Ellen Hansen fortælle sin historie, som 
Charlotte med lynets hast skrev direkte ind i 
databasen på sin computer. Ellen Hansen var 
meget glad for besøget, og vi var glade for de 
mange værdifulde oplysninger om hvert enkelt 
billede, der nu var sikret for eftertiden i data­
basen. Nu kan vi atter forsøge os med en nøje 
tilrettelagt »agressiv« indsamling, hvor vi med 
hjælp fra den lokale presse opfordrer folk til 
at komme med deres fotografier indenfor det 
område, vi ønsker at sætte fokus på. Vi kan så 
scanne billederne, mens giverne/ejerne fortæl­
ler om dem. Tematiserer vi det, har vi til stadig­
hed mulighed for at vække pressens interesse.
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Sociale værksteder 
efter Hollandsk model
Fotoværkstedet er i høj grad en værdifuld del 
af arkivformidlingen, men det er klart, at med 
en samling på omkring 100.000 fotografier, 
kræver det en nøje vurdering af de fremtidige 
muligheder. Etableringen af fotoværkstedet er 
derfor en del af en større plan, der undtagelses­
vis må finde plads i en årsberetning som denne.

Det er ønsket, at arkivet i løbet af 2011 vil 
kunne oprette mindst ét af ialt fire arbejdende 
værksteder, der samtidig kan have socialt sigte.

1) Registrering/indeksering af Helsingørs avi­
ser fra ca. 1820 til i dag.
De lokale aviser udgør i sagens natur et fan­
tastisk, om end subjektivt kildemateriale, og 
et effektivt redskab til belysning af byens og 
kommunens nyere historie, ikke mindst daglig­
livet i sundtoldstid og værftstid gennem næsten 
200 år.

2) Scanning og elektronisk registrering af ar­
kivets meget store samling af fotografier, samt 
formidling med henblik på målrettet indsam­
ling af forsømte områder, som villakvartererne

Hos Breed i Nijmegen skal medarbejderne oplæres i 
læsning a f gotisk håndskrift og basale danske ord, og 
de modtager et bevis på, at de har klaret »uddannel­
sen«. Medarbejderne har hver sin computer med bred 
skærm, hvor man kan have såvel det filmede original­
dokument som databasen åben. På fotografiet herunder 
ses projektlederen, historikeren Mark de Lannoy, med 
en af medarbejderne. Højre side af computerskærmen 
optages af originaldokumentet mens venstre del er data­
basen, hvori de enkelte poster i ØT-regnskabet indtastes 
og bliver søgbare. Fotografier: Lars Bjørn Madsen 
2010.

og den tidligere sognekommune (landområder­
ne), samt dagliglivet i byen og på landet.
Arkivets samling af fotografier, der illustrerer 
byens og kommunens udvikling gennem 150 år. 
er det klart mest efterspurgte materiale i arki­
vet, og det er således vigtigt at materialet er let 
tilgængeligt, og at dækningsgraden er optimal.

3) Scanning og indeksering af Øresunds Told­
kammers udgiftsregnskaber.
Disse er et helt nødvendigt kildemateriale til 
belysning af Helsingørs historie i løbet af det 
16., 17. og 18. århundrede, ikke mindst når det 
gælder tiden indtil 1660, hvor indtægterne gik 
direkte til en lang række bygge- og anlægsar­
bejder iværksat af kongen. Regnskaberne er af 
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meget stor, såvel lokal som national, interesse.

4) Registrering og indeksering af skibsklare­
rerne, K.F. Marstrands og N.P. Kircks arki­
ver (sidstnævnte er bevaret i Erhvervsarkivet 
i Aarhus). K.F. Marstrand og N.P. Kirck var 
to af Helsingørs mange virksomheder, der ved 
skibsproviantering, klarering m.m. levede af de 
aktiviteter, Øresundstolden medførte. Sammen­
holdt med Øresundstoldens omfattende regn­
skaber, der i disse år er ved at blive indekse­
ret i Holland (STR Online), giver Marstrands 
og Kircks arkiver utvivlsomt yderligere viden 
om skipperne og deres virksomhed fra 1822 
til nogle årtier efter sundtoldens ophør. Des­
uden får man her væsentlige oplysninger om 
de europæiske handelshuse via den omfattende 
korrespondance til og fra disse, der er bevaret.

Værkstederne skal hver have mindst én pro­
jektleder, der ansættes til formålet. Således 
kræver værkstederne en opnormering af arki­
vets arbejdsstyrke, hvilket kunne lyde som en 
dårlig vittighed i disse krisetider. Vi forestiller 
os imidlertid, at hvert værksted skal beskæf­
tige 5-15 personer, der henvises fra jobcen­
tre eller lignende, enten internt eller eksternt. 
Personerne far en »uddannelse« inden for det 
værksted, de skal beskæftiges i, og de vil lø­
bende være underkastet en kontrol af såvel ar­
kiv- som projektlederen for at sikre at arbejdet 
bliver optimalt udført, og ikke mindst at de får 
de bedste muligheder for at komme videre i et 
mere varigt job.

Når projekterne er afsluttet, hvilket for avis­
registreringens vedkommende kan tage op mod 
5 år, lukkes arkivværkstederne i det omfang de 
har, men fotoregistreringen og avisindekserin­
gen fortsætter som en naturlig del af arkivets 
daglige arbejde.

De sociale værksteder er ikke en ny idé. Den 
nok så berømmede model af Helsingør om­
kring 1801, der indgår i Bymuseets permanente 
udstilling, er eksempelvis lavet som et socialt 
projekt, der ganske vist var iværksat af Kom­
munens daværende »Jobhus« og således kørte 
uafhængigt af museerne.

En væsentlig inspiration til værkstederne har 
arkivlederen i sommeren 2010 hentet i Nijme- 
gen i Holland, hvor et tilsvarende socialt værk­
sted, virksomheden Breed, (www.denkbreed. 
ni) i disse år sørger for indtastningen af Øre­
sundstoldens regnskaber.

Det er et ambitiøst projekt, kaldet Sound 
Toli Registres Online (www.soundtoll.nl), der 
er iværksat på initiativ af universitetet i Gronin­
gen i samarbejde med virksomheden Tresoar i 
Leeuwarden. Indtægtsdelen af sundtoldsregn­
skaberne, hvori godt 1,8 millioner passerende 
skibe er registreret, er selvsagt af meget stor 
interesse i international forskning og har derfor 
kunnet financieres ved betydelige EU-midler. 
De originale regnskabsbøger findes i Rigsarki­
vet i København og er mikrofilmet/scannet til 
formålet. Breed-gruppen beskæftiger 70 med­
arbejdere i projektet, og fælles for dem alle 
er, at de har haft vanskeligt ved at begå sig på 
det normale arbejdsmarked. Derfor forudsætter 
værkstedet som førnævnt også, at medarbejder­
ne skal oplæres i en af de tre opgaver, inden de 
kan påbegynde arbejdet.

Vapnagaards arkiv - 
en decentral arkivfond
Det er ikke just hverdagskost, at en arkivfond 
lever sit eget liv med egen daglig leder. Arkiv­
fonden lever normalt sit lidt triste liv, nedpak- 
ket i syrefri læg i syrefri arkivkasser, og ser 
måske aldrig dagens lys igen; afhængeigt af, 
hvad der måtte interessere vore efterkommere. 
Vapnagaards arkiv viste sig imidlertid at være 
en helt usædvanlig arkivfond, der i høj grad 
interesserer nutiden. Lars Bjørn Madsen fik i 
2010 en henvendelse fra bibliotekernes områ­
dechef, Dorthe Lykkegaard, og Bo Andersen, 
Helsingør Boligselskabs områdesekretariat, 
om deltagelse i et projekt, der gjaldt registre­
ring af boligselskabets umiddelbart omfattende 
og uoverskuelige arkiv for Vapnagaard, hvortil 
man kunne ansætte en person i job med løntil­
skud med reference til Helsingør Kommunes 
Museer.
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Personen var den unge historiker, Filippa 
Damm-Fledelius (fotografiet t.h.), der viste 
sig at være initiativrig og kreativ. Snart ud­
viklede idéen sig til etablering af Vapnagaards 
eget arkiv og museum, om end man snart måtte 
erkende, at det arkivalske materiale ikke bare 
lå i kasse- og stabelvis i et lokale derude, men 
stadig for en stor dels vedkommende syntes at 
befinde sig hos de mange arkivskabere. Arki­
valierne måtte altså først samles ind og blive 
til »Vapnagaard Arkiv«. Snart fødtes idéen om 
at sikre en lejlighed, der kunne indrettes som i 
begyndelsen af 1970’erne, hvor byggeriet stod 
klar til indflytning.

Vi forestillede os, at dette lille, decentrale 
arkiv og museum kunne sikre nutidig og frem­
tidig viden om boligbyggeriet Vapnagaards hi­
storie, topografisk og socialt, og dets betydning 
i forhold til Helsingørs og Danmarks indvan­
drerhistorie. Med sine godt 4.000 beboere, kan 
Vapnagaard jo betragtes som en by i byen, og 
dens betydning bør således ikke undervurde­
res. Allerede fra begyndelsen var bebyggelsen 
kendetegnet ved en blandet befolkningsgruppe, 
hvilket med tiden har resulteret i myten om 
Vapnagaard som »indvandrerghetto«. Arkivet 
og museet ville kunne nuancere denne myte og 
bidrage til et bedre image for bebyggelsen, og 
give såvel danske som beboere af anden etnisk 
herkomst en større identitetsfølelse.

Idéen var umiddelbart så god, at TV2 Lorry 
henvendte sig for at fa lov til at fortælle om

projektet. Med Filippa som kyndig fortæller 
blev seerne ført ind i arkivmagasinet i Set. An- 
nagade for at høre om det oprindelige landsted 
og efterfølgende ud til det moderne, problem­
fyldte boligområde.

Desværre var der ikke økonomisk mulighed 
for at gennemføre projektet, da hverken bolig­
selskabet eller museet havde mulighed for at 
fastansætte Filippa. Idéen betragtes dog fort­
sat af mange mennesker som fremragende, så 
hvem ved. Måske vækkes den snart slumrende 
arkivfond til live igen og slipper for at komme 
i syrefri kasser.

Lokalarkiverne er i de seneste år blevet 
godt TV-stof. Udsendelser om slægts­
forskning . forsvundne familiemedlemmer 
og spøgefulde ånder kræver selvsagt ar­
kivernes medvirken. Vort arkivmagasin 
har således to gange indenfor få måne­
der lagt lokaler til TV-udsendelser. Her 
er det TV2/Lorrys studievært, Marco 
Houlind, der i december 2010 introduce­
rer udsendelsen om Vapnagaard Arkiv.
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Flynderupgaard
-Sorrig og Glæde de vandre til Hobe

af Anne Majken Snerup Rud 

museumsinspektør, souschef, leder af Frilandskulturcentret

Titlen på Kingos salme fra 1681 er en passende 
overskrift for årets gang på Flynderupgård.

2010 var året, hvor der efter planen skulle ske 
store fremskridt på Flynderupgård.

Vi skulle overtage den længe, som Vejafde­
ling Syd bruger. Flytningen af spisehuset skul­
le detaljeplanlægges, udendørsinventar som 
skraldespande, skilte og andre detaljer skulle 
forskønnes, således at det historiske miljø blev 
bedre understreget og dermed passer til den i 
2009 flot renoverede hovedbygning. I stedet 
blev det året, hvor ikke mindre end to mildt 
sagt ikke historisk korrekte containere tog op­
hold på gården. Den første - en mandskabs­
vogn til landbrugets ansatte - blev nødvendig, 
da vi opgav ledvogterhuset, så det kunne blive 
privat beboelse. Vi regnede i stedet med, som 
planlagt, at kunne rykke ind i Vejdistrikt Syds 
mandskabsrum. Men Ak - lokalerne blev ikke 
ledige i 2010 og mandskabsvognen blev den 
nødvendige nødløsning, der forhåbentlig i 2011 
bliver overflødig. For rent bortset fra, at den 
ikke pynter i det historiske miljø, så er det langt 
fra optimalt for medarbejderne i landbruget, 
der glæder sig til at få ordentlige bade-, om­
klædnings- og spiseforhold.

Den anden »nyskabelse« er et nyt »fadebur« 
i form af en 40-fods container. Den blev nød­
vendig, da fugten i kælderen under spisehuset 
»Folkestuen« gjorde, at den ikke mere kunne 
anvendes til opbevaring af madvarer m.v. For­
skellige nødløsninger blev diskuteret med lev­
nedsmiddel-myndighederne, som var indstillet 
på at give dispensation til forskellige midlerti­
dige ordninger. Midlertidige, fordi vi regnede 
med at flytte spisehuset i 2011. Men da flyt­

ningen ved besparelses-runden blev skubbet 
et år, mente man ikke, at det var midlertidigt. 
Glædeligt var det, at det over-hovedet lykke­
des at finde en løsning, så »Folkestuen« ikke 
skulle lukke. Løsningen blev den store con­
tainer med et lille forrum med adgang fra spi­
sehusets personalerum. Den anmassende con­
tainers ankomst blev foreviget på fotografiet 
herover. Det ser ganske forfærdeligt ud, især 
fra spisehushaven, men et lille plaster på såret 
er, at det er nemmere for de ansatte i spisehu­
set at komme til frysere, hylder m.v., end det 
var i den dybe kælder. Alligevel krydser vi alle 
fingre for, at flytningen af spisehuset, på trods 
af kommunens dårlige økonomi, på den ene 
eller den anden måde snart bliver en realitet.
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Nye planer 
og mange udstillinger
Inden alt dette, var året startet fint. Glædeligt 
var, at vi i samarbejde med Ejendomscentret 
fik udarbejdet en rigtig god plan for, hvordan 
den gamle gård kan ombygges til en hyggelig 
og hensigtsmæssig »Folkestue«. I det knitrende 
hvide januarvejr åbnede vi årets første særud­
stilling, Kjeld Damgaards »Mennesker og Hu­
se«. Denne gang om G.A. Hagemannsvej og 
Hvilevej i Snekkersten. Den blev afløst af »Fra 
museernes skatkammer-tre lokale kunstnere«. 
Det var Christian Hansen, H.C. Bårenholdt og 
ikke mindst Karl Otto Johansen med lerskit­
ser og tegninger fra Espergærdeområdet. De 
tre kunstnere repræsenterede tre århundreders 
kunst på Helsingøregnen.

Årets sommerudstilling »Mennesket og Na­
turen - det foranderlige landskab« blev til i et 
samarbejde med Lone Hvass og Lars Bjørn 
Madsen. Den skulle give inspiration til at se 
alle de spor, mennesket har sat i vores landskab 
- kulturlandskabet. I den forbindelse fik jemal- 
derskelettet fra Hellebæk fast ophold på Flyn­
derupgård Museet. Årets sidste særudstilling, 
»Julerier på Flynderupgård«, hørte ligeledes til årets glæder. Her fik vi lov at låne slotsbetjent 

Bent Jørgensens families julepynt, der er sam­
let fra slutningen af 1800-tallet.

Det sørgelige ved det var, at vejret ikke rigtig 
var med os. Der var sne frem til april og allerede 
i november kom sneen igen. Normalt er vores 
gæster gode til at tage vejret, som det er, men når 
det sner, kommer der stort set ikke gæster - vi 
ligger jo ude på landet. Og den kolde forsom­
mer var selvfølgelig heller ikke befordrende for 
besøgstallet. Det kom op på 9.450 registrerede 
gæster hvortil kommer de mange, der når vejret 
var til det, gik tur og så på dyr og marker.

Karl Otto jo hanse ns ler skit se til skulpturen »Køer« ud­
stillet sammen med hans pastel af et ahorntræ på udstil­
lingen »Fra msueernes gemmer«.
Fotografiet t.v.: Fra særudstillingen »Mennesket og Na­
turen - det foranderlige landskab«..
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Uden venner 
ingen glade dage
Sørgeligt var det i marts at tage afsked med 
Inge From, der i næsten 10 år havde lavet hi­
storiske madretter til spisehuset »Folkestuens« 
mange glade gæster. Men på den anden side 
glædede Inge sig til at fa mere tid til sine inte­
resser og ikke mindst til at blive aktiv i Venne- 
foreningens mandagsgruppe. Her har hun bl.a. 
bidraget med at strikke muffedisser. Vennerne 
har derudover lavet de fineste forklædekjoler til 
børn. De skal med tiden, sammen med andre hi­
storiske dragter, bruges til klasser, der skal have 
aktiviteter i skolestuen og det planlagte børne­
hus, der skal være i det nuværende spisehus, 
når »Folkestuen« er flyttet til den gamle gård.

Uden venner ingen festdage. Vennernes ind­
sats, både kvinders og mænds, var også af­
gørende for, at de nu traditionelle feriearran­
gementer i vinter-, sommer- og efterårsferie

kunne løbe af stablen og være med til, at rigtig 
mange børn og deres voksne fik glade dage, 
hvor de også hørte noget om livet i tidlige­
re tider. Medlemmer af Frilandskulturcentret 
Flynderupgårds Venner var også mænd for at 
sætte kolorit på åbningen af Værftsmuseet, 
som jo åbnede samtidigt med hele Kulturværf­
tet d. 10.10. De demonstrerede smedning, så 
det gav genlyd over den ”Røde plads”, viste 
hvordan man kalfatrede et dæk og lavede knob 
og splejsninger.

Vennernes indsats er også nødvendig for, at 
de store dage - Grundlovsdag og høstfesten kan 
løbe af stablen. Alsang- og bømekoncerten er 
et samarbejde mellem Espergærde Idrætsfor­
ening og Frilandskulturcentret Flynderupgårds 
Venner. Men uden Lillian Mathiesens entusias­
me og iderigdom ville de aldrig blive til noget 
og vi ved, at Lillian allerede nu er ved at for­
berede alsangskoncerten i 2011, så det kan vi 
glæde os til.

Der blev sat pris på Leif
I april kom en overordentlig glædelig over­
raskelse. Landmand Leif Rasmussen modtog 
årets Børne- og Ungekulturpris. Det var en me­
get velfortjent påskønnelse af det store arbejde, 
Leif gennem årene har lagt i at drive og udvikle 
det historiske landbrug. Samt hans populære 
omvisninger af grupper af børn, der lærer om 
vejen fra jord til bord, om husdyrenes pasning 
og meget andet om livet på landet før og nu.

Det historiske landbrug har alle årene delta­
get i det landsdækkende arbejde med at bevare 
de gamle danske husdyrracer. Et arbejde, der er 
vigtigt både af kulturhistoriske grunde og især 
af hensyn til at fremtidens landbrugs brug af 
de gamle gener. Derfor var det meget sørgeligt, 
at der på landsplan blev råbt vagt i gevær. Be­
standen af den danske bacongris er nu så lille, 
at det er et problem at avle videre, uden at der 
sker indavl. For at have noget til fremtiden,

Vennernes historisk tillempede dragt gør dem let gen­
kendelige ved arrangementerne
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Når vennerne er gået hjem efter en kold og udmattende 
dag, er det Landmand Leif og hans folk, der rydder op 
og lægger kartoflerne i kule.

ville Genressourceudvalget gerne have nogle 
æg fra en god so.

Vi blev spurgt, om vi ville lægge en so til 
projektet og det ville vi selvfølgelig. Vores egen 
avl var hidtil gået fint. Men da vi nåede det 
tidspunkt på året, da den tilbageværende so 
skulle have haft smågrise, kom der ingen. Så 
måske skal vi atter på jagt efter en ny orne af 
rette afstamning, d.v.s. den må ikke være i fa­
milie med søerne.

Copenhagen Cooking 
og kunstrunden
Med nogen tøven meldte vi os til hovedstads­
områdets store madfestival »Copenhagen Coo­
king«. Vi vidste, at vores koncept med autentisk 
mad, som den blev lavet på landet i 1920’er- 
ne er unikt - så det var vi ikke nervøse for. 
Derimod var vi bekymrede for, om spisehuset 

»Folkestuens« ramme, såvel publikiimsmæs- 
sigt som produktionsmæssigt kunne leve op til 
en sådan festivals normer. Til slut besluttede 
vi at vove pelsen. En weekend inviterede vi til 
»Til bords med Piger og Karle«, en historisk 
buffet med sideløbende fortællinger om råva­
rer, landsbrugsproduktion og -historie. For at 
undgå, at der kom flere, end vi kunne betjene, 
skulle man tilmelde sig på forhånd. Der blev 
hurtigt overtegnet. Det blev to virkelig glade 
dage. Der kom flere langvejs fra og de var me­
get positive efter at have smagt på og hørt om 
bl.a. bollemælk, ærtegrød og flæsketeminger. 
Arrangementet blev gennemført, som en form 
for markedsføring, idet omkostningerne langt 
oversteg indtægterne, da der ikke var plads til 
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så mange deltagere i de nuværende lokaler. 
Men det var dejligt, at der var så stor interesse 
for vores »smag på historien«-koncept, og det 
viste hvilke muligheder, der vil være i den ny 
»Folkestue«.

Samtidig med Copenhagen Cooking lagde 
vi hus til en del af kunstrunden, som regional 
kulturkonsulent Eva Hjelms fra Kulturforvalt­
ningen var tovholder for. På 1 .-salen i fiskeri­
udstillingen udstillede tre kunstnere fra Kron- 
værkeme glaskunst og keramik og i »Folke­
stuen« udstillede N.P. Dahlerup-malerier, der 
relaterede sig til landbrug og landskab.

Så kom den endelig!
I sommerens løb gik et mangeårigt ønske en­
delig i opfyldelse. Flynderupgård fik en parke­
ringsplads og en sti herfra til hovedbygningen 
- oven i købet også lamper, så man i mørke 
kan finde fra museet til parkeringspladsen og 
vice versa.

Helsingør Kommunes 
Museer var samspilsramt
Føljetonen om at få vores genstandsregistre­
ringer i elektronisk form - Regin - fortsatte i 
2010, hvor vi troede, den skulle være afsluttet. 
Et kort resume: Helsingør Kommunes Museer 
var med i et pilotprojekt med scanning af de 
fysiske kartotekskort. Det gik over al forvent­
ning. Vi skrev om det i fagbladet Danske Mu­
seer og den glimrende virksomhed »Konkat« 
fik på den baggrund rigtig mange kunder og 
fik lidt svært ved at nå dem alle. Vi fik en be­
villing fra Kulturarvsstyrelsen til at få næsten 
alle vores blå kort scannet. Vi fik også vores 
registratorer på kursus i Regin.

Så gik det imidlertid lidt skævt. Kulturarvs­
styrelsen fik os ikke lige lagt ind, så vi kunne 
bruge REGIN til nye registreringer. Det var et 
alvorligt problem. Det, der imidlertid virkelig 
gik galt var, at fordi vi havde været forsøgsdyr, 
så duede de gamle scanninger ikke og det skulle 
laves om. Og alle de ca. 30-40.000 blå kort, vi

havde kontrolleret, blev »samspilsramt«. Fir­
maets og Kulturarvs-styrelsens IT kunne ikke 
rigtig finde ud af det.

Men så på slutningen af året kom alle data 
dog ind på Regin. Nu var der dog kun meget 
kort tid til at rette de fejl, der uundgåeligt vil 
være, når data bliver flyttet fra det ene system

Det er vigtigt at få lige den rigtige kartoffel med i sin 
pose. Og Sofie har alden tålmodighed, der skal til me­
dens der vælges.

193



Den i og for sig smalle udstilling med tre lokale kunst­
nere, 2 »anerkendte« og en »amatør«, tiltrak alligevel et 
bredt publikum. Her studeres et na i vi sti sk maleri nøje.

til det andet. Registrator Kirsten Aagaard, som 
vi headhuntede til opgaven, efter hun var gået 
på pension med løftet om, at det kun var et halvt 
års arbejde, sidder stadig med det store projekt. 
At Kirsten, som kender næsten hver genstand, 
der er registreret, har valgt at give nogle ekstra 
år til museet for at færdiggøre projektet, er også 
en kilde til glæde i dagligdagen.

Midt i al travlheden med Regin, sommer­
udstilling og arrangementer var det også en 
stor glæde, at Cecilie Bundgaard, cand. mag. i 
arkæologi og oplevelsesøkonomi valgte Flyn­
derupgård som det sted, hun gerne ville være i 
job med løntilskud for at fa lokalmuseumser­
faring. Cecilie er opvokset i Espergærde. Hun 

er uddannet i Aarhus og har her arbejdet i Den 
gamle By. Cecilie har været et dejligt friskt pust 
og har været til stor hjælp. Hun har bl.a. stået 
for at komprimere sommerens særudstilling om 
Kulturlandskabet til en mindre mere permanent 
udstilling i ét udstillingsrum.

Verden uden for 
Flynderupgård
I de foregående gennemgange af årets glæder 
og sorger, kan man få det indtryk, at al årets 
virksomhed er foregået på matr.nr. la Flynde­
rupgård. Men der er også en verden udenfor, 
og den har i den grad kaldt på opmærksomhed 
i 2010. Kulturministeriet/Kulturarvsstyrelsen  
har lagt op til, at museumsloven skal revideres/ 
laves helt om. I den forbindelse er der blevet 
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iværksat en såkaldt museumsudredning. I spid­
sen for projektet står direktøren for Kulturarvs­
styrelsen, direktøren for Nationalmuseet, di­
rektøren for Statens Museum for Kunst og De­
partementschefen fra Kulturministeriet. Man 
har fravalgt at have en repræsentant fra de lo­
kalhistoriske museer og fra museernes organi­
sation ODM. Til gengæld har man kørt en lang 
proces med møder rundt i landet, hvor alle mu­
seumsfolk, kulturpolitikere og embedsmænd 
har kunnet deltage i workshops o.l. Udrednin­
gen er ikke færdig, men der er ingen tvivl om, 
at der fra centralt hold ønskes større museer, der 
økonomisk og fagligt er »bæredygtige«, som 
det hedder i den foreløbige rapport. Bag det 
hele ligger en ideologi om, at man får mere for 
pengene, hvis institutioner/enheder er større. 
De mere eller mindre vellykkede fusioner, der 
er sket mellem (lokalhistoriske) museer, især i 
forbindelse med kommunalreformen, modta­
ges da også med begejstring fra centralt hold.

Helsingør Kommunes Museer hører, som 
et velfunderet og vidt forgrenet lokalmuseum, 
ikke umiddelbart til i gruppen af enmandsbe- 
tjente museer, der ikke har faglig eller økono­
misk ballast.

Økonomien har altid været stram, men vision 
og idérighed har gjort, at museumsvæsenet i en 
menneskealder har udviklet sig og taget nye 
initiativer hvert eneste år. Også lokalt har idéen 
om, at man kunne fa mere ud af ressourcerne 
ved at blive større, haft grobund.

I et såkaldt borgmesterbrev 2009 blev det aftalt, 
at der skulle være et samarbejde på kulturom­
rådet mellem Gribskov, Hillerød og Helsingør 
Kommune. Det har ført til en række seminarer, 
møder og en konsulentrapport.

Set fra museernes side var et forslag om, at 
lokalmuseerne i Gribskov, Hillerød og Helsin­
gør skulle indgå i en eller anden form for fu­
sion, ikke en glæde. For hvordan skulle vi så 
opretholde den gode kontakt til vore egne bor­
gere? Sorgen blev imidlertid vendt til glæde, da 
sagen blev lagt i vore egne hænder og de tre 
museer kunne tage fat på at finde ud af, hvad 
der fagligt - og økonomisk - ville være en god 
ide at samarbejde om.

Det førte til et positivt udvalgsarbejde om, 
hvad vi kunne berige hverandre med og hvad 
vi bedst gør hver for sig. Det er væsentligt for 
alle tre museer, at vore egne borgere og brugere 
føler, at det, vi laver, er til gavn for dem og den 
lokale kulturarv og -liv.

Resultatet blev på slutningen af året forelagt 
kulturcheferne i de tre kommuner, som var til­
fredse med arbejdet. Så vil de kommende år 
vise, hvordan ideerne skal føres ud i praksis.

I Helsingør Kommune, og ikke mindst Hel­
singør by, er der også mange tanker og idéer 
om samarbejder mellem kulturinstitutioner og 
mellem kultur og erhvervsliv, turisme og andet. 
Det ligger umiddelbart lige til højrebenet for 
Helsingør Kommunes Museer at deltage i det, 
ligesom Helsingborg også ligger os på sinde. 
Så årets og de kommende års udfordringer, som 
det hedder på nudansk, består ikke mindst i at 
finde ud af balancerne mellem alle disse samar­
bejdsrelationer - samtidig vel at bemærke med 
at vi laver kulturhistorisk arbejde, der er ved­
kommende for vore lokale borgere og brugere. 
For der skulle gerne komme flere glæder end 
sorger for kulturhistorisk interesserede borgere 
og museernes venner.

Medlemmer af Frilandskulturcentret Flynderupgårds 
Venner efter en travl efterårsferiedag med æble pres­
ning. Uden »Vennerne« ingen store arrangementer på 
Flynderupgård.
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Marienlyst Slot
af Mona Faye 

museumsinspektør

En genåbning af Marienlyst Slot har 
lange udsigter. Helsingør Kommu­
ne skal spare millioner på budget­
terne for 2011 og 2012, og nogle af 
pengene er blandt andet fundet ved 
at udskyde restaureringen af Slot­
tet. Borgmester Johannes Hecht- 
Nielsen håber, at »vi er i gang i 
2013, men jeg tør ikke love det«, 
siger han. Malene Carmel, formand 
for Kulturelt Udvalg, er »kommet i 
tvivl om, at investeringen på 67,5 
millioner kroner er pengene værd 
for Helsingør Kommune og borger­
ne.« Malene Carmels tvivl går på, 
»om vi kan skabe indhold på Mari­
enlyst Slot, som lever op til de mange penge, vi 
putter i det. Får vi nok for de penge? Hvad far 
vi helt præcist den anden vej?«, spørger hun. 
Pludselig er tvivlen væk som dug for solen. 
Malene Carmel erklærer: »Det vil være forkert 
at bruge så mange penge på et sted, vi ikke kan 
skabe et stærkt nok indhold i«.

På det meget kontante spørgsmål, hvornår 
Marienlyst Slot genåbner, som Helsingør Dag­
blad spurgte Malene Carmel om den 7. decem­
ber 2010 svarer hun: »Det tør jeg simpelt hen 
ikke spå om. Jeg kan frygte, at det aldrig kom­
mer til at åbne igen... i hvert fald ikke som en 
kommunal bygning«.

Med disse politiske udmeldinger, har jeg ind­
set, at det ikke bliver mig, der genåbner Mari­
enlyst Slot. Med udgangen af april 2011 har jeg 
derfor valgt at stoppe mit arbejde som muse­
umsinspektør ved Helsingør Kommunes Mu­
seer. Så dette bliver min sidste årsberetning.

Marienlyst Slot
I løbet af de seneste år har Marienlyst Slot gen­
tagne gange været genstand for en ophedet lo­
kalpolitisk debat om økonomi. Er det rimeligt 
at bruge penge på kunst i forhold til mange an­
dre opgaver, som kommunen skal have penge 
til i sparetider? Men det er værd at huske på, 
at Marienlyst Slot, da det endnu dannede ram­
men om kunst- og kunsthåndværkudstillinger, 
gav kommunen en branding og synlighed, som 
man ikke ellers kan få til den pris.

Det skønnes på nuværende tidspunkt, at 
istandsættelsen af Marienlyst Slot vil beløbe 
sig til 67,5 millioner kroner - penge, som Hel­
singør Kommune tilsyneladende ikke har. I før­
ste omgang stilles arbejdet derfor i bero i 2011 
og 2012. Der er kun afsat midler til en såkaldt 
klimaskærm, hvilket betyder, at bygningen ik­
ke tager skade af »at stå ude om natten«. Indtil 
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nu har kommunen brugt omkring 30 millioner 
kroner på renoveringen, men skal bruge 37 mil­
lioner mere, før renoveringen er færdig.

Marienlyst Slot er bygget ind i skrænten, og 
de mange år med fugt har desværre skabt gro­
bund for den ægte hussvamp, der har angrebet 
det meste af bygningen. Den store udgift til re­
staurering er en streg i regningen for Helsingør 
Kommune, hvilket da også betyder, at ideen om 
at sælge bygningen endnu ikke er helt skrin­
lagt, selv om der findes en byrådsbeslutning, 
der siger, at bygningen ikke skal sælges. Det 
er tilsyneladende ikke muligt at finde sponso­
rer, der er villige til at hjælpe med restaurerin­
gen af den fredede ejendom. Her er det vig­
tigt at nævne, at når udgiften til restaureringen 
har nået dette skyhøje beløb, skyldes det først 
og fremmest, at Helsingør Kommune ikke har 
udvist rettidig omhu. Årtiers manglende eller 
utilstrækkelige vedligeholdelse af Marienlyst 
Slot kombineret med de seneste års omfatten­
de regn- og frostskader, betyder at muren og 
taget i bogstaveligste forstand er ved at falde 
sammen. Helsingør Kommunes Museer, som 
siden 1931 har haft udstillinger på Marienlyst 
Slot, har igennem mange år gjort opmærksom 
på fugtskademe, både indtrængende vand gen­
nem slottets ydermure og sammenstyrtningen 

af pejsen i det nordlige gemak. Det var hullerne 
i tagkonstruktionen, der endelig fik Helsingør 
Kommune til at reagere på advarslerne. Men 
summa summarum: Renoveringen er sat i bero 
på ubestemt tid.

Nu er spørgsmålet, om det er en række Hel- 
singør-politikeres skyld, at regningen for den 
igangværende renovering ender på 67,5 millio­
ner kroner. Det spørgsmål skal Statsforvaltnin­
gen i Hovedstaden nu undersøge. Lokaldemo­
kraten Jan Ryberg vil nemlig rejse en sag om 
Marienlyst-regningen i Tilsynet.

Et par af årets markante bogudgivelser hand­
ler om Marienlyst Slot. Kunsthistoriker, muse­
umsinspektør på Nationalmuseet Ulla Kjær har 
skrevet en doktorafhandling om Nicolas-Henri 
Jardin (1720-99). Jardin fik kun 16 år her i Dan­
mark, men det blev disse år, der gav hans livs­
værk vægt og placerede ham i toppen af dansk 
arkitekturhistorie. Jardin har skabt noget af den 
smukkeste arkitektur og udsmykning, vi har i 
Danmark. Tænk på spisesalen i Moltkes Palæ 
på Amalienborg og Glorup på Fyn. Enkle, for­
nemme bygninger, elegante interiører, udsøgt 
smag. Med ham kom nyklassicismen til Dan­
mark, og Jardin blev den første professor i ar­
kitektur herhjemme.

12010 var det 300 år siden, at Adam Gottlob 
Moltke blev født, og i den anledning kom 
der et pragtværk om den magtfulde stats­
mands liv og værk. En af forfatterne er 
kunsthistorikeren Hanne Raabyemagle. 
Overhofmarskal og lensgreve A.G. Molt­

ke (1710-92) er en af 
oplysningstidens 
store skikkelser i 
Danmark. Det er 
ham, vi kan takke 
for Salys uover­
trufne ryttersta­
tue af Frederik 
V på Amalien- 
borgs Slotsplads, 
ligesom vi skylder 
ham stor tak for 
hans samarbejde 
med Jardin. Bogen
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duer med overfalsede rammer. En
fortæller om Moltkes liv fra fødsel til død, de to 
hustruer og de i alt 23 børn, det livslange ven­
skab med Frederik V, der udånder i hans arme. 
Efter Frederik V's død overgik Marienlyst Slot 
til enkedronning Juliane Marie, der forærede 
kronprins Frederik Slottet på hans 9-års fød­
selsdag. Under ham fik Slottet sin blomstrings­
tid. Klassisk arkæolog Caspar Andreas Jørgen­
sen fortæller om både hverdag og fest på Ma­
rienlyst Slot i sin bog »Der var engang et slot 
- med en have så skøn«. Her skildrer han livet 
som det var dengang på det lille lystslot, der 
kun sjældent havde kongeligt besøg.

Arkitekt, MAA, ph.d. Bente Lange står bag 
restaureringen af Marienlyst Slot. Hun fortæl­
ler: »Marienlyst Slot hører til blandt Danmarks 
allerbedste bygninger. Slottet er skabt af den 
franske arkitekt Nicolas-Henri Jardin, som midt 
i 1700-årene blev kaldt til landet for at bygge 
Frederikskirken. Slottet er en genial udvidelse 
af et ældre tåmlignende lysthus, Lundehave. 
Jardin har formået med sin om- og tilbygning 
at skabe et bygningsværk, der ser ud til at væ­
re konciperet i eet eneste inspireret åndedrag. 
Sædvanligvis sammenlignes Marienlyst Slot 
med Petit Trianon i Versailles, og det morsom­
me er, at vi her i Danmark for en gangs skyld 
var først med tidens arkitektoniske nyskabelser. 
Slottet er tydeligt fransk påvirket, og vinduerne 
er de for Danmark helt usædvanlige indadgåen­
de vinduer med gående post og såkaldt espag- 
nolette-beslag. På slottets bagside genanvendte 
Jardin det ældre slots udadgående korspostvin- 

farvearkæologisk undersøgelse har påvist, at 
vinduernes oprindelige farve var en lys grå. Ma­
rienlyst Slot er med sine usædvanlige lysfor­
hold at betragte som eet stort dagslysarmatur. 
Interiørerne er noget af det smukkeste, vi har 
i Danmark, og de er i international særklasse 
hvad angår dagslysets samspil med det forfi­
nede rumudstyr. Slottet har siden 1851 været 
ejet af Helsingør Kommune, som er i gang med 
at gennemføre bekæmpelse af ægte hussvamp, 
nyt tag med udsigtsterrasse, samt restaurering 
af klimaskærmen. Når dette arbejde er gen­
nemført, skal der skaffes midler til at fortsæt­
te restaureringsarbejdet inden døre. Målet med 
restaureringen er at give bygningen et udtryk 
tættest muligt på Jardins intentioner og samti­
dig sikre slottets bevaring for fremtiden. Slottet 
skal være tidssvarende med hensyn til handicap 
og publikumsfaciliteter og det friholdes mest 
muligt for tekniske anlæg, vådrum mm ved at 
udnytte hulrummet under terræn bag Slottet. 
Hulrummet far et nutidigt udtryk, så man tyde­
ligt forstår, at det er nyt og hvorfor det er der.« 
Bente Lange slutter med at fortælle, at »publi­
kum far adgang til udsigtsterrassen på taget med 
den helt enestående udsigt over indsejlingen til 
Øresund, Kronborg og byen Helsingør.«

Helsingør Kommune har som nævnt stillet 
restaureringen af Marienlyst Slot i bero. I stedet 
har politikerne valgt at satse på spektakulære 
og store projekter, som trækker overskrifter, 
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for eksempel Kulturværftet. Men politikerne 
burde vide, at man skal investere i den daglige 
vedligeholdelse. Det er ikke opsigtsvækkende, 
men det er nødvendigt. »Fandens også. Hvad i 
hede hule helvede tænkte vi på og hvad gør vi 
nu?« Nogenlunde sådan må politikerne have 
tænkt i foråret 2008, da det gik op for dem, 
at de havde lavet en kæmpebrøler. De havde 
ikke vedligeholdt bygningen, selv om de har 
en pligt til at bevare kulturarven, selv om de 
vidste, at Marienlyst Slot er umisteligt! Under 
alle omstændigheder kalder den nuværende si­
tuation på politisk mod og især fantasi. Fantasi 
er - som Einstein engang har sagt - vigtigere 
end viden, for viden er begrænset.

Bernadotternes 
200-års jubilæum
For 200 år siden var Helsingør centrum for 
en skelsættende begivenhed i den dansk-sven­
ske historie - og den 20. oktober 2010 mødtes 
Dronning Margrethe med den svenske kong 
Carl XVI Gustaf, Dronning Silvia, Kronprin­
sesse Victoria, Prins Daniel, Prins Carl Philip 
og Prinsesse Benedikte for at fejre Bernadot- 
temes 200-års jubilæum.

Da jeg blev spurgt, om jeg ville være projekt­
leder på arrangementet, begyndte jeg straks at 
udarbejde en minutplan, for i et stramt pro­
gram er der ikke tid til at være spontan. Fra 
starten stod det klart, at en sådan opgave ville 
kræve et tæt samarbejde med en række menne­
sker, som på forskellig vis skulle være med til 
at løfte opgaven og sørge for, at arrangemen­
tet fik et godt forløb. Samarbejdet foregik i en 
behagelig atmosfære, hvor de forskellige ideer 
blev drøftet omhyggeligt for derefter enten at 
blive kuldkastet eller søsat.

At Kronprinsesse Victoria er populær, hersker der ingen 
tvivl om. Da hun gik fra borde på kystbevogtningsskibet 
Amfitrite, blev hun hyldet af menneskemængden. Her 
vinker Kronprinsessen smilende til både pressen og 
de mange fremmødte på Kongekajen. Fotografi: Kim 
Andersson

For helsingoranere og besøgende til byen 
blev dagens begivenhed en enestående mulig­
hed for på nært hold at se de mange kongelige 
gæster. Dronningen ankom i Krone I fra Fre­
densborg, og den svenske kongefamilie ankom 
med nogen forsinkelse med kystbevogtnings­
skibet Amfitrite. På Kongekajen stod ikke min­
dre end fjorten faner i Faneborgen, som blev 
ledet af pensioneret oberst Jørgen Svaneberg. 
Helsingørs borgmester, Johannes Hecht-Niel- 
sen, bød velkommen, hvorefter de kongelige 
hilste på biskop Lise-Lotte Rebel, domprovst 
Steffen Ravn Jørgensen, politidirektør Thor­
kild Fogde, havnechef Benny Carlsen og muse­
umsinspektør og projektleder Mona Faye. Hel­
singør Pigegarde spillede den danske og sven­
ske nationalmelodi, da de kongelige gæster var 
ankommet. De to dronninger fik sammen med 
Kronprinsesse Victoria og Prinsesse Benedikte
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For helsingoranerne og besøgende til byen blev Berna- 
dotternes 200-års jubilæum en enestående mulighed 
for på nært hold at se de mange kongelige gæster. Her 
ses Dronning Margrethe og Kong Carl XVI Gustaf ved 
Kongekajen. Fotografi: Kim Anders son

overrakt blomsterbuketter, som var bundet af 
Tine Jensen fra Blomsterbutikken. Buketterne 
bestod blandt andet af Hortensia, Ridderspore, 
flere forskellige roser og Lisianthus - alle i den 
lilla-blå nuance, kaldet Bernadotteblå.

De mange tilskuere hyldede de kongelige, da 
de i fint vejr spadserede fra Kongekajen til Hel­
singørs kongelig privilegerede Skydeselskab. 
Her blev de budt velkommen af Skydeselska­
bets formand, Sten Kallenbach og decisor Hen­
ning Andersen.

De kongelige gæster indskrev sig sammen 
med de gejstlige i en gæstebog, som forlods var 
trykt til minde om dagen, og hvor en kopi af 
konverteringsakten, der var skaffet til veje fra 

det svenske Riksarkiv i Stockholm, var indlagt. 
Dronning Silvia har siden fået tilsendt en kopi, 
da hun gav udtryk for et sådant ønske. Det ori­
ginale chatol, hvorved Jean Baptiste Bernadot- 
te i sin tid havde underskrevet konverterings­
akten og dermed konverteret til den lutherske 
lære, var lånt til arrangementet. Chatollet be­
finder sig i dag i familien Gloerfelt-Tarps eje. 
Som en lille underfundighed blev der vist en 
tre minutter og tyve sekunder lang videofilm 
»At tro eller ikke at tro«, som var udarbejdet 
af journalist Kirsten Moth, domprovst Steffen 
Ravn Jørgensen, fotograf Torben Sørensen og 
direktør Jan Meldgaard Knudsen fra Iboks.

Efter at være blevet fulgt til bords, kunne 
de kongelige gæster tage plads i Festsalen, 
hvor borgmester Johannes Hecht-Nielsen bød 
velkommen. Efter velkomsttalen fik det sven­
ske kongepar som velkomtgave fra Helsingør 
Kommune overrakt en stor glasbowle udført 
af kunstneren Louise Lagoni, der har atelier på 
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Kronborg. I valg af gave fulgte man en gam­
mel Helsingørtradition, hvor man forærede en 
punchebowle til en fremmed skipper, når han 
første gang gæstede byen.

I anledning af Bernadottejubilæet havde 
Louise Lagoni også fremstillet en lille erin­
dringsgave, der lå ud for hver kuvert. Gaven 
- en lille frø på vej op af vandet kan ses som 
et sindbillede på Jean Baptiste Bemadottes liv. 
Ligesom den metamorfose frøen gennemlever 
fra æg over haletudse til den fuldt udviklede 
frø, gennemlevede Jean Baptiste Bernadette en 
mindst lige så forunderlig forvandling. Født i 
beskedne kår, modnedes han som marskal for 
sluttelig at ende som konge af Sverige. Biskop 
Lise-Lotte Rebel causerede efterfølgende om 
det at konvertere.

Efter at have spist frokost og nydt en dej­
lig dessert forlod de kongelige gæster præcist 
klokken 12.10 Skydeselskabet og kørte i biler 
eskorteret af politiet til Kongekajen. Her gik de 
om bord på kystbevogtningsskibet Amfitrite. På 
skibet fortalte landskabsarkitekt Jeppe Aagaard 
Andersen om projekt Kulturhavn Kronborg. 
Og inden kursen blev sat mod Helsingborg, 
hvor festlighederne fortsatte, lå Amfitrite stille 
uden for havnen, så de ombordværende kunne 
nyde både synet af byen og Kronborg og ty­
deligt høre de 27 skud, hvormed Kronborg sa­
luterede - ligesom de gjorde i 1810. »Salut er 
en æresbevisning, som er opstået til søs. Når 
to fremmede orlogsskibe mødte hinanden, af­
fyrede de deres kanoner med løst krudt for at 
vise deres fredelige hensigter« skrev oberst og 
tidligere slotsforvalter ved Kronborg, John Zil- 
mer, i en artikel i medierne. Kårnan hilste igen 
med fire skud. Ikke så snart havde Amfitrite 
lagt til ved Helsingørkajen i Helsingborg, før 
himlen åbnede sine sluser. I Helsingør derimod 
havde vejret vist sig fra sin bedste side. Ikke 
mindre end 101 akkrediterede pressefolk dæk­
kede begivenheden. Nordsjællands Politi, PET 
og Såkerhetspolisen (Såpo) sørgede for, at alt 
forløb i god ro og orden.

Borgerne i Helsingør kunne i Apotekets vin­
duer på Stengade læse om Jean Baptiste Ber- 
nadottes liv på store plancher, som blev sat op 

få dage inden det kongelige besøg, og bager 
Modin i Stjernegade havde sørget for en ny 
kage, Bernadottekagen - en pendant til Napole­
onshatten, som har været vores mest populære 
tørkage siden 1800-tallet.

Fejringen af 200-året for Jean Baptiste Ber- 
nadottes rejse til Sverige er veloverstået, og alt 
gik som planlagt. Dronning Margrethe gav ud­
tryk for, at hun havde været meget tilfreds med 
arrangementet, da jeg sammen med Helsingørs 
borgmester var i den åbne audiens, som fandt 
sted på Christiansborg den 13. december 2010, 
for at takke for besøget i Helsingør.

Gå på opdagelse
»Vil selv du fatte dit væsens rod, skøn på de 
skatte, de efterlod«. Sådan skrev forfatteren 
Johannes V. Jensen i sangen »Hvor smiler fa­
ger den danske kyst«, og det er med afsæt i 
denne sang, at »Gå på opdagelse i detaljen - 
og bliv klogere« tog sin begyndelse. De for­
skellige genstande på Helsingør Bymuseum er 
i sig selv seværdige, men genstandene får liv 
og sjæl, når man læser museumsinspektør Lo­
ne Hvass's forklarende tekster. Arbejdet med 
at finde genstandene og sammensætte dem på 
hjemmesiden, er Kim Anderssons fortjeneste. 
Helsingør Dagblad bragte hver lørdag i 2010 et 
nærbillede af en museumsgenstand, som foto­
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graf Kim Andersson havde fotograferet på Hel­
singør Bymuseum. Det skulle vise sig, at det 
ikke altid var lige nemt at genkende genstan­
den, men så var der heldigvis hjælp at hente. 
For på en af de følgende sider i avisen, kom 
forklaringen - både i form af et mere detaljeret 
fotografi og en uddybende tekst.

Jeg har valgt at vise det på foregående side 
gengivne fotografi af en sko lavet i garvet rød- 
sætteskind - som desværre lider af den mindre 
skavank, at den ikke kan tåle vand. Skoen er 
en af de mange kreative ideer, som manglen 
på helt basale råvarer førte med sig under be­
sættelsen.

Afjorden skal du igen opstå 
Årets første udstilling i »Galleri M« på Hel­
singør Bymuseum Af jorden skal du igen op­
stå viste fotografier af Mogens Hildebrandt. 
Han har fundet sine motiver på Helsingør Kir­
kegård, som ikke blot er et fredeligt åndehul 
i Helsingørs indre bykerne, men kirkegården 
kalder også på eftertænksomhed, ærbødighed 
og højtidelighed, da mulden emmer af skæbner.

Metamorfoser
Siden fulgte udstillingen Metamorfoser, hvor 
det nøgne menneske er udgangspunkt i den 

sydafrikansk fødte Barry Pringles fotografier. 
Hans interesse ligger dog ikke kun i at genska­
be den klassiske humanistiske tradition, men 
han skaber tableauer og fastfrosne happenings 
- stadier på livets vej - ynglingen, det unge 
par, manddommen og oldingen. Uden at være 
dramatisk i sit motivvalg er han provokeren­
de, og selv om hans fotografier hverken viser 
ekstreme situationer, stærk følelsesmæssig ap­
pel eller direkte moralsk belæring, så viser de 
ved hjælp af objekter og attituder og med en 
ekspressiv gennemslagskraft menneskets iso­
lation, uskylden, renheden og kærligheden, li­
gesom de viser grænsetilstanden mellem men­
nesket og dyret - det dyriske menneske.

Et overflødig horn af detaljer 
For at ikke alt vedrørende Marienlyst Slot skal 
dreje sig om fugtproblemer og svampeangreb, 
bad jeg museumsassistent Henrik Sylvest om 
at gennemfotografere Slottet, inden alle mu­
seumsgenstande blev Ijemet. Det er nogle af 
disse fotografier, der dannede grundlaget for 
udstillingen Marienlyst Slot. Når man i dag 
ser på fotografierne, er det ikke svært at fa øje 
på den røde tråd - den historiske atmosfære og 
fordybelsen i de mange detaljer.

Helsingørs visioner
Den sidste udstilling i Galleri M satte fokus 
på Helsingørs visioner. For tre år siden udgav 
Helsingør Kommune sin samlede vision »Vi­
sion og initiativer for Helsingør Kommune«, 
der »viser den langsigtede vej fremad for hele

Når man går gennem lågen ind til Helsingør Kirkegård, 
oplever de fleste en ændret sindsstemning. Erindringer­
ne vækkes til live, og dødens nærvær taler fra gravene. 
Afdøde journalist, Birger Mikkelsen, kaldte Helsingør 
Kirkegård »En park med tusind haver« - mere poetisk 
og smukkere kan det vist ikke udtrykkes. Kirkegården 
er et ganske særligt sted. Her tager vi afsked med vores 
kære. Her tager vi afsked med de døde, som i kristen 
tradition er begravet i troen på opstandelsen til det 
evige liv: »Afjorden skal du igen opstå«. Foto: Mogens 
Hildebrandt
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I Helsingør Kommunes vision blev der lagt vægt på fire 
kerneværdier, som gør fremtidens Helsingør til noget 
helt særligt og attraktivt: »autenticitet, ro, nærhed og 
gådefuldhed«. Fotograf Kim Anderssons bud på auten­
ticitet er billedhugger Einar Utzon-Franks monument 
fra 1926 over den visionære Erik af Pommern - kongen, 
der i 1426 bød »vore elskelige borgere og bymænd af 
Ørekrog, at de derude på Krogen skulle flytte at bo og 
dér en ny købstad at bygge«. Foto: Kim Andersson

kommunen, for beboerne, erhvervsliv og be­
søgende, for både land og by«. I visionen blev 
der lagt vægt på fire kerneværdier, som »gør 
fremtidens Helsingør til noget helt særligt og 
attraktivt: autenticitet, ro, nærhed og gådefuld­
hed«. Disse værdier blev samlet under et kon­
cept TÆTTERE PÅ, hvilket skal tolkes som 
tættere på drømmene, tættere på hinanden, tæt­
tere på historien, tættere på det ægte. I visio­
nens resumé står, at det er visionens vigtigste 
mål »at styrke Helsingørs profil, skabe stolt­

hed og lokalt engagement blandt kommunens 
borgere, tiltrække kvalitetsbevidste turister og 
flere yngre borgere i den erhvervsaktive alder.« 

Det var ikke udstillingens formål at vurdere, 
om nogle af visionerne er lykkedes - det må an­
dre bedømme. Denne udstilling skulle gennem 
fotografiet sætte fokus på de fire kerneværdier. 
Derfor bad jeg fire fotografer, Kim Andersson, 
Mogens Hildebrandt, Fritz Jensen og Henrik 
Sylvest om hver at fortolke disse værdier. Op­
gaven var enkel og ligetil, og fotografierne vi­
ste, at kulturen en vigtig del af visionerne. Kul­
turen er som at åbne for noget nyt - men også 
at gå i dybden med det, som vi kender.

Om Helsingørs visioner fortæller Helsingørs 
borgmester, Johannes Hecht-Nielsen: »At være 
eller ikke at være«, eksistentialismens inderste 
jeg udtrykt i Hamiets enkle replik understreger 
det nødvendige i at kunne definere sig selv: 
Hvem er jeg? I Helsingør ved vi, hvem vi er. 
1 kraft af vores historie, vores nutid og vores 
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forventninger til fremtiden karakteriseret ved 
de fire værdier: Ro, nærhed, gådefuldhed og 
autenticitet. Roen er kommet til os med Helsin­
gørs forvandling fra storhedstiden med sund­
told, sild og søfart til omegnsbyen, der i kraft 
af nærheden til Hovedstaden aldrig er blevet 
provinsiel, men alligevel byen, hvor vi føler 
styrken i nærheden mellem de enkelte samfund 
og borgere i kommunen. Nærheden i fælles­
skabet. Gådefuldheden presser sig på gennem 
de mange historiske spor, der konstant stiller 
spørgsmål, der kræver svar: Hvorfor det byg­
geri, den port, den krog, den kælder, den ud­
smykning? En særegenhed, der skal besvares 
så Helsingør stadig provokerer den nysgerrige 
og dermed samtidig understreger og fremhæver 
byens autenticitet.« Johannes Hecht-Nielsen 
slutter med et ønske: »At bevare det autenti­
ske, egenarten ved Helsingør og samtidigt fast­
holde værdierne i den nødvendige udvikling af 
byen er for mig en nødvendig balancekunst og 
en enorm udfordring, som fremtidens beslut­
ningstagere stadig må have for øje.« Sådan lød 
ordene fra Helsingørs borgmester.

Hjemmesider
I løbet af det seneste årti er der sket en rivende 
udvikling i forbrugernes måde at handle på, og 
denne udvikling skyldes uden tvivl Internettets 
indtog i vores hverdag. Hvor forbrugerne tid­
ligere fandt oplysninger i den lokale vejviser 
eller kiggede i ugeavisen, bruger vi i dag Inter­
nettet til at finde de samme oplysninger. Som 
museum er det således i dag nødvendigt at have 
en hjemmeside, der fortæller det, som museet 
viser. En hjemmeside fungerer som en slags 
udvidet visitkort eller som museets elektroni­
ske ansigt udadtil - 24 timer i døgnet.

Mange mennesker spørger interesseret til 
Marienlyst Slot og hvad, der egentlig sker med 
Slottet. For at imødekomme de mange spørgs­
mål, så oprettede museet i 2010 en hjemmeside, 
der blandt andet fortæller om restaureringen, 
museets spændende samling af malerier og de 
mange udstillinger, der gennem årene har været 
arrangeret på Slottet, og det vil være at finde på 

Slottets nye hjemmeside: www.marienlystslot. 
dk Fotograf Kim Andersson har med stor entu­
siasme og tålmodighed udarbejdet hjemmesi­
den, ligesom han med stor velvilje har stillet sin 
ekspertise til rådighed. Hjemmesiden skal være 
med til at forsikre os om, at her er tale om et 
slot, der er værd at bevare! Hvis man virkelig 
skal forstå Marienlyst Slot og dets betydning 
som nationalt klenodie, så er man også nødt til 
at kende historien om Marienlyst Slot. Derfor 
har en række mennesker, hvis hjerte banker for 
Marienlyst Slot og som tillige har en stor viden, 
skrevet forskellige artikler om Slottets lange 
historie. Artiklerne er skrevet af museumsin­
spektør Lone Hvass, klassisk arkæolog Cas- 
par Andreas Jørgensen, museumsinspektør ved 
Nationalmuseet, dr. phil. Ulla Kjær, museums­
inspektør Lars Bjørn Madsen, museumschef 
Kenno Pedersen og phil. dr. Lulu Salto Ste- 
phensen. Artiklerne blev i løbet af sommeren 
2010 bragt i Helsingør Dagblad, ligesom de i 
dag kan læses på Marienlyst Slots hjemmeside. 
Også Bemadottes 200-års jubilæum og Galleri 
M har nu sin egen hjemmeside, som er udar­
bejdet i samarbejde fotograf Kim Andersson.

En sølvske vender hjem
Helsingør Kommunes Museer har en samling 
forskellige sølvarbejder, alle fremstillet af sølv­
smede i Helsingør. Det er tankevækkende at 
tænke på, at der i Helsingør i perioden mellem 
år 1500 og år 1900 har været 87 mestre, men 
ligeså tankevækkende er det at konstatere, at 
man kun kender til omkring én procent af de­
res arbejder. Glæden var derfor stor, da muse­
et blev gjort opmærksom på, at der på Stock­
holms Auktionsverk var en Helsingør-sølvske 
til salg. Skeen er fremstillet af Joen (Jochum) 
Andersen, som omtales første gang i 1649. Han 
dør 1679. Enken omtales 1681.1 kirkebøgerne, 
hvoraf de fleste er lagt på nettet, findes Jochum 
Sølvsmeds begravelsesdato. Han blev begravet 
på dansk kirkegård, Skt. Olai, den 11. maj 1679 
formedelst 2 daler, som var betaling for jorden 
og spirklokkens ringning.

Desværre lykkedes det ikke at erhverve ske-
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Det har i mange år været et ønske for museet at er­
hverve et sølvarbejde fremstillet af Joen (Jochum) An­
dersen. Glæden var derfor stor, da det endelig lykkedes i 
sommeren 2010. Joen (Jochum) Andersen omtales første 
gang i 1649. Sølvskeen har som den tidlige baroks skeer 
det runde laf, skaftet er fladt, afsluttet med stiliserede 
blomster og bladslyng. På bagsiden af laffet er graveret 
en bladkrans med navnene: Mathias A. Jensen og Ellen 
Gerdes. 1673. Foto: Kim Andersson

en på auktionen. Næste dag kontaktede jeg der­
for auktionshuset for at spørge, om jeg kunne fa 
oplyst navnet på den nuværende ejer af skeen. 
Det kunne jeg godt, og museet gik i forhand­
ling om eventuelt køb. To uger senere vendte 
sølvskeen tilbage til Helsingør.

Det er sjældent at finde Helsingørsølv, der 
er udarbejdet af sølvsmed Joen (Jochum) An­
dersen. Vi kender kun til to arbejder fra hans 
hånd. Det ene er en oblatæske, som er omtalt i 
Danmarks Kirker, Københavns Amt. Det andet 
arbejde er et lågkrus, som i dag befinder sig på 
Victoria and Albert Museum. Mange sølvar­
bejder er desværre gået tabt ved tyverier, krige 
eller omsmeltet til mere moderne former. Når 
der ikke findes mange spisebestik fra barok­
ken, skyldes det, at man ved gæstebud selv 
medbragte sit personlige bestik. Vi skal helt 
frem til slutningen af 1700-tallet, før det bli­
ver almindeligt i borgerlige kredse at dække 
op med sølvkniv, sølvgaffel og sølvske til alle 
de fremmødte gæster.

Medens det er meget lidt sølvtøj, der er be­
varet fra middelalderen, og meget fa oplysnin­
ger om landets middelalderlige sølvskatte, er 
forholdene langt bedre belyst for renæssance­
sølvets og baroksølvets vedkommende. Først i 
det 17. århundrede blev det at eje sin egen ske 
almindeligt hos byens borgere.

Skeen er typisk for sin tid. Den har som den 
tidlige baroks skeer det runde laf, skaftet er 
fladt afsluttet med graverede blomster og blad­
slyng. På bagsiden af laffet er graveret en blad­
krans med navnene: Mathias A. Jensen og Ellen 
Gerdes. 1673. Først omkring år 1700 begynder 
skeen at antage den form, vi kender fra vor egen 
tid. Efter opslag i borgerskabslister 1612-1933,

skattelister 1645 og 1656 samt registre til Hel­
singør Bys skifteprotokoller lykkedes det ikke 
at finde de nævnte personer - heller ikke sølv­
smeden, oplyser volontør Torben Bill-Jessen.

Sølvskeen med ejerens - eller som her ejer­
nes - indgraverede initialer var en populære 
gave. Desværre kendes proveniensen ikke på 
skeen. Man kan kun gisne om dens skæbne. 
Hvem fik den i sin tid? Hvad var anledningen? 
Det kunne tyde på, at det var en bryllupsgave 
til et ægtepar fra byens bedre borgerskab. Et 
stykke sølvtøj var ikke alene en smuk gave at 
forære væk, men gaven udgjorde tillige en vær­
di - sølvtøj var let omsætteligt og var det samme 
som klingende mønt på kistebunden. Der er 
mange ubesvarede spørgsmål - men dejligt er 
det, at sølvskeen er vendt tilbage til Helsingør.

Harrys Helsingør 
- en hund viser rundt
Hunden Harry er hovedpersonen i den digt- og 
billedbog, som er tænkt til glæde for både børn 
og voksne. Harrys Helsingør er på den ene side 
en guide til de dejlige steder i byen og i oplan­
det - steder, man kan opsøge i den virkelige 
verden. Men bogen er også tænkt som en visuel 
og digterisk oplevelse i sig selv.
Henrik Sylvests billeder tager udgangspunkt i 
Harrys lystbetonede strejftog i Helsingør. Bil-
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lederne har været inspiration for Lars Kjædega- 
ard, hvis digte formidler Harrys tanker. Tilsam­
men skaber billederne og ordene et både opløf­
tende og poetisk univers, som kan nydes for 
sig selv eller udforskes, hvis man går i Harrys 
fodspor. Bogen financieres af Økonomiudval­
get og er tænkt brugt i repræsentativt øjemed, 
for eksempel til nye borgere i Helsingør Kom­
mune, brudepar, der vies på Helsingør Rådhus 
og indenlandske såvel som udenlandske gæ­
ster, der besøger Helsingør Kommune. Bogen 
præsenteres den 1. marts 2011 - »når den første 
forårsdag frydefuldt frembryder.«

Digt- og billedbogen Harrys Helsingør - en 
hund viser rundt er en kærlighedshistorie om 
menneskets yndling, der på en charmerende 
måde er med til at udbrede kendskabet til vores 
kulturarv i Helsingør Kommune.

Når Harry besøger en gravhøj gør han sig 
sine tanker: »Når folk i fortiden døde gav man 
dem et hjem i højen under stenen og det var 
godt for dem.« Harry er fotograferet siddende 
på en gravhøj og nogle vers senere tænker han 
således: »Jeg tror jeg hopper ned nu. Jeg tæn­
ker her er flot. Men livet det skal leves og Har-

Hunden Harry er hovedpersonen i digt- og billedbogen 
»Harrys Helsingør - en hund viser rundt«, som er tænkt 
til glæde for både børn og voksne. Om Helsingør for­
tæller Harry poetisk: »Jeg bor i en by, som er gammel 
og rar. Jeg elsker de ture, vi afog til tager. Ja, her vil 
jeg bo til den dag, hvor jeg dør. I byen ved Sundet, i 
Helsingør«. Fotografi: Henrik Sylvest

rys liv er godt«. Mulighederne for oplevelser 
er mange, medens man går i Harrys fodspor.

Skulpturen »Arbejderne« 
af Hans Pauli Olsen
Værftet har i generationer været livsgrundlaget 
for store dele af Helsingørs befolkning, lige­
som det fik stor betydning for byens politiske, 
sociale og kulturelle liv og i mange år var byens 
største arbejdsplads. Som en hyldest til de man­
ge arbejdere, der har været tilknyttet Værftet, 
er der tænkt placeret en skulpturgruppe foran 
Værftsmuseet i Bygning 10. Ambitionen er, at 
skulpturen skal være på plads inden udgangen 
af 2012, hvor tidligere forbundsformand Georg 
Poulsen vil afsløre skulpturen.
En væsentlig del af Helsingørs nyere historie 
og identitet er således indeholdt i historien om 
værftet, der udviklede sig til en by i byen med 
eget liv og kultur. Men i 1983 lakkede det mod 
enden. Ordrebogen var tom. Byggebeddingeme 
lå tomme og kranerne stod uvirksomme, da ny­
bygning nr. 429 som den sidste sejlede ud fra 
værftet i 1983. Tilbage stod et ihærdigt folke­
ligt forsøg på at rejse et nyt værft - Skibsværftet 
Helsingør - der også er blevet betegnet som hi­
storien om en drøm. En larmende stilhed lagde 
sig over værft og by, da værftsfløjten tav.
Det er nu mere end 26 år siden, at Helsingør 
Værft lukkede og sidste akt i værftets historie 
udspilledes. Arven fra værftstiden spiller fort­
sat en betydelig rolle i byens liv. Om ganske få 
år vil værftet og dets mennesker således være 
en historisk foreteelse i den kollektive hukom­
melse, indeholdt i Værftsmuseet centreret om 
værftsporten.
Den dansk-færøske billedhugger, Hans Pauli 
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Olsen, har sagt ja til vores invitation til at ud­
føre en skulptur til Helsingør. Kunstneren har 
udført et projektforslag til en moderne skulp­
turgruppe med klare referencer til stedets histo­
rie. Arbejdstitlen er »Arbejderne«. Hans Pauli 
Olsen er født i Torshavn på Færøerne i 1957. 
Han fik sin uddannelse på Glyptoteket hos ma­
leren Robert Askov Jensen og på Det Konge­
lige Danske Kunstakademi hos professorerne 
Willy Ørskov og Bjørn Nørgaard. Hans Pauli 
Olsen er bosiddende i København.
Hans Pauli Olsens udgangspunkt er den klas­
siske billedhuggerkunst. Han understreger dog, 
at hans figurer ikke forestiller »mennesker«, 
men figurer, der træder i deres sted.
Værftsarbejderen var om nogen bindeleddet 
mellem byen og byens største arbejdsplads. Det 
synes derfor naturligt at vælge en værftsarbej­
der som symbolsk skulptur. Området omkring 

havnen, hvor skulpturen er tænkt opstillet, er 
et rum, hvor samspillet mellem bygninger, ga­
de og det pulserende liv af trafik og menne­
sker skaber en levende organisme. Skulpturen 
er tænkt som en del af denne organisme, idet 
skulpturerne placeres på en stor sokkel, der er 
nedfældet i niveau med gadeplan. Når vi kom­
mer gående og træder ind på soklen, bliver vi 
en del af skulpturen - en del af historien. Skulp-

Kultiirværftet ligger side om side med Kronborg, og ef­
tersom det skal være et kulturelt fyrtårn for Helsingør, er 
det vigtigt, at vi husker på de stærke historiske og sociale 
referencer, området har. Mange kunstnere synes optaget af 
politiske og sociale emner, og Hans Pauli Olsens skulptur 
skal da også ses som et symbol på de mange arbejdere, 
der gennem mere end hundrede år har gået gennem 
værftsporten. Billedet viser skitsen udført i ler. Skulpturen 
forventes opsat i 2012. Fotografi: Kim Andersson
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Nu hvor jeg er kommet til vejs ende på museet, kan jeg 
ærligt sige, at jeg har været glad hver eneste dag, jeg er 
gået på arbejde. Slottet har altid været i min bevidsthed 
- både i vågen tilstand og i mine drømme. Jeg kan for­
tælle om Slottet i timevis til alle, der gider høre om det, 
og jeg har aldrig fået nok af det. Jeg er meget taknem­
melig over at have haft en arbejdsplads i så smukke om­
givelser. Med litteratur kan man opleve, at en bog bliver 
som en god ven. En lignende oplevelse har jeg haft med 
Marienlyst Slot. Foto: Lars Johannessen

turen er et monument over fortidens personer, 
der var med til at gøre byen til, hvad den er i 
dag. Soklen er en integreret del af skulpturen. 
I sig selv er fortolkningen ikke dramatisk, men 
derimod forbundet med en særegen ro. Alt hvad 
der er væsentligt er til stede og skulpturen viser 
en nøje udvalgt virkelighed - værftsarbejderen. 
Skulpturen er tænkt udført som naturalistiske 
menneskefigurer i bronze. Der er tre arbejdere 
på vej hen imod porten. Forrest går en mand i 
sin bedste alder, bag ham en lidt ældre arbejder 
og endelig en ung lærling. Der er ikke tale om 
skønhedsidealer, men skønheden ligger i den 
sjælelige holdning, i udtrykket af et alvorligt 
menneske, hvis opgave i livet først og frem­
mest er at skaffe husly og mad på bordet for 
ham selv og hans familie. Bronzens overflade 
er impressionistisk behandlet, dækket af små 
klumper, der ikke er udglattet og således giver 
et livfuldt udtryk af detaljerne. De tre arbejdere 
er tænkt udført i naturlig størrelse, hvorimod 
den skulptur, som står længere væk er tænkt 
udført i 1,5 gange naturlig størrelse.
Modellering af skulpturen, støbning på Skulp­
turstøberiet i Svendborg, transport og opsæt­
ning beløber sig til i alt 1.300.000 kroner eks­
klusive moms. På nuværende tidspunkt har vi 
modtaget økonomisk støtte fra Torms Fond, 
Orients Fond og Lauritzen Fonden. Disse tre 
fonde har hver støttet med 300.000 kroner, det 
vil sige 900.000 i alt. I forbindelse med ansøg­
ningerne har forhenværende forbundsformand 
Georg Poulsen været fundraiser.
Kulturværftet ligger side om side med Kron­
borg, og eftersom det skal være et fyrtårn for 
Helsingør, er det vigtigt, at vi husker på de 

stærke historiske og sociale referencer, områ­
det har. Som en særdeles synlig kulturpolitik er 
der i Danmark i mange år skabt en række betyd­
ningsfulde monumentaludsmykninger. Mange 
kunstnere synes optaget af politiske og sociale 
emner, og Hans Pauli Olsens skulptur skal da 
også ses som symbol på de mange arbejdere, 
som gennem mere end hundrede år har gået 
gennem værftsporten, hvor de har faet deres 
brik udleveret - og efter arbejdets ophør igen 
skulle aflevere brikken i værftsporten.
Hans Pauli Olsens skulptur, som bærer traditio­
nen i sig, fornyr sin genre og tilføjer noget nyt 
til området. Skulpturen vil berige Helsingør - 
og det endda med stor følelse og sensibilitet i 
forhold til stedets historie.

At kunne begejstre 
og begejstres
Den 18. februar 2011 fylder museumschef 
Kenno Pedersen 60 år, og han har i den forbin­
delse valgt at gå på pension. Jeg lærte Kenno 
at kende, da jeg i 1978 begyndte som sekretær 
på Helsingør Bymuseum, hvor han i de sidste 
25 år har været leder af Helsingør Kommunes 
Museer. Kenno har fra første færd været en mo­
derne leder, der har forstået ikke kun at uddele­
gere arbejdet, men også at bakke op omkring de 
beslutninger, som den enkelte medarbejder har 
taget. Det har skabt holdfølelse og har virket 
meget motiverende for medarbejderne. Kenno 
har alle dage arbejdet utrætteligt for Helsingør 
By med dens gamle gader og stræder, uden 
derfor helt at fortabe sig i fortiden, men også 
beskæftiget sig med nutiden. Han har i den grad 
været produktiv og har udgivet et utal af bøger 
og skrifter med stor historisk spændvidde. Han 
favner bredt, og foruden sit store engagement i 
museet, har han haft overskud til at interessere 
sig for menighedsarbejde, ligesom hans store 
passion for vin kommer til udtryk i den ugentli­
ge klumme i Helsingør Dagblad. Som om dette 
ikke var nok, så er vi mange, der gennem årene 
har nydt godt af hans kulinariske evner. Han er 
ganske simpelt eminent i et køkken.
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At kunne begejstre og begejstres er alfa og 
omega inden for al formidling - også i mu­
seumsverdenen. Begge disse egenskaber har 
Kenno altid besiddet i rigt mål. Derfor er det 
med en blanding af vemod og glæde over et 
mangeårigt meget fint samarbejde, at jeg ta­
ger arbejdsmæssigt afsked med Kenno. Vores 
gensidige tillid, loyalitet og troværdighed har 
været basis for 32 års frugtbart samspil.

Jeg checker ud!
Efter at have været 12 år på Rådhuset i Helsin­
gør, begyndte jeg i 1978 at arbejde på Helsingør 
Bymuseum. Jeg havde end ikke den svageste 
anelse om, at det skulle betyde et vendepunkt 
i mit liv. En stor del af mit voksenliv har jeg 
tilbragt på museet, og det med at se tilbage er 
jeg faktisk ikke særlig god til. Blot kan jeg 
konstatere, at Marienlyst Slot i over tyve år har 
været et vigtigt omdrejningspunkt i mit liv. I de 
år, hvor jeg arrangerede udstillingerne på Ma­
rienlyst Slot, har kun­
sten optaget en stor del 
af mit liv, og jeg har 
gennem udstillinger­
ne sat en ære i at vise 
kunstens mange facet­
ter. Udstillingerne har 
haft stor spændvidde, 
men karakteristisk 
for dem alle er, at de 
hver især har taget ud­
gangspunkt i det, der 
har fanget min nys­

•'i 88 88

gerrighed og interesse. Jeg er af den overbe­
visning, at så må det også interessere andre. 
Derfor har jeg altid arrangeret udstillingerne 
efter mit hjerte. Jeg kan sige helt ærligt, at jeg 
har været glad hver eneste dag, jeg er gået på 
arbejde. Uanset, hvad der måtte vente af van­
skelige opgaver. Slottet har altid været i min 
bevidsthed, både i vågen tilstand og i mine 
drømme fyldte det en hel del. Jeg kan fortælle 
om det i timevis til alle, der gider høre om det, 
og jeg har aldrig faet nok af det. Jeg er meget 
taknemmelig over at have haft en arbejdsplads 
i så smukke interiører i så mange år. Med lit­
teratur kan man opleve, at en bog - også fra et 
andet århundrede - bliver en god ven. Der kan 
opstå et nærvær, og det er denne symbiose,jeg 
har oplevet med Marienlyst Slot.

Selv om vi er i en situation, hvor Helsingør 
Kommune har svært ved at fa økonomien til at 
hænge sammen, selv om vi kæmper imod ned­
skæringer i skoler, børnehaver og plejehjem, 
så vil jeg opfordre alle sammen med mig fort­

sat at have opmærk­
somheden rettet mod 
Marienlyst Slot. Med 
disse ord vil jeg sige 
tak for 44 gode og in­
spirerende år i Helsin­
gør Kommune.
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Skibsklarerergaarden
af Hans Henrik Landsvig 

daglig leder og købmand

Kunderne er glade, når de kommer, og de er 
lykkelige, når de går, så det er et dejligt job at 
være købmand i Danmarks ældste butik, som 
helsingoraneme er så heldige at have liggende 
lige midt i byen.

Den første del af museet Skibsklarerergaar­
den åbnede i 1995, og nu er det efter års hårdt 
slid lykkedes at fa det gamle hus »ud over ram­
pen«. Der er brugt to år på produktudvikling, og 
nu kan vi tilbyde den helt rette blanding af no­
get til hjernen og noget til ganen. Lad så være, 
at det til tider sker på skæve tidspunkter, og at 
opvasken kan være en sej omgang.

Belønningen er at gå helt alene rundt i huset 
i en sen nattetime og lukke og slukke.

Så er stemningen i 1700-talslejligheden på 
første sal så tyk af atmosfære, at man dårligt tør 
vove sig ind i soveværelse af frygt for at forstyr­
re »den rigtige købmand« og hans frue. For en 
opkomling i købmandsfaget som overtegnede 
ved naturligvis udmærket, at han kun har huset 
til låns, og at der er en lang liste af forgængere 
i faget, som vi alle skylder dyb respekt.

De er en væsentlig del af fundamentet for den 
by, vi kender i dag, og det er fantastisk, at vi 
med dette klenodie af et hus kan dokumentere

Det er lidt trist, at Wiibroe ikke længere er medspiller i 
Museets Skibsklarerergaardens aktiviteter. Man tænker 
med vemod på en af de festlige dage, hvor det myldrede 
med mennesker i bryggerigården og ude på Strandgade. 
Vor tidligere borgmester, Per Tærsbøls - og sandelig og­
så museets - drøm om at lade havnepladsens biler vige 
for alskens kulturhistoriske aktiviteter, lever dog stadig 
i bedste velgående og kunne snildt blive opfyldt - også 
uden Wiibroe!

deres indsats så godt, som tilfældet er.
Men historisk dokumentation gør det jo ik­

ke alene. Historien om Helsingør skal serveres 
som den gode fortælling, den i virkeligheden er.

Det gør vi så for alle dem, der blot træder ind 
fra gaden og far et kulturchok ved at stå i en 
butik, der stort set ikke har forandret sig siden
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Det mi hedengangne »C. Wiibroes Haandværksbrygge- 
ri« blev kendt viden om for sine etiketter og vandt med 
»C. Wiibroes Ale« endog prisen for årets bedste etiket 
i 2009. Etiketterne var tegnet af Lars Bjørn Madsen 
inspireret qf bryggeriets ældste materiale, som findes i 
vort arkiv.
Foraars Bryg var en undergæret stærk øl, der trods sine 
syv volumenprocent alkohol, var en let type i forhold til 
C. Wiibroes Ale (herunder). Det var en engelsk overgæ­
ret øltype, der var brygget af fire forskellige malttyper 
og med den markante smag af humle, som karakterise­
rer alen. Etiketten vakte opsigt på grund af det i vore 
sundhedstider stærkt kontroversielle budskab.

geriet Wiibroe, med masser af fakta og histo­
riske billeder.

Der er mere end ét tørstigt udseende herre­
selskab, som bagefter har erkendt, at historien 
om øllet er mindst lige så spændende som øl­
let selv.

Til gengæld kan det så være svært for en 
købmand, at skulle legitimere en ølsmagning 
med temaet Wiibroe, når der kun er fire ølsor-

1820. Men de rigtigt heldige er dem, som bru­
ger en eftermiddag eller en aften hos os.

Så går vi en tur rundt i huset og hyggesnak­
ker om »gamle dage« i en times tid. En sand 
fornøjelse for omviseren, som tit oplever det 
som om, det var hans/hendes eget hus, der blev 
vist frem.

Imens er der rigget op til spisning i side­
fløjen, og sjovt nok er det det mest beskedne 
af vore tilbud, der er mest populært. Vore sø­
de kolleger i Spisehuset på Flynderupgaard er 
eksperter i at lave madpakker, som de så ud i 
1920’eme - til og med indpakningen, som er 
gamle aviser.

Og så er vi klar ti 1, at overtegnede igen træder 
i karakter og fortæller endnu mere om gamle 
dage.

En sikker sællert her, er ølsmagninger, som 
nogle vistnok køber, fordi de tror, de er en nem 
måde at fa kylet nogle pilsnere (og det øl, der er 
stærkere) i halsen i en fart. Men næh, nej. Bag 
dette programpunkt skjuler sig en lang snak 
om en anden del af Helsingørs historie: Bryg-
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ter tilbage fra det foretagende, som engang var 
byens stolthed. Og helt slemt blev det i løbet af 
året, hvor vi måtte erkende, at de sidste gamle 
trofaste Wiibroe-folk er borte, og at efterfølger­
giganten Carlsberg kun har meget begrænset 
interesse i det lille håndværksbryggeri, vi har 
stående i museets gård.

Men vi kæmper for at finde en løsning. Det 
skal lykkes, for der er blevet brygget øl i dette 
hus siden 1600-tallet, og det skal der naturlig­
vis også i fremtiden. Og det gode ved udfor­
dringen er, at vi så til gengæld har udviklet et 
storartet samarbejde med bryggeriet RefsVin­
dinge på Fyn, som leverer en masse spænden­
de øl, som de færreste her i byen kender, men 
som nu nærmest flyver over disken i butikken, 
og som vækker berettiget opmærksomhed ved 
ølsmagningerne.

Alkohol er det nu heller ikke alt sammen. 
Skibsklarerergaarden kan ganske roligt prale af 
at have skaffet den berømte læskedrik Chabeso 
tilbage til Helsingør. Den er i høj grad en del af 
Helsingørs historie, for det var Wiibroes direk­
tør, Knud Parkov, som i 1932 hentede Chabeso 
til Danmark og dermed udløste en af firmaets 
største succeser.

Chabeso er en alkoholfri, brusende soda­
vand, baseret på druesaft og mælkesyre, som 
blev opfundet af den tyske kemiker Ernst Bu- 
schler i 1914. Den gik sin sejrsgang i Tysk­
land og vakte dermed interessen hos direktør 
Parkov, som med bekymring så, at ølsalget var 
for nedadgående. Men han satsede stort, og dels 
bragte han Coca Cola til Danmark, dels tog han 
i starten af 1932 kontakt med Chabeso Gesell- 
schaft i Niimberg.

Allerede i 1933 blev der solgt 100.000 fla­
sker Chabeso i Danmark, og der blev ekspor­
teret til Norge og Sverige. I dag fremstilles den 
kun hos Fuglsang i Haderslev.

Til aftapningen brugtes langhalsede flasker 
i stil med tyske hvidvinsflasker, hvilket gav 
anledning til udtrykket »chabesoskuldre«. Der

Wiibroe satsede stærkt på markedsføringen af Chabeso i 
de lokale aviser.

var en enkelt flaske - med indhold - tilbage i 
museernes magasin, og den viser vi stolt - og 
yderst forsigtigt - frem i butikken.

Det har været en travl tid at få alt dette op at 
stå, men så meget mere tilfredsstillende er det, 
at det nu fungerer.

Så det var måske ikke helt uberettiget, at en 
kvindelig kunde krammede mig inderligt, da 
hun med et stort smil betalte regningen. Jeg 
synes egentlig også, at vi havde en god del af 
æren for, at hendes mand fik en rigtig flot fød­
selsdagsfest.
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Administration og 
museumsbutikker

af Mai Larsen-Jensen 

administrator og leder af museumsbutikkerne

Året 2010 startede med at fa skabt normale til­
stande i museumsbutikken på Bymuseet. De få 
nisser, der sad tilbage fra julesalget og ikke var 
solgt, måtte tage til takke med at blive talt op 
og derefter blive placeret i museumskælderen. 
Ligge i dvale og vente på næste jul, hvor der 
forhåbentlig er en familie, som gerne vil give 
netop disse nisser husly. Derefter var det sta­
tustid en tilbagevendende ting først i det nye år. 
En opgave, der altid bliver udført med største 
engagement og respekt for de bøger og ting, 
der skal tælles op og opføres på statuslister. 
Det er et stort arbejde, da det gælder alt fra 
postkort, bøger, legetøj og alt, hvad museums­
butikken ellers handler med. Denne opgave er 
ikke mere end afsluttet, før det er tid for at be­
søge indkøbsmessen i Herning, hvor der blandt 
andet bliver præsenteret en masse spændende 
ting fra Hornvarefabrikken i Bøvlingbjerg ved 
Lemvig. Fabrikken laver nogle helt unikke pro­
dukter, som der er stor forespørgsel på i mu­
seumsbutikken. Hvis man passer godt på sine 
homvarer og behandler dem efter forskriften, 
er de meget holdbare, men hvis ikke og man for 
eksempel lader dem ligge med madrester på, 
så er det sket, men dette ved de virkelige hor­
nentusiaster alt om. Derfor er det særligt dej­
ligt at kunne glæde en masse mennesker med 
netop disse gode solide danske produkter af 
rigtig god kvalitet. På messen køber vi desuden 
glansbilleder og klippeark, genoptryk af gamle 
billeder og tegninger fra dengang farmor 
var ung. Hvorefter vi så kan sælge både , 
klippearkene og historien. Jl

Efter messen er det tid til at arran­
gere påsketing. Nu er det påskepynt 
og lækre chokoladeæg, der er i høj­

sæde. Museumsbutikken står til tjeneste med 
den smukkeste påskekurv med æg, vin; og en 
påskehare er vi også leveringsdygtige i.

Sommeren igennem har vi haft mange besøg 
af både lokale, turister og børnefamilier. Det er 
meget tydeligt, at vore gæster føler sig i en an­
den verden, når de kommer ind hos os. Der er 
så meget spændende at se og føle på. Legetøj 
og ting fra gamle dage er meget interessant for 
børn i alle aldre. Det er specielt dejligt, når et 
barn kommer ind for at købe en gave for deres 
egne penge. Det kan være en gave til mor og 
far eller en gave til en børnefødselsdag. Bør­
nene får en meget fin betjening og deres gaver 
bliver pakket ind efter alle kunstens regler, uan­
set om det er en gave til ikke ret mange penge. 
Det er noget, vi vægter meget højt således, at 
børnene kan gå stolte af sted fra museet med 
deres pakke.

Efteråret er gået med gennemgang og opryd­
ning på Bymuseet for at gøre klar til, at vi alle 
kunne sige pænt farvel til vores afholdte muse­
umschef Kenno Pedersen gennem 25 år. Væ­
re med til at afslutte hans karriere med 
allerstørste respekt og manér og væ­
re parate til at sige velkommen 
til vores nye museumschef, 
når vedkommende 
er udvalgt først i 
det nye år.
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